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IMPORTANT! KEEP THESE INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.

WARNINGS:

-Read this instruction manual carefully.

-The correct fitting of 3-point belt or the ISOFIX anchoring systems is of vital importance for the safety of your child.

-For the future use of the seat, itis important that you keep the instruction manual carefully. There is a pocket on the side of the base Where the
instruction can be retained with the child restraint.

-Never leave your child unattended in the car.

-Do not use a child safety seat if the vehicle seat is equipped with a front airbags. This can be dangerous. This does not apply to so-called side airbaes.

- Before use our product, please read the instruction manual carefully, the product is a safety product and is only safe when used in accordance with the
instruction manual.

-This is “Universal” and “Semi Universal“child restraint, it is approved to requlation No.44/04 series of amendments for general use in vehicles and it

will fit most,but not all car seats.

- A correct fitis likely if the vehicle manufacturer has declared in the vehicle handbook that the vehicle is capable of accepting a”Universal” child restraint
for this age group.

-The product has been approved according to the strictest European safety standards (ECE R44/04) and is suitable for Group 0+(0-13kg), Group
(9-18kg),Group Il (15-25kg) and Group Ill (22-36kg) with 3-point belt.

- After an accident the seat may become unsafe due to damage that is not be noticeable immediately. It should therefore be replaced. The safety of the seat
can only be guaranteed by the manufacturer if it issued by the original owner.

-We advise you strongly that not to use a second-hand product, because you are not sure what has happened to it. The harness pads are important for the
safety of your child, therefore use them at all the time.

- Ensure that all luggage and objects likely to cause injury in the event of an accident are properly secured.

-The rigid items and plastic parts of a childrestraint shall be so located and installed that they are not liable, duringeveryday use of the vehicle, to become
trapped by a movable seat or in a door of the vehicle;

- Any straps holding the restraint to the vehicleshould be tight; restraining the child should be adjusted to thechild’s body, and should not be twisted.
-Itis important to ensure that any lap strap is worn low down, so that thepelvis is firmly engaged, shall be stressed.

-The child restraint system should be changed when it has beensubject to violent stresses in an accident.

-Itis danger to make any alterations or additions to the device without the approval of the TypeApproval Authority, and it s also danger not following
closely the installationinstructions.

-Be sure that children are not left in their child restraintsystem unattended.

- Be sure that any luggage or other objects liable to causeinjuries in the event of a collision shall be properly secured.

-The child restraint shall not be used without the cover; The seat cover should not be replaced with any other than the onerecommended by the
manufacturer.

- Do not use any load bearing contact points other than those described in the instructions and marked in the child restraint.Pleasecontact the child restraint
manufacturerif in doubt about this point.

Itis extremely danger to use any load bearing contact pointsother than those described in the instructions and marked in the childrestraint.

- Please read the car manufacturer’s handbook during use of child restraint system with ISOFIX.

QUESTIONS

Contact your supplier orimporter if you wish to make a warranty daim or have any other questions. Your car seat can be fixed safely on almost seats ofthe cars. However, on
some seats the belts are fixed so that proper installation is not possible, in that case, try another seat.

2.USEINTHE VEHICLE

You can use your child car seat as follows (see Figures 1,2 and 3). Do not use with 2-point belt. Please install with the 3-point belt.

Please observe the regulations applicable to your particular country. The safety belt must be approved to ECE R 16 or a comparable standard.

Do not use with 2-point belt. Can be used if the vehicle seat is equipped with a 3-point belt. (Please observe the regulations applicable to your particular country) The seat has
two installation methods, the following table shows the installation types for each group:

Group FacingTowards | Seat Child Group FacingTowards | SeatlInstal- Child instal-
Installation installation lation lation
method 1 method 2
0-+(0-13kg) Rearward 3-point vehicle | with 5-point 0+(0-13kg) Rearward I-FIX +3-point | with 5-point
Facing belt harness Facing vehidle belt hamess
1(9-18kg) Rearward 3-point vehicle | with 5-point 1(9-18 kg) Rearward I-FIX +3-point | with 5-point
Facing belt harness Facing vehidle belt hamess
Forward Facing Forward Facing
2/3(15-36kg) | Forward Facing | 3-pointvehicle | Vehidle belt 2/3(15-36 kg) | Forward Facing | I-FIX+3-point | Vehicle belt
belt vehidle belt




IMPORTANT! KEEP THESE INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.

3.CAR SEAT COMPONENTS

3.1 Headrest; 3.2 Red Belt Guide Hook; 3.3 Fabric Cover; 3.4 Shoulder Pad; 3.5 Cushion; 3.6 Shoulder Hamess; 3.7 Buckle; 3.8 Crotch Pad; 3.9 Adjusting Device
3.10 Harness Adjustment Strap; 3.11 Recline Handle; 3.12 Base; 3.13 ISOFIX Connector; 3.14 ISOFIX button; 3.15 Headrest Handle; 3.16 Blue Belt Guide Hook
3.17 Blue Belt Guide Hook; 3.18 Metal Connector; 3.19 Backrest;

4.CARE AND MAINTENANCE

4.1How to use the harness buckle

4.1.1 Guide the two buckle latches together.

4.1.2 Make sure right side up.

4.1.3 Engage them before putting them into theharness buckle , this should make a CLICK noise (Figure 4).

4.1.4 Pull shoulder belts to remove all slack from the lap section ensuring the hamess lies flat and hamness buckle locked. Open the harness buckle by pressing the red
button (Figure 5).

4.2 Care for the harness buckle

Itis vital for the safety of your child that the hamess buckle works correctly. Malfunctions of the harmness buckle are usually caused by accumulations of dirt

or foreign bodies. Malfunctions are as follows:

-The buckle latches are ejected only slowly when the red release button is pressed.

-The buckle latches will no longer lock home (i..they are ejected again if you try to push them in).

-The buckle latches engage without an audible CLICK

-The buckle latches are difficult to insert (you feel resistance).

-The buckle only opens if extreme force is applied.

4.3 Remedy

Wiash out the harness buckle so that it functions properly once again.

4.4 Removing 5-point hamess

4.4.1 Loosen the 5-point hamess of the child seat as much as possible by press the button of the crotch belt.

4.4.2Tum the baby safety car seat to back, unzip the seat cover.

4.4.2Tum the baby safety car seat to back, unzip the seat cover.

4.4.3 Loosening the shoulder belt in order to access the metal link and connector at the back of the child seat, remove the belt from connector,then remove the
shoulder belt from metal link (Figure 6).

4.4.AThen from the front of the child seat, pull out shoulder belt through the slots (Figure 8).

4.4.5 Pull below both,the shoulder pads and the belts to the front through the slots. (front side of the child seat).

4.4.6 Remove the shoulder pads from the shoulder belts and put them in the storage bag.

4.4.7 Roll the shoulder belts separately on both side and place them into the fabric cover from the slot of fabric.

4.4.8 Grasp the metal plate from underneath and tum it into a vertical position. Push upwards and slide the metal plate through the slot (Figure 9).

4.4.9 Remove the hamess buckle with the crotch pad and store it in the storage bag (Figure 10).

4.5 (leaning the harness buckle

4.5.1 0pen the harness buckle (press the red button).

4.5.2 Grasp the metal plate from underneath and tum it into a vertical position.

4.5.3 Slide the metal plate through the slot.

4.5.4 Remove the hamess buckle.

4.5.5 Soak the hamess buckle in warm water with washing-up liquid for at least an hour.Then rinse and dry it thoroughly.

4.6 Adjust the angle of child safety car seat. There are 4 levels adjustment in the child safety car seat.Before fixing a child in the child restraint system, the seat
must be set on the recline position for rear-facing use (see Figure 15) or in the sitting position for forward-facing use (Figures 12, 13, 14). To achieve that,use
the recline handle located in front of the child restraint system between the sitting part and the base to adjust the desired position (Figure 11).

Total has four level positions:

first level (Figure 12) - second level (Figure 13) - third level (Figure 14) - forth level (Figure 15)

4.7 Adjust the length of hamess

In order to protect your child much betterafter fix him/her in the child restraint system and lock the buckle,you should tighten the hamess so they are snug and flat
against the child's body, they should never be twisted or loose.

4.7.1Totighter the hamess,pull the shoulder belt upwards to remove the slack from the lap sections of the hamess,at the same time to pull the adjuster crotch belt
coming from the lock by your another hand (Figure 16).

4.7.2To lengthen the hamess, press the button on lock between the child's two leg, then pull the two shoulder belt simultaneously in your direction, please note while
you are doing this hold the harness, not the hamess cover (Figure 17).

CAUTION! Check that the hamess straps are not twisted and that they have been correctly inserted in the belt slots on the cover.

4.8 Adjusting the headrest in an installation with a 5 point harness.Group O and 1.
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4.8.1 A correctly adjusted hamess ensures that the diagonal seat belt section is positioned,and gives your child the optimal protection.4.8.2 The harness must be
adjusted to that there s a space two fingers wide between the harness and your child’s body.

4.8.3 A Correctly adjusted headrest ensures optimal protection for your child in the safety seat:shoulder belts are at the same level as your child’s shoulders
(Figure 18).

4.8.4Pull the headrest handle, the shoulder straps will be moved together, select correct height and fix them in the correct position for the child by releasing the
headrest handle (Figure 19).

4.9 Adjusting the headrest in an instalation that uses the vehicle safety belt. Groups 2and 3.

4.9.1 A correctly adjusted headrest ensures that the diagonal seat belt section is optimally positioned, and gives your child the optimal protection.

4.9.2The headrest must be adjusted so that a space equivalent to two fingers remains between the headrest and the child's shoulders.

4.9.3 Pull the headrest handle to adjust headrest to the correct height, then release the headrest handle.Place the safety seat on the car seat,put the child in

the seat and check the height.

4.9.4 Repeat the process until the correct height is achieved.

5INSTALLATION

5.1 Group 0+/1(0-18kg) installed in the rearward facing position

5.1.1 Make sure the 5-point hamess of the safety seat has been correctly installed (see section 4.1)

5.1.2 Recline the seat fully. Pull the reclining handle forwarder and adjust the angle of recline to position 4 without releasing the handle. Release the handle
when the seatis in the correct position (Figure 20).

5.1.3 Place safety seat in the back seat of the vehicle and contrary to the direction of travel (Figure 21).

5.1.4Take out the cushion, pass the vehicle seat belt from behind the backrest. Buckle the vehicle seat belt until you hear a dlick (Figure 22).

5.1.5 Pass the diagonal vehicle seat belt through the blue belt guide hook, tighten up the diagonal vehicle seat belt to make sure it is as tight fitting as

possible. Ensure the vehicle seat belt is not twisted or knotted at any point (Figure 23).

5.1.6 Put the cushion back to the original place.

5.1.7 Open the buckle, put the shoulder hamess to the sides,then put the child into the safety seat.

5.1.8 Please check if shoulder hamess height is equal to your child’s shoulder height. Press the adjusting device and pull the shoulder hamess to be loose, then press
the headrest handle to adjust the shoulder harness to the suitable position.

5.1.9Slide the two tongues together into the buckle. The buckle will not work well till you hear,,click”. Adjust the child restraint belt to make sure the lap belt is well
restrained the child’s pelvis .Then tighten the shoulder straps by pulling the adjustable strap at the front of the bottom cushion (Figure 25).

5.1.10 If you want to release your child from the safety seat, press the adjusting device at the front of the hottom, at the same time pull the should straps. Then
press the red button on the buckle, place the shoulder straps at the side and let your child out.

5.2Group 1(9-18kg) installed in the forward facing position

5.2.1For group 1 this car seat has 2 modes of installation. Although we advise to use the seat backward facing to the travel direction for an up to 13 kg child, it

is possible to install the seat forward facing, if:

-The size of the vehicle does not allow safeinstallation of the seat backward facing.

-The size of the child exceeds the height percentiles and this causes the child t be incorrectly positioned in the seat.

5.2.2 Place the child seat forward facing on the vehicle seat (in the direction of travel (Figure 25).

5.2.3 Place the diagonal seat belt section through between headrest and backrest. CAUTION! Do not twist the belt (Figure 26).

5.2.4 Place the lap belt section in the light red belt guides. CAUTION! Do not twist the belt.

5.2.5 Bring together about 80cm of the diagonal seat belt section and lap belt section (Figure 27).

5.2.6 Ensure the buckle tongues engage in the vehicle seat buckle,you will hear an audible CLICK (Figure 28).

5.2.7 Using your knee to press the child seat, tighten the vehicle seat belt as follows:First pull on the lower part of the diagonal seat belt section near the vehicle seat
buckle to tighten the lap belt section (Figure 29).

5.3 Group 2/3(15-36kg)installed in the forward facing position Note: Must remove the 5-point safety seat belt and sleeping pad before use this group seat (Figure 30).
5.3.1 Press the adjusting device and pull the harness strap out off the metal connector to unlock it.

5.3.2 Place your child into the safety seat, adjust the height of the headrest according to the height of your child, the upper red belt guide hook on the headrest must
be a bit higher than the shoulder of your child. When adjusting the height, hold backrest by one hand pull the headrest handle to adjust headrest to the correct
height.

5.3.3 Place your child into the safety seat and pass the vehicle belts through the bottom of the armrest.

5.3.4 Make sure the lap belt is stretched as low as possible over the child’s hips,buckle the vehicle seat belt until you hear a click. The diagonal belt must pass the
middle between child's shoulder and neck (Figure 31).

5.4 Removal of the child seat

CAUTION! Remove the child seat from the vehicle. The child seat must never be transported in the carif it is not properly secured.

5.4.1 Release vehicle seat buckle if securing the child seat.

5.4.2 Remove the child seat from the vehicle.
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6.0PTIONAL METHOD OF INSTALLATION

6.1 Optional method of installation in the rearward facing position and forward facing

6.1.1 Important

- Please check first if there are two ISOFIX anchorages in the perpendicular intersection of the vehicle seat back and seat cushion.

-Ifyour vehicle has not been fitted with the ISOFIX latch quides as standard, fit the two latch guides that came with the safety seat with the opening facing
upwards at the two ISOFIX securing points of you vehicle (Figure 34).

- By turning the |-Fix arms, extract both arms (Figure 35).

6.1.2 The insertion guides facilitate the installation of the safety seat with the aid of the ISOFIX securing points and prevents damage to the upholstery. When not in
use they should be removed and stored in a safe place. In vehicles with a reclining back the insertion guides should be removed before the seat is reclined. Problems
that may arise are generally the result of accumulation of dirt or foreign bodies in the insertion guides and the clasps. To solve this type of problem simply clean the
partin question.

6.2 Group 0-+/1(0-18kg) installed in the rearward facing position(Optional method)

6.2.1 Follow the steps described in points 5.1.1and 5.1.2

6.2.2 Make sure the I-Fix arms are displayed to install the car seat reardward facing (group 0+) .

6.2.3 Place the seat in the back seat of the vehicle and contrary to the direction of travel (Figure 36).

6.2.4 Hold the safety seat with both hands and insert the two I-Fix arms firmly into the insertion guides until they fasten with a dick on both sides. The red button will
partially change to green on both sides (Figure 37).

6.2.5 Shake the seat to check that it is correctly anchored to the vehicle’s ISOFIX points.

6.2.6 Follow the steps described in points 5.1.4t0 5.1.10

Uninstalling the I-Fix system

To free the I-Fix anchoring, press the I-Fix system unlock buttons in order to free the seat from the vehicle ISOFIX anchoring system (Figure 38).

6.3 Group 1(9-18kg) installed in the forward facing position (Optional method)

6.3.1 Ensure that the seat is not in a reclined position. Pull the lever fiorward and adjust the angle of recline to position 1 without releasing the lever. Release the
lever when the seat s in the desired position (Figure 39).

6.3.2 Make sure the I-Fix arms are displayed to install the car seat forward facing (group 1)

6.3.3 Place the seat in the back seat of the vehicle in the direction of travel

6.3.4 Hold the safety seat with both hands and insert the two Isoclick Fix arms firmly into the insertion guides until they fasten with a click on both sides. The
red button will partially change to green on both sides (Figure 40 .

6.3.5 Shake the seat to check that it is correctly anchored to the vehicle’s ISOFIX points.

6.3.6 Follow the steps described in points 5.2.3t0 5.2.7

Uninstalling the I-Fix system

Tofree the I-Fix anchoring, press the I-Fix system unlock buttons in order to free the seat from the vehicle ISOFIX anchoring system (Figure 41).

6.4 Group 2/3(15-36kg) installed in the forward facing position(Optional method)

6.4.1 Make sure the 5-point harness and hamess buckle have been correctly removed (see points 5.3.1)

6.4.2 Make sure the Isoclick Fix arms are displayed to instal the car seat

6.4.3 Place the safety seat on the vehicle seat in the direction of travel.

6.4.4 Hold the safety seat with both hands and insert the two Isoclick Fix arms firmly into the insertion guides until they fasten with a click on both sides. The
red button will partially change to green on both sides .

6.4.5 Shake the seat to check that it is correctly anchored to the vehicle s ISOFIXpoints.

6.4.6 Follow the steps described in points 5.3.2t0 5.3.4

7.REMOVAL FABRIC COVER AND ASSEMBLY

7.1 (Figure 42—46).

7.2 (Figure 47-50).

SPS SIDE PROTECTORS INSTALLATION (Figure 51). Be sure to install the SPS protector shield in the safety seat side corresponding to the door of the vehicle. Install the
left SIPS side shield if you install the safety seat on the left side of the rear seats of the vehicle (fig. A). Install right side SPS if you are installing the safety seat on the
opposite side (fig. B).

8. CLEANING

Please be sure to use only original seat covers, as the seat cover is important to the proper functioning of the system. Replacement seat covers are available

from your retailer and or at branches. The child seat must not be used without the seat cover.

8.1The cover can be removed and washed with a mild detergent using the washing machine’s cycle for delicate items (30°C). Please observe the instructions on the
washing label of the cover.The colours of the cover may fade if washed at more than 30°C. Do not spin, and never tumble dry in an electric clothes dryer (the fabric
may separate from the padding).

8.2 The plastic parts can be cleaned using soapy water. Do not use harsh cleaning agents (such as solvents).

8.3 The hamness can be removed and washed in lukewarm soapy water. Caution! Never remove the buckle tongues from the straps.



BAMHO! 3ANA3ETE TE3U MHCTPYKL U 3A BbAELLN CINTPABKW.

BHUMAHMUE:

- 3ano3HaiiTe ce BHUMATENTHO C MHCTPYKLMMTe 33 yroTpeba.

- TpaBUnHOTO MOHTUpaHe Ha 3-ToukoByA KoaH un ISOFIX cvicTemuTe 3a 3aXBalLiaHe e 0T ChLLIECTBEHO 3HaueHue 3a Ge30macHoCTTa Ha BalueTo sieTe.

- BaXHo e Z1a na3wiTe BHUMATENHO KHIKKATa C MHCTPYKLMM C OFe/ Ha 6b/eLwoTo non3aHe Ha cronueto. T efiHaTa CTpaHa Ha 0CHOBaTa Ma AxK00, B KOiiTo MoXe Ja
CbXpaHABaTe KHINKKATA B ETCKOTO 06€30MacuTeNHO YCTPOIACTBO.

- Hukora He ocTaBsiite ieTeTo (v B aBToM0Gna 6€3 Hap3op.

- He non3gaifte ieTckoto npenasHo cTonye, ako aBToMOOWITLT e 060pyABaH C NPeAHY Bb3ZYLLHY Bb3raBHuLM. ToBa MoXe Aa e onacHo. He Baxw 3a . Hap.

CTPaHWYHIA Bb3ZLyLLIHY Bb3MTIaBHULY.

-Tlpeaw aa non3gare HalLA NPOAYKT, MOA, BHUMATENHO Ce 3aM03HaiiTe ¢ pbKOBOACTBOTO 3a ynioTpeba. To3u NPOAYKT e CPEACTBO 3a 3aLLyTa U e be30naceH amo KoraTo ce
101383 B CbOTBETCTBIE € PbKOBOACTBOTO 3a yoTpeba.

-ToBa e, yHIBEpCanHo” 1, nonyyH1BepcanHo” 06e3onacuTenHo yCTpoiicTBo, 0f06PEHO CbacHo cepits T 3MeHeHa 04 Ha Mpasuno N2 44 3a 0610 non3BaHe B neku
ABTOMOOANA 1 € CHBMECTUM C MOBEYETO, HO He C BCUUKIA, aBTOMOBUITHIA Cenankit.

- TIpaBUNHIAT MOHTaX € Bb3MOMeH, ako IPOU3BOLVITENAT Ha NPEBO3HOTO CPEZCTBO € AeKNappan B PbKOBOACTBOTO 3a yroTpeba, Ye aBTOMOOBIITET € MOAXOAALL 33 BINUKN
,YHUBEPCaHM" AeTcKin 06€30nacuTeNHy yCTPOIACTBA 3a Ta3u Bb3PacToBa rpyna

-TIpozyKTBT € 0A06peH CbrmacHo Haii-CTporvTe eBponelicky CTaHaapTy 3a 6e3onacHoct (Mpasuno N 44/04 Ha UKE) v e noaxonaw 3a rpyna 04(0-13 kr),

rpynal (9-18 kr), rpyna Il (15-25 kr) v rpyna IIl (22-36 Kr)  3-TOUKOB KonaH.

- (Nef] NPOV3LUECTBYE CTONYETO MOME /1A CTaHe HeOE30MacHo B PE3yNTaT Ha NOBPEAa, KOSTO MOXKe Aa He € BUAVMA B HauanoTo. 3aToBa To TpAOBa Aa ce noaMeHy. [apaHuya
32 6€30MaCHOCTTa Ha CTONYETO MOXe /1a Aajie Camo NPOV3BOAUTENST, aKO € U3AAZIeHa OT OPUTIHAMHUAT COOCTBEHIK.

- CbBeTBaMe By 1a He noni3Barte NpozyKTV BTOPa Pbka, Thi KaTo He MOXKe J1a CTe CUTYPHIA KaKBO e e Clyumno € TAX. MeKiTe MOANO0NKKM 33 peMbLiTe (a BaXHM 33
6€30MacHOCTTa Ha BaluieTo JieTe, 3aT0Ba I M3N0A3BaIATE HEMPEKbCHATO.

-YBepere ce, Ue BCAKAKBB Oarax Unu Apyrit npeaMeTH, KOUTo MoXe Aa MPUYMHAT HapaHABaHe B CTyyail Ha Npou3LLeCTBIe, ca 06pe 3akpenexy.

- TBbpAVITE 1 NNACTMACOBMTE YACTU Ha AETCKOTO 06€30MacuTENHO YCTPOICTBO TPAGBA Aa GbAAT NOCTABEHM Y MOHTVPaHY Taka, Ye NP eXeSHEBHOTO N0N3BaHe Ha
aBTOM0G11a ia He Ce 3aKauar Ha MoABYKHYTE YaCT Ha CeZlanKuTe M Ha ABTOMOOWITHUTE BpaTyl.

- Bcuuku Konaku, KoMTo ocurypABaT 06e30MacuTeNHOTO YCTPOIACTBO KbM aBToM0GNa, TpAGBA Ja GbAAT CTErHaT; peMbLTe, KOUTO OCUrypABAT AETETO B CTONYETO, TPAOBA
[12 Ca perynupaxy KbM TATOTO My 11 Zia He €@ YCyKaHu.

- BaHo e Zia ce yBepuTe, ue HafbepeHAT KonaH e NPUKpeneH Bb3MOXHO Hali-HUCKO, Taka Ye Ta3bT Ha /ETETO /1 € HEMOZBIKHO 3aXBaHaT B CTyyail Haynap.

- lleTckata obe3onacvTenta cucTema TpAGBa Aa ce NOAMEHH, ako e NPETbPNANa cepvo3eH yAap N0 Bpeme Ha Npou3LLIECTBHe.

- OnacHo e Zia NpoMeHsTe MPoyKTa Wi Aa NpaBuTe OMbJHEHUA KbM Hero 6e3 0f00peHeTo Ha KOMNETEHTHINA OPraH, KakTo U 1a He CeiBaTe BHUMATENTHO MHCTPYKLMIATe
32 MOHTaX.

-YBepeTe ce, Ue fiel|aTa He (@ 0CTaBEHN B JeTCKaTa 06e30macuTeNHa ccTeMa be3 Hap3op.

-YBepere ce, Ue BCAKAKBB Oarax Unu Apyrit npeaMeTH, KOUTo Moxe Aia MPUUMHAT HapaHABaHe B CTyyail Ha COMbCbK, ca A06pe 3aKpeneHu.

- lleTckata 0be30nacuTeNnHa cucTema He TpA6Ba Aa ce 3non3ga 6e3 kambd. KambbT Ha CTONYETO He TPpAGBa /4 Ce 3aMeHs ¢ YT 0CBEH C NPENopbuBaHiA OT
MPOM3BOAUTENA.

- He u3non3gaiite Apyrvi TOBapHI TOUKY Ha (BbP3BaHE, Pa3IMuHK OT ONMCAHITE B PbKOBOACTBOTO ¥ 0TOENA3aHN B AeTckata obe3onacuTenHa cuctema. Mona, cebpaere ce ¢
NPOU3BOANTENA Ha 06e30MaUTENHATA CUCTEMA, aKO IMATe CbMHEHIA OTHOCHO Ta3yi TOUKa.

- V3KniounTenHo onacHo e 1 non3Bare ToBAPHI TOUKY Ha (BbP3BaHE, PasfivyHM OT ONMCaHUTE B PHKOBOCTBOTO 1 0TOENA3aHY B AeTcKaTa 06e3onacuTeNHa cucTema.
-Mons, npy non3gaHe Ha AeTcka 0be3onacuTenta cvctema ¢ ISOFIX npoueteTe pbKOBOACTBOTO HA MPOM3BOAMTENA HA aBTOMOGINA.

BbIPOK

(BbpKeTe ce CbC (BOA 0CTABUYK WM BHOCUTEN, aKO XKeNnaeTe Aa NpeaABiTe NPaBOTO (v Ha rapaHLys W UMare Apyri Bbpocy. Baleto cronyesa aBTomoOMn Moxe aa
6b/1e 3aKpeneHo 6e30MacHo Ha MOYTIA BCUUKY aBTOMOOINHI Cenanki. BbnpeKy ToBa KonaHuTe Ha HAKOY (efiankvi (@ GMKCUpaHK, Taka Ye MOHTUPAHETO Ha CTONYETO He e
Bb3MOXHO, 1 B TaKbB ClTyyail onuTaliTe Ha Apyra ceflanka.

2.YNOTPEBA B ABTOMOBMI

Moxe pa u3non3Bare ZeTckoTo cTonye 3a aBTomo6un, kakto cneaga: Ourypal,2u3.

HE non3Baiite ¢ 2-ToukoB konaH. Mons, MoHTUpaiiTe ¢ 3-TOYKOB KOMaH.

Mons, cna3gaiite npasiunata, Ipunoxumu 3a Batuiata KoHKpeTHa ibpasa. lTpeanasHinAT Konax TpA6Ba Aa e ogobpeH cbrnacto Mpasuno N° 16 Ha UKE

v nopiobeH cTaHpapr. He non3BaiiTe ¢ 2-TouKoB KOnaH.

Moxe a ce non3ga, ako aBTOMOBUITHT € 060pY/BaH € 3-TOUKOB KOMaH.

Tpyna No3uuma Meton 2 3a OcurypaBaHe Ha Tpyna No3uuma Meron 13a OcurypaBaHe Ha
MOHTUpaHe JeTeTo MOHTUpaHe JeTeto
Ha CTONYeTo Ha CToNYeTo
0+(0-13kg) Crpb6 Kb |-FIX +3-ToukoB | C5-Toukos 0+(0-13kg) C rpb6 KbM 3-TOYKOB ( 5-TOuKoB
[BIKEHUETO npeanased pembK [BIKEHUETO npeanased pembK
KONaH KOMaH
1(9-18 kg) Crpb6 KbM I-FIX +3-ToukoB | C5-Toukos 1(9-18kg) Crpb6 KbM 3-Toukos (5-ToukoB
[BIKEHUETO npeanaseH pembK [BIKEHMeTO npeanaseH pembK
Cnuue Kbm KonaH Cnuue Kbm Kona
[BIKEHHeTO [BIKEHMeTO
2/3(15-36kg) [ Cnue Kbm I-FIX+3-Toukos | lpennaseq 2/3(15-36kg) [ Cnue Kbm 3-TOuKoB Mpeanaseq
[BIKEHUETO npeanased KonaH [BIKEHUETO npeanased KonaH
KOnaH KOMaH
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3.YCTPOACTBO HA CTONYETO 3A ABTOMOBIAN

3.106neranka 3a rnasa; 3.2 YepBeHa BogelLa ckoba 3a KonaHa; 3.3 TekcTuneH kambd); 3.4 Bb3arnasHuua; 3.5 Meka nofnoxka 3a pameHe; 3.6 PameHeH Kona/npe3pamka
3.7 Katapama; 3.8 MexzykpauHa Meka nopnoxka; 3.9 Perynupalo ycTpoiicteo; 3.10 Pembk 3a perynvpaHe Ha konaa; 3.11 Pbuka 3a HaknoH Ha ctonuero; 3.12 OcHosa
3.13 ISOFIX koHekTop; 3.14 1SOFIX 6yToH; 3.15 Pbuka Ha obnerankara 3a rmasa; 3.16 (ks Bogelua ckoa 3a KonaHa; 3.17 0TBop 3a pameHHIA Konak/npe3pamkara

3.18 MeraneH koHekTop; 3.19 O6neranka

4.TPUKA N TIONJPBHKKA

4.1 Kak fa non3gate Katapamara Ha KonaHa

4.1.1 Cobepere BeTe NONOBUHI Ha KaTapamara eHa A0 Apyra.

4.1.2YBepeTe ce, ye e C paBINIaTa CTpaHa Harope.

4.1.3 CoepuHeTe r1, Npeay Aa r1 NocTaBuTe B Katapamara Ha KoNlaHa, e/l TOB v IbXHeTe, Z0KaTo uyeTe u3ipaksaHe (Ourypa 4).

4.1.4 3TerneTe npe3pamKuTe, 3a ia npubepeTe M3AMLLIHWTE peMbLy OT HajibeApeHaTa YacT, KaTo Ce yBepUTe, Ye KONTAHBT He e YCyKaH, @ KaTapamaTa e 3aKonyaHa.
KaTapamara ce 0TKonuaBa ¢ HaTickaHe Ha uepBeHoTo Konue (Durypa 5).

4.2 [pua 3a Katapamara Ha Konaxa

0T CbLuecTBEHO 3HaueHVe 32 Ge30MacHOCTTa Ha BalLieTo eTe e Katapamara Ha konaHa Aa paboti npasunHo. Hev3npasHoCTUTe Mo KaTapamarta 061KHOBEHO
Ce M0AyYaBaT T HaTPyNBaHe Ha MPbCOTUA WK ApeGHY NpemeTI. HennpaBHOCTATE Moe Aa 6baar:

- [lBeTe M0ONOBMHI Ha KaTapamaTa M3/13aT MHOr0 6aBHO NP HaTUCKaHe Ha YepBeHiA GYTOH 3a OTKONYaBaHe.

- [lBeTe MoNOBMHI Ha KaTapamaTa Beue He ce 3aKonyaar (T.e. U3N13aT Harope, ako ce onuTaTe /i rl BKapare B 0TBOpa).

- [IBeTe NONIOBIHY Ha KaTapamara ce CbeMHABAT, €3 a ce uye M3LLpaKBaHe.

- [lBeTe MoNOBMHIN Ha KaTapamarta ce BKapBaT TPY/HO B OTBOPA (yceLLiaTe CbPOTVBAEHNE).

- Katapamara ce 0TBapA camo ako ce NpunIoXu NpekomMepHa cana.

4.3 Monpaska

/13mwiiTe KaTapamara Ha konaa, 3a 1a pabotit 0THOBO NPaBINHO.

4.4 (BanAHe Ha 5-TOYKOB KonaH

4.4.1 Pa3xnabeTe 5-TOUKOBIA KONIaH Ha ZLETCKOTO CTONYe, KOMKOTO € Bb3MOXHO, KaTo HaTUCHeTe ByToHa Ha MeXAYKPauHKA KoaH.

4.4.2 06bpHeTe J€TCKOTO NPeANa3HO CTONYE Ha3az 1 OTKoNYaiiTe Kaba.

44.3 Pa3xnabeTe npe3pamkara, 3a ia e 0TKpue 0CTbN 40 MeTaiHata BPb3Ka 1 KOHeKTopa Ha rbp6a Ha IETCKOTO CTONYE, CBarleTe KOMaHa OT KOHEKTopa,
Uef} KoeTo (BaneTe Npe3pamikata T MeTanHata Bpb3ka (Ourypa 6).

4.4.4 (nep ToBa OTKBM NPeAHATa CTPaHa Ha CTONYETO U3bpnaliTe npe3pamkara npe3 otopute (Qurypa 8).

44.5 /13bpnaiite Hanpez pembLyTe Mo MeKiTe NOAN0MKIA 32 PAMEHeTe 1 KoNlaHa npe3 0TBOpHTe (peHaTta CTpaHa Ha AeTcKoTo CTonye).

4.4.6 (Banete MexwTe MOANIOXKKY OT NPE3PaMKMTE 1 1 NOCTABETE B YaHTaTa 3a CbXpaHeHue.

4.4.7 Hawiite npe3pamKuTe OTAENHO OT BCAKA CTPaHa v v NOCTaBeTe B 0TBOPA Ha TEKCTWHIA Kambg.

4.4.8 XBaHeTe 3jpaB0 MeTa/HaTa NNACTIAHA OTAONY U A 3aBbpTETe BbB BEPTUKAHO NONOXeHMe, HaTUCHeTe Harope 1 NiTb3HeTe MeTanHata nnactvHa

npe3 otBopa (Ourypa 9).

4.4.9 (Banete KatapamaTa Ha KonlaHa C MexfyKpauHaTa Noz10xKa 1 A NoCTaBeTe B YaHTata 3a CbXpaHeHute (Ourypa 10).

4.5 ToumcTBaHe Ha KaTapamata 3a Kona

4.5.10TKonvaifTe KatapamaTa Ha KonlaHa (HaTicHeTe YepBeHua 6yToH).

4.5.2 XBaHeTe 31jpaB0 MeTa/HaTa NAacTIAHa OTAONY U A 3aBbpTeTe BbB BEPTUKANHO NONOXKeEHNe.

4.5.3 TInb3HeTe MeTanHaTa nnacTiiHa npe3 oTeopa.

4.5.4 (anete Katapamata Ha KofaHa.

4.5.5 HakvcHeTe KaTapamaTa Ha KoflaHa B Tofna BOAa ¢ MIAeLLa TEYHOCT MOHe 3a ef1H Yac. (niefy TOBa U3MNaKHETe U BHUMATENHO A NOACyLLETe,

4.6 PerynupaHe Ha brbna Ha eTckoTo 06e30MaciTeNHO CToNYe 3a aBTOMO6UN

[letckoto obe3onacvenHo cronye 3a aBToMoOWN MMa 4 HIUBa Ha perynupake. Mpeay Aa 3akonyaeTe AeTeTo B 06e30nacATeNHaTa CUcTeMa, cTonueto TpAbea
[1a Gb/ie M0CTaBEHO B HAKIOHEHO NOOMKEHIe € rpb6 KbM ABIKeHueTo, (DnrypaT5) uim B ceaiHano NonoxeHme CMLe KbM ABixeHueto, (Durypa 12,13, 14).
3a /1a nocTUrHeTe ToBa, M3N0A3BaiATe Pbykata 3a HaKMOH, KOATO Ce HaMUPa B NPEAHATa YacT Ha [ieTckara ofe3onacvenHa cvicTema, Mex/ly YacTTa 3a CefieHe v 0CHOBaTa, 3a
[1a perynuparte CTonyeTo B xenanata nouuua (Gurypa 11).

06LLi0 MMa YeTUPY HYBA/MONOXEHNUS:

-bpBo HYBO (Durypa 12) - BTopo HMBO (Ourypa 13) - Tpeto HUBo (Durypa 14) - uetBbPTO HUBO (Durypa 15)

4.7 PerynupaHe AbKMHaTa Ha Kona

3a fia 3aLwuTuTe ieTeTo (v mo-go6pe, Cnief Kato ro noctaBuTe B 06e30nacuTeNHaTa CUcTeMa U 3aKonuaeTe Katapamarta, TpA6Ba J1a 3aTerHeTe Konaa, Taka ye ia e ITbTHO
MpUNenHan KbM TANOTO Ha AeTeTo, 6e3 /4a € YCyKaH WK oTnycHar.

4.7.13a fa 3aTerHeTe KonaHa, U3TerneTe npe3pamKiTe Harope, 3a ia npubepeTe 3NMLLHMTE peMbLY OT HaOeAPEHNTe YacTI Ha KONlaHa, KaTo eHOBPEMEHHO C TOBA
[ipyrara pbKa U3 bpnaiiTe perynatopa Ha MexayKpauHua KonaH, KoWTo u3nu3a ot katapamara (Ovrypa 16).

4.7.23a ja yabmKiuTe Konaka, HatvcHeTe GyToHa BbpXy KaTapamaTa MeXay KpakaTa Ha ieTeTo, ezl KOeTo u3TersieTe efHOBPeMeHHO BETe pe3pamKi B Nocoka kb Bac,
Kato BHIMaBaliTe ia bpiuTe CAMINA peMbK, a He kambda my (Durypa 17).

BHVIMAHWE! lMpoBepeTe Aany pembLATe Ha KoNaHa He ca ycykaHy 1 Aanki ca NpaBiiIHO NOCTaBeH! B 0TBOPUTE Ha Kaimb(a.

4.8 Perynupate Ha obnerankara 3a rasa npu MOHTIPaHe ¢ 5-ToukoB KonaH. [pynu 0w 1.

4.8.1 MpaBunHo perynupaHUAT KoNaH rapaHTUpa, Ye A1aroHanHaTa YacT Ha NpenasHild KonaH e B Hail-1o6pata nouuus u ocurypasa MakcmanHa

3aLuuTa Ha Batero pete.
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4.8.2 KonaHT TpsibBa J1a Gb/ie perynvpaH Taka, ue a IMa iBa MpbCTa pascrosiize Mex Iy HEro U TANOTO Ha fieTeTo.

4.8.3 MpaBunHo perynupatara obneranka 3a rasara ocurypsiBa MakcAManHa 3alLviTa 3a Bawwero siete B npeanasHoto conye. MpespamkuTe TpAGBa a a Ha

HIBOTO Ha pameHeTe Ha AeteTo (Ourypa 18).

4.8.413bpnaiite pbukata Ha obnierasnkata 3a rasa, npe3pamkyTe Lue ce Cbbepar, 30epeTe NpaBynHaTa BUCOUIHA 11 T 3aKpeNeTe Ha NOAXOAALL NO3VLVA 33 IETETO, KaTo
0cBobopTe pbuKaTa Ha obnerankara 3a rmasa (Ourypa 19).

4.9 Perynupate Ha obrerarnkata 3a I71aBa npy MOHTMpaHe C peAna3HiAs KonaH Ha aBTomo6una. [pynn 2 u 3.

4.9.1 MpaBuHO perynupaHAT KoNaH rapaHTvpa, Ye AMaroHanHara YacT Ha npeznasHiA KoaH e B Haii-fobpara no3uuna 1 ocurypABa MakcUManHa 3aLuuTa Ha Batueto
nete.

4.9.2 06bnerankata 3a maa TpA6Ba 1a Gbjie perynupaHa Taka, Ye Aa Ma ABa NpbCTa pascTosHIne MEXAY Hes 1 paMeHeTe Ha AeTeTo.

4.9.3 /13gbpnaiite pbukata Ha obnierasnkata 3a masa, 3a a HarnacuTe obnerankara Ha noaXo/sLLQA BUCOYIHA, (IS KOETO 0cBOBOZETe pbykara. MocTaBeTe npenasHoTo
CTONYE BbpXY aBTOMOGUNHATA CENKa, MOCTABETe IETETO B CTONUETO Y NPOBEPETE BUCOUMHATA.

4.9.4 MogTopeTe NpoLieaypaTa, A0KaTo NOCTUTHETE NPaByHaTa BICOYMHA.

5. MOHTUPAHE

5.1Tpyna 0-+/1 (0-18 Kr), MOHTUPaHe B MO3NLYA C B KbM ABINKEHIETO

5.1.1YBepeTe ce, Ye 5-TOUKOBYAT KONaH Ha NPEANa3HOTO CTONYE B MOHTUPaH NPaBWAHO (BX. T.4.1).

5.1.2 HaknoHeTe cefankara 1o HaMbAHO NlerHano nonoxeHue. V3mbpnaiite pbykara 3a HakoHa Hanpez W perynupaiite brbia 40 no3uuua 4, 6e3na ocBoboxaaparte
pbukarta. OcBobozeTe pbukarta, Korato CTonyeTo e B npawHata novuus (urypa 20).

5.1.3 MocTaeTe npeznasHoTo CToNYe Ha 33HaTa CeZlanka Ha aBToMobINa v 06paTHO Ha MocoKaTa Ha Asixetue (Durypa 21).

5.1.413BajeTe Bb3rnaBHULiaTa, Npekapaite npeAnasHiA KoniaH Ha aBToMobna 3az obneraskata. 3akonuaiiTe npenasHyA KoniaH Ha aBToMo6una, JOKaro uyete
LpakBaHe (Purypa 22).

5.1.5 MNpexapaiite AuaroHanHA npeanaseH Kona Ha aBToMobIna Npe3 CukATa BozeLLa ckoba 3a Konaa v ro 3aTerHere, 3a A CTe CUrypHH, Ye € Bb3MOXKHO Halt-MiTbTHO
npunenHan. ysepere ce, Ye NpeAnasHINAT KONaH He e ycyKkaH v 3aBbp3aH (Qurypa 23).

5.1.6 BbpHeTe Bb3rNaBHMLaTa 00paTHO Ha MACTOTO.

5.1.7 OTKkonyaiiTe Katapamara, ApbrHeTe npe3pamKyTe HaCTpaHy 11 NOCTaBeTe AETET0 B MPeANa3HOTO CTofnue.

5.1.8 MpoBepeTe anu BUCOYMHATA Ha Mpe3pamKaTa € paBHa Ha BIICOYMHATA Ha paMeHaTa Ha ZieTeTo. HaTucHeTe perynupaLLoTo YCTpoiicTBO 1 M3bpnaiite npe3pamkarta, 3a
[1a e 0CBOBOAY, CNIef| KOETO HATUCHETe pbykarta Ha o0nerankara 3a r1aBa, 3a Aa perynmpare pembka B NOAXOAALLO NOMOXKEHNe.

5.1.9 Nib3HeTe ABaTa e311Ka 3ae[HO B KaTapamara. Katapamata Hama Aa paboti 406pe, 0KaTo He uyeTe U3LLipakBaHe. Perynupaiite AeTckus npeanaseH KonaH, 3a 4a cre
CUrypHY, Ye HafbeapeHaTa YacT ocurypsBa Lo6pe Tasa Ha fieTeTo. (nef ToBa 3aTerHeTe Npe3pamKyTe, Kato U3bpnate perynupyemua pemMbk Ha NpeaHaTa YacT Ha AoNHaTa
Bb3rmasHuLa (Durypa 25).

5.1.10 Ako nckaTe Jia U3BaauTe JIETeTO OT NPeZNa3HoTo CTONYe, HaTUCHETe PerynnpaLLoTo yYCTPOIACTBO Ha MPeAHaTa CTPaHa Ha ceflankara, KaTo eAHOBPEMeHHO C TOBa

134 bpNIBaTe NpespamkwTe. (N1ef ToBa HaTICHETe YepBEHIA BYTOH Ha KaTapamata, APbliHeTe Npe3pamKiTe HaCTPaHi 1

13BajieTe A€TeTO.

5.2Tpyna 1(9-18 Kr), MOHTUPaHe B NO3ULYA CALIE KbM JBIKEHUETO

5.2.13arpyna 1T0Ba CTonYe Ma 2 pexuma Ha MOHTVIpaHe. Bbnpeky ye 3a Aeuia o 13 Kr npenopbyBame CTONYETO Aa Ce NON3Ba B NO3ULMA CTPBO KbM ABIXKEHNETO, e
Bb3MOXHO 1 Cé MOHTVIPa CefiarKaTa C JIMLE Hanpex, ako:

- pa3MepT Ha aBTOMOGMNA He M03B0/IABA 6€30MaCHOTO MOHTIPAHE Ha CTONYETO C FPb0 KbM ABIKEHUETO;

- PbCTBT Ha JIETeTo € NIoBeYe 0T HeobX0AMMOTO 11 TOBA BOAV /10 HEMPABIWTHO Pa3roNioxKeHNe Ha AETETO B cefiankara;

5.2.2 MNocTaBeTe ETCKOTO CTONYE Ha ABTOMOBWNHATA Cefianka CMLIETO Hanpex (B MOCOKa Ha ABUKeHIe) (Durypa 25).

5.2.3TocTaBeTe AviaroHasnHaTa vacT Ha npeanasHyA Konia Mexay obnerankara 3a rasa v obnerankara 3a rpb6 (Gurypa 26).

BHUMAHMWE! He ycyxBaiiTe KonaHa.

5.2.4 MocTaBeTe HazbeapeHaTa YacT Ha NpeanasHia Kona B yepseHute ogaun. BHUIMAHIE! He ycykgaiite KonaHa.

5.2.5 Cobepee 0k0no 80 v 0T AMaroHanHata 1 Haf6eapeHaTa yacT Ha npeanasHuA Konax (Gurypa 27).

5.2.6 YBepeTe ce, Ye e31yeTaTa Ha karapamara ca 3axBaHaTin B Hes, KaTo uyeTe u3lpaksaHe (Ourypa 28)!

5.2.7 3non3gaiite KONAHOTO (1, 33 A MPUTUCHETe ZIETCKOTO CTONYe 1 3aTerHeTe NpeznasHiA KonaH Ha aBTomMo6una, KakTo cefiga:

[TbpBo U3LbPNaViTe JONMHATA YaCT Ha AMAroHaNHINA Npena3eH KonaH KbM 3akonyankaTa Ha aBToMoOWHaTa Ceflanka, 3a Aa 3aTerHeTe HafbenpeHara

4acT Ha konaHa (Ourypa 29).

5.3 Tpyna 2/3 (15-36 Kr), MOHTUaHe B M03MLIA CIULE KbM ABIXEHVETO

3abenexka: TpAbBa Za cBanuTe 5-ToUKOBYA KONaH Ha NPeANa3HOTO CToNue U MOANIXKKATa 3a ClaHe, NPeAV Ja NoA3Bare CTonyeTo 3a Tasu rpyna (Ourypa 30).

5.3.1 HatucHeTe perynupaLLioto yCTpoiicTBO v 35 bpaliTe pembka Ha KolaHa 0T MeTainHuA KOHEKTOP, 3a Aa ro OTKIKouuTe.

5.3.2 MocTaeTe fieTeTo B NPeANa3sHOTO CTONYe, Perynupaiite BICOYMHAT Ha ObNerankaTa 3a rnaBa B 3aBUCAMOCT OT BICOUMHATA Ha JIETETO, KaTo FopHaTa BOAELLA ckoba Ha
obrerankara 3a rasa TpA6Ba 1a € Manlko No-BICOKO OT pamoTo Ha AeTeTo. [loKaTo perynupate BUCOYIMHATa, 3aApbXKTe 0bnerankarac iHaTa pbka v U3gbpnaiite pbukata
Ha obnerankara 3a 11aBa, 3a fia perynuparte obnerasnkara 0 To4Harta BICOYMHa.

5.3.3 MNocTaeTe fieTeTo B NPEANA3HOTO CTONYE 11 peKapaiiTe KonlaHuTe Ha aBTOMO6INA Npe3 A0NIHATa YacT Ha nopnakbTHUKa (Ourypa 31).

5.3.4YBepeTe Ce, Ye KONAHBT MIHaBA Bb3MOXKHO Hali-HUCKO HaJl be/ipaTa Ha IETETO 1 0 3aKONyaitTe, J0KaTO uyeTe U3LLpakBaHe. [IMaroHanHINAT KoniaH TpAbBa ia MMHaBa
My pamoTo U LLNATA Ha AeTeTo.

5.4 (BansHe Ha IETCKOTO CToNue

BHUMAHMWE! CBaneTe setckoto cTonye ot aBTomo6na. (Tonyeto He TpAGBa Aa Ce TPAHCTIOPTYPa, ako He e Jo6pe ocurypeHo.

5.4.10cBo6ozETe 3aKoNuanKaTa Ha aBTOMOOINHATA CefianKa, aKo C HeilHa MOMOLL € OCUTYPEH CTONYeTo.



BAMHO! 3ANA3ETE TE3U MHCTPYKLIUN 3A BbAELLN CIMTPABKW.

5.4.2 (BaneTe ETCKOTO CTONYE OT aBTOMODWNA.

6. ATTTEPHATVBEH METO/] HA MOHTWPAHE

6.1 AnTepHaTUBEH METOZ Ha MOHTUPaHe B NO3LMA C rPb0 1 C/MLLE KbM ABIKEHIETO

6.1.1 BaxHo

-[TbpBo npoBepeTe ani uma Age ISOFIX Touky 3a 3axBaLLiaHe B nepneHavKynApHata npeceyHa TouKa Ha obnerankata Ha aBTomMo61na 1 Bb3raBHULATa Ha CTONYETO.

- Ako BavumaT aTomo6un He e 060pyzBaH CbC cTaHaapTHY ISOFIX Bopaum 3a 3akntouBaHe, v3non3BaiiTe ABaTa Bojjaua Ha MPeanasHoTO CToNue C OTBOPUTE Harope KbM
nere ISOFIX Touki Ha 3axBaLLaHe Ha aBTomo6una (Ourypa 34).

- 3aBbprete agere |-Fix pamena u rv n3gagete (Qurypa 35).

6.1.2 BxonALLyTe Bopaum ynecHABAT MOHTIPAHETO Ha NPeZNa3HOTo CToNYe ¢ NoMoLLTa Ha ISOFIX ToukuTe Ha 3axBaLLiaHe v NpeioTBPaTABA NOBPEX/IAHETOHA TanuLiepuATa.
Koraro He ce non3gar, Te TpA6Ba Aja GbAaT cBaneHu 1 ja ce CbXpaHABaT Ha 6e3onacHo mAcTo. [pu aBToMO6MM C HakNaHAHe Ha3az, BXOAALLUTE BoAauM TPpAOBa Aa ce (BaNAT
npezav ia ce HaknoHu cronyero. lpobnemuTe, KOUTO Mo3e 3 Bb3HIKHAT, 00UKHOBEHO (a B PE3yNTaT OT HaTPyNBaHe Ha MPBCOTUA UK APe6HI MPeAMETI BbB BOZAuMTe i
CKoOuTe. 3a 1a peLwmTe To311 Npobnem, camo Tps6Ba Aa NOUNCTIATE BbPOCHATA YaCcT

6.2 Tpyna 0++/1 (0-18 Kr), MOHTUaHe B NO3ULIA C FPBO KbM JABUMEHIETO (anTepHaTUBEH MeTop)

6.2.1 CnepiaifTe CTBKIATE, ONUCAHN B TOUKN 5.1.11 5.1.2.

6.2.2 YBepere ce, ue |-Fix pameHaTa e 11oka3Bar, 3a Ja MOHTUPATe CTONYETo ¢ rpbb KbM ABIKeHIeTO (rpyna 0-+).

6.2.3 NocTaeTe CTONYETO Ha 33HaTa CeZlanka Ha aBTOMoOVNa 06paTHO Ha NocokaTa Ha keHue (Durypa 36).

6.2.4 XBaHeTe Npefna3HoTO CToNYe C /4BE PbLie 1 CUNHO BKapaliTe AgeTe |-Fix pameHa BbB BXOAALLUTE BOAAUM, AOKATO Ce Yye U3LLPaKBaHe U 0T ABeTe CTpaHU. YepBeHuAT
6YTOH YaCTUYHO LLje e OLIBETU B 3eMeHO 0T BeTe cTpanm (Durypa 37).

6.2.5 Pa3knareTe cTonuero, 3a ia npoBepuTe fany e 406pe 3axBaHato kbM ISOFIX ToukwTe Ha aBTomo6una.

6.2.6 CnepgaifTe CTbNKITE, ONMUCaHN B TOuKN 5.1.4 10 5.1.10.

[JlemonTupae Ha |-Fix cuctemara

3a a oTkntounTe |-Fix 3axBaLLiaHeTo, HatucHeTe GyToHa 3a OTKM0UBaHe Ha |-Fix cuctemara, 3a Aa oceobogwTe cronyero ot ISOFIX 3axBaLuaLLaTa cucTema

Ha aBTomo6una (Purypa 38).

6.3 Tpyna 1(9-18 Kr), MOHTVPaHe B NO3ULMA C NIMLLE KbM JIBIKEHVETO (anTepHaTUBeH MeTos)

6.3.1YBepeTe Ce, Ye CTONYETO He € B NlerHano nonoxeHue. /13abpnaiite pbykarta Hanpez 1 perynupaite brb/ia Ha HakioH B no3uuna 1, 663 Aa 0cBo60K/1aBaTe pbykaTa.
(Ocgo6opieTe pbukata, KOrato CTONYETO € B 3enaHata nouys (Durypa 39).

6.3.2YBepete ce, ye I-Fix pameHara ce noka3gar, 3a Ja MOHTVpaTe CTONYETO C AL KbM ABUBKEHMETO (rpyna 1).

6.3.3 TocTaBeTe CTONYETO Ha 3a[HaTa cejanka Ha aBTOMOONA B MOCOKA Ha IBUMKEHUETO.

6.3.4 XBaHeTe npeanasHoTo CToNue ¢ /1Be PbLie v cuHo BKapaiiTe ABeTe Isodlick Fix pameHa BbB BXoAALLMTE BoZAuM, AOKATO e Uye U3LLpaKBaHe 11 OT ABETe CTPaHu.
YepBeHVAT BYTOH YaCTUUHO LLie Ce OLiBETIA B 3eNieHo oT ABeTe cTpanu (Onrypa 40).

6.3.5 Pa3knarete cTonuero, 3a ia npoBepuTe fany e 406pe 3axBaHato kbM ISOFIX ToukwTe Ha aBTomo6una.

6.3.6 CnepipaifTe CTHKIATE, ONICAHN B TOUKN 5.2.3 10 5.2.7.

[JlemoHTpaHe Ha |-Fix cuctemara

3a a oTknrounTe |-Fix 3axBaLLiaHeTo, HatucHeTe GyToHa 3a OTKMk0UBaHe Ha |-Fix cuctemara, 3a 4a ocgoboguTe cronyero ot ISOFIX 3axBaLLiaLLaTa cucTeMa Ha aBTomobuna
(Ourypa41).

6.4Tpyna (15-36 Kr), MOHTUPaHO B M0O3ULA C NIMLIE KbM [BWKEHUETO (anTepHaTviBeH MeTof)

6.4.1YBepeTe ce, e 5-TOUKOBMAT KOMaH ¥ KaTapamara ca npaBIIHO OTKOMUaHM (BX. Touka 5.3.1)

6.4.2 YBepete ce, ue Isoclick Fix pameHata ce noka3Bar, 3a ;a MOHTUpaTe CTonueTo.

6.4.3 MocTaeTe CTONYETO Ha CefjanKaTa Ha aBTOMOGNA B IOCOKA Ha [IBIMKEHUETO.

6.4.4 XBaHeTe Npezna3HoTO CTonye ¢ ABE PbLie 1 cunHo BKapaliTe ageTe Isodlick Fix pameHa BbB BXOAALLYTE BOAAUM, IOKATO Ce Uye U3LLpaKBaHe 1 0T iBeTe CTpaHil.
YepBeHUAT BYTOH YACTUYHO LLje Ce OLIBETI B 3€MIEHO OT [BETe CTPaHU.

6.4.5 Pa3knareTe cTonueo, 3a 4 npoBepyTe Zan e 4o6pe 3axBaHato kbM ISOFIX ToukwTe Ha aBTomobuna.

6.4.6 CnepipaifTe CTHIKIATE, ONICAHN B TOUKN 5.3.2 10 5.3.4.

7. (BAJTAHE W NOCTABAHE HA TEKCTUIHUA KATBO

7.1 (Banste (Ourypa 42—46).

7.2Moctagae (Gurypa 47-50).

MOHTAX HA CUCTEMA 3A CTPAHIYHA 3ALLWTA(Ourypa 51). He 3abpassiiTe Aa nocTaBuTe 3aLuyuTHIA NpoTeKTop SPS 0TCPaHM Ha CTONYETO 32 KONa, COTBETCTBALLA Ha
BpaTaTa Ha aBTomo6na. VHctanupaiite nesua crpaHyeH npotekTop SPS, ako MHCTanupare CToNYeTo 3a Koia OT NABaTa CTPaHa Ha 3aJiHuTe CeManKin Ha aBToMo6Mna (Gur.
A). WHcTanupaitte ot AAckata cTpaHa SPS, ako MOHTMpaTe cTonue 3a Kona oT npoTMBONoNoHara cTpana (¢ur. B).

8.MO4UCTBAHE

YBepere ce, ue noN3BaTe MO OPUTVHAIHY KaTb(¥l 33 CTONYETO, Thil KaTo KaTb(ybT e BaXeH 3a MPaBIHOTO GYHKLYOHMPaHe Ha cicTeMarTa. Pe3epBHU Kabdu ce
npeznarar ot Baluma TbprogeL} Ha Ape6Ho /Ui B MarasuHuTe ot Bepurara. leTckoto cTonye He TpAGBa Aa ce u3non3ea be3 kambaa.

8.1 KambdybT Moxe Aa ce cBanv 11 A Ce M3nepe B NepaiHA ¢ MeK npenapar, Kato ce noN13ga LKbAa 3a Aemukatii uspenua (30°C). Mons, cnasBaiite ykasaHuATa 3a npaqe
BbPXY €TUKeTa Ha Kanmba. L{BeToBeTe Ha Kamb(a Moxe Ja u36nefHeAT, ako ce nepe npu Temnepatypa Haa 30°C. He ueHTpodyrupaiiTe 1 He cyLueTe B enekTpuyecka
CYLUWIHA 33 ApeXy (MNaTbT MOXe Aa Ce OTAENM OT NOAN0NKKaATA).

8.2 lnacTmiacoBuTe YaCTIn MO /33 e MOYNCTBAT C MOMOLLTA Ha CanyHeHa Bosa. He 13Mo13BaiiTe arpecviBHIA MOUVCTBALLY NpenapaTyt (Hanpumep paTBopHTeNk).

8.3 KonaHbT Moxe fia e cBaN 1 u3nepe C Xnajika canyHeHa Boza. BHumaHue! Hukora He cBansiite e3uyeTara Ha katapamata oT pembLiuTe.
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ADVERTENCIAS

- Lea atentamente este manual de instrucciones.

- El ajuste correcto del cinturdn de 3 puntos o los sistemas de anclaje ISOFIX es de vital importancia para la seguridad de su hijo.

- Para el uso futuro del asiento, es importante que guarde cuidadosamente el manual de instrucciones. Hay un bolsillo en el costado de la base donde el

Lainstruccién puede ser retenida con el sistema de retencion infantil.

-Nunca deje a su hijo sin supervision en el automvil.

-No use un asiento de sequridad para nifios si el asiento del vehiculo esta equipado con bolsas de aire delanteras. Esto puede ser peligroso. Esto no se aplica a los llamados
airbaes laterales.

- Antes de usar nuestro producto, lea detenidamente el manual de instrucciones, el producto es un producto de seguridad y solo es seguro cuando se usa de acuerdo con
manual de instrucciones.

- Este es un sistema de retencion infantil "Universal" y "Semi Universal’, esté aprobado por el reglamento No.44 / 04 serie de enmiendas, para uso general en vehiculos y

se ajustard a la mayorfa, pero no a todos, los asientos de automdvil.

- Es probable que haya un ajuste correcto si el fabricante del vehiculo ha dedlarado en el manual del vehiculo que el vehiculo es capaz de aceptar un sistema de retencion infantil
"Universal"

para este grupo de edad

- El producto ha sido aprobado seguin las més estrictas normas de sequridad europeas (ECE R4/ 04) y es adecuado para el Grupo 0+ (0-13 kg), Grupol

(9-18kg), Grupo 1 (15-25 kg) y Grupo ll (22-36 kg) con cinturdn de 3 puntos.

- Después de un accidente, el asiento puede volverse inseguro debido a dafios que no se notan de inmediato. Por lo tanto, debe ser reemplazado. La sequridad del asiento
solo puede ser garantizado por el fabricante si es emitido por el propietario original.

- Le recomendamos encarecidamente que no utilice un producto de sequnda mano, porque no esta seqguro de lo que le sucedi. Las almohadillas del amés son importantes para
sequridad de su hijo, por lo tanto, Uselas en todo momento.

- Asegirese de que todo el equipaje y los objetos que puedan causar lesiones en caso de accidente estén debidamente asegurados.

- Los articulos rigidos y las partes plasticas de un sistema de retencién infantil deben estar ubicados e instalados de manera que no sean responsables, durante el uso diario del
vehiculo, para convertirse

atrapado por un asiento movil o en una puerta del vehiculo;

- Las correas que sujetan la restriccion a los vehiculos deben estar apretadas; restringir al nifio debe ajustarse al cuerpo del nifio y no debe torcerse.

- Esimportante asegurarse de que cualquier correa para el regazo se use a baja altura, de modo que la pelvis esté firmemente enganchada, debe estar estresada.

- El sistema de retencién infantil debe cambiarse cuando ha sido sometido a tensiones violentas en un accidente.

- Es peligroso realizar modificaciones o adiciones al dispositivo sin la aprobacion de la Autoridad de aprobacidn de tipo, y también es peligroso no sequir

de cerca las instrucciones de instalacion.

- Asegurese de que los nifios no se queden desatendidos en su sistema de retencion infantil.

- Asegurese de que todo equipaje u otros objetos que puedan causar lesiones en caso de colision estén debidamente asegurados.

- El asiento de sequridad para nifios no debe usarse sin la cubierta; La cubierta del asiento no debe reemplazarse por otra que no sea la recomendada por el

fabricante.

-No utilice ninguin punto de contacto de soporte de carga que no sea el descrito en las instrucciones y marcado en el asiento infantil. Pongase en contacto con el asiento infantil.
fabricante si tiene dudas sobre este punto.

- Es extremadamente peligroso usar cualquier punto de contacto de carga que no sea el descrito en las instrucciones y marcado en el asiento infantil.

- Lea el manual del fabricante del automévil durante el uso del sistema de seguridad para nifios con ISOFIX.

PREGUNTAS

Pdngase en contacto con su proveedor o importador si desea hacer un reclamo de garantia o si tiene alguna otra pregunta. Su asiento para el automvil se puede fijar de
manera sequra en casi todos los asientos de los automdviles. Sin embargo, en algunos asientos los cinturones estan fijos para que no sea posible una instalacion adecuada, en
ese (aso, intente con otro asiento.

2.UTILIZAREN ELVEHICULO

Puede usar el asiento infantil para automavil de la siguiente manera (consulte las Figuras 1, 2y 3). No utilizar con cinturén de 2 puntos. Instale con la correa de 3 puntos.
Observe las regulaciones aplicables a su pais en particular. El cinturon de seguridad debe estar aprobado para ECE R 16 0 un estandar comparable.

No utilizar con cinturdn de 2 puntos. Se puede usar si el asiento del vehiculo esté equipado con un cinturén de 3 puntos. (Observe las regulaciones aplicables a su pais en
particular) El asiento tiene dos métodos de instalacion, la siguiente tabla muestra los tipos de instalacion para cada grupo:

Grupo Mirando hacia | Asiento Nifio Grupo Mirando hacia | Instalacion Child instal-
Instalacion instalacién de asiento lation
Método 1 método 2
R . — . 0-+(0-13k¢ Mirando hacia | I-FIX+3 con amésde
04(0-13kg) Ml[ando hacia C|nt,uron de con amés de {0-13kg) atrds puntos 5 puntoi
atrés vehiculode3 | 5 puntos cinturon de
puntos vehiculo
1(9-18kg) Mirando hacia | Cinturén de con amés de 1(9-18kg) Mirando hacia | I-FIX+3 con amés de
atrds vehiculode3 [ 5 puntos atrs puntos 5 puntos
Con salida puntos Con salida cnturdn de
adelante adelante vehiculo
23(15-36kg) | Con salida Cinturende | Cinturon de 250536 ko Con salida R lF S Cinturon de
’ ) adelante puntos vehiculo
adelante vehiculo de 3 vehiculo cinturén de
puntos vehiculo
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3. COMPONENTES DEL ASIENTO DEL COCHE

3.1 Reposacabezas; 3.2 Gancho de guia de cinturdn rojo; 3.3 Cubierta de tela; 3.4 hombrera; 3.5 Cojin; 3.6 Amés de hombro; 3.7 Hebilla; 3.8 Entrepierna; 3.9 Dispositivo de
ajuste

3.10 Correa de ajuste del amés; 3.11 Manija de reclinacion; 3.12 base; 3.13 Conector ISOFIX; 3.14 boton ISOFIX; 3.15 Asa del reposacabezas; 3.16 Gancho de guia de
cinturén azul

3.17 Gancho de guia de cinturdn azul; 3.18 Conector de metal; 3.19 Respaldo;

4.CUIDADOY MANTENIMIENTO

4.1(6mo usar la hebilla del arnés

4.1.1Guie los dos pestillos de la hebilla juntos.

4.1.2 Asegurese de que el lado derecho esté hacia arriba

4.1.3 Involtcrelos antes de colocarlos en la hebilla del amés, esto deberia hacer un ruido de CLIC (Figura 4).

4.1.4Tire de los cinturones de hombro para eliminar toda la holgura de la seccion del regazo, asegurdndose de que el arés quede plano y la hebilla del arés bloqueada.
Abra la hebilla del amés presionando el botdn rojo (Figura 5).

4.2 Cuidado de la hebilla del arnés

Esvital para la sequridad de su hijo que la hebilla del arés funcione correctamente. El mal funcionamiento de la hebilla del amés generalmente es causado por la
acumulacion de suciedad.

0 cuerpos extrafios. Las disfunciones son las siguientes:

-Los pestillos de la hebilla se expulsan solo lentamente cuando se presiona el botdn rojo de liberacion.

-Los pestillos de a hebilla ya no se bloquearan en el hogar (es decir, se expulsan nuevamente si intenta presionarlos).

-Los pestillos de la hebilla se activan sin un CLICaudible

-Los pestillos de la hebilla son dificiles de insertar (siente resistencia).

-Lahebilla solo se abre si se aplica una fuerza extrema.

43 Remedio

Lave la hebilla del arnés para que vuelva a funcionar correctamente.

4.4Desmontaje del amés de 5 puntos

4.4.1 Afloje el amés de 5 puntos del asiento para nifios tanto como sea posible presionando el botdn del cinturén de la entrepierna.

44.2 Gire el asiento de sequridad para bebé hacia atrds, desabroche la cubierta del asiento.

4.4.2 Gire el asiento de sequridad para bebé hacia atrés, desabroche la cubierta del asiento.

4.4.3 Aflojando el cinturén de hombro para acceder al enlace de metal y al conector en la parte posterior del asiento para nifios, retire el cinturdn del conector y luego retire
el cinturén de hombro del enlace de metal (Figura 6).

4.4.4Luego, desde la parte delantera del asiento para nifios, saque el cinturdn de hombro a través de las ranuras (Figura 8).

44.5Tire debajo de ambos, las hombreras y los cinturones hacia el frente a través de las ranuras. (parte delantera del asiento para nifios).

4.4.6 Retire las hombreras de los cinturones y coldquelas en la bolsa de almacenamiento.

4.4.7 Enrolle los cinturones de hombro por separado en ambos lados y coléquelos en la cubierta de tela desde la ranura de la tela.

4.4.8 Sujete la placa de metal por debajo y girela en posicion vertical. Empuje hacia arriba y deslice la placa de metal a través de la ranura (Figura 9).

4.4.9 Retire la hebilla del arnés con la almohadilla de la entrepierna y guardela en la bolsa de almacenamiento (Figura 10).

4.5 Limpieza de la hebilla del amés

4.5.1 Abrala hebilla del amés (presione el botdn rojo).

4.5.2 Sujete la placa de metal por debajo y girela en posicion vertical.

4.5.3 Deslice la placa de metal a través de la ranura.

4.5.4Retire la hebilla del arnés.

45.5Remoje la hebilla del amés en agua tibia con detergente liquido durante al menos una hora. Luego enjuague y seque completamente.

4.6 Ajuste el angulo del asiento de sequridad para nifios. Hay 4 niveles de ajuste en el asiento de seguridad para nifios. Antes de fijar a un nifio en el sistema de retencion
infantil, el asiento

debe colocarse en la posicion de reclinacion para el uso orientado hacia atrds (ver Figura 15) o en la posicion sentada para el uso orientado hacia adelante (Figuras 12, 13,
14). Para lograr eso, use

lamanija de reclinacion ubicada frente al sistema de retencion infantil entre la parte sentada y la base para ajustar la posicién deseada (Figura 11).

Total tiene cuatro posiciones de nivel:

- Primer nivel (Figura 12) - segundo nivel (Figura 13) - tercer nivel (Figura 14) - cuarto nivel (Figura 15)

47 Ajustar la longitud del amés

Para proteger a su hijo mucho mejor, después de fijarlo en el sistema de retencion infantil y bloquear la hebilla, debe apretar el arés para que quede ajustado y plano
contra el cuerpo del nifio, nunca debe estar torcido o suelto.

4.7.1 Para apretar el amés, jale el cinturdn del hombro hacia arriba para quitara holgura de las secciones del regazo del arnés, al mismo tiempo que jale el cinturdn de la
entrepierna del ajustador que sale del candado con su otra mano (Figura 16).

4.7.2 Para alargar el amés, presione el botdn de bloqueo entre las dos piernas del nifio, luego jale los dos cinturones de hombro simultdneamente en su direccién, tenga en
cuenta que mientras lo hace, sostenga el amés, no la cubierta del arnés (Figura 17).

{PRECAUCION! Compruebe que las correas del arnés no estén torcidas y que se hayan insertado correctamente en las ranuras del cinturdn en la cubierta.

4.8 Ajuste del reposacabezas en una instalacion con arnés de 5 puntos. Grupo 0y 1.



iIMPORTANTE! GUARDAR ESTAS INSTRUCCIONES PARA FUTURAS

REFERENCIA.

4.8.1Un amés correctamente ajustado asegura que la seccion diagonal del cinturén de sequridad esté posicionada y le brinda a su hijo la proteccion dptima. 4.8.2 El amnés
debe ajustarse para que haya un espacio de dos dedos de ancho entre el arés y el cuerpo de su hijo.

4.8.3 Un reposacabezas correctamente ajustado garantiza una proteccion 6ptima para su hijo en el asiento de sequridad: los cinturones de hombro estan al mismo nivel
que los hombros de su hijo

(Figura 18).

4.3.4Tire del asa del reposacabezas, las correas de los hombros se moverdn juntas, seleccione la altura correcta y fijelas en la posicion correcta para el nifio soltando el asa
del reposacabezas (Figura 19).

4.9 Ajuste del reposacabezas en una instalacion que use el cinturén de sequridad del vehiculo. Grupos 2y 3.

4.9.1Un reposacabezas correctamente ajustado asequra que la seccién diagonal del cinturdn de sequridad esté posicionada de manera dptima y le brinda a su hijo la
proteccion dptima.

4.9.2 El reposacabezas debe ajustarse de modo que quede un espacio equivalente a dos dedos entre el reposacabezas y los hombros del nifio.

4.9.3Tire del asa del reposacabezas para ajustar el reposacabezas a la altura correcta, luego suelte el asa del reposacabezas. Coloque el asiento de seguridad en el asiento
del automvil, cologue al nifio en

el asiento y verifique la altura.

4.9.4 Repita el proceso hasta alcanzar la altura correcta.

5.INSTALACION

5.1Grupo 0+/1(0-18 kg) instalado enla posicin orientada hacia atrés

5.1.1 Aseguirese de que el amés de 5 puntos del asiento de seguridad se haya instalado correctamente (consulte la seccién 4.1)

5.1.2Redline el asiento completamente. Tire del reenviador del mango reclinable y ajuste el angulo de reclinacion ala posicién 4in soltar el mango. Suelte el mango
cuando el asiento estd en la posicion correcta (Figura 20).

5.1.3 Coloque el asiento de sequridad en el asiento trasero del vehiculo y en contra de la direccién de desplazamiento (Figura 21).

5.1.4 Saque el cojin, pase el cinturon de sequridad del vehiculo por detras del respaldo. Abroche el cinturén de sequridad del vehiculo hasta que escuche un dlic (Figura 22).
5.1.5 Pase el cinturdn de seguridad diagonal del vehiculo a través del gancho guia azul del cinturdn, apriete el cinturdn de seguridad diagonal del vehiculo para asegurarse
de que esté tan ajustado como

posible. Aseguirese de que el cinturdn de sequridad del vehiculo no esté retorcido o anudado en ningtin punto (Figura 23).

5.1.6Vuelva a colocar el cojin en su lugar original.

5.1.7 Abrala hebilla, coloque el amés de los hombros a los lados y luego cologue al nifio en el asiento de seguridad.

5.1.8 Veerifique sila altura del amés del hombro esigual a la altura del hombro de su hijo. Presione el dispositivo de ajuste y tire del amés de hombro para aflojarlo, luego
presione el asa del reposacabezas para ajustar el amés de hombro a la posicion adecuada.

5.1.9 Deslice las dos lenguas juntas en la hebilla. La hebilla no funcionara bien hasta que escuche "dlic". Ajuste el cinturon de sequridad para nifios para asegurarse de que
el cinturdn de regazo esté bien sujeto a la pelvis del nifio. Luego, apriete las correas de los hombros tirando de la correa ajustable en la parte delantera del cojin inferior
(Figura 25).

5.1.10Si desea liberar a su hijo del asiento de sequridad, presione el dispositivo de ajuste en la parte frontal inferior, al mismo tiempo tire de las correas de seguridad.
Entonces

presione el botén rojo en la hebilla, coloque las correas de los hombros a un lado y deje que su hijo salga.

5.2Grupo 1(9-18 kg) instalado en la posicion orientada hacia adelante

5.2.1Parael grupo 1, este asiento para el automdvil tiene 2 modos de instalacidn. Si bien recomendamos utilizar el asiento hacia atrds en la direccién de desplazamiento
para un nifio de hasta 13 kg,

esposible instalar el asiento mirando hacia adelante, si:

- El tamafio del vehiculo no permite la instalacion segura del asiento mirando hacia atrs.

- El'tamafio del nifio excede los percentiles de altura y esto hace que el nifio no esté colocado incorrectamente en el asiento.

5.2.2 Coloque el asiento para nifios mirando hacia adelante en el asiento del vehiculo (en la direccién de desplazamiento (Figura 25).

5.2.3 Coloque la seccion diagonal del cinturdn de sequridad entre el reposacabezas y el respaldo. jPRECAUCION! No tuerza la correa (Figura 26).

5.2.4 Cologue la seccién del cinturén de regazo en las guias de cinturdn rojo claro. ;PRECAUCION! No tuerza el cinturdn.

5.2.5 Retina aproximadamente 80 cm de la seccién diagonal del cinturdn de sequridad y la seccion del cinturdn de regazo (Figura 27).

5.2.6 Aseguirese de que las lengiietas de la hebilla se enganchen en la hebilla del asiento del vehiculo, escucharé un CLICaudible (Figura 28).

5.2.7 Usando su rodilla para presionar el asiento para nifios, apriete el cinturon de sequridad del vehiculo de la siguiente manera: Primero jale la parte inferior de la seccion
diagonal del cinturén de sequridad cerca del asiento del vehiculo

abroche para apretar la seccién del cinturdn de regazo (Figura 29).

5.3 Grupo 2/3 (15-36 kg) instalado en la posicion orientada hacia adelante Nota: Debe quitar el cinturdn de sequridad de 5 puntos y la almohadilla para dormir antes de
usar este asiento grupal (Figura 30).

5.3.1 Presione el dispositivo de ajuste y extraiga la correa del amés del conector de metal para desbloquearlo.

5.3.2 Coloque a su hijo en el asiento de seguridad, ajuste la altura del reposacabezas de acuerdo con la altura de su hijo, el gancho quia superior del cinturén rojo en el
reposacabezas debe estar un poco mds alto que el hombro de su hijo. Al ajustar la altura, sostenga el respaldo con una mano, tire del asa del reposacabezas para ajustar el
reposacabezas a la altura correcta.

5.3.3 Cologque a su hijo en el asiento de seguridad y pase los cinturones del vehiculo por la parte inferior del reposabrazos.

5.3.4 Aseguirese de que el cinturdn de regazo esté lo mds bajo posible sobre las caderas del nifio, abroche el cinturon de seguridad del vehiculo hasta que escuche un clic. El
cinturdn diagonal debe pasar por el medio entre el hombroy el cuello del nifio (Figura 31).

5.4 Desmontaje del asiento infantil

{PRECAUCION! Retire el asiento para nifios del vehiculo. Fl asiento para nifios nunca debe transportarse en el automavil si no esta debidamente asegurado.

5.4.1Suelte la hebilla del asiento del vehiculo si asegura el asiento para nifios.

5.4.2 Retire el asiento para nifios del vehiculo.
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6. METODO OPCIONAL DE INSTALACION

6.1 Método opcional de instalacién en la posicion orientada hacia atrds y hacia adelante

6.1.1Importante

- Compruebe primero si hay dos anclajes ISOFIX en la interseccion perpendicular del respaldo y el cojin del asiento del vehiculo.

-Si su vehiculo no ha sido equipado con las guias de enganche ISOFIX de serie, coloque las dos guias de enganche que vienen con el asiento de sequridad con la abertura
orientada

hacia arriba en los dos puntos de fijacion ISOFIX de su vehiculo (Figura 34).

- Al girar los brazos I-Fix, extraiga ambos brazos (Figura 35).

6.1.2 Las uias de insercidn facilitan la instalacion del asiento de sequridad con la ayuda de los puntos de fijacion ISOFIX y evitan dafios a la tapiceria. Cuando no estén en
uso, deben retirarse y almacenarse en un lugar sequro. En vehiculos con respaldo reclinable, las guias de insercién deben retirarse antes de reclinar el asiento. Los
problemas que pueden surgir son generalmente el resultado de la acumulacion de suciedad o cuerpos extrafios en las guias de insercion y los cierres. Para resolver este tipo
de problema, simplemente limpie la parte en cuestion.

6.2Grupo 0+/1(0-18 kg) instalado en la posicién orientada hacia atrds (método opcional)

6.2.1Siga los pasos descritos en los puntos 5.1.1y5.1.2

6.2.2 Aseguirese de que se muestran los brazos |-Fix para instalar el asiento para el automévil mirando hacia atrés (grupo 0+).

6.2.3 Coloque el asiento en el asiento trasero del vehiculo y en contra de la direccién de desplazamiento (Figura 36).

6.2.4 Sostenga el asiento de seguridad con ambas manos e inserte los dos brazos I-Fix firmemente en las quias de insercion hasta que se abrochen con un clic en ambos
lados. El boton rojo cambiard parcialmente a verde en ambos lados (Figura 37).

6.2.5 Agite el asiento para verificar que esté correctamente anclado a los puntos ISOFIX del vehiculo.

6.2.6 Siga los pasos descritos en los puntos 5.1.4a5.1.10

Desinstalar el sistema |-Fix

Para liberar el anclaje I-Fix, presione los botones de desbloqueo del sistema I-Fix para liberar el asiento del sistema de anclaje ISOFIX del vehiculo (Figura 38).

6.3 Grupo 1(9-18 kg) instalado en la posicion orientada hacia adelante (Método opcional)

6.3.1 Aseguirese de que el asiento no esté en una posicion reclinada. Tire de la palanca hacia adelante y ajuste el angulo de reclinacién a la posicion 1 sin soltar la palanca.
Liberar el

palanca cuando el asiento est en la posicion deseada (Figura 39).

6.3.2 Aseguirese de que se muestran los brazos |-Fix para instalar el asiento para el automdvil hacia adelante (grupo 1)

6.3.3 Coloque el asiento en el asiento trasero del vehiculo en la direccién de desplazamiento

6.3.4 Sujete el asiento de seguridad con ambas manos e inserte los dos brazos Isodlick Fix firmemente en las guias de insercion hasta que se abrochen con un clic en ambos
lados. los

¢l botdn rojo cambiard parcialmente a verde en ambos lados (Figura 40.

6.3.5 Agite el asiento para verificar que esté correctamente anclado a los puntos ISOFIX del vehiculo.

6.3.6 Siga los pasos descritos en los puntos 5.2.3a5.2.7.

Desinstalar el sistema |-Fix

Para liberar el anclaje I-Fix, presione los botones de desbloqueo del sistema I-Fix para liberar el asiento del sistema de anclaje ISOFIX del vehiculo (Figura 41).

6.4Grupo 2/3 (15-36 kg) instalado en la posicion orientada hacia adelante (Método opcional)

6.4.1 Asegurese de que el amés de 5 puntos y la hebilla del arnés se hayan quitado correctamente (consulte los puntos 5.3.1)

6.4.2 Aseguirese de que se muestren los brazos Isoclick Fix para instalar el asiento para el automévil

6.4.3 Coloque el asiento de sequridad en el asiento del vehiculo en la direccion de desplazamiento.

6.4.4 Sujete el asiento de seguridad con ambas manos e inserte los dos brazos Isoclick Fix firmemente en las guias de insercion hasta que se abrochen con un lic en ambos
lados. los

el botdn rojo cambiard parcialmente a verde en ambos lados.

6.4.5 Agite el asiento para verificar que esté correctamente anclado a los puntos ISOFIX del vehiculo.

6.4.6 Siga los pasos descritos en los puntos 5.3.2a 5.34.

7.CUBIERTAY MONTAJE DETELA RETIRADA

7.1 (figura 42-46).

7.2 (Figura 47-50).

INSTALACION DE PROTECTORES LATERALES SPS (Figura 51). Asegtirese de instalar el protector protector SPS en el lado del asiento de sequridad correspondiente a la puerta
del vehiculo. Instale el protector lateral izquierdo SIPS si instala el asiento de seguridad en el lado izquierdo de los asientos traseros del vehiculo (fig. A). Instale el SPS del
lado derecho si estd instalando el asiento de sequridad en el lado opuesto (fig. B).

8.LIMPIEZA

Asegtirese de usar solo fundas de asiento originales, ya que a funda de asiento es importante para el correcto funcionamiento del sistema. Fundas de asiento de repuesto
disponibles.

de suminoristay / 0 en sucursales. El asiento para nifios no debe usarse sin la cubierta del asiento.

8.1La cubierta se puede quitary lavar con un detergente suave usando el ciclo de la lavadora para articulos delicados (300C). Observe las instrucciones en la etiqueta de
lavado de a cubierta. Los colores de la cubierta pueden desvanecerse si se lavan a més de 300C. No gire y nunca seque en una secadora de ropa eléctrica (la tela puede
separarse del acolchado).

8.2 Las piezas de plastico se pueden limpiar con agua jabonosa. No use agentes de limpieza fuertes (como solventes).

8.3 El amés se puede quitar y lavar con agua jabonosa tibia. jPrecaucion! Nunca quite las lengiietas de la hebilla de las correas.
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ADVERTENCIAS:

-Leia este manual de instrugdes cuidadosamente.

- Ainstalacdo correta do cinto de 3 pontos ou dos sistemas de fixaao ISOFIX é de vital importéncia para a sequranga do seu filho.

-Para uso futuro do assento, € importante que vocé mantenha o manual de instrugdes cuidadosamente. H um bolso na lateral da base, onde o

asinstrugdes podem ser mantidas com o sistema de retencdo para criangas.

-Nunca deixe seu filho sem vigildncia no carro.

-Néo utilize um assento de seguranca para criangas se o assento do veiculo estiver equipado com airbags dianteiros. Isso pode ser perigoso. Isso ndo se aplica aos chamados
airbaes laterais.

- Antes de usar nosso produto, leia atentamente o manual de instrugdes, o produto € um produto de seguranca e s é seguro quando usado de acordo com

manual deinstrucdes.

-Trata-se de sistema de retencdo para criancas“Universal”e“Semi Universal’, aprovado para o regulamento n® 44/04 da série de emendas, para uso geral em veiculos e
caberd na maioria, mas ndo em todos os assentos de carro.

-E provavel que haja um ajuste correto se o fabricante do veiculo tiver declarado no manual do veiculo que o veiculo é capaz de aceitar um sistema de retencdo para
criangas "Universal"

para esta faixa etdria.

-0 produto foi aprovado de acordo com as mais rigorosas normas de seguranga européias (ECE R4 / 04) e é adequado para o Grupo 0+ (0-13kg), Grupo |

(9-18kg), Grupo Il (15-25kg) e Grupo lIl (22-36kg) com cinto de 3 pontos.

- Apds um acidente, 0 banco pode ficar inseguro devido a danos que ndo sao perceptiveis imediatamente. Por conseguinte, deve ser substituido. A sequranca do assento
S6 pode ser garantida pelo fabricante se emitida pelo proprietario original.

- Aconselhamos vivamente que ndo use um produto em segunda mao, porque vocé ndo tem certeza do que aconteceu com ele. As almofadas do chicote de fios séo
importantes para o

seguranga do seu filho, use-0 0 tempo todo.

-Certifique-se de que toda a bagagem e objetos que possam causar ferimentos em caso de acidente estejam devidamente presos.

-Os itens rigidos e as partes plasticas de uma restricao para criangas devem estar localizados e instalados de maneira que ndo sejam responsaveis, durante o uso didrio do
veiculo,

preso por um banco mével ou por uma porta do veiculo;

- Quaisquer correias que prendem o sistema de retencdo aos veiculos devem ser apertadas; restringir a crianca deve ser ajustado ao corpo da crianca e néo deve ser torcido.
- Eimportante garantir que qualquer cinta de colo esteja desgastada para baixo, para que o pélvis esteja firmemente engatado.

-0 sistema de retencdo para criancas deve ser alterado quando sujeito a estresse violento em um acidente.

-E perigoso fazer alteracdes ou adigdes ao dispositivo sem a aprovagdo da Autoridade de Aprovagdo de Tipo, e também é perigo ndo sequir

de perto asinstrugdes de instalaco.

- Certifique-se de que as criangas ndo sejam deixadas no sistema de retencdo infantil sem vigilancia.

- Certifique-se de que qualquer bagagem ou outros objetos suscetiveis de causar ferimentos em caso de colisdo sejam devidamente protegidos.

-0 sistema de retencéo para crianas ndo deve ser usado sem a tampa; A tampa do assento nao deve ser substituida por outra que ndo seja recomendada pela
fabricante.

-Néo use pontos de contato com rolamentos de carga além dos descritos nas instruges e marcados no sistema de retencdo para criangas.

fabricante em caso de divida sobre este ponto.

- E extremamente perigoso usar qualquer ponto de contato que suporte carga além dos descritos nas instrugdes e marcados na restri¢do da crianga.

- Leia 0 manual do fabricante do caro durante o uso do sistema de retencéo para criancas com ISOFIX.

QUESTOES

Entre em contato com seu fornecedor ou importador se desejar fazer uma reivindicagdo de garantia ou tiver outras duvidas. Seu assento de carro pode ser fixado com
seguranga em quase todos os assentos. No entanto, em alguns assentos, os cintos so fixos para que a instalagdo adequada ndo seja possivel; nesse caso, tente outro
assento.

2. UTILIZAGAO NOVEICULO

Vocé pode usar a cadeira auto para criangas da seguinte forma (consulte as figuras 1,2 e 3). Néo use com cinto de 2 pontos. Instale com o cinto de 3 pontos.

Ohserve os regulamentos aplicaveis ao seu pais em particular. O cinto de sequranga deve ser aprovado para ECE R 16 ou um padrao compardvel.

Néo use com cinto de 2 pontos. Pode ser usado se 0 assento do veiculo estiver equipado com um cinto de 3 pontos. (Observe os regulamentos aplicaveis ao seu pais em
particular) O assento possui dois métodos de instalagdo, a tabela a sequir mostra os tipos de instalacdo para cada grupo:

. Grupo Voltado para Assento (rianca
Grupo Voltado para Assento~ (rlanga ) i ¥ Instalagao instafa@o
Instalacdo instalacdo Método 2
Método 1 0-+(0-13kg) Virada paratrés | I-FIX+3 com arnés de
pontos 5 pontos
0-4+(0-13kg) Virada paratrés | Cinto de veiculo | com amésde wrreilﬂ do
de 3 pontos 5 pontos fela
- - - " — 1(9-18kg) Viradaparatrds | I-FIX+3 com arnés de
1(9-18 kg) Viradaparatrés | Cinto de veiculo | com arnés de Encaminhar | pontos 5 pontos
Encaminhar de 3 pontos 5 pontos frente coreiado
frente veiculo
2/3(15-36 kg) Encaminhar I-FIX+3 Cinto de veiculo
2/3(15-36 kg) | Encaminhar Cinto de veiculo | Cinto de veiculo frente (Pgr“r:‘l’; "
frente de 3 pontos veiculo
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3. COMPONENTES DO ASSENTO DE CARRO

3.1encosto de cabea; 3.2 Gancho de guia do cinto vermelho; 3.3 Tampa de tecido; 3.4 Almofada de Ombro; 3.5 Almofada; 3.6 Amés de ombro; 3.7 Fivela; 3.8 Almofada
de virilha; 3.9 Dispositivo de ajuste

3.10 Correia de ajuste do amés; 3.11 Reclinar alca; 3,12 Base; 3.13 Conector ISOFIX; 3.14 botdo ISOFIX; 3.15 Ala do encosto de cabega; 3.16 Gancho de guia do cinto azul
3.17 Gancho de guia do cinto azul; 3.18 Conector de metal; 3.19 Encosto;

4. CUIDADOS E MANUTENCAQ

4.1 Como usar a fivela do amés

4.1.1 Guie as duas travas da fivela juntas.

4.1.2 Vlerifique o lado direito para cima.

4.1.3 Encaixe-os antes de colocé-los na fivela do cinto, isso deve fazer um ruido de CLIQUE (Figura 4).

4.1.4 Puxe as correias dos ombros para remover toda a folga da seqéo de colo, garantindo que 0 amés fique plano e a fivela do arnés travada. Abra a fivela do cinto
pressionando o botdo vermelho (Figura 5).

4.2 Cuidado com a fivela do amés

E vital para a seguranca do seu filho que a fivela do cinto funcione corretamente. O mau funcionamento da fivela do amés geralmente é causado pelo acimulo de sujeira
ou corpos estranhos. Os defeitos sdo os sequintes:

- As travas da fivela sdo ejetadas apenas lentamente quando o botao vermelho de liberagdo é pressionado.

- As travas da fivela ndo serdo mais travadas (ou seja, elas serdo ejetadas novamente se vocé tentar empurrd-las).

- As travas da fivela engatam sem um clique audivel

- As travas da fivela sdo dificeis de inserir (vocé sente resisténcia).

- Afivela somente abre se for aplicada forca extrema.

43 Solugdo

Lave a fivela do amés para que funcione corretamente mais uma vez.

4.4 Remogdo do chicote de 5 pontos

4.4.1 Solte o cinto de 5 pontos da cadeira infantil o méximo possivel, pressionando o botao do cinto de forquilha.

4.4.2 Gire a cadeirinha de seguranca para bebé para trés e descompacte a tampa do assento.

4.4.2 Gire a cadeirinha de seguranca para bebé para trés e descompacte a tampa do assento.

4.4.3 Afrouxando o cinto de ombro para acessar o elo e 0 conector de metal na parte traseira da cadeira infantil, remova o cinto do conector e remova o cinto de ombro do
elo de metal (Figura 6).

4.4.4Em sequida, a partir da frente da cadeira infantil, puxe o cinto de ombro pelas fendas (Figura 8).

4.4.5 Puxe por baixo das duas ombreiras e cintos para a frente através das fendas. (parte da frente da cadeira de crianga).

4.4.6 Remova as ombreiras dos cintos e coloque-as no saco de armazenamento.

4.4.7 Role os cintos de ombro separadamente em ambos os lados e coloque-os na tampa do tecido a partir da ranhura do tecido.

4.4.8 Sequre a placa de metal por baixo e coloque-a na posicdo vertical. Empurre para cima e deslize a placa de metal através doslot (Figura 9).

4.4.9 Remova a fivela do amés com a almofada de gancho e guarde-a no saco de armazenamento (Figura 10).

4.5Limpando a fivela do amés

4.5.1 Abraa fivela do cinto (pressione o botao vermelho).

4.5.2 Sequre a placa de metal por baixo e coloque-a na posicdo vertical.

45.3 Deslize a placa de metal através do slot.

4.5.4Remova a fivela do amés.

4.5.5Mergulhe a fivela do arnés em dgua moma com detergente para a louga por pelo menos uma hora. Depois, enxdgue e seque-a bem.

4.6 Ajuste 0 angulo da cadeirinha de sequranga para criangas. Existem 4 niveis de ajuste na cadeirinha de seguranca para criangas. Antes de fixar uma crianga no sistema de
retencdo para criangas, a cadeirinha

deve estar na posicdo reclinada para uso voltado para trds (veja a Figura 15) ou na posicao sentada para uso voltado para frente (figuras 12, 13, 14). Para consequir isso, use
aalca de reclinagdo localizada na frente do sistema de retengdo para criangas entre a parte sentada e a base para ajustar a posi¢do desejada (Figura 11).

Total tem quatro posicdes de nivel:

- Primeiro nivel (figura 12) - segundo nivel (figura 13) - terceiro nivel (figura 14) - quarto nivel (figura 15)

4.7 Ajustar o comprimento do arnés

Para proteger seu filho muito melhor, depois de conserta-lo no sistema de retengdo para criangas e travar a fivela, vocé deve apertar o amés para que fique bem apertado
e achatado contra o corpo da crianga, nunca deve ser torcido ou solto.

4.7.1 Para apertar o arnés, puxe o cinto de ombro para cima para remover a folga das secdes do colo do amés, ao mesmo tempo para puxar o cinto de ajuste da virilha da
trava pela sua outra mdo (Figura 16).

4.7.2 Para alongar o arnés, pressione o botdo na trava entre as duas pernas da crianga e, em sequida, puxe o cinto de ombro simultaneamente em sua dire¢o; observe
que, enquanto isso, sequre 0 amés, ndo a tampa do amés (Figura 17).

CUIDADO! Verifique se as correias do arnés nao estdo torcidas e se foram inseridas corretamente nas fendas da correia na tampa.

4.8 Ajustar o apoio de cabeca em uma instalacdo com um cinto de 5 pontos. Grupo O e 1.
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4.8.1Um amés ajustado corretamente garante que a seqdo diagonal do cinto de seguranga esteja posicionada e oferece ao seu filho a protecdo ideal.4.8.2 0 amés deve ser
ajustado para que exista um espago de dois dedos entre 0 amés e o corpo do seu filho.

4.8.3 Um apoio de cabega ajustado corretamente garante protecdo ideal para o seu filho no assento de seguranga: os cintos de ombro estdo no mesmo nivel dos ombros
doseufilho

(Figura 18).

4.8.4 Puxe aalca do apoio de cabega, as tiras dos ombros serdo movidas juntas, selecione a altura correta e fixe-as na posicdo correta para a crianga, soltando a alca do
apoio de cabega (Figura 19).

4.9 Ajustar o apoio de cabega em uma instalagéo que utilize o cinto de seguranca do veiculo. Grupos 2 e 3.

4.9.7Um encosto de cabega ajustado corretamente garante que a se¢do diagonal do cinto de sequranga esteja na posicdo ideal e ofereca ao seu filho a protegdo ideal.
4.9.20apoio de cabeca deve ser ajustado para que um espago equivalente a dois dedos permanega entre o apoio de cabega e os ombros da crianga.

4.9.3 Puxe aalca do encosto de cabega para ajustar a altura correta e solte a alca. Coloque o assento de seguranga no assento do carro, coloque a crianga

oassento e verifique a altura.

4.9.4 Repita o processo até que a altura correta seja alcancada.

5.INSTALACAO

5.1Grupo 0+/1(0-18 kg) instalado na posicdo traseira

5.1.1Verifique se o cinto de seguranca de 5 pontos do assento de seguranca foi instalado corretamente (consulte a se¢do 4.1)

5.1.2 Recline 0 assento completamente. Puxe 0 encaminhador da alga reclindvel e ajuste o angulo de reclinao na posicao 4 sem soltar a alca. Solte a alga

quando o assento estiver na posicao correta (Figura 20).

5.1.3 Coloque 0 assento de seguranga no banco de trds do veiculo e ao contrério da direcdo da viagem (Figura 21).

5.1.4 Retire a almofada, passe o cinto de seguranca do veiculo por trés do encosto. Aperte o cinto do veiculo até ouvir um clique (Figura 22).

5.1.5 Passe o cinto de seguranca diagonal do veiculo pelo gancho de guia azul do cinto, aperte o cinto diagonal do veiculo para garantir que ele seja 0 mais apertado
possivel

possivel. Verifique se o cinto de seguranca do veiculo ndo estd torcido ou atado em nenhum momento (Figura 23).

5.1.6 Coloque a almofada de volta ao local original.

5.1.7 Abra a fivela, coloque o amés para os lados €, em sequida, coloque a crianga no assento de sequranga.

5.1.8 Verifique se a altura do cinto de ombro € igual a altura do ombro do seu filho. Pressione o dispositivo de ajuste e puxe o cinto de seguranca para soltar-se; em sequida,
pressione a alga do apoio de cabega para ajustar o cinto de seguranca na posicao adequada.

5.1.9 Deslize as duas linguas juntas na fivela. A fivela ndo funcionard bem até vocé ouvir "clique". Ajuste o cinto de retencdo para criangas para garantir que o cinto de
seguranca esteja bem preso a pélvis da crianga. Em sequida, aperte as algas puxando a correia ajustavel na frente da almofada inferior (Figura 25).

5.1.10 Se vocé quiser libertar seu filho do assento de seqguranca, pressione o dispositivo de ajuste na parte frontal da parte inferior e, a0 mesmo tempo, puxe as correias de
protecdo. Entdo

pressione o botdo vermelho na fivela, coloque as algas laterais e deixe seu filho sair.

5.2Grupo 1(9-18 kg) instalado na posi¢do voltada para a frente

5.2.1Para o grupo 1, este assento de carro possui 2 modos de instalacao. Embora seja aconselhdvel usar o assento voltado para trds na direcdo da viagem para uma crianga
deaté 13 kg,

€ possivel instalar o assento voltado para a frente, se:

-0 tamanho do veiculo ndo permite a instalagdo sequra do banco voltado para trés.

-0 tamanho da crianca excede os percentis de altura e isso faz com que a crianga ndo seja posicionada incorretamente no assento.

5.2.2 Coloque a cadeira para crianca voltada para a frente no assento do veiculo (na direcdo da viagem (Figura 25).

5.2.3 Cologue a seqdo diagonal do cinto de seguranga entre o encosto de cabeca e 0 encosto. CUIDADO! Néo torca a correia (Figura 26).

5.2.4 Coloque a se¢do do cinto subabdominal nas guias do cinto vermelho dlaro. CUIDADO! Nao torca o cinto.

5.2.5 Retina cerca de 80 cm da secdo diagonal do cinto de seguranca e da segdo do cinto de seguranca (Figura 27).

5.2.6 Verifique se as linguas da fivela estao engatadas na fivela do assento do veiculo, vocé ouvird um CLIQUE audivel (Figura 28).

5.2.7 Usando o joelho para pressionar a cadeira de crianga, aperte o cinto de seguranca do veiculo da sequinte forma: Primeiro puxe a parte inferior da se¢do diagonal do
cinto de seguranga perto do assento do veiculo

fivela para apertar a secdo do cinto subabdominal (Figura 29).

5.3 Grupo 2/3 (15-36 kg) instalado na posicio voltada para a frente Nota: E necessério remover o cinto de seguranca de 5 pontos e a almofada de dormir antes de usar este
assento de grupo (Figura 30).

5.3.1 Pressione o dispositivo de ajuste e puxe a correia do chicote para fora do conector de metal para destrava-lo.

5.3.2 Coloque seu filho no assento de sequranga, ajuste a altura do apoio de cabea de acordo com a altura do seu filho, 0 gancho superior do cinto vermelho no apoio de
cabeca deve ser um pouco mais alto que 0 ombro do seu filho. Ao ajustar a altura, segure o encosto com uma méo e puxe a alca do encosto de cabega para ajusté-lo a
altura correta.

601/5000

5.3.3 Coloque seu filho no assento de seguranga e passe os cintos do veiculo pela parte inferior do apoio de braco.

5.3.4Verifique se o cinto de seguranca estd esticado o mais baixo possivel sobre os quadris da crianga, prenda o cinto de seguranga do veiculo até ouvir um clique. O cinto
diagonal deve passar no meio entre 0 ombro e 0 pescoco da crianga (Figura 31).

5.4 Remocdo da cadeira de crianga

CUIDADO! Retire a cadeira de crianga do veiculo. A cadeira para crianga nunca deve ser transportada no carro se ndo estiver devidamente presa.

5.4.1 Solte a fivela do assento do veiculo se prender a cadeira do bebé.

5.4.2 Remova a cadeira de crianga do veiculo.
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6. METODO OPCIONAL DE INSTALAGAQ

6.1 Método opcional de instalacao na posicdo traseira e na frente

6.1.1Importante

-Verifique primeiro se existem duas ancoragens ISOFIX na intersecdo perpendicular do encosto e da almofada do assento do veiculo.

- Se 0 seu veiculo ndo estiver equipado com as quias de trava ISOFIX como padréo, instale as duas guias de trava que acompanham o assento de sequranca com a abertura
voltada para

para cima nos dois pontos de fixagdo ISOFIX do seu veiculo (Figura 34).

-Girando os bragos I-Fix, extraia os dois bracos (Figura 35).

6.1.2 As guias de insercdo facilitam a instalacao do assento de seguranca com a ajuda dos pontos de fixacao ISOFIX e evitam danos ao estofamento. Quando ndo estiverem
em uso, eles devem ser removidos e armazenados em local seguro. Nos veiculos com as costas reclinaveis, as uias de insercdo devem ser removidas antes que o assento seja
reclinado. Os problemas que podem surgir geralmente sao o resultado do actimulo de sujeira ou corpos estranhos nas guias de insercao e nos grampos. Para resolver esse
tipo de problema, basta limpar a peca em questdo.

6.2Grupo 0+ /1 (0-18 kg) instalado na posicdo voltada para trds (método opcional)

6.2.1Siga os passos descritos nos pontos 5.1.1e5.1.2

6.2.2 Certifique-se de que os bragos I-Fix sejam exibidos para instalar o assento de carro voltado para trés (grupo 0+).

6.2.3 Cologue 0 assento no banco de trés do veiculo e ao contrério da dire¢do da viagem (Figura 36).

6.2.4 Segure 0 assento de sequranca com as duas méos e insira os dois bragos |-Fix firmemente nas guias de insercdo até que eles prendam com um dlique nos dois lados. 0
botao vermelho mudard parcialmente para verde nos dois lados (Figura 37).

6.2.5 Agite 0 banco para verificar se estd corretamente ancorado aos pontos ISOFIX do veiculo.

6.2.6 Siga os passos descritos nos pontos 5.1.425.1.10

Desinstalando o sistema I-Fix

Para liberar a ancoragem I-Fix, pressione os botdes de desbloqueio do sistema I-Fix para liberar o assento do sistema de ancoragem ISOFIX do veiculo (Figura 38).

6.3 Grupo 1(9-18 kg) instalado na posigao voltada para a frente (método opcional)

6.3.1Verifique se o assento ndo estd na posicao reclinada. Puxe a alavanca para a frente e ajuste o angulo de reclinagdo para a posico 1 sem soltar a alavanca. Liberte o
alavanca quando o assento estiver na posicdo desejada (Figura 39).

6.3.2 Certifique-se de que os bragos I-Fix sejam exibidos para instalar o assento do carro voltado para a frente (grupo 1)

6.3.3 Coloque 0 banco no banco de trés do veiculo na direcao da viagem

6.3.4 Segure 0 assento de seguranga com as duas maos e insira os dois bracos do Isoclick Fix firmemente nas guias de insercdo até que prendam com um clique nos dois lados.
0

0botdo vermelho mudara parcialmente para verde nos dois lados (Figura 40.

6.3.5 Agite 0 assento para verificar se esta corretamente ancorado aos pontos ISOFIX do veiculo.

6.3.6 Siga os passos descritos nos pontos 5.2.3a5.2.7

Desinstalando o sistema |-Fix

Para liberar a ancoragem I-Fix, pressione os botdes de desbloqueio do sistema |-Fix para liberar o assento do sistema de ancoragem ISOFIX do veiculo (Figura 41).

6.4 Grupo 2/3 (15-36 kg) instalado na posicdo voltada para a frente (método opcional)

6.4.1Verifique se 0 arés de 5 pontos e a fivela foram removidos corretamente (consulte os pontos 5.3.1)

6.4.2 Certifique-se de que os bragos do Isoclick Fix sejam exibidos para instalar o assento do carro

6.4.3 Coloque o assento de seguranca no banco do veiculo na diregdo da viagem.

6.4.4Segure 0 assento de sequranca com as duas mdos e insira os dois bragos do Isodlick Fix firmemente nas guias de insercdo até que prendam com um dique nos dois lados.
0

0 botéo vermelho mudaré parcialmente para verde nos dois lados.

6.4.5 Agite 0 assento para verificar se estd corretamente ancorado aos pontos ISOFIX do veiculo.

6.4.6 Siga os passos descritos nos pontos 5.3.2a 5.3.4

7.RETIRAR ATAMPA E A MONTAGEM DO TECIDO

7.1 (Figura 42-46).

7.2 (Figura 47-50).

INSTALACAO DOS PROTETORES LATERAIS DO SPS (Figura 51). Certifique-se de instalar a blindagem do protetor SPS no lado do assento de sequranca correspondente a porta
do veiculo. Instale a blindagem lateral SIPS esquerda se instalar o assento de seguranga no lado esquerdo dos bancos traseiros do veiculo (fig. A). Instale 0 SPS dolado direito
se estiver instalando 0 assento de seguranga no lado oposto (fig. B).

8.LIMPEZA

Certifique-se de usar apenas capas de assento originais, pois a capa € importante para o bom funcionamento do sistema. As tampas de assento de substituicdo estao
disponiveis

do seu revendedor e ou nas filiais. A cadeira para criangas ndo deve ser usada sem a tampa do assento.

8.1 A tampa pode ser removida e lavada com detergente neutro usando o ciclo da maquina de lavar para itens delicados (300 ° C). Observe as instrugdes na etiqueta de
lavagem da capa. As cores da capa podem desaparecer se forem lavadas a mais de 300 ° C. N&o gire e nunca seque em uma secadora de roupas elétrica (o tecido pode se
separar do estofamento).

8.2 As pegas de plastico podem ser limpas com dqua e sab&o. Néo use produtos de limpeza agressivos (como solventes).

8.3 0 amés pode ser removido e lavado com dgua morna e sabdo. Cuidado! Nunca remova as linguetas das fivelas das correias.
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AVVERTENZE:

- Leggere attentamente questo manuale di istruzioni.

-l corretto montaggio della cintura a 3 punti o dei sistemi di ancoraggio ISOFIX & di vitale importanza per la sicurezza del bambino.

-Per ['uso futuro del sedile, € importante conservare attentamente il manuale distruzioni. C una tasca sul lato della base dove

listruzione puo essere mantenuta con il sistema di ritenuta per bambini.

-Non lasciare mai il bambino incustodito in macchina.

-Non utilizzare un seggiolino per bambini se il sedile del veicolo & dotato di airbag frontali. Questo pu essere pericoloso. Cio non si applica ai cosiddetti airba laterali.

- Prima di utilizzare il nostro prodotto, leggere attentamente il manuale di istruzioni, il prodotto & un prodotto di sicurezza ed & sicuro solo se utilizzato in conformita con
manuale di istruzioni.

- Sitratta di un sistema di ritenuta per bambini "universale” e "semi-universale', approvato dal regolamento n. 44/04 serie di modifiche, per uso generale nei veicoli e
si adatta alla maggior parte dei seggiolini auto, ma non a tutti.

- E probabile che si adatti correttamente seil costruttore del veicolo ha dichiarato nel manuale del veicolo che il veicolo & in grado di accettare un sistema diritenuta per
bambini "universale"

per questa fascia d'eta.

-l prodotto & stato approvato secondo i pili severi standard di sicurezza europei (ECE R44 / 04) ed & adatto per Gruppo 0+ (0-13 kg), Gruppo |

(9-18kg), Gruppo I (15-25 kg) e Gruppo ll (22-36 kg) con cintura a 3 punti.

-Dopo uniincidente, il sedile potrebbe non essere sicuro a causa di danni non immediatamente visibili. Dovrebbe quindi essere sostituito. La sicurezza del sedile

pud essere garantito dal produttore solo se rilasciato dal proprietario originale.

-Ti consigliamo vivamente di non utilizzare un prodotto di seconda mano, perché non sei sicuro di cosa gli sia successo. | cuscinetti dell'imbracatura sono importanti per
sicurezza del tuo bambino, quindi usali sempre.

- Accertarsi che tutti i bagagli e gli oggetti che potrebbero causare lesioni in caso diincidente siano adeguatamente fissati.

- Gli oggetti rigidi e le partiin plastica di un sistema di ritenuta per bambini devono essere posizionati e installati in modo tale da non essere responsabili, durante I'uso
quotidiano del veicolo, di diventare

intrappolato da un sedile mobile 0 in una porta del veicolo;

- Eventuali cinghie che fissano il sistema di ritenuta ai veicoli devono essere strette; trattenere il bambino dovrebbe essere adattato al corpo del bambino e non dovrebbe
essere attorcigliato.

- Eimportante assicurarsi che qualsiasi cintura subaddominale sia consumata in basso, in modo che il bacino sia saldamente agganciato, deve essere sollecitato.

Il sistema di ritenuta per bambini deve essere sostituito quando € soggetto a sollecitazioni violente in un incidente.

- E pericoloso apportare modifiche 0 aggiunte al dispositivo senza I'approvazione dellautorita di omologazione, ed & inoltre pericoloso non sequire

davicino le istruzioni di installazione.

- Accertarsi che i bambini non vengano lasciati incustoditi nel loro sistema di ritenuta per bambini.

- Accertarsi che i bagagli o altri oggetti suscettibili di provocare lesioni in caso di collisione siano adeguatamente protetti.

-l sistema di ritenuta per bambini non deve essere utilizzato senza il coperchio; Il coprisedile non deve essere sostituito con uno diverso da quello raccomandato dal
produttore.

-Non utilizzare punti di contatto portanti diversi da quelli descritti nelle istruzioni e contrassegnati nel sistema di ritenuta per bambini. Si prega di contattare il sistema di
ritenuta per bambini

produttore in caso di dubbi su questo punto.

- E estremamente pericoloso utilizzare punti di contatto portanti diversi da quelli descritti nelle istruzioni e contrassegnati nel sistema di ritenuta per bambini.

-Leggere il manuale del produttore dell'auto durante I'uso del sistema di ritenuta per bambini con ISOFIX.

DOMANDE

Contattare il proprio fornitore o importatore se si desidera presentare un reclamo in garanzia o per qualsiasi altra domanda. Il seggiolino auto puo essere fissato in modo
sicuro su quasi tutti i sedili delle auto. Tuttavia, su alcuni sedili le cinture sono fissate in modo che non sia possibile una corretta installazione, in tal caso, provare un altro
sedile.

2.USONELVEICOLO

Puoi utilizzare il seggiolino auto per bambini come segue (vedi figure 1, 2 e 3). Non utilizzare con cinturaa 2 punti. Si prega diinstallare con la cintura a 3 punti.

Si prega di osservare le normative applicabili al proprio Paese. La cintura di sicurezza deve essere omologata secondo ECE R 16 0 uno standard comparabile.

Non utilizzare con cintura a 2 punti. Puo essere utilizzato se il sedile del veicolo & dotato di una cinturaa 3 punti (osservare le norme applicabili al proprio Paese). Il sedile ha
due metodi di installazione, la tabella seguente mostra i tipi di installazione per ciascun gruppo:

Gruppo Difronte a Posto asedere | Bambino Gruppo Difronte a Postoasedere | Bambino
Installazione installazione Installazione installazione
metodo 1 metodo 2
0+(0-13kg) Rivestimento Cintura di con bardatura 0-+(0-13kg) Rivestimento I-FIX+3 punti | con bardatura
posteriore sicurezzaa a5 punti posteriore cintura del a5 punti
3 punti veicolo
1(9-18kg) Rivestimento Cinturadi con hardatura 1(9-18kg) Rivestimento I-FIX+3 punti | con bardaturaa
posteriore sicurezzaa a5 punti posteriore cintura del 5 punti
Rivolto in 3 punti Rivolto in veicolo
avanti avanti
2/3(15-36 k) | Rivoltoin Cintura di Cintura del 2/3(15-36kg) | Rivoltoin I-FIX+3 punti | Cinturadel
avanti sicurezza a veicolo avanti cintura del veicolo
3 punti veicolo
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3. COMPONENTI DEL SEDILE CAR

3.1 Poggiatesta; 3.2 Gancio guida cintura rossa; 3.3 Rivestimento in tessuto; 3.4 Spallina; 3.5 Cuscino; 3.6 Imbracatura spalla; 3.7 Fibbia; 3.8 Rilievo del cavallo; 3.9
Regolazione del dispositivo

3.10 Cinghia di regolazione del cablaggio; 3.11 Maniglione reclinabile; 3.12 Base; 3.13 Connettore ISOFIX; 3.14 pulsante ISOFIX; 3.15 Maniglia poggiatesta; 3.16 Gancio
guida cintura blu

3.17 Gancio guida cintura blu; 3.18 Connettore metallico; 3.19 Schienale;

4, CURAEMANUTENZIONE

4.1 Come utilizzare la fibbia dell'imbracatura

4.1.1 Guidare insieme i due fermi della fibbia.

4.1.2 Accertarsi che il lato destro sia rivolto verso 'alto.

4.1.3 Coinvolgerli prima di metterli nella fibbia, questo dovrebbe fare un rumore CLICK (Figura 4).

4.1.4Tirare le cinture per le spalle per rimuovere tutto il gioco dalla sezione del giro assicurandosi che l'imbragatura sia piatta e che la fibbia dellimbragatura sia bloccata.
Aprire la fibbia dell'imbracatura premendo il pulsante rosso (Figura 5).

4.2 Cura della fibbia dell'imbracatura

E fondamentale pera sicurezza del bambino che la fibbia dell'imbracatura funzioni correttamente. | malfunzionamenti della fibbia dell imbracatura sono generalmente
causati da accumuli di sporco

0 corpi estranei. | malfunzionamenti sono i seguenti:

-Ifermi della fibbia vengono espulsi solo lentamente quando si preme il pulsante di rilascio rosso.

-fermi della fibbia non si bloccano pili a casa (ovvero vengono espulsi di nuovo se si tenta di inserirli).

-1 fermi della fibbia siinnestano senza un CLIC udibile

-1 fermi della fibbia sono difficili da inserire (si sente resistenza).

-Lafibbia si apre solo se viene applicata una forza estrema.

43 Rimedio

Lavare la fibbia dell'imbracatura in modo che funzioni di nuovo correttamente.

4.4Rimozione dell'imbracaturaa 5 punti

4.4.1 Allentare il pitt possibile Iimbracatura a 5 punti del seggiolino premendo il pulsante della cintura inguinale.

4.4.2 Ruotare il seggiolino auto per bambini all'indietro, decomprimere il rivestimento del sedile.

4.4.2 Ruotare il seggiolino auto per bambini all'indietro, decomprimere il rivestimento del sedile.

4.4.3 Allentare la tracolla per accedere al collegamento metallico e al connettore sul retro del seggiolino per bambini, rimuovere la cintura dal connettore, quindi rimuovere
la tracolla dal collegamento metallico (Figura 6).

4.4.4Quindi, dalla parte anteriore del seggiolino, estrarre la cintura a spalla attraverso le fessure (Figura 8).

4.4.5Tirare sotto entrambi gli spallacci e le cinture in avanti attraverso le fessure. (lato anteriore del seggiolino per bambini).

4.4.6 Rimuovere gli spallacci dalle cinture e metterli nella borsa.

4.4.7 Rotolare le cinture per le spalle separatamente su entrambi i lati e inserirle nella fodera in tessuto dalla fessura del tessuto.

4.4.8 Afferrare la piastra metallica da sotto e ruotarla in posizione verticale. Spingere verso ['alto e far scorrere la piastra di metallo attraverso la fessura (Figura 9).

4.4.9 Rimuovere la fibbia dell'imbracatura conil cuscinetto inguinale e riporla nella custodia (Figura 10).

4.5 Pulizia della fibbia dell'imbracatura

4.5.1 Aprire la fibbia dell'imbracatura (premere il pulsante rosso).

4.5.2 Afferrare la piastra metallica da sotto e ruotarla in posizione verticale.

4.5.3 Farscorrere la piastra di metallo attraverso la fessura.

4.5.4 Rimuovere la fibbia dell'imbracatura.

4.5.5 Immergere la fibbia dell'imbracatura in acqua calda con detersivo per almeno un'ora, quindi sciacquare e asciugare accuratamente.

4.6 Regolare I'angolazione del seggiolino auto di sicurezza per bambini. i sono 4 livelli di regolazione nel seggiolino auto per bambini. Prima di fissare un bambino nel
sistema di ritenuta per bambini, il seggiolino

deve essere impostato sulla posizione reclinabile per ['uso rivolto verso il retro (vedere la Figura 15) o nella posizione seduta per I'uso rivolto verso I'avanti (Figure 12, 13,
14). Per farlo, usa

Iimpugnatura reclinabile situata di fronte al sistema di ritenuta per bambini tra la parte seduta e la base per regolare la posizione desiderata (Figura 11).

IItotale ha quattro posizioni dilivello:

-Primo livello (Figura 12) - secondo livello (Figura 13) - terzo livello (Figura 14) - quarto livello (Figura 15)

4.7 Regolare la lunghezza del cablaggio

Alfine di proteggere molto meglio il bambino, dopo averlo fissato nel sistema di ritenuta per bambini e aver bloccato la fibbia,  necessario stringere I'imbracatura in
modo che siano aderenti e piatti contro il corpo del bambino, non dovrebbero mai essere attorcigliati o allentati.

4.7.1 Per stringere pili strettamente I'imbracatura, tirare la cinghia a spalla verso l'alto per rimuovere ['allentamento dalle sezioni del giro dell'imbracatura, allo stesso
tempo per tirare con |'altra mano la cintura inguinale del regolatore proveniente dalla serratura (Figura 16).

4.7.2 Per allungare I'imbracatura, premiil pulsante di blocco tra le due gambe del bambino, quindi tira contemporaneamente le due cinture di spalla nella tua direzione,
tieni presente che tieni l'imbragatura, non la copertura dell'imbragatura (Figura 17).

ATTENZIONE! Veerificare che le cinghie dell'imbragatura non siano attorcigliate e che siano state inserite correttamente nelle fessure della cintura sul coperchio.

4.8 Regolazione del poggiatesta in un'installazione con imbracatura a 5 punti. GruppoOe 1.

4.8.1 Un'imbracatura correttamente regolata assicura che la sezione della cintura di sicurezza diagonale sia posizionata e offre al bamhino la protezione ottimale. 4.8.2
L'imbragatura deve essere regolata in modo che vi sia uno spazio di due dita tra I'imbracatura e il corpo del bambino.
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4.8.3 Un poggiatesta correttamente regolato garantisce una protezione ottimale per il bambino nel seggiolino di sicurezza: le cinture per le spalle sono allo stesso livello
delle spalle del bambino

(Fiqura 18).

4.8 4Tirare la maniglia del poggiatesta, le bretelle verranno spostate insieme, selezionare |'altezza corretta e fissarle nella posizione corretta per il bambino rilasciando la
maniglia del poggiatesta (Figura 19).

4.9 Regolazione del poggiatesta in un'installazione che utilizza la cintura di sicurezza del veicolo. Gruppi 2 e 3.

4.9.7Un poggiatesta correttamente regolato assicura che la sezione della cintura di sicurezza diagonale sia posizionata in modo ottimale e offre al bambino la protezione
ottimale.

4.9.21 poggiatesta deve essere regolato in modo tale che rimanga uno spazio equivalente a due dita tra il poggiatesta e le spalle del bambino.

4.9.3Tirare la maniglia del poggiatesta per regolare il poggiatesta all'altezza corretta, quindi rilasciare la maniglia del poggiatesta. Posizionare il seggiolino di sicurezza sul
seggiolino auto, inserire il bambino

il sedile e controllare |'altezza.

4.94Ripetere il processo fino a raggiungere |'altezza corretta.

5.INSTALLATION

5.1Gruppo 0+ /1(0-18 kg) installato nella posizione rivolta allindietro

5.1.7 Accertarsi che il cablaggio a 5 punti del sedile di sicurezza sia stato installato correttamente (vedere la sezione 4.1)

5.1.2 Reclinare completamente il sedile. Tirare lo spedizioniere della maniglia reclinabile e regolare I'angolo di inclinazione in posizione 4 senza rilasciare la maniglia.
Rilasciare la maniglia

quandoil sedile & nella posizione corretta (Figura 20).

5.1.3 Posizionare il sedile di sicurezza nel sedile posteriore del veicolo e in contrasto con la direzione di marcia (Figura 21).

5.14 Estrarre il cuscino, passare la cintura di sicurezza del veicolo da dietro lo schienale. Allacciare la cintura di sicurezza del veicolo fino a quando non si sente un dic (Figura
22).

5.1.5 Far passare la cintura di sicurezza diagonale del veicolo attraverso il gancio di guida della cintura blu, stringere la cintura di sicurezza diagonale del veicolo per
assicurarsi che sia aderente come

possibile. Accertarsi che la cintura di sicurezza del veicolo non sia attorcigliata 0 annodata in alcun punto (Figura 23).

5.1.6 Riposizionare il cuscino nella posizione originale.

5.1.7 Aprire la fibbia, mettere l'imbracatura laterale ai lati, quindi posizionare il bambino nel seggiolino di sicurezza.

5.1.8 Controllare se I'altezza dell'imbracatura della spalla & uguale all'altezza della spalla del bambino. Premere il dispositivo di regolazione e tirare l'imbracatura della
spalla per allentarla, quindi premere la maniglia del poggiatesta per regolare Iimbracatura della spalla nella posizione adatta.

5.1.9 Far scorrere le due lingue insieme nella fibbia. La fibbia non funzionera bene finché non si sente "dlic". Regolare la cintura di sicurezza per bambini per assicurarsi che
la cintura addominale sia ben trattenuta dal bacino del bambino. Quindi stringere le bretelle tirando la cinghia regolabile nella parte anteriore del cuscino inferiore (Figura
25).

5.1.10 Se si desidera liberare il bambino dal seggiolino di sicurezza, premere il dispositivo di regolazione nella parte anteriore del fondo, contemporaneamente tirare le
cinghie. Poi

premi il pulsante rosso sulla fibbia, posiziona gli spallacci laterali e fai uscire il bambino.

5.2Gruppo 1(9-18 kg) installato nella posizione rivolta in avanti

5.2.1Peril gruppo 1 questo seggiolino auto ha 2 modalita di installazione. Sebbene si consiglia di utilizzare il sedile rivolto all'indietro verso la direzione di marcia per un
bambino fino a 13 kg, esso

épossibile installare il sedile rivolto in avanti se:

- Le dimensioni del veicolo non consentono l'installazione sicura del sedile rivolto all'indietro.

-Le dimensioni del bambino superano i percentili di altezza e cio causa un posizionamento errato del bambino nel seggiolino.

5.2.2 Posizionare il seggiolino per bambini rivolto in avanti sul sedile del veicolo (nella direzione di marcia (Figura 25).

5.2.3 Posizionare la sezione della cintura diagonale tra il poggiatesta e lo schienale. ATTENZIONE! Non torcere la cintura (Figura 26).

5.2.4Posizionare la sezione della cintura addominale nelle quide della cintura rosso chiaro. ATTENZIONE! Non torcere la cintura.

5.2.5 Riunire circa 80 cm della sezione della cintura di sicurezza diagonale e della cintura addominale (Figura 27).

5.2.6 Assicurarsi che le linguette della fibbia si innestino nella fibbia del sedile del veicolo, si sentira un CLIC udibile (Figura 28).

5.2.7 Usando il ginocchio per premere il seggiolino per bambini, stringere la cintura di sicurezza del veicolo come seque: Tirare prima la parte inferiore della sezione della
cintura di sicurezza diagonale vicino al sedile del veicolo

fibbia per stringere la sezione della cintura addominale (Figura 29).

5.3 Gruppo 2/3 (15-36 kg) installato nella posizione rivolta in avanti Nota: & necessario rimuovere la cintura di sicurezza a 5 punti e il cuscino per dormire prima di utilizzare
questo sedile di gruppo (Figura 30).

5.3.1 Premere il dispositivo di regolazione ed estrarre la cinghia dell'imbracatura dal connettore metallico per sbloccarlo.

5.3.2 Collocare il bambino nel seggiolino di sicurezza, regolare I'altezza del poggiatesta in base all'altezza del bambino, il gancio di quida della cintura rossa superiore sul
poggiatesta deve essere leggermente pili alto della spalla del bambino. Quando si regola l'altezza, tenere lo schienale con una mano, tirare la maniglia del poggiatesta per
regolare il poggiatesta all'altezza corretta.

5.3.3 Collocare il bambino nel seggiolino di sicurezza e far passare le cinture del veicolo attraverso la parte inferiore del bracciolo.

5.3.4 Assicurarsi che la cintura addominale sia allungatail piti in basso possibile sui fianchi del bambino, allacciare la cintura di sicurezza del veicolo fino a quando non si
sente uno scatto. La cintura diagonale deve passare al centro tra la spalla e l collo del bambino (Figura 31).

5.4 Rimozione del seggiolino per bambini

ATTENZIONE! Rimuovere il seggiolino per bambini dal veicolo. Il seggiolino per bambini non deve mai essere trasportato nell'auto se non é fissato correttamente.

5.4.1 Rilasciare la fibbia del sedile del veicolo se sifissa il seggiolino per bambini.

5.4.2 Rimuovere il seggiolino per bambini dal veicolo.



ATTENZIONE! CONSERVATE LE PRESENTI ISTRUZIONI PER FUTURO

RIFERIMENTO.

6. METODO OPZIONALE DI INSTALLAZIONE

6.1 Metodo di installazione opzionale in posizione rivolta all'indietro e in avanti

6.1.1Importante

-Vlerificare innanzitutto se sono presenti due ancoraggi ISOFIX nell'intersezione perpendicolare dello schienale e del cuscino del sedile del veicolo.

-Se il veicolo non & stato dotato di serie delle guide di chiusura ISOFIX, montare le due guide di chiusura forite con il seggiolino di sicurezza con I'apertura rivolta verso
verso |'alto nei due punti di fissaggio ISOFIX del veicolo (Figura 34).

-Ruotando i bracci I-Fix, estrarre entrambi i bracci (Figura 35).

6.1.2 Le guide di inserimento facilitano l'installazione del sedile di sicurezza con I'aiuto dei punti di fissaggio ISOFIX e prevengono i danni al rivestimento. Quando non
vengono utilizzati, devono essere rimossi e conservati in un luogo sicuro. Nei veicoli con schienale reclinabile, le guide di inserimento devono essere rimosse prima di
reclinare il sedile. | problemi che possono sorgere sono generalmente il risultato dell'accumulo di sporco o corpi estranei nelle guide diinserimento e nei fermagli. Per
risolvere questo tipo di problema & sufficiente pulire la parte in questione.

6.2Gruppo 0+ /1(0-18 kg) installato nella posizione rivolta all'indietro (metodo opzionale)

6.2.1Sequire i passaggi descritti ai punti 5.1.1e5.1.2

6.2.2 Accertarsi che i bracci I-Fix siano visualizzati per installare il seggiolino auto rivolto all'indietro (gruppo 0+).

6.2.3 Posizionare il sedile nel sedile posteriore del veicolo e contrariamente alla direzione di marcia (Figura 36).

6.2.4Tenereil sedile di sicurezza con entrambe le mani e inserire saldamente i due bracci I-Fix nelle guide di inserimento fino a quando si fissano con un clic su entrambi i
lati. Il pulsante rosso diventera parzialmente verde su entrambi i lati (Figura 37).

6.2.5 Agitare l sedile per verificare che sia correttamente ancorato ai punti ISOFIX del veicolo.

6.2.6 Sequire i passaggi descritti ai puntida 5.1.4a5.1.10

Disinstallazione del sistema I-Fix

Per liberare I'ancoraggio I-Fix, premere i pulsanti di shlocco del sistema I-Fix per liberare il sedile dal sistema di ancoraggio ISOFIX del veicolo (Figura 38).

6.3 Gruppo 1(9-18 kg) installato nella posizione rivolta in avanti (metodo opzionale)

6.3.1 Accertarsi che il sedile non sia in posizione reclinata. Tirare la leva verso il basso e regolare I'angolo di inclinazione in posizione 1 senza rilasciare la leva. Rilasciare il
leva quando il sedile & nella posizione desiderata (Figura 39).

6.3.2 Accertarsi che i bracci |-Fix siano visualizzati per installare il sedile dell'auto rivolto in avanti (gruppo 1)

6.3.3 Collocare il sedile nel sedile posteriore del veicolo nella direzione di marcia

6.3.4Tenereil sedile di sicurezza con entrambe le mani e inserire saldamente i due bracci Isodlick Fix nelle guide di inserimento fino a quando si fissano con un dlicsu
entrambii lati. I

il pulsante rosso diventera parzialmente verde su entrambi i lati (Figura 40.

6.3.5 Scuotere il sedile per verificare che sia correttamente ancorato ai punti ISOFIX del veicolo.

6.3.6 Sequire i passaggi descritti ai puntida5.2.3a5.2.7

Disinstallazione del sistema I-Fix

Per liberare I'ancoraggio I-Fix, premere i pulsanti di shlocco del sistema I-Fix per liberare il sedile dal sistema di ancoraggio ISOFIX del veicolo (Figura 41).

6.4 Gruppo 2/3 (15-36 kg) installato nella posizione rivolta in avanti (metodo opzionale)

6.4.1 Assicurarsi che l'imbracatura a 5 punti e la fibbia dell'imbragatura siano state rimosse correttamente (vedere i punti 5.3.1)

6.4.2 Assicurarsi che i bracci Isodlick Fix siano visualizzati per installare il seggiolino auto

6.4.3 Posizionare il sedile di sicurezza sul sedile del veicolo nella direzione di marcia.

6.4.4Tenereil sedile di sicurezza con entrambe le mani e inserire saldamente i due bracci Isodlick Fix nelle guide di inserimento fino a quando si fissano con un dlicsu
entrambii lati. Il

il pulsante rosso diventera parzialmente verde su entrambi i lati.

6.4.5 Agitare l sedile per verificare che sia correttamente ancorato i punti ISOFIX del veicolo.

6.4.6 Sequire i passaggi descritti ai puntida 5.3.2a5.3.4

7.RIMUOVERE IL COPERCHIO E IL MONTAGGIO DEL TESSUTO

7.1 (Figura 42—46).

7.2 (Figura 47-50).

INSTALLAZIONE PROTEZIONI LATERALI SPS (Figura 51). Assicurarsi di installare la protezione SPS sul lato del sedile di sicurezza corrispondente alla porta del veicolo.
Installare la protezione laterale SIPS sinistra se si installail sedile di sicurezza sul lato sinistro dei sedili posteriori del veicolo (fig. A). Installare SPS lato destro se siinstalla il
sedile di sicurezza sul lato opposto (fig. B).

8.PULIZIA

Assicurarsi di utilizzare soloi coprisedili originali, poiché il coprisedile & importante per l corretto funzionamento del sistema. Sono disponibili coprisedili di ricambio

dal tuo rivenditore e / o presso le filiali. Il seggiolino non deve essere utilizzato senzail coprisedile.

8.1 Lafodera puo essere rimossa e lavata con un detergente delicato usandoil ciclo della lavatrice per capi delicati (300 ° C). Si prega di osservare le istruzioni sull'etichetta
dilavaggio del coperchio. | colori del rivestimento possono shiadire se lavati a piti di 300 ° C. Non centrifugare e non asciugare mai in asciugatrice elettrica (il tessuto
potrebbe separarsi dall'imbottitura).

8.2 Le parti in plastica possono essere pulite con acqua e sapone. Non utilizzare detergenti aggressivi (come solventi).

8.3 L'imbracatura puo essere rimossa e lavata in acqua saponata tiepida. Attenzione! Non rimuovere maile linguette della fibbia dalle cinghie.



WICHTIG! ANLEITUNG FUR SPATERE RUCKFRAGEN AUFBEWAHREN.

WARNUNGEN:

-Lesen Sie diese Bedienungsanleitung sorgféltig durch.

- Die korrekte Befestigung des 3-Punkt-Gurtes oder der ISOFIX-Verankerungssysteme ist fir die Sicherheit Ihres Kindes von entscheidender Bedeutung.

- Fiir die zukiinftige Verwendung des Sitzes ist es wichtig, dass Sie die Bedienungsanleitung sorgfaltig aufbewahren. An der Seite der Basis befindet sich eine Tasche

Unterricht kann mit der Kinderriickhalteeinrichtung beibehalten werden.

-Lassen Sie Ihr Kind niemals unbeaufsichtigt im Auto.

-Verwenden Sie keinen Kindersitz, wenn der Fahrzeugsitz mit einem Frontairbag ausgestattet ist. Das kann geféhrlich sein. Dies gilt nicht fiir sogenannte Side Airbaes.

-Lesen Sie die Bedienungsanleitung sorgféltig durch, bevor Sie unser Produkt verwenden. Das Produkt ist ein Sicherheitsprodukt und nur bei bestimmungsgeméRer Verwendung
sicher

Bedienungsanleitung.

- Dies ist die Kindersicherung, Universal” und, Semi Universal” Sie wurde gemaR der Anderungsserie Nr. 44/04 fiir die allgemeine Verwendung in Fahrzeugen und in Fahrzeugen
genehmigt

passt fiir die meisten, aber nicht fiir alle Autositze.

-Ein korrekter Sitz ist wahrscheinlich, wenn der Fahrzeughersteller im Fahrzeughandbuch erklart hat, dass das Fahrzeug eine, universelle” Kindersicherung akzeptieren kann
fiir diese Altersgruppe.

- Das Produkt wurde nach den strengsten européischen Sicherheitsnormen (ECE R4 / 04) zugelassen und ist fiir Gruppe 0+ (0-13 kg), Gruppe | geeignet

(9-18kg), Gruppe Il (15-25 kg) und Gruppe Il (22-36 kg) mit 3-Punkt-Gurt.

-Nach einem Unfall kann der Sitz aufgrund von Schaden, die nicht sofort erkennbar sind, unsicher werden. Es sollte daher ersetzt werden. Die Sicherheit des Sitzes

kann vom Hersteller nur garantiert werden, wenn er vom urspriinglichen Eigentiimer ausgestellt wurde.

-Wir raten dringend davon ab, ein gebrauchtes Produkt zu verwenden, da Sie nicht sicher sind, was damit geschehen ist. Die Gurtpolster sind wichtig fiir die

Sicherheit Ihres Kindes, verwenden Sie sie daher immer.

- Stellen Sie sicher, dass alle Gepackstiicke und Gegenstande, die bei einem Unfall Veerletzungen verursachen kinnen, ordnungsgemag gesichert sind.

-Die starren Gegensténde und Kunststoffteile einer Kindersicherung miissen so angeordnet und eingebaut sein, dass sie wahrend des téglichen Gebrauchs des Fahrzeugs nicht dazu
neigen, zu werden

durch einen beweglichen Sitz oder eine Fahrzeugtiir eingeklemmt;

- Alle Gurte, mit denen die Riickhaltevorrichtung am Fahrzeug befestigt ist, miissen fest sitzen. Die Riickhaltung des Kindes sollte an den Korper des Kindes angepasst und nicht
verdreht werden.

- Es ist darauf zu achten, dass der Beckengurt mdglichst tief getragen wird, damit das Becken fest einrastet.

- Das Kinderriickhaltesystem sollte gewechselt werden, wenn es bei einem Unfall starken Belastungen ausgesetzt war.

- Es besteht die Gefahr, dass ohne Genehmigung der Typgenehmigungsbehdrde Anderungen oder Ergéinzungen am Gerét vorgenommen werden, und es besteht auch die Gefahr,
dass diese nicht befolgt werden

genau die Montageanleitung beachten.

- Stellen Sie sicher, dass Kinder nicht unbeaufsichtigt in ihrem Kinderriickhaltesystem gelassen werden.

-Vlergewissern Sie sich, dass Gepéckstiicke oder andere Gegenstande, die bei einem ZusammenstoR Verletzungen verursachen kdnnen, ordnungsgema gesichert sind.

Die Kindersicherung darf nicht ohne Bezug verwendet werden. Der Sitzbezug darf nicht durch einen anderen als den von der empfohlenen ersetzt werden

Hersteller.

-Verwenden Sie keine anderen lasttragenden Kontaktpunkte als die in der Anleitung beschriebenen und in der Kindersicherung gekennzeichneten. Wenden Sie sich an die
Kindersicherung

Hersteller, wenn diesheziiglich Zweifel bestehen.

-Es ist duBerst gefahrlich, tragende Kontaktstellen zu verwenden, die nicht den in der Anleitung beschriebenen und in der Kindersicherung gekennzeichneten entsprechen.
Bitte lesen Sie das Handbuch des Fahrzeugherstellers, wenn Sie ein Kinderriickhaltesystem mit ISOFIX verwenden.

FRAGEN

Wenden Sie sich an Ihren Lieferanten oder Importeur, wenn Sie einen Garantieanspruch geltend machen méchten oder sonstige Fragen haben. Ihr Autositz kann sicher auf fast allen
Autositzen befestigt werden. Bei einigen Sitzen sind die Gurte jedoch so befestigt, dass eine ordnungsgeméRe Installation nicht maglich ist. Versuchen Sie in diesem Fall einen
anderen Sitz.

2.VERWENDUNG IM FAHRZEUG

Sie knnen Ihren Kinderautositz wie folgt verwenden (siehe Abbildungen 1,2 und 3). Nicht mit 2-Punkt-Gurt verwenden. Bitte mit dem 3-Punkt-Gurt montieren.

Bitte beachten Sie die fiir Ihr Land geltenden Vorschriften. Der Sicherheitsgurt muss nach ECE R 16 oder einer vergleichbaren Norm zugelassen sein.

Nicht mit 2-Punkt-Gurt verwenden. Kann verwendet werden, wenn der Fahrzeugsitz mit einem 3-Punkt-Gurt ausgestattet ist. (Beachten Sie die fiir [hr Land geltenden Vorschriften.)
Der Sitz kann auf zwei Arten eingebaut werden. In der folgenden Tabelle sind die Montagearten fiir jede Gruppe aufgefiihrt:

Gruppe Blick in Siz Kind Gruppe Blickin Sitz Kind ]
Richtung Installation Installation Richtung Installation Installation g

Methode 1 Methode 2 ]

0+(0-13kg) Rickwarts 3-Punkt- mit 5-Punkt- 0-+(0-13kg) Riickwarts |-FIX + 3-Punkt | mit5-Punkt- |
gerichtet Fahrzeuggurt | Gurtzeug gerichtet Fahrzeuggiirtel | Gurtzeug {

1(9-18kg) Riickwarts 3-Punkt- mit 5-Punkt- 1(9-18kg) Riickwarts I-FIX+ 3-Punkt | mit5-Punkt- :
gerichtet Fahrzeuggurt | Gurtzeug gerichtet Fahrzeuggiirtel | Gurtzeug !

Nach vome Nach vorne )

gerichtet gerichtet d

2/3(15-36kg) | Blickin 3-Punkt- Fahrzeuggiirtel 2/3(15-36 kg) | Blickin I-FIX+3-Punkt | Fahrzeuggiirtel | *
Richtung Fahrzeuggurt Richtung Fahrzeuggiirtel !



WICHTIG! ANLEITUNG FUR SPATERE RUCKFRAGEN AUFBEWAHREN.

3. AUTOSITZ-KOMPONENTEN

3.1 Kopfstiitze; 3.2 Rotgurtfiihrungshaken; 3.3 Stoffbezug; 3.4 Schulterpolster; 3,5 Kissen; 3.6 Schultergurt; 3,7 Schnalle; 3.8 Schrittpolster; 3.9 Gerét einstellen
3.10 Gurteinstellgurt; 3.11 Handle zuriicklehnen; 3.12 Base; 3.13 ISOFIX-Anschluss; 3.14 1SOFIX-Taste; 3.15 Kopfstiitzengriff; 3.16 Blauer Gurtfilhrungshaken
3.17 Blauer Gurtfiihrungshaken; 3.18 Metallverbinder; 3.19 Riickenlehne;

4. PFLEGE UND WARTUNG

4.1Verwendung der Gurtschnalle

4.1.1 Fiihren Sie die beiden Schnallenriegel zusammen.

4.1.2 Stellen Sie sicher, dass die richtige Seite nach oben zeigt.

4.1.3 Aktivieren Sie sie, bevor Sie sie in die Gurtschnalle stecken. Dies sollte ein KLICK-Gerausch verursachen (Abbildung 4).

4.1.4 An den Schultergurten ziehen, um jeglichen Durchhang aus dem Beckenteil zu entfernen. Dabei sicherstellen, dass der Gurt flach liegt und der Gurtverschluss
verriegeltist. Offnen Sie die Gurtschnalle, indem Sie den roten Knopf driicken (Abbildung 5).

4.2 Pflege des Gurtschlosses

Fiir die Sicherheit Ihres Kindes ist es wichtig, dass die Gurtschnalle richtig funktioniert. Fehlfunktionen des Gurtschlosses werden in der Regel durch Schmutzansammlun-
gen verursacht

oder Fremdkdrper. Storungen sind wie folgt:

- Die Schnallenriegel werden nur langsam ausgeworfen, wenn der rote Entriegelungsknopf gedriickt wird.

- Die Schnallenriegel rasten nicht mehr ein (d. H. Sie werden wieder ausgeworfen, wenn Sie versuchen, sie einzudriicken).

- Die Schnallenriegel rasten ohne hdrbares KLICKEN ein

- Die Schnallenverschliisse sind schwer einzufiihren (Sie spiiren Widerstand).

-Die Schnalle 6ffnet sich nur bei extremer Krafteinwirkung.

4.3 Abhilfe

Wiaschen Sie das Gurtschloss aus, damit es wieder richtig funktioniert.

4.4 5-Punkt-Gurt aushauen

4.4.1 Losen Sie den 5-Punkt-Gurt des Kindersitzes so weit wie mglich, indem Sie den Knopf des Schrittqurtes driicken.

4.4.2 Drehen Sie den Kindersitz nach hinten und 6ffnen Sie den Sitzbezug.

4.4.2 Drehen Sie den Kindersitz nach hinten und 6ffnen Sie den Sitzbezug.

44.3 L6sen Sie den Schultergurt, um an das Metallglied und den Stecker auf der Riickseite des Kindersitzes zu gelangen. Nehmen Sie den Gurt vom Stecker und dann den
Schultergurt vom Metallglied ab (Abbildung 6).

4.4.4Ziehen Sie dann von der Vorderseite des Kindersitzes den Schultergurt durch die Schlitze heraus (Abbildung 8).

4.4.5 Ziehen Sie die Schulterpolster und die Gurte durch die Schlitze nach vorne. (Vorderseite des Kindersitzes).

4.4.6 Entfernen Sie die Schulterpolster von den Schultergurten und legen Sie sie in die Aufbewahrungstasche.

44.7 Rollen Sie die Schultergurte separat auf beiden Seiten und legen Sie sie aus dem Stoffschlitzin den Stoffbezug.

4.4.8 Fassen Sie die Metallplatte von unten und drehen Sie sie in eine vertikale Position. Driicken Sie die Metallplatte nach oben und schieben Sie sie durch den Schlitz
(Abbildung 9).

4.4.9 Entfernen Sie das Gurtschloss mit dem Schrittpolster und bewahren Sie es in der Aufbewahrungstasche auf (Abbildung 10).

4.5 Reinigung des Gurtschlosses

4.5.1 Offnen Sie die Gurtschnalle (driicken Sie den roten Knopf).

4.5.2 Fassen Sie die Metallplatte von unten und drehen Sie sie in eine vertikale Position.

4.5.3 Schieben Sie die Metallplatte durch den Schlitz.

454 Entfernen Sie die Gurtschnalle.

4.5.5 Die Gurtschnalle mindestens eine Stunde lang in warmem Wasser mit Spiilmittel einweichen. Dann ausspiilen und griindlich trocknen.

4.6 Den Winkel des Kindersitzes einstellen. Der Kindersitz st in 4 Stufen verstellbar. Bevor Sie ein Kind in das Kinderriickhaltesystem einhdngen, muss der Sitz eingestellt
werden

muss fiir den nach hinten gerichteten Gebrauch (siehe Abbildung 15) in die zuriickgelehnte Position oder fiir den nach vorne gerichteten Gebrauch in die sitzende Position
gestellt werden (Abbildungen 12,13, 14). Verwenden Sie dazu

Der Verstellgriff befindet sich vor dem Kinderriickhaltesystem zwischen dem Sitzteil und der Basis, um die gewiinschte Position einzustellen (Abbildung 11).

Insgesamt hat vier Ebenenpositionen:

- Erste Ebene (Abbildung 12) - zweite Ebene (Abbildung 13) - dritte Ebene (Abbildung 14) - vierte Ebene (Abbildung 15)

4.7 Passen Sie die Lange des Gurtzeugs an

Um Ihr Kind besser zu schiitzen, sollten Sie das Gurtzeug festziehen, nachdem Sie es im Kinder-Riickhaltesystem fixiert und die Schnalle verriegelt haben, damit es fest
und flach am Kdrper des Kindes anliegt. Es sollte niemals verdreht oder locker sein.

4.7.1Um den Gurt zu straffen, ziehen Sie den Schultergurt nach oben, um den Durchhang aus den Beckenteilen des Gurtes zu entfernen, und ziehen Sie gleichzeitig den
vom Schloss kommenden Schrittgurt mit lhrer anderen Hand (Abbildung 16).

4.7.2Um den Gurt zu verldngem, driicken Sie die Verriegelungstaste zwischen den beiden Beinen des Kindes und ziehen Sie gleichzeitig den beiden Schultergurt in Ihre
Richtung. Beachten Sie dabei, dass Sie den Gurt und nicht die Gurtabdeckung halten (Abbildung 17).

VORSICHT! Stellen Sie sicher, dass die Gurte nicht verdreht sind und korrekt in die Gurtschlitze der Abdeckung eingelegt wurden.

48 Einstellen der Kopfstiitze in einer Installation mit einem 5-Punkt-Gurt. Gruppe Ound 1.



WICHTIG! ANLEITUNG FUR SPATERE RUCKFRAGEN AUFBEWAHREN.

4.8.1Ein korrekt eingestellter Gurt stellt sicher, dass der diagonale Sicherheitsgurtabschnitt positioniert ist und gibt Ihrem Kind den optimalen Schutz.4.8.2 Der Gurt muss
50 eingestellt werden, dass zwischen dem Gurt und dem Kdrper Ihres Kindes ein Abstand von zwei Finger besteht.

4.38.3 Eine richtig eingestellte Kopfstiitze sorgt fiir optimalen Schutz Ihres Kindes im Sicherheitssitz: Die Schultergurte befinden sich auf der Hohe der Schultern Thres Kindes
(Abbildung 18).

4.8.4Ziehen Sie am Kopfstiitzengriff, die Schultergurte werden zusammengezogen, wahlen Sie die richtige Hhe und fixieren Sie sie in der richtigen Position fiir das Kind,
indem Sie den Kopfstiitzengriff loslassen (Abbildung 19).

49Einstellen der Kopfstiitze in einer Installation, in der der Sicherheitsqurt des Fahrzeugs verwendet wird. Gruppen 2 und 3.

4.9.1 Eine richtig eingestellte Kopfstiitze sorgt fiir eine optimale Positionierung des diagonalen Gurtabschnitts und bietet Ihrem Kind den optimalen Schutz.

4.9.2 Die Kopfstiitze muss so eingestellt sein, dass zwischen der Kopfstiitze und den Schultern des Kindes ein Abstand von zwei Finger verbleibt.

4.9.3 Am Kopfstiitzengriff ziehen, um die Kopfstiitze auf die richtige Hohe einzustellen, dann den Kopfstiitzengriff loslassen. Den Sicherheitssitz auf den Autositz legen
und das Kind hineinlegen

den Sitz und iiberpriifen Sie die Hohe.

4.9.4Wiederholen Sie den Vorgang, bis die richtige Hohe erreicht ist.

5.INSTALLATION

5.1Gruppe 0+/1(0-18 kg) in der nach hinten gerichteten Position installiert

5.1.1Vergewissern Sie sich, dass der 5-Punkt-Gurt des Sicherheitssitzes korrekt installiert wurde (siehe Abschnitt 4.1).

5.1.2 Den Sitz vollsténdig neigen. Ziehen Sie den Riickstellgriff nach vorne und stellen Sie den Riickstellwinkel auf Position 4 ein, ohne den Griff loszulassen. Lassen Sie den
Griff los

wenn sich der Sitzin der richtigen Position befindet (Abbildung 20).

5.1.3 Legen Sie den Sicherheitssitz entgegen der Fahrtrichtung auf den Riicksitz des Fahrzeugs (Abbildung 21).

5.1.4 Nehmen Sie das Kissen heraus und legen Sie den Sicherheitsgurt hinter der Riickenlehne an. Legen Sie den Sicherheitsgurt an, bis Sie ein Klicken hdren (Abbildung
22).

5.1.5 Fiihren Sie den diagonalen Fahrzeugsitzgurt durch den blauen Gurtfiihrungshaken und ziehen Sie den diagonalen Fahrzeugsitzqurt fest, um sicherzustellen, dass er
5o fest wie mdglich sitzt

mdglich. Stellen Sie sicher, dass der Sicherheitsgurt des Fahrzeugs an keiner Stelle verdreht oder verknotet ist (Abbildung 23).

5.1.6 Legen Sie das Kissen wieder an den urspriinglichen Platz.

5.1.7 Offnen Sie die Schnalle, legen Sie den Schulterqurt zur Seite und setzen Sie das Kind in den Sicherheitssitz.

5.1.8 Bitte Giberpriifen Sie, ob die Schultergurthdhe der Schulterhdhe Ihres Kindes entspricht. Driicken Sie auf die Einstellvorrichtung und ziehen Sie am Schultergurt, um
ihn zu losen. Driicken Sie dann auf den Kopfstiitzengriff, um den Schultergurt in die geeignete Position zu bringen.

5.1.9 Schieben Sie die beiden Zungen zusammen in die Schnalle. Die Schnalle funktioniert erst, wenn Sie ein Klicken héren. Stellen Sie den Kinderriickhaltegurt so ein,
dass der Beckengurt das Becken des Kindes gut festhdlt. Spannen Sie dann die Schultergurte an, indem Sie am verstellbaren Gurt an der Vorderseite des unteren Kissens
ziehen (Abbildung 25).

5.1.10Wenn Sie Ihr Kind vom Sicherheitssitz [dsen mdchten, driicken Sie auf die Einstellvorrichtung vorne unten und ziehen Sie gleichzeitig an den Haltegurten. Dann
Driicken Sie den roten Knopf an der Schnalle, legen Sie die Schultergurte an die Seite und lassen Sie Ihr Kind heraus.

5.2Gruppe 1(9-18 kg) in der nach vorne gerichteten Position installiert

5.2.1 Fiir Gruppe 1 verfiigt dieser Autositz iber 2 Montagemodi. Obwohl wir empfehlen, den Sitz in Fahrtrichtung nach hinten fiir ein bis zu 13 kg schweres Kind zu
benutzen, ist es empfehlenswert

Der Sitz kann in Fahrtrichtung eingebaut werden, wenn:

- Die GroRe des Fahrzeugs erlaubt keine sichere Installation des Sitzes in Fahrtrichtung.

- Die GroRe des Kindes iiberschreitet die Perzentile fiir die KorpergrRe und dies fiihrt dazu, dass das Kind nicht richtig im Sitz positioniert ist.

5.2.2 Legen Sie den Kindersitz nach vorne (in Fahrtrichtung) auf den Fahrzeugsitz (Abbildung 25).

5.2.3 Legen Sie den diagonalen Sicherheitsqurtabschnitt zwischen Kopfstiitze und Riickenlehne durch. VORSICHT! Verdrehen Sie den Riemen nicht (Abbildung 26).
5.2.4 Legen Sie den Beckengurtabschnitt in die hellroten Gurtfiihrungen. VORSICHT! Verdrehen Sie den Gurt nicht.

5.2.5 Bringen Sie ca. 80 cm des diagonalen Sicherheitsqurtabschnitts und des Beckengurtabschnitts zusammen (Abbildung 27).

5.2.6 Stellen Sie sicher, dass die Gurtschlosszungen im Gurtschloss des Fahrzeugsitzes einrasten. Sie hdren ein horbares KLICKEN (Abbildung 28).

5.2.7Verwenden Sie Ihr Knie, um auf den Kindersitz zu driicken, und legen Sie den Sicherheitsgurt wie folgt an: Ziehen Sie zuerst am unteren Teil des diagonalen
Sicherheitsgurtabschnitts in der Nahe des Fahrzeugsitzes

Schnalle, um den Beckengurt festzuziehen (Abbildung 29).

5.3 Gruppe 2/3 (15-36 kg) in Fahrtrichtung eingebaut Hinweis: Vor Verwendung dieses Gruppensitzes miissen der 5-Punkt-Sicherheitsqurt und das Schlafpolster entfernt
werden (Abbildung 30).

5.3.1 Driicken Sie auf die Einstellvorrichtung und ziehen Sie den Gurt vom Metallstecker ab, um ihn zu entriegeln.

5.3.2 Setzen Sie Ihr Kind in den Sicherheitssitz und stellen Sie die Hohe der Kopfstiitze entsprechend der Hohe Ihres Kindes ein. Der obere rote Gurtfilhrungshaken an der
Kopfstiitze muss etwas hoher als die Schulter Ihres Kindes sein. Halten Sie beim Einstellen der Hohe die Riickenlehne mit einer Hand fest und ziehen Sie am
Kopfstiitzengriff, um die Kopfstiitze auf die richtige Hohe einzustellen.

5.3.3 Legen Sie Ihr Kind in den Sicherheitssitz und fiihren Sie die Fahrzeuggurte durch die Unterseite der Armlehne.

5.3.4Vergewissern Sie sich, dass der Beckengurt so weit wie mglich iiber die Hiiften des Kindes gespanntist, und schnallen Sie den Fahrzeugsitzgurt an, bis Sie ein
Klicken horen. Der Diagonalgurt muss in der Mitte zwischen Schulter und Nacken des Kindes verlaufen (Abbildung 31).

5.4 Aushau des Kindersitzes

VORSICHT! Entfernen Sie den Kindersitz aus dem Fahrzeug. Der Kindersitz darf niemals im Auto transportiert werden, wenn er nicht ordnungsgemén gesichert ist.
5.4.1Schnalle des Fahrzeugsitzes [dsen, wenn der Kindersitz gesichert wird.

5.4.2 Entfernen Sie den Kindersitz aus dem Fahrzeug.



WICHTIG! ANLEITUNG FUR SPATERE RUCKFRAGEN AUFBEWAHREN.

6. OPTIONALE INSTALLATIONSMETHODE

6.1 0ptionale Montagemethode in der nach hinten gerichteten Position und in der nach vorne gerichteten Position

6.1.1 Wichtig

-Bitte priifen Sie zuerst, ob sich zwei ISOFIX-Verankerungen im senkrechten Schnittpunkt von Fahrzeugsitzlehne und Sitzkissen befinden.

-Wenn Ihr Fahrzeug nicht serienméBig mit den ISOFIX-Verriegelungsfiihrungen ausgestattet ist, montieren Sie die beiden Verriegelungsfiihrungen, die mit dem
Sicherheitssitz geliefert wurden, mit der Gffnung nach oben

an den beiden ISOFIX-Befestigungspunkten Ihres Fahrzeugs nach oben (Abbildung 34).

- Ziehen Sie beide Arme durch Drehen der |-Fix-Arme heraus (Abbildung 35).

6.1.2 Die Einfiihrhilfen erleichtern die Montage des Sicherheitssitzes mit Hilfe der ISOFIX-Befestigungspunkte und verhindern Beschédigungen der Polsterung. Bei
Nichtgebrauch sollten sie entfernt und an einem sicheren Ort aufbewahrt werden. Bei Fahrzeugen mit verstellbarer Riickenlehne sollten die Einfiihrhilfen entfernt werden,
bevor der Sitz verstellt wird. Probleme, die auftreten kdnnen, sind im Allgemeinen das Ergebnis von Ansammlungen von Schmutz oder Fremdkérpern in den
Einfiihrfiihrungen und den Verschliissen. Um dieses Problem zu I6sen, reinigen Sie einfach das betreffende Teil.

6.2 Gruppe 0-+/1(0-18 kg) in der nach hinten gerichteten Position installiert (optionale Methode)

6.2.1Befolgen Sie die in den Punkten 5.1.1 und 5.1.2 beschriebenen Schritte

6.2.2Vergewissern Sie sich, dass die |-Fix-Arme angezeigt werden, damit der Autositz nach hinten zeigt (Gruppe 0+).

6.2.3 Platzieren Sie den Sitz auf dem Riicksitz des Fahrzeugs und entgegen der Fahrtrichtung (Abbildung 36).

6.2.4 Halten Sie den Sicherheitssitz mit beiden Handen fest und fiihren Sie die beiden I-Fix-Arme fest in die Einfiihrfiihrungen ein, bis sie mit einem Klick auf beiden Seiten
einrasten. Die rote Taste wechselt auf beiden Seiten teilweise zu griin (Abbildung 37).

6.2.5 Schiitteln Sie den Sitz, um sicherzustellen, dass er korrekt an den ISOFIX-Punkten des Fahrzeugs verankert ist.

6.2.6 Befolgen Sie die in den Punkten 5.1.4 bis 5.1.10 beschriebenen Schritte

Deinstallation des I-Fix-Systems

Um die |-Fix-Verankerung zu 16sen, driicken Sie die Entriegelungstasten des I-Fix-Systems, um den Sitz vom ISOFIX-Verankerungssystem des Fahrzeugs zu losen
(Abbildung 38).

6.3 Gruppe 1(9-18 kg) in der nach vorne gerichteten Position installiert (optionale Methode)

6.3.1Stellen Sie sicher, dass sich der Sitz nicht in einer zuriickgelehnten Position befindet. Ziehen Sie den Hebel nach vorne und stellen Sie den Neigungswinkel auf
Position 1 ein, ohne den Hebel loszulassen. Befreit das

Hebel, wenn sich der Sitzin der gewiinschten Position befindet (Abbildung 39).

6.3.2 Vlergewissern Sie sich, dass die |-Fix-Arme angezeigt werden, um den Autositz in Fahrtrichtung (Gruppe 1) zuinstallieren.

6.3.3 Platzieren Sie den Sitz in Fahrtrichtung auf dem Riicksitz des Fahrzeugs

6.3.4 Halten Sie den Sicherheitssitz mit beiden Handen fest und fiihren Sie die beiden Isoclick Fix-Arme fest in die Filhrungsschienen ein, bis sie mit einem Klick auf beiden
Seiten einrasten. Das

Die rote Taste wechselt auf beiden Seiten teilweise zu griin (Abbildung 40).

6.3.5 Schiitteln Sie den Sitz, um sicherzustellen, dass er korrekt an den ISOFIX-Punkten des Fahrzeugs verankert ist.

6.3.6 Befolgen Sie die in den Punkten 5.2.3 bis 5.2.7 beschriebenen Schritte

Deinstallation des I-Fix-Systems

Um die |-Fix-Verankerung zu dsen, driicken Sie die Entriegelungstasten des I-Fix-Systems, um den Sitz vom ISOFIX-Verankerungssystem des Fahrzeugs zu losen
(Abbildung 41).

6.4 Gruppe 2/3 (15-36 kg) in der nach vorne gerichteten Position installiert (optionale Methode)

6.4.1Vergewisser Sie sich, dass der 5-Punkt-Gurt und die Gurtschnalle korrekt entfernt wurden (siehe Punkte 5.3.1).

6.4.2 Vergewissern Sie sich, dass die Isoclick Fix-Arme angezeigt werden, um den Autositz zu installieren

6.4.3 Den Sicherheitssitz in Fahrtrichtung auf den Fahrzeugsitz legen.

6.4.4 Halten Sie den Sicherheitssitz mit beiden Handen fest und fiihren Sie die beiden Isoclick Fix-Arme fest in die Fiihrungsschienen ein, bis sie mit einem Klick auf beiden
Seiten einrasten. Das

Die rote Taste wechselt auf beiden Seiten teilweise zu griin.

6.4.5 Schitteln Sie den Sitz, um sicherzustellen, dass er korrekt an den ISOFIX-Punkten des Fahrzeugs verankert ist.

6.4.6 Befolgen Sie die in den Punkten 5.3.2 bis 5.3.4 beschriebenen Schritte

7.GEWEBEABDECKUNG ENTFERNEN UND ZUSAMMENBAUEN

7.1 (Abbildung 42—46).

7.2 (Abbildung 47-50).

INSTALLATION DER SPS-SEITENSCHUTZER (Abbildung 51). Stellen Sie sicher, dass der SPS-Schutzschild auf der Sicherheitssitzseite installiert st, die der Fahrzeugtiir
entspricht. Installieren Sie den linken SIPS-Seitenschutz, wenn Sie den Sicherheitssitz auf der linken Seite der Riicksitze des Fahrzeugs installieren (Abb. A). Installieren Sie
die rechte SPS, wenn Sie den Sicherheitssitz auf der gegeniiberliegenden Seite installieren (Abb. B).

8.REINIGUNG

Stellen Sie sicher, dass Sie nur Original-Sitzbeziige verwenden, da der Sitzbezug fiir die ordnungsgeméBe Funktion des Systems wichtig ist. Ersatzsitzbeziige sind erhaltlich
bei lhrem Handler oder in einer Filiale. Der Kindersitz darf nicht ohne Sitzbezug benutzt werden.

8.1 Der Bezug kann entfernt und mit einem milden Reinigungsmittel gewaschen werden. Verwenden Sie dazu den Waschgang der Waschmaschine fiir empfindliche
Gegensténde (300 ° C). Bitte beachten Sie die Hinweise auf dem Waschetikett des Bezuges. Bei einer Waschtemperatur von iiber 300 ° Ckonnen die Farben des Bezuges
verblassen. Nicht schleudern und niemals in einem elektrischen Waschetrockner trocknen (der Stoff kann sich von der Polsterung 16sen).

8.2 Die Kunststoffteile konnen mit Seifenwasser gereinigt werden. Verwenden Sie keine scharfen Reinigungsmittel (z. B. Lasungsmittel).

8.3 Der Gurt kann entfernt und in lauwarmem Seifenwasser gewaschen werden. Vorsicht! Entfernen Sie niemals die Schnallenzungen von den Gurten.



IMPORTANT! CONSERVER LE MANUEL D'UTILISATION POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE.

AVERTISSEMENTS:

- Lisez attentivement ce manuel d'instructions.

-Le bon montage de la ceinture a 3 points ou des systémes d'ancrage ISOFIX est d'une importance vitale pour la sécurité de votre enfant.

-Pour une utilisation future du siege, il estimportant de conserver soigneusement le manuel d'utilisation. Il y a une poche sur le coté de la base ol le

'instruction peut étre conservée avec le dispositif de retenue pour enfants.

-Ne laissez jamais votre enfant sans surveillance dans la voiture.

-N'utilisez pas de siege de sécurité pour enfants i le siege du véhicule est équipé d'un airbag frontal. Cela peut étre dangereux. Ceci ne sapplique pas aux airbaes latéraux.
- Avant d'utiliser notre produit, veuillez lire attentivement le mode d'emploi, ce produit est un produit de sécurité et nest sans danger que sl est utilisé conformément au
Manuel d'instructions.

-II's'agit d'un dispositif de retenue pour enfants «universel» et «semi-universel». Il est approuvé dans la série d'amendements au réglement no 44/04, pour une utilisation
générale dans les véhicules.

convienta la plupart des siéges d'auto, mais pas a tous.

-Un ajustement correct est probable si le constructeur du véhicule a déclaré dans le manuel du véhicule que le véhicule est capable d'accepter un dispositif de retenue pour
enfants «universel.

pour ce groupe d'age.

- Le produit a été approuvé selon les normes de sécurité européennes les plus strictes (ECE R44 / 04) et convient au groupe 0+ (0-13 kg), groupe |

(9-18kg), groupe Il (15-25 kg) et groupe I11 (22-36 kg) avec ceinture a 3 points.

- Aprés un accident, le siége peut devenir dangereux en raison de dommages qui ne se remarquent pas immédiatement. Il devrait donc étre remplacé. La sécurité du siege
ne peut étre garantie par le fabricant que si elle est émise par le propriétaire initial.

-Nous vous conseillons vivement de ne pas utiliser de produit usagé, car vous n'étes pas siir de ce qu'il est advenu de celui-ci. Les plaquettes de harnais sont importantes
pourla

sécurité de votre enfant, utilisez-les donc tout le temps.

- Assurez-vous que tous les bagages et objets susceptibles de causer des blessures en cas d'accident sont correctement immobilisés.

-Les articles rigides et les parties en plastique d'un dispositif de retenue pour enfants doivent étre placés et installés de maniére a ne pas étre tenus, pendant I'utilisation du
véhicule tous les jours, de devenir

emprisonné par un siége mobile ou dans une porte du véhicule;

-Toute sangle tenant le dispositif de retenue sur le véhicule doit étre serrée. pour retenir Ienfant doit étre adapté au corps de Ienfant et ne doit pas étre tordu.
-llestimportant de veiller a ce que toutes les sangles ventrales soient usées, de maniere a ce que le pixel soit fermement engagé, doit étre soumis a une contrainte.

-Le dispositif de retenue pour enfants doit étre remplacé lorsqu'il a été soumis a un stress violent lors d'un accident.

-l est dangereux d'apporter des modifications ou des ajouts a I'appareil sans I'approbation de I'autorité d'approbation de type, et il est également dangereux de ne pas
suivre

étroitement les instructions d'installation.

- Assurez-vous que les enfants ne sont pas laissés sans surveillance dans leur systéme de retenue pour enfants.

- Assurez-vous que tout bagage ou autre objet susceptible de causer des blessures en cas de collision doit étre correctement sécurisé.

- Le dispositif de retenue pour enfants ne doit pas étre utilisé sans la housse. La housse de siége ne doit pas étre remplacée par une autre que celle recommandée par le
fabricant.

-N'utilisez pas de points de contact porteurs autres que ceux décrits dans les instructions et marqués dans le dispositif de retenue pour enfants. Veuillez contacter le
dispositif de retenue pour enfants.

fabricant en cas de doute sur ce point.

Il est extrémement dangereux d'utiliser des points de contact porteurs autres que ceux décrits dans les instructions et marqués dans le dispositif de retenue pour enfants.
-Veuillez lire le manuel du fabricant de la voiture pendant I'utilisation du systéme de retenue pour enfants avec ISOFIX.

DES QUESTIONS

Contactez votre fournisseur ou votre importateur si vous souhaitez faire une demande de garantie ou si vous avez d'autres questions. Votre siege auto peut étre fixé en
toute sécurité sur presque les siéges des voitures. Toutefois, sur certains sieges, les ceintures sont fixes de sorte qu'une installation correcte n'est pas possible. Dans ce cas,
essayez un autre siege.

2.UTILISATION DANS LEVEHICULE

Vous pouvez utiliser votre siege auto comme suit (voir figures 1, 2 et 3). Ne pas utiliser avec une ceinture a 2 points. il vous plait installer avec la ceinture a 3 points.
Veuillez respecter les réglementations applicables a votre pays. La ceinture de sécurité doit étre approuvée selon la norme ECE R 16 ou une norme comparable.

Ne pas utiliser avec une ceinture a 2 points. Peut étre utilisé si le siége du véhicule est équipé d'une ceinture a 3 points (Veuillez respecter les réglementations en vigueur
dans votre pays) Le siége dispose de deux méthodes d'installation, le tableau suivant indique les types d'installation pour chaque groupe:

Groupe Faisant facea | Siege Enfant Groupe Faisantfacea | Siege Enfant
Installation installation Installation installation
méthode 1 méthode 2

0-+(0-13kg) Vers I'arriére Ceinture de avec hamais a 0+(0-13kg) Vers 'arriére I-FIX+ 3 points | avec harnais a
véhiculea3 5 points ceinture de 5 points
points véhicule

1(9-18kg) Vers lamiere Ceinture de avec hamais a 1(9-18kg) Vers l'amriére I-FIX+ 3 points | avec hamais

Vers lavant véhiculea3 5 points Vers 'avant ceinture de a5 points

points véhicule

2/3(15-36kg) | Faisantfacea | Ceinture de Ceinture de 2/3(15-36 kg) | Faisantfacea | I-FIX+3 points | Ceinture de
véhiculea3 véhicule ceinture de véhicule
points véhicule




IMPORTANT! CONSERVER LE MANUEL D'UTILISATION POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE.

COMPOSANTS DU SIEGE 3.CAR

3.1 appui-téte; 3.2 Crochet de guidage de ceinture rouge; 3.3 couverture en tissu; 3.4 épauliére; 3,5 coussins; 3.6 hamais d'épaule; 3,7 boucle; 3,8 entrejambe; 3.9 Dispositif
deréglage

3.10sangle de réglage du harnais; 3.11 poignée d'inclinaison; 3.12 base; 3.13 connecteur ISOFIX; 3.14 bouton ISOFIX; 3.15 poignée d'appui-téte; 3.16 crochet de quide de
ceinture bleu

3.17 crochet de guide-ceinture bleu; 3.18 connecteur métallique; 3.19 dossier;

4. SOINS ET ENTRETIEN

4.1 Comment utiliser la boucle du hamais

4.1.1 Guidez les deux loquets de la boudle.

4.1.2 Assurez-vous que le bon c6té est en haut.

4.1.3 Engagez-les avant de les placer dans la boudle du harnais, cela devrait produire un bruit de CLIC (Figure 4).

4.1.4Tirez sur les ceintures d'épaule pour éliminer tout mou de la section ventrale en vous assurant que le hamais est a plat et que la boucle du harnais est verrouillée.
Ouvrez la boucle du harnais en appuyant sur le bouton rouge (Figure 5).

4.2 Entretien de la boudle du harnais

Pour la sécurité de votre enfant, il est essentiel que la boucle du harnais fonctionne correctement. Les dysfonctionnements de la boucle du hamais sont généralement
causés par des accumulations de saleté

ou des corps étrangers. Les dysfonctionnements sont les suivants:

-Lesloquets de la boucle ne sont éjectés que lentement lorsque le bouton de déverrouillage rouge est enfoncé.

-Les loguets de la boucle ne se verrouillent plus a la maison (ils sont éjectés a nouveau si vous essayez de les enfoncer).

- Les loquets s'enclenchent sans audible. CLIC

-Lesloquets de la boucle sont difficiles & insérer (vous sentez une résistance).

-La boudle ne s'ouvre que si une force extréme est appliquée.

43 Reméde

Lavez la boucle du hamnais pour qu'elle fonctionne a nouveau correctement.

4.4 Retrait du hamnais a 5 points

4.4.1 Détachez autant que possible le harnais a 5 points du siége auto en appuyant sur le bouton de la ceinture d'entrejambe.

4.4.2Tournez le siege auto pour bébé dans le dos, décompressez la housse du siége.

4.4.2Tournez le siege auto pour bébé dans le dos, décompressez la housse du siege.

4.4.3 Desserrer la bandouliere pour accéder au lien métallique et au connecteur situés a ['arriere du siége, retirez la ceinture du connecteur, puis retirez la ceinture
thoracique du lien métallique (Figure 6).

4.4.4Ensuite, a partir de I'avant du siege pour enfant, tirez sur la ceinture épauliére a travers les fentes (Figure 8).

4.4.5Tirez sous les deux épauliéres et les ceintures vers I'avant a travers les fentes. (c6té avant du siége enfant).

4.4.6 Enlevez les épaulettes des ceintures et mettez-les dans le sac de rangement.

4.4.7 Roulez les bretelles séparément des deux c6tés et placez-les dans la housse en tissu a partir de la fente pour tissu.

4.4.8 Saisissez la plaque métallique par le dessous et tournez-la en position verticale. Poussez vers le haut et faites glisser la plaque métallique a travers la fente (Figure 9).
4.4.9 Retirez la boucle du harnais avec le coussinet d'entrejambe et rangez-la dans le sac de rangement (Figure 10).

4.5 Nettoyage de la boucle du harnais

4.5.10uvrez la boudle du harnais (appuyez sur le bouton rouge).

4.5.2 Saisir la plaque métallique par le dessous et la tourner en position verticale.

4.5.3 Faites glisser la plaque métallique dans la fente.

4.5.4Retirez la boucle du hamais.

4.5.5Trempez la boucle du harnais dans de I'eau chaude avec du liquide vaisselle au moins une heure.Ensuite, rincez-la et séchez-la soigneusement.

4.6 RéglezI'angle du siege auto pour enfants. Le siége-auto de sécurité pour enfants comporte 4 niveaux de réglage.Avant de fixer un enfant dans le dispositif de retenue
pour enfants, le siege

doit étre réglé surla position d'inclinaison pour une utilisation face a I'arriére (voir Figure 15) ou en position assise pour une utilisation face a I'avant (Figures 12, 13, 14).
Poury parvenir, utilisez

la poignée d'inclinaison située devant le systéme de retenue pour enfants, entre la partie assise et la base, permet de régler la position souhaitée (Figure 11).

Total a quatre postes de niveau:

- Premier niveau (Figure 12) - deuxiéme niveau (Figure 13) - troisieme niveau (Figure 14) - quatriéme niveau (Figure 15)

4.7 Ajuster la longueur du harnais

Afin de mieux protéger votre enfant, apres I'avoir fixé dans le dispositif de retenue pour enfants et verrouillé la boucle, vous devez resserer le harais de sorte qu'il soit bien
ajusté contre le corps de I'enfant, ils ne doivent jamais étre tordus ou desserrés.

4.7.1 Pour resserrer le hamais, tirez la ceinture épauliére vers le haut pour éliminer le jeu des cuisses du harnais tout en tirant sur la sangle d'entrejambe de réglage venant
dela serrure avec votre autre main (Figure 16).

4.7.2 Pour rallonger le harnais, appuyez sur le bouton de verrouillage situé entre les deux jambes de Ienfant, puis tirez simultanément les deux ceintures pour baudrier
dans votre direction. Veuillez noter que pendant ce temps, tenez le hamais et non le cache-harnais (Figure 17).

MISE EN GARDE! Vérifiez que les sangles du harnais ne sont pas tordues et qu'elles ont été correctement insérées dans les fentes pour ceinture du couvercle.

4.8 Réglage de la tétiére dans une installation avec un harnais a 5 points.Groupe O et 1.
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4.8.1Un harnais correctement ajusté garantit le positionnement de la ceinture diagonale et offre a votre enfant une protection optimale.4.8.2 Le hamais doit étre réglé de
maniére a laisser un espace de deux doigts entre le harnais et le corps de votre enfant.

4.8.3 AL'appuie-téte bien ajusté assure une protection optimale de votre enfant dans le siege auto: les ceintures d'épaule sont au méme niveau que les épaules de votre
enfant.

(Figure 18).

4.8 4Tirez sur la poignée de I'appuie-téte. Les sangles d'épaule seront rapprochées, sélectionnez la bonne hauteur et fixez-les dans la bonne position pour I'enfant en
relachant la poignée de I'appuie-téte (Figure 19).

4.9 Réglage de I'appui-téte dans une installation utilisant la ceinture de sécurité du véhicule. Groupes 2 et 3.

4.9.1 Un repose-téte correctement réglé garantit le positionnement optimal de la ceinture diagonale et offre a votre enfant une protection optimale.

4.9.2 L'appuie-téte doit étre réglé de maniére a laisser un espace équivalent a deux doigts entre Iappuie-téte et les épaules de l'enfant.

4.9.3Tirez sur la poignée de I'appui-téte pour régler I'appui-téte a la bonne hauteur, puis relachez la poignée de I'appui-téte.Placez le siége auto sur le siége auto, placez
I'enfant

e siege et vérifier la hauteur.

4.9.4 Répétez l'opération jusqu'a atteindre la hauteur correcte.

5.INSTALLATION

5.1Groupe 0+/1(0-18kg) installé en position tournée vers |'arriére

5.1.1 Assurez-vous que le harnais a 5 points du siége auto a été correctement installé (voir section 4.1).

5.1.2Inclinez completement le siége. Tirez le porteur a poignée inclinable et réglez I'angle d'inclinaison en position 4 sans relacher la poignée. Relachez la poignée
lorsque le siége est dans la bonne position (Figure 20).

5.1.3 Placez le siége de sécurité surla banquette arriére du véhicule et dans le sens contraire du sens de la marche (Figure 21).

5.1.4 Retirez le coussin, passez la ceinture de sécurité du véhicule par derriére le dossier. Bouclez la ceinture de sécurité du véhicule jusqu'a ce que vous entendiez un dédlic
(Figure 22).

5.1.5 Passez la ceinture de sécurité diagonale du véhicule dans le crochet de guidage de ceinture bleu, serrez la ceinture de sécurité diagonale pour vous assurer quelle est
aussi ajustée que possible.

possible. Assurez-vous que la ceinture de sécurité du véhicule n'est ni tordue ni nouée en aucun point (Figure 23).

5.1.6 Remettez le coussin a sa place initiale.

5.1.7 Ouvrez la boudle, placez le harnais d'épaule sur les cotés, puis placez I'enfant dans le siége auto.

5.1.8 Veeuillez vérifier si la hauteur du harnais est égale a la hauteur des épaules de votre enfant. Appuyez sur le dispositif de réglage et tirez le harnais d'épaule jusqu'a ce
quil soit desserré, puis appuyez sur la poignée de I'appui-téte pour régler le hamais d'épaule dans la position appropriée.

5.1.9Glissez les deux langues ensemble dans la boucle. La boucle ne fonctionnera pas correctement tant que vous n‘avez pas entendu le déclic. Ajustez la ceinture de
sécurité pour enfants pour vous assurer que la ceinture sous-abdominale est bien maintenue dans le bassin de Ienfant. Serrez ensuite les bretelles en tirant sur la sangle
réglable située a l'avant du coussin inférieur (Figure 25).

5.1.10 Siivous souhaitez libérer votre enfant du siége auto, appuyez sur le dispositif de réglage situé a I'avant du bas tout en tirant sur les sangles de maintien. ensuite
Appuyez sur le bouton rouge de la boucle, placez les sangles d'épaule sur le c6té et laissez votre enfant dehors.

5.2 Groupe 1(9-18 kg) installé en position face & la route

5.2.1Pour le groupe 1, ce siége auto dispose de 2 modes d'installation. Bien que nous vous conseillons d'utiliser le siége orienté vers I'arriére dans le sens de la marche pour
un enfant pesant jusqua 13 kg,

est possible d'installer le siege face a la route si:

-Lattaille du véhicule ne permet pas une installation sécurisée du siége orienté vers Iarriére.

-Lataille de I'enfant dépasse le centile daltitude, ce qui l'empéche détre mal positionné sur le siége.

5.2.2 Placez le siege pour enfant tourné vers |'avant sur le siége du véhicule (dans le sens de la marche (Figure 25).

5.2.3 Placez la ceinture diagonale entre I'appuie-téte et le dossier. MISE EN GARDE! Ne tordez pas la ceinture (Figure 26).

5.2.4Placez la ceinture ventrale dans les guides de ceinture rouge clair. MISE EN GARDE! Ne tordez pas la ceinture.

5.2.5 Rassemblez environ 80 cm de la section diagonale de la ceinture de sécurité et de la ceinture ventrale (Figure 27).

5.2.6 Assurez-vous que les languettes de la boucle s'engagent dans la boucle du siege du véhicule, vous entendrez un CLIC audible (Figure 28).

5.2.7 Al'aide du genou, appuyez sur le sigge auto pour serrer la ceinture de sécurité du véhicule comme suit: Tirez d'abord sur la partie inférieure de la ceinture diagonale
située pres du siege du véhicule.

boucle pour resserrer la ceinture ventrale (Figure 29).

5.3 Groupe 2/3 (15-36 kg) installé en position face a 'avant. Remarque: La ceinture de sécurité a 5 points et le coussin de couchage doivent étre retirés avant d'utiliser ce
siege de groupe (Figure 30).

5.3.1 Appuyez sur le dispositif de réglage et retirez la sangle du hamais du connecteur en métal pour le déverrouiller.

5.3.2 Placez votre enfant dans le siege auto, réglez la hauteur de I'appui-téte en fonction de la hauteur de votre enfant. Le crochet guide-ceinture supérieur rouge sur
I'appui-téte doit étre un peu plus haut que 'épaule de votre enfant. Lorsque vous ajustez la hauteur, tenez le dossier d'une main et tirez sur la poignée de I'appuie-téte
pour régler I'appuie-téte a la bonne hauteur.

5.3.3 Placez votre enfant dans le siege auto et passez les ceintures du véhicule par le bas de I'accoudoir.

5.3.4 Assurez-vous que la ceinture sous-abdominale est tendue le plus bas possible sur les hanches de Ienfant. Attachez la ceinture du véhicule jusqu'a ce que vous
entendiez un dédlic. La ceinture diagonale doit passer au milieu entre [épaule et le cou de Ienfant (Figure 31).

5.4 Retrait du siege enfant

MISE EN GARDE! Retirez le siége auto du véhicule. Le siége auto ne doit jamais étre transporté dans la voiture s'il n'est pas correctement sécurisé.

5.4.1 Libérez la boucle du siege du véhicule si vous attachez le siege auto.

5.4.2 Retirez le siege pour enfant du véhicule.



IMPORTANT! CONSERVER LE MANUEL D’UTILISATION POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE.

6.METHODE D'INSTALLATION OPTIONNELLE

6.1 Méthode facultative dinstallation en position face a l'arriére et face a l'avant

6.1.1Important

-Vérifiez d'abord s'il y a deux ancrages ISOFIX dans l'intersection perpendiculaire du dossier et de l'assise du véhicule.

- Sivotre véhicule n'est pas équipé de guides de verrouillage ISOFIX en standard, montez les deux guides de verrouillage fournis avec le siége auto avec ['ouverture tournée
Vers vous.

vers le haut aux deux points de fixation ISOFIX de votre véhicule (Figure 34).

-En tournant les bras I-Fix, extrayez les deux bras (Figure 35).

6.1.2 Les guides dinsertion facilitent Iinstallation du siege de sécurité a 'aide des points de fixation ISOFIX et évitent dendommager les gamitures. Lorsqu'ls ne sont pas
utilisés, ls doivent étre retirés et rangés dans un endroit siir. Dans les véhicules a dossier inclinable, les guides dinsertion doivent étre retirés avant que le siége ne soit
incliné. Les problemes qui peuvent survenir sont généralement dus a une accumulation de saleté ou de corps étrangers dans les guides d'insertion et les agrafes. Pour
résoudre ce type de probléme, nettoyez simplement la piéce en question.

6.2 Groupe 0+ / 1(0-18 kg) installé en position tournée vers l'arriére (méthode facultative)

6.2.1 Suivre les étapes décrites aux points 5.1.1et 5.1.2

6.2.2 Assurez-vous que les bras I-Fix sont affichés pour installer le siege auto dos a la route (groupe 0+).

6.2.3 Placez le siege sur la banquette arriére du véhicule et dans le sens contraire du sens de la marche (Figure 36).

6.2.4Tenez le siége auto des deux mains et insérez fermement les deux bras I-Fix dans les guides dinsertion jusqua ce quils se fixent d'un clic des deux cotés. Le bouton
rouge passera partiellement au vert des deux cotés (Figure 37).

6.2.5 Secouez le siege pour vérifier quil est correctement ancré aux points ISOFIX du véhicule.

6.2.6 Suivre les étapes décrites aux points 5.1.445.1.10

Désinstallation du systéme I-Fix

Pour libérer I'ancrage I-Fix, appuyez sur les boutons de déverrouillage du systéme |-Fix afin de libérer le siege du systéme d'ancrage ISOFIX du véhicule (Figure 38).
6.3 Groupe 1(9-18 kg) installé en position face a I'avant (méthode facultative)

6.3.1 Assurez-vous que le siége n'est pas incliné. Tirez le levier vers I'avant et réglez I'angle d'inclinaison en position 1 sans relacher le levier. Reléchez le

levier lorsque le siege est dans la position souhaitée (Figure 39).

6.3.2 Assurez-vous que les bras I-Fix sont affichés pour installer le siege auto vers I'avant (groupe 1).

6.3.3 Placez le siége sur la banquette arriére du véhicule dans le sens de la marche.

6.3.4Tenez le siége de sécurité a deux mains et insérez les deux bras Isoclick Fix fermement dans les guides d'insertion jusqu‘a ce quiils se fixent d'un dlic des deux c6tés. le
Le bouton rouge passera partiellement au vert des deux cdtés (Figure 40.

6.3.5 Secouez le siege pour vérifier quil est correctement ancré aux points ISOFIX du véhicule.

6.3.6 Suivre les étapes décrites aux points 5.2.3a5.2.7

Désinstallation du systéme |-Fix

Pour libérer I'ancrage I-Fix, appuyez sur les boutons de déverrouillage du systéme I-Fix afin de libérer le siege du systeme d'ancrage ISOFIX du véhicule (Figure 41).
6.4 Groupe 2/3 (15-36 kg) installé en position face a 'avant (méthode facultative)

6.4.1 Assurez-vous que le harnais a 5 points et la boucle de hamais ont été correctement retirés (voir points 5.3.1).

6.4.2 Assurez-vous que les bras Isoclick Fix sont affichés pour installer le siege auto.

6.4.3 Placez le siége de sécurité sur le siege du véhicule dans le sens de la marche.

6.4.4Tenez le siége auto des deux mains et insérez fermement les deux bras Isoclick Fix dans les guides dinsertion jusqua ce quils se fixent d'un clic des deux cotés. le
Le bouton rouge changera partiellement en vert des deux c6tés.

6.4.5 Secouez le siege pour vérifier qu'il est correctement ancré aux points ISOFIX du véhicule.

6.4.6 Suivre les étapes décrites aux points 5.3.2a5.3.4.

7. REVETEMENT ET ASSEMBLAGE ENTISSU

7.1 (Figure 42—46).

7.2 (Figure 47-50).

INSTALLATION DES PROTECTEURS LATERAUX SPS (Figure 51). Assurez-vous d'installer le boudlier protecteur SPS dans le coté du siége de sécurité correspondant a la porte
du véhicule. Installez le bouclier latéral SIPS gauche si vous installez le siége de sécurité sur le coté gauche des sieges arriére du véhicule (fig. A). Installez le SPS droit i vous
installez le siege de sécurité du c6té opposé (fig. B).

8. NETTOYAGE

Veillez a utiliser uniquement les housses de siege dorigine, car elles sont essentielles au bon fonctionnement du systeme. Housses de siege de remplacement disponibles
chez votre revendeur et / ou dans les agences. Le siége enfant ne doit pas étre utilisé sans la housse de siége.

8.1Le couvercle peut étre retiré et lavé avec un détergent doux en utilisant le cycle de la machine a laver pour les articles délicats (300 ° C). Veuillez respecter les instructions
sur ['étiquette de lavage de la housse.Les couleurs de la housse peuvent s'estomper si elles sont lavées a plus de 300 ° C. Ne pas essorer et ne jamais sécher dans une
sécheuse électrique (e tissu peut se détacher du rembourrage).

8.2 Les piéces en plastique peuvent étre nettoyées avec de I'eau savonneuse. N'utilisez pas de produits de nettoyage agressifs (tels que les solvants).

8.3 Le harnais peut étre retiré et lavé a 'eau savonneuse tiéde. Mise en garde! Ne retirez jamais les languettes de la boucle.



IMPORTANT! VA RUGAM SA PASTRATI INSTRUCTIUNILE PENTRU

INTREBARI SUPLIMENTARE ULTERIOARE.

AVERTISMENTE:

-Cititi cu atentie acest manual de instructiuni.

-Montarea corectd a centuriiin 3 puncte sau sistemele de ancorare ISOFIX este de o importantd vitala pentru siguranta copilului dumneavoastra.

- Pentru utilizarea viitoare a scaunului, este important sd pastrati cu atentie manualul de instructiuni. Existd un buzunar pe partea de baza Unde

instructiunea poate fi péstratd odata cu retinerea copilului.

- Nu ldsati niciodata copilul nesupravegheat in masind.

-Nu folositi un scaun de siguranta pentru copii dacd scaunul vehiculului este echipat cu airbag-uri fatd. Acest lucru poate fi periculos. Acest lucru nu se aplicé asa-numitelor
airbae laterale.

- Inainte de a folosi produsul nostru, va rugam sd cititi cu atentie manualul de instructiuni, produsul este un produs de sigurantd si este sigur doar atunci cdnd este utilizat in
conformitate cu

manual de instructiuni.

- Acesta este un sistem de siguranta pentru copii, Universal”si, Semi Universal’, este aprobat Regulamentul nr. 44/04 de modificari, pentru utilizare generald in vehicule si
seva potrivi cel mai mult, dar nu toate, scaune auto.

- Este posibild o potrivire corectd in cazul in care producatorul vehiculului a declarat in manualul vehiculului ca vehiculul este capabil s& accepte o siguranta pentru copii
Juniversald”

pentru aceastd grupa de varsta.

- Produsul a fost aprobat in conformitate cu cele mai stricte standarde europene de siguranta (ECE R4/ 04) si este potrivit pentru Grupul 0+ (0-13kg), Grupul |
(9-18kg), grupa Il (15-25 kg) si grupa Il (22-36 kg) cu centurd in 3 puncte.

- Dupd un accident, scaunul poate deveni nesigur din cauza unor avarii care nu se observa imediat. Prin urmare, ar trebui inlocuit. Siguranta scaunului

poate fi garantat de producator numai dacd a fost emis de proprietarul initial.

-Via sfatuim cu tarie s& nu folositi un produs second-hand, deoarece nu sunteti sigur ce s-a intamplat cu acesta. Seturile de hamuri suntimportante pentru

siguranta copilului dvs., asadar folositi-le tot timpul.

- Asigurati-va ca toate bagajele si obiectele care ar putea provoca vatamari in caz de accident sunt securizate corespunzator.

- Articolele rigide si partile din plastic ale unei ingrijiri pentru copii trebuie sd fie amplasate si instalate astfel incat s nu poata deveni, in timpul utilizarii in fiecare zia
vehiculului,

prins de un scaun mobil sau intr-o usa a vehiculului;

- Orice bretele care fixeaza retinerea vehiculelor ar trebui sa fie stranse; retinerea copilului trebuie s fie ajustatd la corpul copilului i nu trebuie sa fie rasucitd.

- Este important s va asigurati cd cureaua din poald este purtata jos, astfel incét sd fie subliniat thepelvis.

- Sistemul de retinere a copiilor trebuie schimbat atunci cand este supus la stresuri violente in accident.

- Este periculos sa efectuati modificari sau adauggri la dispozitiv féra aprobarea Autoritatii de aprobare TypeA, si este, de asemenea, pericol sd nu urmati

strans instructiunile de instalare.

- Asiqurati-va ca copiii nu sunt lasati in sistemul de restrictii pentru copii nesupravegheat.

- Asigurati-va cd orice bagaj sau alte obiecte susceptibile de a provoca vétdmari in cazul unei coliziuni trebuie sa fie securizate corespunzator.

-Sistemul de sigurantd pentru copii nu trebuie utilizat fara capac; Capacul scaunului nu trebuie sé fie inlocuit cu altceva decat cel recomandat de

producator.

-Nu folositi alte puncte de contact cu suportul de sarcind, altele decat cele descrise in instructiuni si marcate in scaunul pentru copii.

producator dacd aveti indoieli in acest sens.

- Este extrem de periculos sa folositi orice puncte de contact ale rulmentilor decat cele descrise in instructiuni si marcate in ingrijirea copilului.

-Vid rugdm s cititi manualul producdtorului de masini in timpul utilizarii sistemului de sigurantd pentru copii cu ISOFIX.

INTREBARI

Contactati furnizorul sau importatorul dacd doriti sa faceti o cerere de garantie sau aveti orice alte intrebari. Scaunul auto poate fi fixat in sigurantd pe aproape scaunele
masinilor. Cu toate acestea, pe unele scaune centurile sunt fixate astfel incét instalarea corectd nu este posibila, in acest caz, incercati un alt scaun.

2. UTILIZAREA TN VEHICUL

Puteti utiliza scaunul pentru masina copilului dvs. dupd cum urmeaza (consultati Figurile 1, 2 si 3). Nu folositi cu centura in 2 puncte. Vé rugédm sd instalati cu cureauain 3
puncte.

Vd rugdm sd respectati reglementarile aplicabile tarii dvs. specifice. Centura de sigurantd trebuie sa fie omologata ECE R 16 sau un standard comparabil.

Nu folositi cu centura in 2 puncte. Poate i utilizat daca scaunul vehiculului este echipat cu o centurd in 3 puncte. (Va rugam s& respectati reglementdrile aplicabile tarii dvs.)
Scaunul are doud metode de instalare, in tabelul urmator sunt prezentate tipurile de instalare pentru fiecare grup:

Grup Cu care se Scaun Copil Grup Cu care se Scaun Copil
confruntd Instalare instalare confrunta Instalare instalare
metoda 1 metoda 2
0-+(0-13kg) Spate in fatd Curea de Q 0-+(0-13kg) Spate in fata I-FIX+3 Cu
autovehiculin | hamasament puncte vehicul | hamasament
3 puncte 5 puncte Cu5 puncte
1(9-18kg) Spateinfatd | Cureade Cu 1(9-18kg) Spateinfata | I-FIX+3 q]
Cufatainfata | autovehiculin | hamasament Cufatainfata | punctevehicul | hamasament
3 puncte 5 puncte Cu5 puncte
2/3(15-36kg) | Cufatainfata | Cureade Cureaua 2/3(15-36kg) | Cufatainfatd | I-FIX+3 Cureaua
autovehiculin | vehiculului puncte vehicul | vehiculului
3 puncte




IMPORTANT! VA RUGAM SA PASTRATI INSTRUCTIUNILE PENTRU

INTREBARI SUPLIMENTARE ULTERIOARE.

3. COMPONENTE DE SEDIUNE CARE

3.1Tetiera; 3.2 Carligul cu ghidaj al centurii rosii; 3.3 Acoperire din tesatura; 3.4 Tatd umar; 3.5 Pena; 3.6 Hamess Hamnaval; 3.7 Catarama; 3.8 Pad pentru crosetd; 3.9
Reglarea dispozitivului

3.10 Curea de reglare a harnasei; 3.11 Méner indlinat; 3.12 Baza; 3.13 Conector ISOFIX; 3.14 Buton ISOFIX; 3,15 Manerul tetierei; 3.16 Carlig Ghid cu Centurd Albastra
3.17 Carlig Ghid cu Centurd Albastrd; 3.18 Conector metalic; 3,19 Spatar;

4.INGRUIRE S| INTRETINERE

4.1 Cum se utilizeaza catarama hamului

4.1.1 Ghidati cele doud zbrele la catarama.

4.1.2 Asigurati-va ca partea dreaptd in sus.

4.1.3 Implicati-le nainte de a le introduce i catarama de incdrcare, acest lucru ar trebui sa facd un zgomot CLICK (Figura 4).

4.1.4Trageti curelele de umar pentru a indeparta toate netezimile din sectiunea de pe picior, asigurandu-se cd hamul este plat si catarama blocatd. Deschide catarama
hamului apasand butonul rosu (figura 5).

4.2Tngrijirea cataramei hamului

Este esential pentru siguranta copilului dvs. catarama hamului s functioneze corect. Defectiunile cataramei hamului sunt de obicei cauzate de acumulari de murdarie
sau corpuri stréine. Defectiunile sunt urmdtoarele:

- Zavoarele cataramei sunt expulzate doar incet atunci cnd este apdsat butonul de eliberare rosie.

- Zavoarele catarame nu se vor mai bloca acasa (adicd sunt exprimate din nou daca incercati s le impingeti).

- Zabrele catarame se angajeaza fara un CLICK audibil

- Zabrele cataramei sunt greu de introdus (simtiti rezistentd).

- Catarama se deschide numai daca se aplica fortd extremd.

4.3 Remediu

Spalati catarama hamului astfel incat sa functioneze corect inca o datd.

4 4Tndepértarea hamuluiin 5 puncte

4.4.1Slabiti carligul in 5 puncte al scaunului pentru copii, apasand pe butonul centurii de impletiturd.

4.4.2Tntoarcetj scaunul auto pentru siguranta bebelusului in spate, decuplati capacul scaunului.

4.4.2 Intoarcetj scaunul auto pentru siguranta bebelusului in spate, decuplati capacul scaunului.

4.4.3 Slabirea centurii de umar pentru a accesa legatura metalica si conectorul din spatele scaunului pentru copii, scoateti centura din conector, apoi indepartati cureaua de
umar de pe veriga metalica (figura 6).

4.4.4 Apoi, din fata scaunului pentru copii, scoateti cureaua de umar prin fante (figura 8).

4.4.5Trageti de sub améndoud, suporturile pentru umeri si centurile in fatd prin fante. (partea din fatd a scaunului pentru copii).

4.4.6 Scoateti tampoanele din centurile de umar si puneti-le in punga de depozitare.

4.4.7 Rotiti centurile de umar separat pe ambele parti si asezati-le in capacul materialului din fanta de tesdtura.

4.4.8 Prindeti placa metalicé de dedesubt si transformati-o in pozitie verticald. fmpingetiin sus si glisati placa metalica prin fanta (figura 9).

4.491ndepartati catarama fasciculului cu placa de fixare si pastrati-o in punga de depozitare (figura 10).

45 (uratarea cataramei hamului

4.5.1 Deschide catarama hamului (apdsati butonul rosu).

4.5.2 Prindeti placa metalica de dedesubt si transformati-o in pozitie verticald.

4.5.3 Glisati placa metalica prin fanta.

4.5.4 Scoateti catarama hamului.

4.5.5Tnmuiati catarama hamului in apa calda cu lichid de splare timp de cel putin o oré. Clatiti si uscati-o bine.

4.6 Reglati unghiul scaunului auto pentru siguranta copilului. Existd o ajustare de 4 niveluri in scaunul de siguranta pentru copii. inainte de a fixa un copil in sistemul de
sigurantd pentru copii, scaunul

trebuie sa fie pozitionat pe pozitia de inclinare pentru utilizarea cu fata in spate (a se vedea figura 15) sau in pozitia de sedere pentru utilizarea orientata spre inainte
(figurile 12, 13, 14). Pentru a obtine asta, utilizati

manerul inclinat situat in fata sistemului de retinere a copilului intre partea de sezut si baza pentru a regla pozitia dorita (figura 11).

Total are patru pozitii de nivel:

- Primul nivel (Figura 12) - al doilea nivel (Figura 13) - Al treilea nivel (Figura 14) - nivel inainte (Figura 15)

4.7 Reglati lungimea hamului

Pentru a va proteja copilul mult mai bine, dupd ce il fixati in sistemul de retinere a copilului si blocati catarama, ar trebui sa strangeti hamul, astfel incat sa fie stranse si
plane impotriva corpului copilului, nu trebuie niciodata rasucite sau slabite.

4.7.1 Pentru a strange hamul, trageti cureaua de umar in sus pentru a indeparta slabirea din sectiunile de picior ale hamului, in acelasi timp pentru a trage centura de
fixare a dapetei care vine de la blocare de catre o alta mand (figura 16).

4.7.2 Pentru a prelungi hamul, apasati butonul de blocare intre cele doua picioare ale copilului, apoi trageti simultan doud directii de umar in directia dvs., va rugdm sa
retineti in timp ce faceti acest lucru, tineti hamul, nu capacul hamului (Figura 17).

PRUDENTA! Verificati dacd curelele de ham nu sunt rasucite si ¢ au fost introduse corect in sloturile de centurd de pe capac.

4.8 Reglarea tetierei intr-o instalatie cu un ham de 5 puncte. Grup 0 1.



IMPORTANT! VA RUGAM SA PASTRATI INSTRUCTIUNILE PENTRU

INTREBARI SUPLIMENTARE ULTERIOARE.

4.8.1Un cablaj reglat corect asigura pozitionarea centrului in diagonald a centurii de sigurantd si oferd copilului dvs. protectia optima.

4.8.3 Un tetier ajustat corect asigura o protectie optima pentru copilul tau pe scaunul de siguranta: centurile de umar sunt la acelasi nivel cu umerii copilului tau
(Figura 18).

4.8.4Trageti de ménerul tetierei, bretelele vor fi deplasate impreund, selectati indltimea corectd si fixati-le in pozitia corecta pentru copil, eliberdnd ménerul tetierei (figura
19).

4.9 Reglarea tetierei intr-o instalatie care foloseste centura de sigurantd a vehiculului. Grupurile 2 5i 3.

4.9.1 0 tetierd ajustatd corect asigura pozitia optima a sectiunii diagonale a centurii de sigurantd si oferd protectiei optime copilului dumneavoastra.

4.9.2Tetiera trebuie ajustatd astfel incat sa ramana un spatiu echivalent cu doud degete intre tetiera si umerii copilului.

4.9.3Trageti manerul tetierei pentru a regla tetiera la indltimea corectd, apoi eliberati méanerul tetierei. Plasati scaunul de sigurantd pe scaunul auto, puneti copilul in
scaunul si verificati indltimea.

4.9.4 Repetati procesul pand cand se atinge indltimea corectd.

5.INSTALLATION

5.1Grupa 0+ /1(0-18kg) instalatd in pozitia orientata spre spate

5.1.1 Asigurati-va cd hamulin 5 puncte al scaunului de sigurantd a fost instalat corect (vezi pct. 4.1)

5.1.2Indlinati scaunul complet. Trageti inainte de manerul inclinat si reglati unghiul de inclinare pe pozitia 4 fara a elibera méanerul. Eliberati manerul

cand scaunul se afld in pozitia corectd (figura 20).

5.1.3 Plasati scaunul de siguranta in bancheta din spate a vehiculului si contrar directiei de deplasare (figura 21).

5.1.4 Scoateti perna, treceti centura de sigurantd a vehiculului din spatele spatarului. Fixati centura de sigurantd a vehiculului pand cand auziti un clic (figura 22).
5.1.5Treceti centura de sigurantd a diagonalei vehiculului prin cérligul de ghidare al centurii albastre, strangeti centura de sigurantd in diagonala pentru a va asigura ca
este la fel de potrivita

posibil. Asigurati-va cd centura de sigurantd a vehiculului nu este rasucita sau innodata in niciun punct (Figura 23).

5.1.6 Puneti perna inapoi la locul initial.

5.1.7 Deschideti catarama, puneti hamul pe partile laterale, apoi puneti copilul in scaunul de siguranta.

5.1.8 Vd rugdm sd verificati dacd indltimea hamului umarului este egald cu indltimea umarului copilului. Apasati dispozitivul de reglare si trageti hamul pentru umar
pentru a filiber, apoi apdsati manerul tetierei pentru a regla hamul pentru umar in pozitia potrivita.

5.1.9Glisati cele doud limbi in cataramd. Catarama nu va functiona bine pand nu auziti, faceti dic”. Reglati centura de siguranta pentru copii pentru a v asigura cd cureaua
din poald este bine restransa pelvisul copilului. Stréangeti bretelele tragand cureaua reglabila din fata pernei de jos (figura 25).

5.1.10 Dacd doriti sa va eliberati copilul de pe scaunul de siguranta, apasati dispozitivul de reglare din fata inferioard, in acelasi timp trageti de bretele. Atunci

apasati butonul rosu de pe cataramd, asezati bretelele in lateral i lasati copilul sd iasa.

5.2 Grupul 1(9-18kg) instalat in pozitia orientatd inainte

5.2.1 Pentru grupa 1 acest scaun auto are 2 moduri de instalare. Desi sfatuim sa utilizati scaunul inapoi spre directia de deplasare pentru un copil de pand la 13 kg
este posibil sa instalati scaunul orientat inainte, daca:

- Dimensiunea vehiculului nu permite instalarea in sigurantd a scaunului orientat inapoi.

- Mérimea copilului depdseste percentilele de fndltime si acest lucru face ca copilul sé nu fie pozitionat incorect pe scaun.

5.2.2 Asezati scaunul pentru copii orientat in fatd pe scaunul vehiculului (in directia de mers (figura 25)).

5.2.3 Plasatj sectiunea cu diagonald a centurii de siguranta intre tetierd si spéitar. PRUDENTA! Nu rasuciti centura (figura 26).

5.2.4 Asezati sectiunea curelei din poald in ghidajele centurii rosii deschise. PRUDENTA! Nu résuciti centura.

5.2.5 Reuniti aproximativ 80 cm din sectiunea diagonald a centurii de sigurantd si a sectiunii centurii de turd (figura 27).

5.2.6 Asigurati-va ca limbile de cataramd se angajeaza in catarama scaunului vehiculului, veti auzi un CLICK audibil (figura 28).

5.2.7 Cu ajutorul genunchiului pentru a apasa scaunul pentru copil, strdngeti centura de sigurantd a vehiculului dupa cum urmeaza: Mai intdi trageti de partea inferioard a
sectiunii diagonale a centurii de sigurantd de langd scaunul vehiculului.

catarama pentru a strange sectiunea curelei din turma (figura 29).

5.3 Grupul 2/3 (15-36 kg) instalat in pozitia orientata in fatd Nota: Trebuie sd scoateti centura de sigurantd in 5 puncte si placa de dormitinainte de a utiliza acest scaun de
grup (figura 30).

5.3.1 Apasati dispozitivul de reglare si trageti cureaua hamului de pe conectorul metalic pentru a o debloca.

5.3.2 Plasati-va copilul pe scaunul de sigurantd, reglati indltimea tetierei in functie de indltimea copilului dvs., cérligul de ghidare al centurii rosii superioare pe tetiera
trebuie sa fie putin mai mare decét umarul copilului. Cand reglati indltimea, tineti spatarul cu o ména, trageti de manerul tetierei pentru a regla tetiera la inaltimea
corecta.

5.3.3 Plasati copilul pe scaunul de sigurantd si treceti centurile vehiculului prin partea inferioard a cotierei.

5.3.4 Asigurati-va cd centura de poald este intinsd cat mai jos peste soldurile copilului, catarati centura de sigurantd a vehiculului pdna cand auziti un clic. Centura
diagonald trebuie sd treaca mijlocul intre umarul si gatul copilului (figura 31).

5.4Indepértarea scaunului pentru copii

PRUDENTA! Scoateti scaunul pentru copii din vehicul. Scaunul pentru copii nu trebuie transportat niciodatd in masind dac nu este securizat corespunzitor.

5.4.1 Eliberati catarama scaunului vehiculului daca fixati scaunul pentru copii.

5.4.2 Scoateti scaunul pentru copii din vehicul.



IMPORTANT! VA RUGAM SA PASTRATI INSTRUCTIUNILE PENTRU

INTREBARI SUPLIMENTARE ULTERIOARE.

6. METODA DE INSTALARE

6.1 Metoda optionald de instalare in pozitia orientatd spre spate si orientatd spre inainte

6.1.1Important

-Vid rugdm sd verificati mai intai dacd existd doud ancore ISOFIX in intersectia perpendiculard a spatarului scaunului vehiculului si a pernei scaunului.

- Dacd vehiculul dvs. nu a fost echipat cu ghidaje ISOFIX standard, potriviti cele doud ghidaje de blocare fumizate cu scaunul de siguranta cu deschiderea orientata
in'sus la cele doud puncte de fixare ISOFIX ale vehiculului dumneavoastrd (figura 34).

-Prin rotirea bratelor |-Fix, extrageti ambele brate (figura 35).

6.1.2 Ghidurile de insertie faciliteazd instalarea scaunului de sigurantd cu ajutorul punctelor de fixare ISOFIX si previne deteriorarea tapiteriei. Cand nu sunt utilizate,
acestea trebuie indepdrtate si depozitate intr-un loc sigur. La vehiculele cu spatarul inclinat, ghidajele de introducere trebuie indepartate inainte de inclinarea scaunului.
Problemele care pot aparea sunt, in general, rezultatul acumuldrii de murdarie sau de corpuri strdine in ghidajele de insertie siin cleme. Pentru a rezolva acest tip de
problema pur i simplu curdtati partea in cauza.

6.2 Grupul 0+ /1 (0-18kg) instalat in poxzitia orientatd spre spate (metoda optionald)

6.2.1 Urmati pasii descrisi la punctele 5.1.15i5.1.2

6.2.2 Asigurati-va ca sunt afisate bratele |-Fix pentru a instala scaunul auto orientat spre spate (grupa 0+).

6.2.3 Asezati scaunul pe bancheta din spate a vehiculului si contrar directiei de deplasare (figura 36).

6.2.4Tineti scaunul de sigurantd cu ambele maini si introduceti ferm cele doud brate I-Fix in ghidajele de inserare pana cdnd se fixeaza cu un clic pe ambele parti. Butonul
rosu se va schimba partial in verde pe ambele parti (Figura 37).

6.2.5 Agitati scaunul pentru a verifica dacd acesta este corect ancorat la punctele ISOFIX ale vehiculului.

6.2.6 Urmati pasii descrisi la punctele 5.1.4-5.1.10

Dezinstalarea sistemului I-Fix

Pentru a elibera ancorarea |-Fix, apasati butoanele de deblocare a sistemului I-Fix pentru a elibera scaunul de sistemul de ancorare ISOFIX al vehiculului (figura 38).
6.3 Grupul 1(9-18kg) instalat in pozitia orientatd spre fatd (metoda optionala)

6.3.1 Asigurati-va cd scaunul nu este intr-o pozitie inclinata. Trageti maneta in sus si reglati unghiul de inclinare in pozitia 1ard a elibera maneta. Eliberati

maneta cand scaunul este in pozitia doritd (figura 39).

6.3.2 Asiqurati-va cd bratele I-Fix sunt afisate pentru a instala scaunul auto orientat in fata (grupul 1)

6.3.3 Plasati scaunul pe bancheta din spate a vehiculului in sensul de mers

6.3.4Tineti scaunul de siguranta cu ambele maini si introduceti cele doua brate Isoclick Fix in ghidajele de insertie pana cdnd fixeaza cu un clic pe ambele parti.
butonul rosu se va schimba partial in verde pe ambele parti (figura 40.

6.3.5 Agitati scaunul pentru a verifica daca acesta este corect ancorat la punctele ISOFIX ale vehiculului.

6.3.6 Urmati pasii descrisi la punctele 5.2.3-5.2.7

Dezinstalarea sistemului |-Fix

Pentru a elibera ancorarea |-Fix, apasati butoanele de deblocare a sistemului I-Fix pentru a elibera scaunul de sistemul de ancorare ISOFIX al vehiculului (figura 41).
6.4 Grupa 2/3 (15-36kg) instalatd in pozitia orientata spre fatd (metodd optionald)

6.4.1 Asigurati-va cd hamul si catarama din 5 puncte au fost indepartate corect (vezi punctele 5.3.1)

6.4.2 Asigurati-vd cd bratele de fixare Isoclick sunt afisate pentru instalarea scaunului auto

6.4.3 Plasati scaunul de sigurantd pe scaunul vehiculului in sensul de mers.

6.4.4Tineti scaunul de siguranta cu ambele maini si introduceti cele doua brate Isoclick Fix ferm in ghidajele de insertie pana cand fixeaza cu un dlic pe ambele pérti.
butonul rosu se va schimba partial in verde pe ambele parti.

6.4.5 Agitati scaunul pentru a verifica daca acesta este corect ancorat la punctele ISOFIX ale vehiculului.

6.4.6 Urmati pasii descrisi la punctele 5.3.2- 5.3.4

7. ACOPERIRE SI ASAMBLARE DIN FABRICA

7.1 (figura 42-46).

7.2 (figura 47-50).

INSTALAREA PROTECTORILOR LATII SPS (Figura 51). Asigurati-va cd instalati scutul protector SPS in partea scaunului de sigurantd corespunzator usii vehiculului. Instalati
scutul lateral stanga SIPS dacd instalati scaunul de sigurantd pe partea stanga a scaunelor din spate ale vehiculului (fig. A). Instalati SPS pe partea dreaptd dacd instalati
scaunul de siguranta pe partea opusa (fig. B).

8. CURATAREA

Vd rugdm sd va asigurati ca utilizati doar huse originale, deoarece capacul scaunului este important pentru buna functionare a sistemului. Capacele de fnlocuire sunt
disponibile

de la distribuitorul dvs. si sau la sucursale. Scaunul pentru copii nu trebuie utilizat fard capacul scaunului.

8.1 Capacul poate fiindepartat si spélat cu un detergent usor folosind ciclul masinii de spalat pentru articole delicate (300C). Va rugam sd respectati instructiunile de pe
eticheta de spalare a capacului. Culorile capacului se pot estompa dacd sunt spalate la peste 300C. Nu va invartiti si nu ldsati niciodatd sa se usuce intr-un uscator de haine
electrice (materialul se poate separa de captuseald).

8.2 Piesele din plastic pot fi curatate cu apd sapund. Nu folositi substante de curdtare dure (cum ar fi solventii).

8.3 (ablajul poate fiindepartat si spalat in apa calda cu sapun. Prudentd! Nu indepértati niciodata limbile de catarama din curele.



PL WAZNE! ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE NA PRZYSZ£OSC.

OSTRZEZENIA:

- Przeczytaj uwaznie niniejsza instrukce obstugi.

- Prawidtowe zamocowanie 3-punktowego pasa lub systemu kotwiczenia ISOFIX ma kluczowe znaczenie dla bezpieczeristwa Twojego dziecka.

-Przy przysztym korzystaniu z siedzenia wazne jest, aby doktadnie przestrzegac instrukgji obstugi. Z boku podstawy znajduje sie kieszer

instrukcje mozna zachowac za pomoca urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci.

- Nigdy nie zostawiaj dziecka bez opieki w samochodzie.

- Nie uzywaj fotelika dzieciecego, jesli fotel pojazdu jest wyposazony w przednie poduszki powietrzne. To moze by¢ niebezpieczne. Nie dotyczy to tak zwanych bocznych anten
powietrznych.

- Przed uzyciem naszego produktu nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi, produkt jest produktem bezpiecznym i jest bezpieczny tylko, gdy jest uzywany zgodnie z
instrukgja obstugi.

- Jest to urzadzenie przytrzymujace dla dziedi, uniwersalne”i, pétuniwersalne’; jest homologowane zgodnie z serig poprawek 44/04 do poprawek ogéInego zastosowania w
pojazdachi

zmiesc wiekszosc, ale nie wszystkie, foteliki samochodowe.

- Prawidtowe dopasowanie jest prawdopodobne, jesli producent pojazdu zadeklarowat w instrukdji pojazdu, ze pojazd jest w stanie zaakceptowac, uniwersalne” urzadzenie
przytrzymujace dla dzieci

dla tej grupy wiekowej.

- Produkt zostat zatwierdzony zgodnie z najsurowszymi europejskimi normami bezpieczenistwa (ECE R4 / 04) i jest odpowiedni dla grupy 0+ (013 kg), grupy |

(9-18kg), grupall (15-25kg) i grupa lll (2236 kg) z 3-punktowym pasem.

- Po wypadku siedzenie moze stac sie niebezpieczne z powodu uszkodzenia, ktdre nie jest zauwazalne natychmiast. Dlatego nalezy go wymienic. Bezpieczeristwo siedzenia
moze by¢ zagwarantowane przez producenta tylko wtedy, gdy zostato wydane przez pierwotnego wiasciciela.

-Radzimy zdecydowanie, aby nie uzywac produktu uzywanego, poniewaz nie jestes pewien, co sie z nim stato. Wkfadki uprzezy sa wazne dla

bezpieczenistwo swojego dziecka, dlatego uzywajich przez caly czas.

- Upewnij sie, ze caty bagaz i przedmioty, ktdre moga spowodowac obrazenia w razie wypadku, sa odpowiednio zabezpieczone.

- Sztywne przedmioty i plastikowe czesci urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci musza byc tak umieszczone i zainstalowane, aby podczas codziennego uzytkowania pojazdu
nie mogly stac sie

uwieziony przez ruchome siedzenie lub w drzwiach pojazdu;

-Wszelkie paski przytrzymujace utwierdzenie do pojazdéw powinny by ciasne; krepowanie dziecka powinno byc dostosowane do ciata dziecka i nie powinno sie go
przekrecac.

-Wazne jest, aby upewnic sie, ze jakikolwiek pasek biodrowy jest zuzyty nisko, tak aby opaska byta mocno zaczepiona, powinna by¢ obciazona.

- Urzadzenie przytrzymujace dla dzieci powinno zostac zmienione, gdy jest narazone na gwattowne obciaZenia podczas wypadku.

-Wprowadzanie jakichkolwiek zmian lub uzupetnien w urzadzeniu jest niebezpieczne bez zgody organu udzielajacego homologadji typu, a takze niebezpieczeristwa
nieprzestrzegania

scsle instrukgje instalagji.

- Upewni sie, Ze dzieci nie pozostajq bez opieki w swoim urzadzeniu przytrzymujacym.

- Upewnij sie, ze bagaz lub inne przedmioty, ktére moga spowodowac obrazenia w przypadku zderzenia, beda odpowiednio zabezpieczone.

-Fotelika dzieciecego nie wolno uzywac bez pokrowca; Pokrowca na siedzenie nie nalezy zastepowac zadnym innym niz zalecane przez

producent.

- Nie uzywaj nosnych punktéw kontaktowych innych niz opisane w instrukji i oznaczone w urzadzeniu przytrzymujacym dla dzieci. Skontaktuj sie z urzadzeniem
przytrzymujacym dla dzieci

producent w razie watpliwosci co do tego punktu.

-Niezwykle niebezpieczne jest korzystanie z dowolnych nosnych punktéw kontaktowych innych niz te opisane w instrukgjii oznaczone w urzadzeniu przytrzymujacym dla
dziedi.

- Prosze przeczytac podrecznik producenta samochodu podczas korzystania z urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci z systemem ISOFIX.

PYTANIA

Skontaktuj sie ze swoim dostawca lub importerem, jesli chcesz zgtosi¢ roszczenie gwarancyjne lub masz inne pytania. Fotelik samochodowy mozna bezpiecznie zamocowac na
prawie siedzeniach samochoddw. Jednak na niektérych siedzeniach pasy sa przymocowane, wiec nie jest mozliwy prawidtowy montaz, w takim przypadku wyprébuj inne
siedzenie.

2. UZYTKOWANIEW POJEZDZIE

1 fotelika dziecigcego mozna korzysta¢ w nastepujacy sposéb (patrz Ryciny 1, 2i 3). Nie uzywac z 2-punktowym pasem. Zainstaluj za pomoca 3-punktowego pasa.
Przestrzegaj przepisow obowiazujacych w twoim kraju. Pas bezpieczeristwa musi by¢ homologowany zgodnie z ECE R 16 lub poréwnywalnym standardem.

Nie uzywac z 2-punktowym pasem. Moze by¢ uzywany, jesli siedzenie pojazdu jest wyposazone w trzypunktowy pas. (Nalezy przestrzegac przepiséw obowiazujacych w
danym kraju). Siedzenie ma dwie metody montazu, w ponizszej tabeli przedstawiono typy montazu dla kazdej grupy:

Grupa W kierunku ku | Siedzenie Dziecko rupa !yl'rvi:unku u f,:ifaﬁe;(';: E‘Z;,:(‘Ezja
tylowi Instalaga instalagja metoda 2
etotay 0+(0-13kg) | Dotylu HRX+ 25-punitowq
0-+(0-13kg) Doty 3-punktowy 25-punktowa 3-punktowe | uprzeza
pas uprzeta pas samocho-
dowy
samochodowy
1(9-18kg) Dotytu -FIX + 75-punktowq
1(9-18kg) Dotytu 3-punktowy 25-punktowg Naprzédw 3-punktowe | uprzeza
Naprzod w as uprzeia przod pas samocho-
przéd samochodowy dowy
5 231536 Naprzddw HRIX+ Pas
2/3(15-36kg) | Naprzédw 3-punktowy Pas (15-36k9) pﬂ% # Spuktove | samochodowy
przéd pas samochodowy pas samocho-
samochodowy dowy




WAZNE! ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE NA PRZYSZ£OSC.

3. KOMPONENTY FOTELIKA

3.1 Zagtowek; 3.2 Hak prowadzacy czerwony pasek; 3.3 Pokrycie tkaniny; 3.4 Podktadka na ramie; 3.5 Poduszka; 3.6 Uprzaz na ramig; 3,7 klamra; 3.8 Poduszka krokowa;
3.9 Regulacja urzadzenia

3.10 Pasek do regulagji szelek; 3.11 Uchwyt pochylany; 3.12 Baza; 3.13 Ztacze ISOFIX; 3.14 Przycisk ISOFIX; 3.15 Uchwyt zagtéwka; 3.16 Hak na niebieski pasek prowadzacy
3.17 Hak na niebieski pasek prowadzacy; 3.18 Ztacze metalowe; 3.19 Oparcie;

4. PIELEGNACJA T KONSERWACJA

4.1 Jak uzywac klamry uprzezy

4.1.1 Poprowadz dwa zatrzaski klamry razem.

4.1.2 Upewnij sie, ze prawa strona jest skierowana do gry.

4.1.3 Zaangazuj ich przed wiozeniem ich do klamry szelek, powinno to powodowac odgtos KLIKNIECIA (rysunek 4).

4.1.4 Pociagnij pasy barkowe, aby usunac luz z odcinka biodrowego, upewniajac sie, e uprzaz lezy ptasko, a klamra uprzezy jest zablokowana. Otworz klamre uprzezy,
naciskajac czerwony przycisk (rysunek 5).

4.2 Dbanie o klamre uprzezy

Dla bezpieczeristwa dziecka wazne jest, aby klamra szelki dziatata prawidtowo. Wadliwe dziatanie klamry uprzezy jest zwykle spowodowane gromadzeniem sie brudu
lub ciata obce. Usterki s nastepujace:

- Zatrzaski klamry s3 wysuwane powoli po nacisnieciu czerwonego przycisku zwalniajacego.

- Zapiecia klamry nie beda juz blokowac sie w domu (tzn. Zostana ponownie wysuniete, jesli sprébujesz je wepchnac).

- Zatrzaski klamry zaczepiaja sie bez styszalnego KLIKNIECIA

-Trudno jest whozy¢ zatrzaski klamry (czujesz opér).

-Klamra otwiera sie tylko po przytozeniu duzej sity.

4.3 Rozwiazanie

Umyj klamre uprzezy, aby znéw dziafata prawidtowo.

4.47dejmowanie 5-punktowej uprzezy

4.4.1 Poluzuj 5-punktowe pasy bezpieczeristwa fotelika dziecigcego tak mocno, jak to mozliwe, naciskajac przycisk pasa krokowego.

4.4.2 0bro¢ fotelik samochodowy dla dziecka do tytu, rozpakuj pokrowiec.

4.4.2 0broc fotelik samochodowy dla dziecka do tytu, rozpakuj pokrowiec.

4.4.3 Poluzowanie paska na ramie w celu uzyskania dostepu do metalowego ogniwa i ztacza z tytu fotelika dzieciecego, zdejmij pasek ze zfaza, a nastepnie zdejmij pasek
naramig zmetalowego ogniwa (Rysunek 6).

4.4.4 Nastepnie z przodu fotelika dzieciecego wyciagnij pasek na ramie przez szczeliny (Rysunek 8).

4.4.5 Pociagnij ponizej obu naramiennikéw i paséw do przodu przez szczeliny. (przednia strona fotelika dla dziecka).

4.4.6 Zdejmij poduszki naramienne z paséw naramiennych i wiz je do torby do przechowywania.

4.4.7 Rozwin oddzielnie pasy barkowe po obu stronach i umies¢ je w pokrowcu z materiatu.

4.4.8 Chwy¢ metalowa ptytke od spodu i ustaw ja w pozycji pionowej. Popchnij do gory i wsur metalowa ptytke przez szczeling (Rysunek 9).

4.4.9 Zdejmij klamre uprzezy za pomoc poduszki krokowej i schowaj ja w torbie do przechowywania (Rysunek 10).

4.5 (zyszczenie klamry uprzezy

4.5.10tworz klamre uprzezy (nacisnij czerwony przycisk).

4.5.2 Chwy¢ metalowa ptytke od spodu i ustaw ja w pozycji pionowej.

4.5.3Wsuri metalowa plytke przez otwor.

4.5.47dejmij klamre uprzezy.

4.5.5 Zamocz klamre uprzezy w cieptej wodzie z ptynem do mycia naczyn przez co najmniej godzine, a nastepnie dokfadnie ja optucz i wysusz.

4.6 Ustaw kat fotelika dzieciecego. Fotelik samochodowy ma 4 poziomy regulacji. Przed zamocowaniem dziecka w urzadzeniu przytrzymujacym dla dziecka, fotelik
musi by¢ ustawiony w pozycji lezacej w przypadku uzywania tytem do kierunku jazdy (patrz rysunek 15) lub w pozycji siedzacej w przypadku uzywania tytem do kierunku
jazdy (ryc. 12,13, 14). Aby to osiagnac, uzyj

odchylany uchwyt umieszczony przed urzadzeniem przytrzymujacym dla dzieci miedzy czescia siedzaca a podstawa w celu dostosowania pozadanej pozydji (rysunek 11).
Razem ma cztery pozycje na poziomie:

- Pierwszy poziom (ryc. 12) - drugi poziom (ryc. 13) - trzeci poziom (ryc. 14) - czwarty poziom (ryc. 15)

4.7 Dostosu; dtugos¢ uprzezy

Aby znacznie lepiej chronic dziecko, po przymocowaniu go do urzadzenia przytrzymujacego dla dzieci i zablokowaniu klamry nalezy zapiac szelki tak, aby przylegaty do
ciata dziecka i nie byly skrecone ani luzne.

4.7.1 Aby naprezy¢ uprzaz, pociagnij pas naramienny w gore, aby usunac luz z odcinkéw biodrowych uprzezy, jednoczesnie pociagajac druga reka pas krocza regulatora
wychodzacy zzamka (Rysunek 16).

4.7.2 Aby wydtuzyc uprzaz, naciénij przycisk na zamku miedzy dwiema nogami dziecka, a nastepnie pociagnij jednoczesnie dwa pasy naramienne w swoim kierunku,
pamietaj, aby podczas wykonywania tej czynnosci trzymac uprzaz, a nie ostone uprzezy (Rysunek 17).

UWAGA! Sprawdz, czy paski szelek nie sa skrecone i czy zostaty prawidtowo wiozone w otwory na paski na ostonie.

4.8 Regulacja zagtéwka w instalacji za pomoca 5-punktowej uprzezy Grupa 0i 1.
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4.8.1 Prawidfowo wyregulowana uprzaz zapewnia, Ze odcinek ukosnego pasa bezpieczeristwa jest ustawiony, i zapewnia dziecku optymalng ochrone.4.8.2 Uprzaz musi
by dostosowana w taki sposdb, aby miedzy paskiem a ciatem dziecka byta szerokos¢ dwdch palcéw.

4.8.3 Prawidtowo ustawiony zagtéwek zapewnia optymalng ochrone dziecka w foteliku bezpieczeristwa: pasy barkowe s3 na tym samym poziomie, co ramiona dziecka
(Ryc. 18).

4.8.4 Pociagnij uchwyt zagtowka, paski naramienne zostang przesuniete razem, wybierz odpowiednia wysokos¢ i zamocuj je we wiasciwej pozydji dla dziecka, zwalniajac
uchwyt zagtowka (Rysunek 19).

4.9 Regulacja zagtéwka w instalacji wykorzystujacej pas bezpieczeristwa pojazdu. Grupy 2i 3.

4.9.1 Prawidtowo ustawiony zagtéwek zapewnia optymalne ustawienie przekatnej pasa bezpieczenistwa i zapewnia dziecku optymalng ochrone.

4.9.2 Zagtowek nalezy wyregulowac, aby miedzy zagtowkiem a ramionami dziecka pozostata przestrzen odpowiadajaca dwém palcom.

4.9.3 Pociagnij uchwyt zagtéwka, aby ustawic¢ zagtéwek na wiasciwej wysokosci, a nastepnie zwolnij uchwyt zagtéwka. Umies¢ fotelik bezpieczeristwa na siedzeniu
samochodu, umies¢ dziecko w

siedzenie i sprawdz wysokosc.

4.9.4 Powtarzaj proces az do osiagniecia whasciwej wysokosci.

5.INSTALACJA

5.1Grupa 0+/1(0-18 kg) zainstalowana tytem do kierunku jazdy

5.1.1 Upewnij sie, ze 5-punktowa uprzaz fotelika bezpieczeristwa zostata prawidtowo zainstalowana (patrz rozdziat 4.1)

5.1.2 Catkowicie odchyl siedzenie. Pociagnij do przodu uchwyt odchylany i wyreguluj kat pochylenia do pozycji 4 bez zwalniania uchwytu. Pus¢ uchwyt

gdy siedzenie znajduje sie we wiasciwej pozydji (rysunek 20).

5.1.3 Ustawic fotelik bezpieczeristwa na tylnym siedzeniu pojazdu i przeciwnie do kierunku jazdy (rysunek 21).

5.1.4Wyjmij poduszke, przetoz pas bezpieczeristwa pojazdu z tytu oparcia. Zapnij pasy bezpieczeristwa pojazdu, az ustyszysz Klikniecie (Rysunek 22).

5.1.5 Przeciagnij ukosny pas bezpieczeristwa pojazdu przez niebieski zaczep prowadnicy pasa, napnij ukosny pas bezpieczeristwa pojazdu, aby upewnic sig, ze jest on $cisle
dopasowany

mozliwy. Upewnij sie, ze pas bezpieczeristwa pojazdu nie jest skrecony ani zawiazany w zadnym punkcie (Rysunek 23).

5.1.6 Umies¢ poduszke z powrotem w pierwotnym miejscu.

5.1.7 Otworz klamre, umies¢ uprzaz barkowa na bokach, a nastepnie umiesc dziecko w foteliku bezpieczeristwa.

5.1.8 Sprawdz, czy wysokosc szelek jest réwna wysokosci ramion dziecka. Nacisnij urzadzenie regulacyjne i pociagnij pas barkowy, aby go poluzowac, a nastepnie nacisnij
uchwyt zagtowka, aby ustawic pas barkowy w odpowiedniej pozycji.

5.1.9Wsun dwa jezyki razem w klamre. Klamra nie bedzie dziatac dobrze, dopdki nie ustyszysz, klikniecia” Wyreguluj pas bezpieczeristwa dziecka, aby upewnic sie, ze pas
biodrowy jest dobrze unieruchomiony miednicy dziecka. Nastepnie napnij paski naramienne, pociagajac regulowany pasek z przodu dolnej poduszki (Rysunek 25).
5.1.10 Jesli chcesz uwolni¢ dziecko z fotelika, naciénij urzadzenie requlacyjne z przodu u dotu, jednoczesnie pociagajac za pasy. Nastepnie

naciénij czerwony przycisk na klamrze, umies¢ paski na ramie z boku i wypus¢ dziecko.

5.2 Grupa 1(9-18 kg) zainstalowana w pozycji skierowanej do przodu

5.2.1W grupie 1 ten fotelik samochodowy ma 2 tryby montazu. Chociaz zalecamy korzystanie z siedzenia tytem do kierunku jazdy w kierunku jazdy dla dziecka o masie do
13 kg, to jednak

mozliwe jest zamontowanie siedzenia przodem do kierunku jazdy, jezeli:

- Rozmiar pojazdu nie pozwala na bezpieczng instalacje siedzenia tytem do kierunku jazdy.

- Rozmiar dziecka przekracza percentyle wysokosci, co powoduje, ze dziecko jest nieprawidfowo ustawione na siedzeniu.

5.2.2 Ustawic fotelik dzieciecy przodem do kierunku jazdy na siedzeniu pojazdu (w kierunku jazdy (rysunek 25).

5.2.3 Umies¢ przekatng czesc pasa bezpieczeristwa miedzy zagtéwkiem a oparciem. UWAGA! Nie skrecaj paska (Rysunek 26).

5.2.4 Umies¢ odcinek pasa biodrowego w jasnoczerwonych prowadnicach pasa. UWAGA! Nie skrecaj paska.

5.2.5 Zhierz razem okofo 80 cm przekatnej sekqji pasa bezpieczeristwa i sekji pasa biodrowego (Rysunek 27).

5.2.6 Upewnij sie, ze jezyczki klamry zatrzasnely sie w klamrze siedzenia pojazdu, ustyszysz styszalne KLIKNIECIE (Rysunek 28).

5.2.7 Naciskajac fotelik dzieciecy, napnij pas bezpieczeristwa pojazdu w nastepujacy sposéb: Najpierw pociagnij dolng czes¢ przekatnej czesci pasa bezpieczeristwa w
poblizu siedzenia pojazdu

klamra, aby naprezyc odcinek pasa biodrowego (Rysunek 29).

5.3 Grupa 2/3 (15-36 kg) zamontowana przodem do kierunku jazdy Uwaga: Przed uzyciem tego siedzenia grupowego nalezy zdja¢ 5-punktowy pas bezpieczeristwa i
podktadke do spania (Rysunek 30).

5.3.1 Naciénij urzadzenie regulacyjne i wyciagnij pasek uprzezy z metalowego ztacza, aby je odblokowac.

5.3.2 Umiesc dziecko w foteliku bezpieczeristwa, dostosuj wysokos¢ zagtowka do wzrostu dziecka, gormy czerwony zaczep na pasek na zagtéwku musi znajdowac sie nieco
wyzej niz ramie dziecka. Podczas requlacji wysokosci trzymaj oparcie jedna reka, pociagnij uchwyt zagtowka, aby ustawic zagtéwek na whasciwej wysokosci.

5.3.3 Umiesc¢ dziecko w foteliku i przeprowad? pasy pojazdu przez spdd podtokietnika.

5.3.4 Upewnij sie, ze pas biodrowy jest rozciagniety tak nisko, jak to mozliwe nad biodrami dziecka, zapnij pas bezpieczeristwa pojazdu, az ustyszysz klikniecie. Pas ukosny
musi przechodzic przez Srodek miedzy ramieniem i szyja dziecka (ryc. 31).

5.4 Demontaz fotelika dziecigcego

UWAGA! Wyjmij fotelik dzieciecy z pojazdu. Fotelika dzieciecego nie wolno nigdy przewozi¢ w samochodzie, jesli nie jest odpowiednio zabezpieczony.

5.4.1 Zwolnij klamre siedzenia pojazdu, jesi zabezpieczasz fotelik dzieciecy.

5.4.2 Zdejmij fotelik dzieciecy z pojazdu.
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6.0PCJONALNA METODA INSTALACII

6.1 0pcjonalna metoda instalacji w pozycji tytem do kierunku jazdy i przodem do kierunku jazdy

6.1.1Wazne

-Najpierw sprawdz, czy w prostopadtym przecieciu oparcia i poduszki siedzenia pojazdu znajduja sie dwa punkty mocowania ISOFIX.

- Jesli twdj samochdd nie jest standardowo wyposazony w prowadnice zatrzaskowe ISOFIX, zamontuj dwie prowadnice zatrzaskowe dostarczone wraz z siedziskiem
bezpieczeristwa z otworem skierowanym

w gdre w dwdch punktach mocowania twojego pojazdu (Rysunek 34).

- Obracajac ramiona I-Fix, wyjmij oba ramiona (Rysunek 35).

6.1.2 Prowadnice utatwiaja montaz fotelika za pomoca punktéw zabezpieczajacych ISOFIX i zapobiegaja uszkodzeniu tapicerki. Gdy nie s3 uzywane, nalezy je usunai
przechowywac w bezpiecznym miejscu. W pojazdach z odchylanym oparciem prowadnice wstawiania nalezy usunac przed ztozeniem siedzenia. Problemy, ktére moga
powstac, s3 na ogét wynikiem gromadzenia sie brudu lub ciat obcych w prowadnicach wprowadzania i zatrzaskach. Aby rozwiazac ten problem, wystarczy wyczysci¢ dang
aesC.

6.2 Grupa 0 +/1(0-18 kg) zainstalowana tytem do kierunku jazdy (metoda opcjonalna)

6.2.1Wykonaj czynnosc opisane w punktach 5.1.1i5.1.2

6.2.2 Upewnijsie, ze ramiona |-Fix s3 wyswietlone, aby zainstalowac fotelik samochodowy tytem do kierunku jazdy (grupa 0+).

6.2.3 Ustaw siedzenie na tylnym siedzeniu pojazdu i przeciwnie do kierunku jazdy (rysunek 36).

6.2.4 Przytrzymaj fotelik obiema rekamii mocno wkéz dwa ramiona I-Fix do prowadnic, az zostana zablokowane Kliknieciem po obu stronach. Czerwony przycisk
zedciowo zmieni kolor na zielony po obu stronach (Rysunek 37).

6.2.5 Potrzasnij siedziskiem, aby sprawdzic, czy jest prawidtowo zakotwiczone w punktach ISOFIX pojazdu.

6.2.6 Wykonaj czynnosci opisane w punktach od 5.1.4 do 5.1.10

Odinstalowywanie systemu |-Fix

Aby zwolni¢ mocowanie I-Fix, nacisnij przyciski odblokowania systemu I-Fix, aby zwolni¢ siedzisko z systemu kotwiczenia ISOFIX pojazdu (Rysunek 38).

6.3 Grupa 1(9-18kg) zainstalowana w pozycji skierowanej do przodu (metoda opcjonalna)

6.3.1 Upewnijsie, e siedzenie nie jest w pozycji lezacej. Pociagnij dZwignie bardziej w déti dostosuj kat pochylenia do pozycji 1 bez zwalniania dzwigni. Opublikowac
dzwignie, gdy siedzenie znajduje sie w z3danej pozydji (Rysunek 39).

6.3.2 Upewnij sie, ze ramiona |-Fix s3 wyswietlone, aby zainstalowac fotelik samochodowy przodem do kierunku jazdy (grupa 1)

6.3.3 Ustaw siedzenie na tylnym siedzeniu pojazdu w kierunku jazdy

6.3.4 Przytrzymaj fotelik obiema rekami i w6z mocno dwa ramiona Isoclick Fix do prowadnic, az zostana zablokowane Kliknieciem po obu stronach. The

czerwony przycisk czesciowo zmieni kolor na zielony po obu stronach (rysunek 40.

6.3.5 Potrzasnij siedziskiem, aby sprawdzic, czy jest prawidtowo zakotwiczone w punktach ISOFIX pojazdu.

6.3.6 Wykonaj czynnosci opisane w punktach od 5.2.3 do 5.2.7

Odinstalowywanie systemu I-Fix

Aby zwolni¢ mocowanie I-Fix, nacisnij przyciski odblokowania systemu I-Fix, aby zwolnic siedzisko z systemu kotwiczenia ISOFIX pojazdu (Rysunek 41).

6.4 Grupa 2/3 (15-36 kg) zainstalowana przodem do kierunku jazdy (metoda opcjonalna)

6.4.1 Upewnij sie, ze 5-punktowa uprzaz i klamra uprzezy zostaty prawidtowo zdjete (patrz punkty 5.3.1)

6.4.2 Upewnij sie, ze ramiona Isoclick Fix s3 wyswietlone, aby zainstalowac fotelik samochodowy

6.4.3 Ustawic fotelik bezpieczeristwa na siedzeniu pojazdu w kierunku jazdy.

6.4.4 Przytrzymaj fotelik obiema rekamii w6z mocno dwa ramiona Isoclick Fix do prowadnic, az zostana zablokowane Kliknieciem po obu stronach. The

czerwony przycisk czesciowo zmieni kolor na zielony po obu stronach.

6.4.5 Potrzasnij siedziskiem, aby sprawdzic, czy jest prawidtowo zakotwiczone w punktach ISOFIX pojazdu.

6.4.6 Wykonaj czynnosci opisane w punktach od 5.3.2do 5.3.4

7.ZDEJMOWANA POKRYWA TKANIN | MONTAZ

7,1 (ryc.42-46).

7.2 (Ryc.47-50).

INSTALACJA OCHRONNIKOW BOCZNYCH SPS (Rysunek 51). Pamietaj, aby zainstalowac ostong ochronng SPS po stronie siedzenia bezpieczeristwa, odpowiadajaca drzwiom
pojazdu. Zamontowac lewa ostone boczng SIPS, jesli fotelik jest montowany po lewej stronie tylnych siedzeri pojazdu (rys. A). Zamontuj SPS po prawej stronie, jesli
instalujesz fotelik po przeciwnej stronie (rys. B).

8.(ZYSZCZENIE

Nalezy uzywac wyfaznie oryginalnych pokrowcéw na siedzenia, poniewaz jest ono wazne dla prawidtowego funkcjonowania systemu. Dostepne sa zamienne pokrowce
nasiedzenia

od sprzedawcy i / lub w oddziatach. Fotelika dzieciecego nie wolno uzywac bez pokrowca.

8.1 Pokrywe mozna zdja¢ i wyprac fagodnym detergentem, uzywajac cyklu pralki dla delikatnych przedmiotéw (300 ° C). Prosze przestrzega instrukgji na etykiecie prania
na oktadce. Kolory pokrowca moga blaknac, jesli s prane w temperaturze powyzej 300 ° C. Nie wiruj i nigdy nie susz w elektrycznej suszarce do ubrar (tkanina moze sie
oddzieli¢ od wyscitki).

8.2 (zesci z tworzywa sztucznego mozna czy$cic za pomoca wody z mydtem. Nie uzywaj ostrych srodkéw czyszczacych (takich jak rozpuszczalniki).

8.3 Uprzaz mozna wyjaci wyprac w letniej wodzie z mydtem. Uwagal Nigdy nie usuwaj jezyczek klamry z paskow.
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NAXHA:

- TlaxsbIB0 NpoyuTajTe ynyTCTBa 3a ynoTpety.

-TIpaBunHo nocTaBbatbe curypHocHor nojaca y 3 Tauke umn MCOOUKC cuctema je HeonxoHo 3a 6e36eaHOCT BaLLer feTeTa.

- BaXHo je Aia naxIbBO UyBaTe KbIDKULLY CymyTCTBUMA 3a Oyayhy ynotpeby cronmuie. C jenHe CTpaHe 0CHOBE Hara3il e Lien Y Kojil MOMeTe CMECTUTY KtbIBKULY Y Zeunju
6e36eJ0HOCHM CUCTEM.

- Hvkaga He ocTaBrbajTe cBoje fieTe y ayTomobuny 6e3 Haz3opa.

- He KopucTuTe cvrypHOCHY CicTeM 3a fieTe ako je BO3UO OMPEMIbEHO NMPeAbIM Ba/yLUHM jacTyuuma. 0Bo Moxe 61T onacHo. He ogHocK ce Ha T38

604HY Ba3AYLLIHM jacTyLu.

- Tpe ynoTpebe HaLuer npou3B0Aa, NaX/b1BO MPOUMTa]Te KOPUCHUUKM MPUpYYHUK. OBaj NPOUM3BOZ je CUrypHOCHH ypehaj 1 CArypaH je camo Kajia ce KOpUCTINY cknagly ca
YNYTCTBUMA 32 ynoTpe6y.

-To je, yHuBep3anHu” u,nony-yHuBep3anu” 6e3beaHocHy ypehaj onobpeH y cknagy ca umexama 04 Mpasuntika 6p. 44 3a yobuuajety ynotpeby y ayromobunuma n
KomnaTvbuna je ca BelnHoM, any He ca CBIM, CeAvILLTIMA Y ayToMobIAMMa.

-TpaBunHa MoHTaxa je Moryha ako je npou3gofay Bo3una y KOPUCHIYKOM NPUPYYHIKY U3jaBYO Aa je BO3WIO MOTOAHO 3a (BA "YHUBEP3a/HA" CUTYPHOCHA MecTa 3a feLly
0BE CTapOCHe rpyne

-Tlpou3Boz je o0BpeH y cknagy ca HajcTpoXMm eBponckum 6e3beaHocHm cTanaapauma (Mpasuntuk ELIE 6p. 44/04) u noropa je 3a rpyny 0+ (0-13 kr),

Tpyna W (9-18 kr), U rpyna (15-25 kr) u MWV rpyna (22-36 kr) ca nojacom y 3 Tauke.

- HakoH He3roge, cronuua mMoxe noctaTi HebesbeHa 36or oluTehierba Koja Ha MoYeTKy MOXAa HICY BUAbIBA. (Tora ce Mopa 3ameHNTy. CUrypHOCT CTonmLie Moxe i
rapaHTyje npov3gofay amo ako jy je U340 OPUrMHaNHY BNACHNK.

- (aBjeTyjemo Zia He KopucTiTe pabrbeHe MpoU3BOZE jep He MOXKETe 6UTIn CArypHY LLTa MM ce Jorofuno. MekaHi jactyuufiv cy BaxHi 3a 6e36e4HOCT BaLLer [eTeTa, 3aTo Ux
yBeK KopucTue.

-TIpoBepuTe Aa v je CBakv NpT/bar WK Apyrv NPeAMETY Kojil MOry 13a3BaTyi MoBpese y Cyyajy Hecpehe npasunHo 06e36eheqn.

- Kpymin v nnactvynm fenosi 6e36eaHoCHor cvicTema 3a ety Mopajy 61T MOCTaBIbEHI 1 MOHTUPaHM Tako Aa ce He NpuuBpLLIfiyjy Ha NOKPeTHe AeNoBe CeAuLLTa UK BpaTa
ayTomo61na NpUMKOM CBakoAHeBHOT KopuLufiersa Bo3una.

- (BM CUrypHOCHY MojaceBy Koju npuuBpLLFiyjy CATYPHOCHI CUCTEM BO31Ta MOPajy O1TIA 3aTerHyTU; KauLLieBI Koju mpuuBpLLfyjy ieTe y ceZuLuTy Mopajy 6umv npunarohetu
FHErOBOM TefTy 11 He YBPHYTU.

- BaxHo je ocurypati a e pemeH 3aBexe LUTO je Moryhe HibKe, Tako a je 3ajenuuia AjeTeTa uBpcto yxahieHa y cyyajy Gpanuka.

- (nctem 6e3beHoCTY 3a feLly Mopa 1T 3aMetbeH ako je MPETPMIMO CHaxaH yaap Tokom Hecpehie.

- Onacto je MozwuKoBaTY UK oNykbaBaTh Mpou3Bof 6e3 0fi06petba HAZIEXHOT Tena, U HeMOojTe NaXbYBO CIeAVTY YNYTCTBA 32 MHCTaNaLjy.

- BonwTe pauyHa a el He ocTaHy 6e3 Haji3opa y CucTeMy 3a 3afipxaBatbe JeLle.

-TlpoBepuTe f1a A je cBakv NPTIbAr WM APyri NPeAMETI Koju Y CyJajy Cyaiapa MOry HaHeT! MoBpe/ie CUrypHO OCUTYpaHi.

- (ncTem 3a 3apkaBatbe fieLie He cve ce KopucTiaTi 6e3 dyTpone. Hanaka cepuLuTa He (vie 61T 3amMetbeHa HUYMM ZpyrAM 0CAM MPENopyyeHyiX ofl CTpaHe npou3sohaya.
- He KopucTuTe Aipyre Tauke noBe3viBatba OCM OHIIX Koje Cy HaBEZeHe Y ynyTCTBY U Koje cy 3abenexeHe y cucTemy 3a 3appaBatbe AeLie. AKo 1maTe 61no KakBix
HeZ0yMULia 0 0BOM apTUKNY, 06paTwTe e Npou3Bofauy CUrypHOCHMX CicTeMa.

-V13y3€THo je omacHo KOpUCTUTY yToBapHe Tauke Koje HICY OM1caHe Y YyTCTBY 1 03HaueHe Cy y CACTeMy 3a 3a/ipXaBatbe Zelle.

- Monumo npounTajte npupy4HyK npou3sofaua Bo3vna Kaza KOPUCTIATE CUrypHocHH anctem 3a aujete ¢ ICOOUKC-om.

MUTARA

AKo XenuTe 3aTpaXUTV rapaHLVjy WM MMaTe Apyra niTarba, 06paTuTe ce fobaBrbauy Ui YBO3HIKY. AYTO CeAviLLITe ce MOXe CUTyPHO YUBPCTUTY Ha FOTOBO CBUM
ayTocjepanuuama. MehyTvm, CrypHOCHI nojaceBy Hekix ceauLLTa Cy GUKCHI, Na Hije Moryfie MHCTanupaTy CepuLLTe, @y TOM Cy4ajy NOKYLLjTe ca APYrviM CeauLLTeM.
2.YTOPABA'Y AYTOMOBUITY

AyTo ceaLLITe ModeTe KopUCTATY Ha cnepiefin Haunk: Ciuke 1,21 3.

HE ynotpebrbasajre KawLu 3a 2 Tauke. MoHTVpajTe ra a nojaceBom y 3 Tauke.

Monumo cneave npaBina Koja Bax<e 3a Batuly ofipefjeHy 3emsby. (rypHOCHY KauLu mopa 6uTi ofobpeH y cknagly ca Mpasunkukom 6p. 16 ELIE

WM CIMYaH CTaHapa. He KopucTuTe peme ca 2 Tauke.

Mobxe ce KopuCTUTIA aKO je ayTOMOGIN ONpeMIbEH N0jacoM y 3 Tauke.

Tpyna (youasame ka | Cepvwre Jlete Ipyna (youasareka | Cemuwre Jlete
nyty Mncranaupja MHCTanauuja nyty Mncranaupja MHCTanauuja
metofa 1 meTofla 2
0+ (0-13kr) Peapsapa 3-TOUKOBHU @5 Tauaka 0+(0-13 k) Peapsapn N-OUKC + a5 Tavaka
Qaunnr nojac 3a Qaunnr 3-Tauka
BO3UNA pemeH Bo3una
1(9-18 kr) Peapsapa 3-TOUKOBHU (a5 Tauaka 1(9-18 kr) Peapsapn N-OUKC + a5 Tavaka
Qaunnr nojac 3a Qaunnr 3-Tauka
Hanpujen BO3WNA Hanpujen pemeH Bo3una
(QaumHr (Qaumnr
2/3(15-36 kr) | Hanpujen 3-TOUKOBHM Pemen 3a 2/3(15-36kr) | Hanpujen U-OUKC + Pemen3a
QauuHr nojac 3a BO3UNa Qauuur 3-Tauka BO3WNa
BO3UNA pemeH Bo3una
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Y3. YPEREHE CTOILIE BO3WNA

3.1 Hacnonn 3a masy; 3.2 Lipea konua 3a Bogelin Kauww; 3.3 TekcTunHa Kopuwa; 3.4 JacTyk; 3.5 Mekanu jacTyuuh 3a pameHa; 3.6 PameHu KauLl / kaulu 3a pameHa
3.7 Karapama; 3.8 Mekanu mexatu jacryuuh; 3.9 Perynaumonn ypehaj; 3.10 Pemen 3a nogeluasatbe kauuesa; 3.11 (Tonmua 3a Harurbatbe cronuuie; 3.12 OcHose
3.13 NCOOUKC konekTop; 3.14 MICOOUKC myrme; 3.15 Pyuka HacnoHa 3a masy; 3.16 nasu konua 3a BojeHy Kauw; 3.17 0TB0p 3a Kaul / pamena

3.18 MeTanHy koHekTop; 3.19 HacnoH 3a neha

4.HETAV O[IPXKABAE

4.1 Kako ce KOpucTI Konya Kauiwesa

4.1.1 CknonwTe 06e NONIOBIIHE KOMYe jefHa Mopen Apyre.

4.1.2 06aBe3H0 nocTaByTe Npagia HaoNaKo.

4.1.3 Be3aTun vx npe Hero LLITO 1X CTaBUTe Y KoMUY, 3aTIAM WX YMETHUTe JI0K He uyjeTe KUK (CvKa 4).

4.1.4 CKuHUTe KavLueBe KaKo BCTe KMOHVAM CYBYLLHE KauLLeBe ca 0CArypaya ia nojac He 6yzie yBUjeH 11 Konya je Be3ana. Konua ce 0TK/byyaa NPUTHCKOM Ha LpBeHO
nyrme (wmka 5).

4.2 tbera konye Kauuesa

3a 6e36eHOCT BaLLIer /ieTeTa o7} CyLLTMHCKOT je 3Hauaja ia Korya fojaca pazy npasunHo. OBMUHO rpeLLke Konue

Cy U3BeieHe U3 Hakynibatba NP/baBLLTVHe Wk CUTHYX npeameTa. KBapoBu Mory GuTi:

- 06e nonoByHe Konye u3nase BPAO COPO Kajia MPUTIACHeTe LiPBEHO AiyrMe 3a OTMyLUTakbE.

- [lBe nonosuHe Konye uLLe Hucy npuuBpLufiexe (1j. MojaBrbyjy ce ako UX NOKyLLaTe YMETHYTH Y OTBOP).

- [IBe nonoBUHe Konye cnajajy ce 6e3 kimka.

- 06e nonoByHe Konue YBPCTO ce yMeTHY y 0TBOP (0cehate oTnop).

- Konya ce oBapa camo ako ce MpumeHM NpeBenvka cana.

4.3 AmaHgmaH

(Onepue Konuy KauLLesa Aa paju NOHOBO NPaBIHO.

44 Yknarbatbe nojaca y 5 Tavaka

4.4.1 0TnyCTUTe CUTYPHOCHI MOjac y 5 Tauaka LLTo je BuiLLe Moryfie NPUTUCKOM Ha ZyrMe CUrypHOCHOT Mojaca.

4.4.2 OKkpeHuTe CUrYPHOCHN C1CTEM 3a JieTe YHa3aj v oTKonuajte dytpony.

4.4.3 OTnycTTe KauLw Kako 6rcTe omoryhunm NpUCTyN MeTanHoj BE3vt 1t KOHEKTOPY Ha 3a/1tb0j CTPaHM Aieuntjer CeAILLTa, YKIOHMTe KalLLl ca KOHEKTOpa,
3aTIAM YKIIOHUTe KauLL ca MeTaHe Be3e (Cnka 6).

4.4.4 3aTm NOBYLMT KautLLl Kpo3 0TBOpe ca Mpe/tbe CTpaHe cTonuLie (CvKa 8).

4.4.5 MNoByuuTe KauLeBe HaNPUjes NCNOZ MeKuX jacTyunha 1 nojaca Kpo3 oTBope (NPeakbH 10 Aeunjer CepiLuTa).

4.4.6 Ckunute Mexe jactyuuhie a KauLLa 1 CTaBIATE X Y KeCy 3a UyBatbe.

4.4.7 YBpHuTe KauLLIeBE 0/BOjEHO Ca CBaKe CTPaHe 1 YMETHITE UX Y 0TBOP 3a TEKCTUAHY KyTHjy.

4.4.8 [IpxwTe MeTanHy niioyy YBPCTO UCMOZ U OKOMUTO je 3aKpeHuTe. [oAurHUTe 1 rypHUTe MeTanHy nnody

Kpo3 pyny (cmka 9).

4.4.9 CKuHUTe Konuy ca KaviLuea 1 cTaguTe je y BpefiviLly 3a cknaauiuTerbe (cvka 10).

4.5 Ynwherse Konye Kauwuesa

4.5.1 0TnycTvTe Konuy KauLLeBa (MPUTUCHWTE LiPBEHO Ayre).

4.5.2 [IpxwTe MeTanHy nioyy YBPCTO UCMOZ U OKOMITO je 3aKpeHuTe.

4.5.3 [ypHuTe MeTanHy nioyy Kpo3 oTBOp.

4.5.4 (kuHuTe Konuy KanLesa.

4.5.5 HamouuTe KauLu y Tonny BoZly Koja Ce MOXe NpaTii HajMakbe jefiaH car. 3aTiim ra MCnepuTe 1 NlaraHo ocyLuuTe.

4.6 MNopewwasatbe yrna cUrypHOCHOT cvcTema 3a fieTe y ayTomobuny

[leunje 6e36eHocHO ceauLLTe 32 ayToMo6Wn MMa 4 HUB0A NOAeLLIaBatba. pe 3ajpiaBatba AeTeTa y C1CTeMy 3a 3a/ipiaBatbe, CTONNLA Mopa

6uT MocTaBrbeH y HarHyTom nonoxajy ¢ nefjima npema nokpety, (Cluka 15) umn y cepefiem nonoxajy okpeHyTom nokperty (cimka 12,13, 14).

[1a bucre To nocTUrN, KOpUCTUTe PyuMLly 3a Harvb Koja ce Hanasvi UCTper CACTEMa 3a 3a/ApXKaBatbe feTeTa U3mefy NpocTopa 3a cefietbe 1 NoCTosba Aa MofecuTe ceaviuTe y
KerbeHu nonoxaj (cmka 11).

YKynHo nocToje YeTMpy HUB0A / Mo3nLje:

-TpBv HUBO (CnMKa 12) - Apyrv HMBO (cnKa 13) - Tpefin HuBo (Cuka 14) - yeTBpT HUBO (CNKa 15)

4.7 MopelwaBatbe AyiHe Kaviuesa

[1a bucre Gorbe 3aLuTUTVAN CBOje eTe, HAKOH LUITO Fa CTABHUTe Y CUICTEM 33 3aipaBatbe 11 BeXeTe Konuy, TpeaTe ra cTerHyT Tako ia ce YBPCTO Mpuera y3 1eTeToBo Teno
6e3 ia ce yByja v onyLuTa.

4.7.1 [la bucTe CTerHnv Kaui, NoBYyLMTe KaviLLieBe npema rope Aia KNOHUTe CyBULLHE KaulLLieBe ca paMeHor iena nojaca, A0K ICTOBPEMEHO U3BMauyiTe Hocau KauLuesa i3
Konye pyrom pykom (cuka 16).

4.7.2 [1a bucTe npoyunu Kauiu, PUTIACHYTe Ayrivie Ha Konuv u3mefy AeTeToBIX HOrY, @ 3aTM NOBYLIATe JBe KauLLieBe CTOBPeMeHO npema cebu, Bonehn pauyHa fa am
1l0jac He NpUApPKaBaTte, a He Kauww (Cnuka 17).

TAXHA! TpoBepuTe f1a N KaWLLIEBY HA KaWLLL HIICY YBUjEHI 1 i NIV Cy PaBUIHO NOCTBIbEHIN Y 0TBOPUMA KyhuLLTa.

4.8 lNopeluaBarbe HACIOHA 32 M1aBY aKo je OnpemsbeH Mojacom y 5 Tauaka. [pyne 0w 1.

4.8.1 MpaBvnHo nojeLLeH Nojac ocvrypaBa Aa je AUjaroHaHM 1o CUrypHOCHOT Mojaca y Hajoosbem nonoxajy v npyxa Makcumym

3alLTVITa BaLLler fieTeTa.



BAMHO! YITYTCTBO CAYYBAJTE 360I KACHUWJUX MUTAbA.

4.8.2 PemeH Mopa 61T NofieLLIeH Tako A N0CToje ABa NPCTa u3mely Hera v 1eTeToBor Tefa.

4.8.3 MpaBunHo NozeLLIeH HACTOH 32 FaBy NpyXa MaKCUMANHY 3aLLTUTY BalLer JieTeTa y CUrypHOCHj cronmuy. Tpake Tpebajy 61 ynasbeHe

HUBO fieyjinx pameHa (cnvka 18).

4.8.413ByuuTe pyumLly 32 0CTIOHAL| 32 FIaBY, kauLLeBM 3a pamea fie ce cpywumTy, ofiabepue oaroapajyhy BUcuHy 1 npuuBPCTUTE UX Y 0AroBapajyfin nonoxaj 3a Aete,
ornyLurajyfiv pyunly 3a ocnoHav 3a rmasy (cmka 19).

4.9 MNopeLuaBatbe HACTOHA 32 I71aBY ako je OMPeMbeH CUrypPHOCHIM Mojacom Bo3una. [pyne 2 3.

4.9.1 TMpaBunHo nofieLLIeH nojac ocArypaBa Aa je AvjaroHanHy ieo CUrypHOCHOT Mojaca y HajoosbeM NoNoxajy U Mpy2ka MaKCUMATHY 3aLUTUTY BaLLieM JeTeTy.

4.9.2 HacnoH 3a rnaBy mMopa 6uTv nofieLLIeH Tako Za nocToje Ba npcta u3mehy tera u AeTeToByX pameHa.

4.9.3 MoBywwTe nonyry HaCToHa 3a IMaBy Aa 1CTe NOACUN HACTIOH oaroBapajyhie BUCUHe, a 3aTvM oTyCTUTe pyuuLly. [ocTaBiTe CUrypHOCHO CeAVILLITE Ha AYTO CeAvLLTe,
(TaBUTe fieTe y CeAULLITE 1 MPOBEPHTE BUCAHY.

4.9.4ToHaBrbajTe NOCTyNaK cse 0K e He NOCTUTHe UCPaBHa BUCUHA.

5.YTPALIFA

5.1Tpyna 0+/1(0-18 kr), nocTarajyfiv ce nefjma y nokpety

5.1.1TpoBepuTe Aa v je cUrypHoCHY Mojac y 5 Tauaka NpaBINIHO MOCTaB/beH (Mornefajte ofebak 4.1).

5.1.2 HarwTe ceaLLTe y NOTMYHO HAaCNOH-eH N0N0aj. MoByLWTe pyyiLly Harvba npema Hanpujez 1 NojiecuTe yrao y Nonoxaj 4 6e3 otnyLuTatba pyuke. OTnycTuTe pyyiLy
Kajia je ceamLuTe y UCnpaBHOM nonoxajy (cuka 20).

5.1.3 MocTauTe CUrypHOCHO CeAVLLTE Ha 33/Hbe CeMULLTE BO3VMA U Y CYNPOTHOM CMepy BoXtbe (Cnka 21).

5.1.4 CKUHuTE jacTyK, rypHWUTE CUryPHOCHY Nojac BO3a 13a HACTIOHA. BeXiuTe curypHOCHY Mojac CBOT BO31Na JIOK He uyjete KiuK (Cnka 22).

5.1.5 MpoByLyuTe AujaroHanHy CrypHOCHI Mojac BO3vna KPo3 NaBy Hocay Tpake 1 3aTerHuTe ra kako 61 ce ocurypano LuTo je moryhie uBpcTo. faswTe fa cvrypHocHM nojac
Huje yBPHYT unv npuuBpLufieH (cmka 23).

5.1.6 Bpatumi jactyk Ha cBoje MecTo.

5.1.7 OTKonuajTe KONuy, NOBYLUTE KAWLLIEBE 1 CTaBWTE [eTe Y CUrYPHOCHY CTOMLLY.

5.1.8 lpoBepuTe f1a nu je BCYHA KauLLeBa jeAHaKa BICUHM feunjux pavena. IpuTucHuTe ypefaj 3a noaieLuaatbe v NoBYyLWTe KauLl Aia ra OTYCTUTE, a 3aTM NPUTACHUTE
nonyry HaUIoHa 3a May Aa 1CTe Kauu npunaroauay Ha oaroapajyfin nonoxaj.

5.1.9 TypHwTe 06a je3vika 3ajesHo y konuy. lonap Hefie paauTyv 406po 1ok He uyjete KuK. lofiecuTe curypHoCHY Mojac 3a Aelly kako bucte ocurypani a nymbanHa peruja
MOAPXKaBa Aeuutjy KapauLly. 3aTim 3aTerHuTe KavilLieBe NoBRaYerbem NojecviBe Tpake Ha MPeArb0j CTPaHy A0kEr jacTyKa (CnKa 25).

5.1.10 Ako xxenuTe ia yKMOHuTe JieTe @ CUPHOCHOT CeULLITa, rypHITe ypefaj 32 NozeLLaBatbe Ha Npeftem ey CeviLLITa 40K NoBMaueTe KauLese. 3aTim NpUTvcHUTe
LipBEHO JlyrMe Konye, N0ByLITe KaulLese 1

YKIOHM JieTe.

5.2Tpyna 1(9-18 Kr), MOHTMpaHa y nonoxajy okpeHyTom caobpahajy

5.2.13arpyny 1,08a cTonMLa MMa 2 HauHa MOHTIPatba. VKo ce eLw A0 13 Kr npenopyuyje Aa KOPUCTE HACTOH Y MON0Xajy OKPeHyTor npema Hanpujes, Moryhe je
MOHTMPATY (jeVILLITE OKPEHYTO Npema Hanpujes ako:

- BenmumHa Bo3wna He £03B0sbaBa J1a Ce HACTIOH CATYPHO MOHTHpajy y caobpahiaj;

- BuicvHa fieTeTa je BuLLe Hero LUTO je NoTpeGHO 1 To 40BOAY 40 HENPABUHOT MOCTaBIbatba fieTeTa y CeauLLTe;

5.2.2 lMocTaBuTe Aeuntje ceauLLTe Ha QyTo CeAULLTE OKPEHYTO Npema Hanpujes (y cvepy BOXkbe) (CnKa 25).

5.2.3 HamecTuTe aujaroHanHy A€o CUrypHOCHOr nojaca u3mely HaCnoKa 3a rnaBy v HacnoHa (Cnka 26).

TTAXHA! He yBujajre KauLu.

5.2.4 YmeTHuTe pemeHi nojac y LpseHe Bopumuuie. [AMHA! He yujajte kauu.

5.2.5 Cabepure 0Ko 80 Lym 073 AMjaroHaHor 1 pamMeHor Aena CUrypHocHor nojaca (Cnka 27).

5.2.6 MpoBepuTe A NIv Cy je3nuLLy Konue YKIbyueHn y by Kaga uyjete Kk (cmka 28)!

5.2.7 3aTexuTe fieunje CepuLLITe 11 3aTerHUTe CATYPHOCHM Nojac BO3WNa Ha cnefiefivt HaumH:

MpBO NOBYLYWTE AHO AVjarOHANHOT CUrYPHOCHOT Mojaca Ha KOMYM yTo CeAuLLITa /ia 61CTe 3aTerHymm Kpyr

Jieo nojaca (cnmka 29).

5.3 [pyna 2/3 (15-36 Kr), MOHTMpaHa y Monoajy okpeHyTom caobpahajy

Hanomena: lpe ynoTpede ceguLuTa 3a 0By rpyny Mopare Aia KIOHUTe CUrypHOCHM Mojacy 5 Tayaka i jactyunh 3a cnasatbe (cmka 30).

5.3.1 Mpumncrure ypehaj 3a nogelLaBatbe v U3BYLWTe KauL 0 MeTanHOr KOHeKTopa Aa b1CTe ra oTKsbyyani.

5.3.2 lMocTaBwTe fieTe y CUrypHOCHY CTOMKILLY, OAECUTe BUCUHY HACTIOHA 3a IMaBY Y CKMafly Ca BIUCUHOM fi€TeTa, Py YeMy je ropHby ApXay HaclioHa 3a ay HELLTO BUALLI OfL
ZeTeToBe pyKe. [lok nofieLLIaBaTe BIACUHY, ApXKWTe HACTOH 3a PyKY jeIHOM PYKOM 1 OBYLAT PyKy HACTOHa 3 M1aBy Aa 61CTe HACTOH HACTOHWAN Ha 0AroBapajyfy BUCKHY.
5.3.3 MocTaBwTe eTe Ha CUrypPHOCHO CEANLLITE 1 TYPHUTE CUTyPHOCHE MojaceBe BO3WNa KO3 IOk HACTOH 3a pyKy (cmuka 31).

5.3.4 Bowe pauyHa Aa nojac npefe LLTO HIKe NpeKo fieTeToByX 6efapa v NPUYBPCTUTE ra 10K He KKHe. [lnjaroHanHi kauu Tpeba Aa craHe u3mely AeTeToBor pameHa
11 Bparta.

5.4 Yknaratbe Aeumjer ceuLuTa

MAXHA! CkuHuTe Aeunje ceaunwuTe 13 ayTomobuna. (Tonnua e He cMe MPeBO3TH aKo Hie 06PO OCUrypaHa.

5.4.10TnycTTe KONy CUTYPHOCHOT Nojaca ako je Y3 Hy 06e36eheH HacnoH cepuuTa.
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5.4.2 (kvHuTe fleuntje CepuLLITe U3 BO3UNA.

6. METOZIA A/ITEPHATVBHE YT PAZIFHE

6.1 AnTepHaTUBHI HauMH MOHTPakba y MO0 aj Nefma v OKpeHyToM NoKpeTy

6.1.1BaxHo

-TpBo npoBepuTe Aa in ocToje ABe Tauke 3a cnajatbe MCOOUKC-a y okomwuToM npeceky HacnoHa ayTocjeaanuLie 1 jacTyka ceauluTa.

- Ako BaLLie B0310 Huje onpemsbeHo craHaapanim MCOOUKC Bofuiama 3a 3akibyyaBatbe, KOpUCTUTe [Ba BORILIA CAYPHOCHUX NojaceBa ca OTBOPUMA OKPEHYTVM npema
ngema nC0OnKc raukama cnoja Bo3una (cnnka 34).

- 3aKpeHuTe aBe Kpake U-Ovk-a v yknoruTe ux (cnuka 35).

6.1.2 [lonasHy Boauv onakLUaBajy nocTabatbe curypHocHor cepuwuta nomohy MCOOVKC Tauaka 3a xBatatbe 1 cipeuasajy oLutefierbe npecanake. Kaga ce He kopucte,
MOPpajy e YKMOHUTY 11 YyBaTU Ha CUryPHOM MecTy. 3a Bo3ina Koja ce okpefiy yHa3ap, A0Na3Hy Bo3auu Mopajy b1y yKNokeHM Npe Harikbatba cepuua. Mpobnemu Koju ce
MOry MojaBUTY 06UYHO Cy Pe3yNTaT Hakynbakba NP/baBLLTUHE WK CUTHUX MPEAMETa y BOAUYIMA U Hocauuma. [la GrcTe peLunny oBaj npobnem, camo Mopare Aa ouncTute
[Ie0 Koju je y NuTarby

6.2 [pyna 0+/1(0-18 kr), MoHTUpatbe y nonosajy ¢ nefjma y MoKpeTy (anTepHaTvBHI MeToz)

6.2.1 Cneure Kopake onucaxey 5.1.115.1.2.

6.2.2 posepuTe fa nn ¢y npukasane pyke -Ouk kako 61 ce HAaCNOH HACTOHKO Ha MoKpeT (rpyna 0+).

6.2.3 HamectuTe 3atbe cepuLLTe B3 Y CyNPOTHOM CMepy BOXtbe (CIIvKa 36).

6.2.4 [IpxuTe CArypHOCHY CToMLy ca 06e pyKe 1 uBpCTo ymeTHITe 06e V1-Ouk pyke y ynia3He BOAWNHLIE JOK ce He Yyje Knuk ca obe cTpae. LipseHo ayrve fie senumununo
nocTaTi 3e1eHo ca obe cTpaHe (cnmka 37).

6.2.5 Mpotpecue ceguLuTe Aa 61cTe npoBepun Aa u je uspcto npuuspiufieHo Ha MICODVKC Tauke Bo3una.

6.2.6 CujewiTe Kopake onucaHe y ojerbLyma 5.1.4 40 5.1.10.

[llemonTaxa U-Ouk cactema

[la bucre otksbyyanu N-Ovik 3axBar, npUTUCHITe Zyrme 3a TKIbyyaBarbe Ha M-Ovik cuctemy fa bucte ocnobopunv cepmute u3 MCOOVKC cuctema 3axeatkut.

Bo3ina (Cnka 38).

6.3 Tpyna 1(9-18 Kr), MOHTMPaFbE NULEM Y INLE (anTepHATUBHI MeTop)

6.3.1Ma3ure a cronuua He nexu. MoByLyTe pyuuLly Npema Hanpujes v nofecute KyT Haruba y nonoxaj 1 6e3 nywutarba pyue. OTnycTUTe pyuuLy Kapa je cepuute y
ebeHoM nonoxajy (cnmka 39).

6.3.2 Mposepue Aa i ¢y npukayee -Ouk pyke kako by ce cTonmLia OkpeHyna npema nokpety (rpyna1).

6.3.3 locTaBuTe cepuLLTe Ha 3aAtbe CEAVLLITE BO3VMA Y CMepy BOXKIbe.

6.3.4 [IpxuTe CArypHOCHY CToMLY ca 06e pyKe 1 YBPCTO ymeTHITe 06e pyuntie Mcoumuk Qv y BoawmuLe 3a ynas oK ce He uyje knuk ca oe cpae. LipseHo ayrve fie
JeNVIMIYHO NOCTaTH 3eM1eHo ca obe cTpae (cnka 40).

6.3.5 Mpotpecue ceuLuTe Aa 61cTe npoepun Aa u je uspcto npuuspiufieHo Ha MICODVKC Tauke Bo3una.

6.3.6 CjeawiTe Kopake onucaHe y ofjerbLiima 5.2.3 40 5.2.7.

[llemonTaxa V-Ouk cactema

[la 6ucte otksbyyanu pyumuly U-Ouk, nputucHiATe ayrve 3a OTKIbyyaBarbe Ha cuctemy M-Ouk aa bucte ocnobopuni ceauwte w3 MICOOUKC cuctema kBaumna y Bouny
(cnuka 41).

6.4Tpyna (15-36 Kr) MOHTMpaHa y nonoxajy okpeHyTom caobpahiajy (anTepHaTUBHI MeTop)

6.4.1poBepuTe Aa in Cy pemeH 1 Konya y 5 Tauaka NpaBUHO Be3aHy (BUAETH ofesbak 5.3.1)

6.4.2 lposepue ga mm cy Vcounuuk Ok pyke npikasane Kako 61 Crane Ha cronuLly.

6.4.3 TocTaBwTe CepuLLTe 32 ayTO Y CMepy BOXHbe.

6.4.4 [IpxuTe CArypHOCHY CTOLY Ca 06e pyKe 1 YBPCTO ymeTHUTe 06e pyuntie Ncoumuk Ok y BoaumiLe 3a ynas oK ce He dyje Knuk ca obe crpane. LipseHo ayrve fie
JeNVMIYHO NOCTaTV 3eN1eHo a 00e CTpaHe.

6.4.5 MpoTpecute ceamLLTe Aa 6UCTe NPOBEPUNN Aa M je NpaBuHo NpuuspLufieHo Ha MICOOUKC Tauke Bo3wna.

6.4.6 Cneue Kopake onvcaHe y oferbuma 5.3.2 o 5.3.4.

7.YKNAHAE U YTPAZIHHA TEKCTUMHOT MOKJIOMNLIA

7.1 Tpey3umarbe (cnuka 42-46).

7.2 TocTaBrbatbe (Cnka 47-50).

YIPAZIFbA CYCTABA CUE ALUTITE (cnmka 51). 06aBe3Ho cragume CMC 3alLTUTHIK Ca CTpaHe ayTo CeviLLITa Koja ce Mofy/Aapa ca BpaTima ayromobuna. MHcTanupajte nesu
60uty (MC 3aLLUTUTHINK aKO MHCTanMpaTe ayTo CeAVILLTE Ha NeBY CTPaHy 3aAtbuX ceantuTa Bodwna (Cn. A). Ukctanupajre (TTC Ha AeCHOj CTpaHy ako UHCTanvpare
ayTocjepanuLly Ha cynpotHy crpaty (Cn. b).

8. YNLUIRERE

(06aBe3H0 KOpUCTUTE CaMO OPUTMHANIHE MPECBNaKe 3a CeaULLTa, jep je NOKIonaL| BaxaH 3a NPaBUHO GYHKLMOHVCArbe CAcTeMa. Pe3epBHY KOGepy OCTYNHY Cy Y BaLLoj
Maonpogaji 11 / Wik NaHaL npofaBHULA. [leumje ceamLLITe e He cMe KopucTuTy 6e3 dyTpone.

8.1 KyhuwuTe ce MoXe YKMOHWTY 1 OMpaTyt Y MLLIUHY 33 Matbe BeLLia MeKIIM ZeTeplieHToM KopucTefiv enukatky unkyc npousoga (30 ° Ll). Monmmo cnegute ynyTcTea
3a npatbe Ha HanenHuuw. boje kyhuuta mory 3bamjeauTi ako ce nepe Ha Temnepatypama usHag 30 ° Ll He BpTu ce v He cywum y enekTpinuHoj cyummaui 3a ogehy (kpna ce
MOXe 0ABOjUTY o jacTyuuha).

8.2 MnacTnuHe ZienoBe MOXeTe 0UMCTUTU camyHoM. He KopucTue oLuTpe ZeteplienTe (Hnp. PactBapaue).

8.3 PemeH ce MOXe CKUHYTY 11 MCpaTit Makom BoZIoM canyHa. Maxtba! Hikapia He yknatbajre je3uuke Konue ¢ KauLuesa.



BAMHO! 3AHYBAJTE 'O YNATCTBOTO 3A MOBTOPHU MNMPALLUAA.

BHUMAHMUE:

- BHMmarenHo npouuTajTe vt ynatcTeata 3a pabora.

- [paBUHOTO NOCTaBYBakb-E Ha CUCTEMUTE 33 NPULBPCTYBak-E HA peMeHoT o7 3 Toukw nu ISOFIX e HeonxoaHo 3a 6e36eHOCTa Ha BaLLeTo fieTe.

- BaxHo e BHMMaTenHo Aa ja uyBare GpoLuypata 3a MHCTPYKLUM 3a NoHaTaMoLLHa YnoTpe6a Ha cTonoT. Ha efiHaTa CTpaHa 0z 0CHOBaTa 1Ma Lieb Bo Koj MoxeTe fa ja
uyBaTe OpoLLypaTa BO NOTNMPaYoT 3a fielia.

- HukoraLus He ocTaBajTe ro BaLLIETo fieTe BO aBTOMOOWIOT 6e3 Haa30p.

- He KopucTeTe ro noTnipayor 3a AeLia ako BO31N0To e onpemeHo Co NpezHY BO3AYLUHY NepHYMiba. 0Ba Moxe Aa buge onacHo. He ce oiHecyBa Ha TH.

CTPaHUYHY BO3MYLUHY NEPHUYMIA.

-Tlpez ia ro KOPUCTITE HALLMOT NPOM3BOA, MPOUNTA]TE FO YNATCTBOTO 33 KOPUCHUKOT BHIMaTeNHO. OBOj NPOU3BOZ € CATYpHOCEH Yper 1 e 6e36ezieH camo Kora ce
KOPWCTV BO COMMACHOCT €0 ynaTcTeara 3a ynorpeba.

-Toje "yHuBep3aneH" 1 "nony-yHuBep3aneH" be3besHoceH ypez oi06peH Bo cornacHocT co 04 cepuja Ha M3MeHw 1 fOMonHyBakba Ha PerynaTuBata 6p. 44 3a
B0OOMYaeHa ynoTpeba Kaj aBToMOBUIMTE 1 € KOMNATUOUNEH CO MOBEKETO, HO He U CO CUTe, CeANLLITA 33 aBTOMOBUM.

-paBuHO NoCTaByBatbe € MOXHO aKo NPOU3BOAUTENOT Ha BO3UNOTO BO YNATCTBOTO HA COMCTBEHIKOT U3jaBI Aieka BO3UNOTO € MOTOAHO 3a CUTe, YHuBep3anHu”
OrpaHIyyBatba 3a /ieLia 3a 0Baa Bo3pacHa rpyna

-pon3BOZOT € 0706peH CNOPeN HajcTporuTe eBPONCKY CTaHaAPAV 3a be3besHoc (ECE perynatina 6p. 44/04) v e noroneH 3a rpynata 0+ (0-13 kr),

Tpynal (9-18 kr), pyna Il (15-25 kr) v Tpyna lll (22-36 kr) co nojac oA 3 noeu.

-To He3roga, CTONOT MoXe a CTaHe Hebe30ezleH Kako pe3ynTaT Ha OLUTETYBakbE LLTO BO MOYETOKOT He Moxe Aia buaie BIAMBO. 3aT0a MOpa Aa Ce 3aMeHM.
be3beHoCTa Ha CTONOT MoXe /ia ja rapaHTUpa NPOU3BOAUTENOT CAMO aKO € U3/afieHa Off OPUTUHANHOT CONCTBEHNK.

- Be coeTyBame J1a KopucTTe NPOU3B0AY 0 BTOpa yNoTpe6a biaejku He MoxeTe Aa GraeTe CArypHI LLITO UM ce Cyumno. MekuTe BAIOLLIKI 32 peMeHI Ce BaXHI 33
6e36e/HOCTa Ha BaLLIeTo fieTe, 3aT0a CeKoraLLl KOpUCTETe ru.

- OcurypeTe ce fieka cexoj 6arax vnm Apyrvi NpeaMETY LUTO MOXAT i NPpeAU3BUKaaT NoBpe/a BO CTyuaj Ha HecpeKa ce CO0ABETHO 00e36eeHm.

- LiBpcTuTe v nnactuyHwTe AeN0BY Ha CUCTEMOT 3a BP3yBatbe fiela Mopa Aa b1aaT NoCTaBeHM 1 MHCTaNVpaHU Taka LLTO Tve He e NPULBPCTYBAAT Ha NOABIKHUTE
[IeNoBY Ha CeIVILLITATa U BPaTUTe Ha aBTOMOBUINOT KOra ro KOpUCTUTE BO3UOTO AHEBHO.

- Cue nojacyt Lo 06e36eayBaaT NoTNMpay 3a BO3NOTO Mopa Aa G1AaT LIBPCTY; NIeHTITe LLUTO Fo 06e36e/yBaaT AETeTO Ha CeaMLLTETo MOpa A OWAAT NpunarofieHu Ha
HEroBOTO Te/lo 1 A1a He Ce U3BPTEHM.

- BaxHo e 21a GrzeTe cUrypHI Zieka CKyToT e 3ariefeH LLUTO e MOMHO MOHINCKO, Taka LLTO KapiLiaTa Ha A€TeTo e LIBPCTO aHraxmpaHa BO Cyyaj Ha OpaHik.

- (ucTeMoT 3a Bp3yBatbe fieLia Mopa J1a e 3ameHu ako NPETpReN cepro3Ho BAMjaHue Npy Hecpeka.

-0nacHo e Aia ce MeHyBa W1 AONONHY NPOU3BOZOT 6e3 0f100peHie 0 HAZNEXeH OpraH 1 /i He e CleAaT BHUMATENHO yNaTcTBarta 3a MHCTanauuja.

- OcurypeTe ce fieka fieLiaa He OCTaHyBaar 63 Haf30p BO CUICTEMOT 3a BP3yBakbe fielia.

- Ocurypere ce fieka cuTe Garax wnm Apyrv NpeaMETY LUTO MOaT Za MPeU3BUKaaT noBpeza BO Cyuaj Ha cyaup ce 6e30eHo 06e30eneHn.

- CucTeMoT 3a Bp3yBatbe fieLia He CMee Aa ce KopucTi 6e3 cyyaj. ToKpUBOT Ha CRAVLLTETO He CMee A Ce 3aMeHyBa (O HULLITO Apyro 0CBeH NPenopaynineo oA
TPOU3BOAUTENOT.

- He KopucTeTe Aipyrv TouKu 3a N0BP3yBakbe 0ff OHME HAaBEEH! BO YNATCTBOTO U HABE/IEHY BO CCTEMOT 3a Bp3yBatbe eLia. Be Monume, KOHTaKTUpajTe co
NPOU3BOAUTENOT Ha 6e36eHOCHIOT CCTEM aKO IMaTe COMHEXM BO BPCKa 0 0Baa CTaBKa.

- [pemHory e onacHo f1a ce KOPYCTaT TOUKWTe 33 TOBapeH:€, 0CBEH OHIE LLITO Ce OMULLIAHM BO YATCTBOTO 1 03HAueHV BO CCTEMOT 3a Bp3yBarbe felia.

- Be Monume, npouwTajTe ro ynatcTBOTO Ha MPOM3BOAUTENOT Ha BO3WAOTO KOra KOPUCTUTe CucTeM 3a Bp3yBatbe fea o ISOFIX.

MPALLIAA

KoTakupajre ro BaluwoT s06aByBay iy yBO3HMK LOKOMKY cakaTe Aa nobapare rapaHLivija W fa vvate Apyru npaLuatba. (eAvILLITETO Ha BALLIETO B3O MOXe fia e
06e30en1 6e36eH0 Ha CKOPO CTe CeAMLLITA Ha aBTOMOOUNOT. Cenak, 6e36eHOCHITE peMeHM Ha HEKOY CeVLLITa ce GUKCMPaHY, Taka LLTO He e MOXHO J1a e MHCTanupa
CeALLTETO, 1 BO Toj CNTyyaj 0BMAETe Ce Co APYro cepuLuTe.

2. Kopucrere Bo aBTomo6un

MoseTe A1a ro KOpUCTIATE CRAMLLTETO HA ABTOMOOMNOT Ha CNEAHIOB HaumH: Cnka 1,21 3.

HE kopucteTe nojac o 2 Touku. Be Monam, MOHTUpajTe co mojac 0zl 3 TouKi.

Be monume, crieieTe rv npaBunaTa LUTO Ce NPUMeHyBaaT 3a BalLiata cneLuduyHa 3emja. bebesHocHoT pemeH Mopa Aa Guze 0f06peH Bo cornacHocT co Perynatusata
6p. 16 Ha ELIE

WM CMYeH CTaHAapa. He KopucteTe co mojac o 2 TouKi.

Mose a ce KOpuCTV ako aBTOMOGUNOT e onpemeH o Mojac 0z 3 TouKi.

Tpyna CoouyBajiu Cenmurre Bere Tpyna CoouyEajiu CenmwTe Jere
(e KOH Wncranaunja MHCTanauuja (e KOH Mncranaupja MHCTanaumja
metoq 1 meros 2
0-+(0-13 k1) Hasaj HaHasaa | 3-TOHCKM Mojac | o 5-Touka 0+(0-13 k) Hasap wanasap | I-FIX+3-Touka | co5-Touka
Ha BO3MNO TemnepameHt nojac Ha TemnepameHT
1(9-18 kr) Ha3ap HaHasap | 3-TOHCKM nojac | €0 5-Touka poswno
Hanpeacokon | Hagosuno TeMnepameHT 1(9-18kr) Hasag HaHasag | I-FIX+3-Touka | co5-Touka
(e coouyBame Hanpen cokon | nojacka TemnepameHT
2/3(15-36 kr) Hanpen cokon | 3-ToHcku nojac | Vehicle belt (€ COodyBame | Bosuno
ecoouyame | HaBO3MNO 2/3(15-36 kr) | Hampepcokon | I-FIX+43-Touka | AsTomoGuncku
e coouyame | mojac Ha nojac
BO3WNO




BAMHO! 3AHYBAJTE 'O YNATCTBOTO 3A MOBTOPHU MNMPALLUAA.

3. IEBV31AJA HA BEXVIKNICKIOT COBET

3.1 notnupau 3a rmasa; 3.2 Knun 3a upBey Boanum; 3.3 TekcTunHa 06BuBKa; 3,4 nepHIL; 3.5 MeKa pamna Ha pamoro; 3.6 PemMeHcky Kauu / kau

3,7 Katapama; 3,8 Mery-mexa noanora; 3.9 ypes 3a perynupatbe; 3.10 Pemenye 3a npunarogyBarbe Ha pemeHor; 3.11 Yaup 3a HaanyBatbe Ha ctonor; 3.12 OcHoBa
3,13 ISOFIX koHexTop; 3.14 konue ISOFIX; 3,15 Pauka 3a npuLBPCTYBatbe Ha IMaBata; 3,16 NPULBPCTYBaY 3a CUHI pemeHu; 3,17 OTBopatbe Ha Kawlu / pamo

3.18 MeraneH koHekTop; 3.19 Motnupau 3a rpb

4.TPUA VI OZIPYBAE

4.1 Kako zia ce kopucTit 6paBata Ha pemeHoT

4.1.1 Cobepete rv iBeTe MonoBUHM O GpaBaTa pamo A0 pamo.

4.1.20curypeTe ce ieka rvi Ma npasunara.

4.1.3 Bp3ete r1 3aeHo npef Aa 1 CTaBiTe Bo GpaBaTa Ha peMeHoT, a 110Toa BMETHeTe Il f0fieKa He CyLUHeTe KWK (Cnka 4).

4.1.40TCTpaHeTe I peMeHuTe 3a 1a I OTCTPaHWTe BINLLIOKOT Ha NIeHTY OfL CKYTOT, 0CUrypyBajku Ce Zieka PeMEHOT He € U3BPTeH 11 ToKaTa e npuuBpcTeHa. Konuero ce
OTKITy4yBa CO NPUTUCKakbe Ha LpBeHoTo konye (Cnnka 5).

4.2 [pua 3 TOKI Ha pemeHn

3a 6e36eHOCT Ha BLLIETO JIeTe € 071 CYLLTUHCKO 3Hauetbe GpaBata Ha pemeHuTe Aa paboTu npaunHo. 061K 3a rpeLuky o6uyHo

(e U3Be/ieHM Of} aKyMynaLivija Ha HeunctoTja unu man npeamety. fledekTute Moxe fa bugar:

- [lBeTe nonoBwHY oz GpaBata u3neryBaat MHory 6aBHO Kora Ke ro MpUTMCHETe KOMYeTo LipBeHO 0CNIo6oyBakbe.

- [lBeTe nonoBwHY 0f 6paBaTa Beke He ce NPULIBPCTEHN (T.e. Tve fo0araar ako ce 0buzaeTe a 'Yl BMETHeTe BO AyMKata).

[lBeTe nonoyHY o Gpasata ce cnojyBaar 6e3 aa KvKHeTe.

- [BeTe nonoBwHY oz Gpasata BMeTHyBaaT LIBPCTO BO OTBOPOT (UyBCTBYBaTe OTMOp).

- Konkara ce oTBapa camo aKo ce npuMeHy npekymepHa cuna.

4.3 AMaHgMaH

/13mujTe ja 6paBarta Ha pemeHOT 3a NOBTOPHO A1 PaboTi NpaBuIHo.

4.4 0TCTpaHyBakbe Ha Mojac 04 5 TouKi

4.4.1 OnabaeTe ro 6e36€HOCHUOT peMeH €0 5 TOUKM KOMKY LLTO € MOXHO CO NPUTIACKak-e Ha KonueTo 3a 6e36eAHOCHUOT pemeH.

4.4.2 (BpTeTe ro NoTNMPAYOT 3a A€Lia HaHa3aj 1 ocniobozieTe ro Cyyajor.

4.4.3 Ona6asere ro peMeHOT 3a 1a 0BO3MOXUTe NPUCTaN 10 MeTaNlHaTa BPCka U KOHEKTOPOT Ha 33iHUOT ZieN 0ff AETCKOTO CeANLLITE, U3BaJIETe Fo PeMeHOT 0f
KOHeKTopoT,

110T0a OTCTPAHeTe ro KAWLLIOT 07} MeTanHaTa Bpcka (Cnuka ).

4.4.4TloToa, NOBNIEYETE FO PEMEHOT HiI3 OTBOPHTE Of NPEAHUOT AeN Ha cronoT (Cnuka 8).

4.4.5 NosneyeTe r1 pemeHuTe N0z MeKWTe paMHIA PaMHY PaMKV 1 PEMEHOT H3 0TBOPHTe (NPEAHKOT AN Ha AeTCKOTO CeAvLLTe).

4.4.6 /13BapeTe rv MeuTe MOANOLLKI Off NEHTUTe U CTaBeTe v B0 TopOaTa 3a Cknauparbe.

4.4.7 TpeBpreTe rvi peMeHuTe 0fLIENHO OF CeK0ja CTPaHa Y BMETHETE 1 BO OTBOPOT Ha KyTUjaTa 3a TeKCTU.

4.4.8 [IpxeTe ja MeTanHaTa nioya LBPCTO MoJ v BPTETe ja BepTKanHo. lpUTICHETe ja v n3HeTe ja MeTanHata nnoya

HU3 fynkara (Cmka 9).

4.4913BapeTe ja 6paBata Ha peMeHOT CO NofyIoraTa 3a Nlarep 1 CTaBeTe ja Bo Top6ata 3a cknapupatbe (Cnvka 10).

4.5 Yncrerbe Ha bpaBata Ha pemeHoT

4.5.10cnobogere ja GpaBata Ha peMeHOT (MPUTUCHET ro LPBEHOTO Konye).

4.5.2 [ipxeTe ja MeTanHaTa n0ya LBPCTO NoJ 1 BpTETe ja BepTUKanHo.

4.5.3TloBneyeTe ja MeTasnHata nioya HU3 Aynkara.

4.5.40TcTpaHeTe ja GpaBaTa Ha pemeHoT.

4.5.5 Hatonere ja GpaBata Ha peMeHOT BO TOMIa BOZA LUITO MOXe /13 ce M€ HajManky efieH uac. MoToa MCMNaKHETe U HeXHO UCyLLETe ro.

4.6 punarogyBatbe Ha aronoT Ha MoTNVPaYoT 3a AeLia 3a aBTomMo6un

CepmwwTeTo 3a Ge30eAHOCT Ha ZeLiata 3a aBToMOGUNOT MMa 4 HIUB0A Ha NpUnaroayBarbe. lpes Aia ro orpaHMyMTe IETETO BO CUCTEMOT 3a BP3yBatbe, CTONMLATA MOPa
Zia GuzaT nocTaBeHm BO HaKoHeTa onoxa co rpboT Ha aBIketbeTo, (CnKa 15) unn Bo cenieuka nonoxa CBpTEHa KOH ABIBKERETO, (CnKa 12,13, 14).

3a fja ro NoCTUrHeTe 0Ba, KOPHCTETe ja paykata 3a HaBanyBarbe NoLVpaHa Npez CACTEMOT 3a Bp3yBatbe Aelia Mery 0611acTa 3a Cefietbe 1 0CHOBaTa 3a i o
npunaroauTe CeAULLTETO BO CakaHata nouupja (Cnvka 11).

BKynHo ma vetupy HuBoa / nouuuu:

- MpBo HBo (Cnuka 12) - BTopo HUBO (Cnnka 13) - TpeTo HuBo (Cnnka 14) - ueTBpTo HMBO (Cnika 15)

4.7 NpunaroflyBatbe Ha AOMKVIHATa Ha peMeHOT

3a /1 ro 3aLLTUTUTe BALLIETO AeTe MoZi06po, OTKAKO Ke o CTaBiTe BO CMCTEMOT 3a Bp3yBatbe i Ke ja 3aTereTe 6paBara, Tpeba a ro 3aterHeTe peMeHoT 3a ia Moxe
£1106p0 f1a e 3an1enu Ha TeNoTo Ha AeTeTo 6e3 Aa ce U3BPTEHI WK ONyLUTEHN.

4.7.13a ;ia ro 3aTerHeTe peMeHoT, NOBNIYETe 1 PeMeHITe Harope 3a /i 'l OTCTPaHUTE BIALLOKOT Ha NEHTUTe 0f NPerpazviTe Ha pemeHoT, iofieka UCToBpeMeHo
U3BMeYeTe ro NPUaroAyBayoT Ha PeMeHOT 0f TOKaTa co Aipyrara paka (Cnuka 16).

4.7.2 3a ia ro NPoA0MKIATE PEMEHOT, NPUTUCHETe Fo KonyeTo Ha GpaBaTa Nomery Ho3eTe Ha AeTeTo, a 10Toa MoB/eyeTe ri1 ABETe NIEHTU KOH BaC CTOBPeMEHo,
BHIMaBajKy1 /1a Ce 0L CAMMOT pemeH, a He pemeHoT (Cnivka 17).

BHVIMAHWE! MpoBepeTe Aanu pemeHiTe Ha peMeHOT He Ce U3BPTeHI 1 CO0ABETHO Ce BrPaZieH| BO OTBOPHTE Ha CyYajoT.

4.8 MpunarogyBatbe Ha NOTMVPAYOT 3a [11aBa Kora e onpemeHo co nojac o 5 Touku. [pynu 0w 1.

4.8.1MpaBunHo NPUNaroAeHoT pemMeH rapaHTUpa Aieka AnjaroHanHuor Aen Ha 6e36eHOCHYOT pemeH e Bo Hajao6pa no3uuwja 1 06e36esyBa Makcmym
3aLLITUTA Ha BaLLIETo fieTe.



BAMHO! 3AHYBAJTE 'O YNATCTBOTO 3A MOBTOPHU MNMPALLUAA.

4.8.2 PemeHoT Mopa /ia e Mpunarozy Taka LLUTo Mery Hero 1 TENoTo Ha AeTeTo MMa Jiga npcTa.

4.8.3 MpaBunHo NPUNAroAeHOoT MoTnpau 3a rasa 06e30efyBa Mak(ManHa 3alLTUTa 3a BaLLeTo Aete Bo 6e36eaHocHHOT cTon. MpepamkuTe Tpe6a Aa buaar
BKITyYeH!

HUBOTO Ha pameHara Ha Zeteto ((vka 18).

4.8.4/13BneueTe ja paukata Ha NOTTMPAYOT 3a [71aBa, JIEHTUTE Ke Ce CpyLLIaT, 00EPETe ja TOUHaTa BIICVHA 11 MPULBPCTETE 1 Ha COO/ABETHATA NO3ULYja 3 AETETO,
ocnoboayBajkM ja paukata Ha notnpayor 3a rasa (Cnuka 19).

4.9 MpunarofyBatbe Ha NOTNNPAYOT 3a [11aBa Kora € onpemeHo co 6e36eHOCHUOT pemeH Ha Bo3uoTo. [pynn 2 u 3.

4.9.1MpaBunHo NPUNArOAEHNOT PeMeH rapaHTUpa Aeka AnjaroHanHuoT aen Ha 6e36eAHOCHYOT pemeH e Bo Hajao0pa no3uumja 11 06e36eyBa Mak(ManHa 3aluTiTa 3a
BALLETO fiETe.

4.9.2MoTnipayor 3a raBa Mopa Aa e MPUNaroy Taka LLUTo Mefy Hero 11 paMeHaTa Ha fieTeTo MMa ZBa npcTa.

4.9.3MoBneueTe ja paukaTa Ha MoTNMPAYoT 3a I71aBa 3a Z1a ja NpUNarofuTe NOTAMPaYoT 3a rpb Ha CO0ABETHATA BUCUHA, a 0Toa 0CNobozieTe ja paukara. (ragere ro
6e36e/HOCHOTO CeAVLLITE HA CRAVILLITETO HA ABTOMOGIOT, NOCTaBETe o IETETO Ha CEAMLLITETO U NPOBEPETE ja BUCHHATA.

4.9 4TloBTopeTe ja nocTankara cé AofeKa He ce A0CTUTHe TOYHATa BUCVIHA.

5. IHCTANALIA

5.1Tpyna 0+ /1 (0-18 kr), MOHTUpatbe BO NO3WLiVja Co rpb Ha ABIKErbETO

5.1.1Ocurypere ce fieka 6e36eAHOCHUOT PeMeH Co 5 TOUKV e NPaBITHO MocTaBeH (BugeTe fen 4.1).

5.1.2 Haknonere ro ceaLLTeTo BO LieNIOCHO OKOMeHa no3uuyja. Mosreuere ja paukata 3a HaBanyBarbe Hanpes v NpUnaroeTe ro aronot Bo nonox6a 4 6e3 aa ja
ocnobopuTe paukata. OcniobopeTe ja paukata Kora ceZLLTETo € BO NpaBwHa no3uumja (Cnuka 20).

5.1.3 MocraBeTe ro 6e36e4HOCHOTO CEMLLITE Ha 33/HOTO CEMLLITE HA BO3WIIOTO M BO CIPOTUBHATA HAcoKa Ha naTyBakbe (Cnnka 21).

5.1.4113BapeTe ja nepHuLaTa, N3HeTe ro 6e36eAHOCHOT pemMeH Ha BO3WOTO 33 NOTMMPaYoT 3a rp6. MpuwspcteTe ro 6e36€HOCHUOT peMeH Ha BaLLIETo BO3WAO (&
LOfieKa He uyeTe KK (cmmka 22).

5.1.5 TMomuHeTe ro anjaroHanHIoT 6e36eHOCEH peMeH Ha BO3INIOTO NPeKy APXKauoT 3a MPULBPCTYBakbE Ha CUHVOT PEMEH 1 3aTeTHETe ro 3a a ce 06e30eu Konky e
MOXHO nowBpcTo. OcurypeTe ce Aeka 6e36eHOCHUOT peMeH He e 3BUTKaH W npuupcteH (Cnuka 23).

5.1.6 MoctaBeTe ja nepHuLaTa noBTOPHO BO MeCTO.

5.1.7 Ucknyyere ja 6paBata, NoBMeyeTe M1 peMeHTe HaCTPaHa 1 NoCTaBeTe ro IETeTo BO 6e36eAHOCHHOT CTOA.

5.1.8 lpoBepeTe Aany BUCUHATA Ha KaWLLIOT € e1HAKBA Ha BYICVHATa Ha pamMeHaTa Ha ZeteTo. lpUTICHeTe ro ypesioT 3a NpunarozyBatbe U MoBMeyeTe ro peMeHoT 3a i
10 0cnoBoauTe, a M0T0a NPUTHCHETe ja pauKaTa Ha NMOTNIPAYoT 3a I71aBa 3a Z1a ja NPUNarofuTe peMeHoT BO CO0ABETHATA NMONLM]a.

5.1.9 MocTaBeTe i1 fBaTa ja3vika 3aenHo Bo Gpaara. Kanakot Hema ia paboTi 06po ofieka He CryLuHeTe Kuk. HamecTeTe o peMeHoT 3a Bp3yBatbe Ha AellaTa 3a i
6upeTe CUrypHY ieka nymOanHuoT Npezien ja NoAApKyBa kapauLara Ha JeTeto. MoToa, 3aTerHeTe r1 pemMeHiTe Co NoBMeKyBatbe Ha NPUNarofvBara ieHTa Ha
NPEAHNOT fieN Ha 0NHaTa NepHILA (CIvKa 25).

5.1.10 Ako cakaTe fia ro U3BaguTe fieTeTo of} 6e30eH0CHOTO CeaLLITE, MPUTUCHETE [0 YPeAoT 3 NpnarofyBatbe Ha NPEAHIOT IeN Ha (eAVLLITETO MY BIeUetbe Ha
pemetu. MoToa, MPUTUCHETE F0 KONYETO LPBEHA TOKA, MOBNIEYETE M1 PEMEHI CTPAHYHO U

OTCTPaHM 10 ETETO.

5.2pyna 1(9-18 kr), nocTaBeHa Bo no3uLmja co Koja ce coouyBa coobpaKajot

5.2.13arpynata 1,0B0j CTon Ma 2 peXmmu 3a MOHTUparbe. ako ce npenopauyBa 3a Aelia 40 13 Kr A ro KOpUCTaT NOTMNPaYoT 3a rpb BO NO3uLiMja Hanpes, MOXHO e
[1a Ce M0CTaBY MPEHOTO CeANLLTE aKO:

- fonemmHaTa Ha BO3WNOTO He 103B0/YBA NOTNMPAYOT 3a rp6 Aa bize Ge36eaHo MocTaBeH Ha coobpakajot;

- BucuHara Ha ZieTeTo e roBexe oz noTpe6Ha 1 Toa Bozy A0 HEMPaBUIHO CMECTYBAtbE Ha IETETO Ha CeAMLLITETO;

5.2.2 (raBeTe ro A€TCKOTO CAJWILLITE Ha CRAVILLITETO HA aBTOMOGINOT CBPTEHO Hanpes (B0 NpaBeL, Ha natygatbe) (Cnuka 25).

5.2.3 lMocTaBeTe ro AujaroHanHyor ien Ha 6e36eHOCHUOT pemeH nomery NoTNUPaYoT 3a rasa v notnupayor 3a rpb (Cmka 26).

BHVIMAHWE! He n3BpTyBaje ro pemeHoT.

5.2.4 BmeTHeTe ro pemeHort 3a ckyTor Bo LipBeuTe Boauun. BHUIMAHWE! He u3spryBajTe ro pemeHor.

5.2.5 Cobepere okony 80 <M of AMjaroHanHyoT 1 CKyTHUOT Aen of 6e36esHocHvoT pemeH (Cnnka 27).

5.2.6 Ocurypere ce fieka ja3nunrbata Bo GpaBara ce BKNyYeHI BO T0a Kora Ke CyLLHeTe KK (cnka 28)!

5.2.7 KopicTeTe ro KONIEHOTO 3a A1a 10 3aTerHeTe ETCKOTO CEAULLITE 1 3aLiBPCTETE o 6e36eAHOCHINOT peMeH Ha BO3UIOTO KaKo LLTO Cleay:

MpBo, NOBMIEUETe ro ZHOTO Ha AjaroHaNHIOT CUrypHOCEH Mojac 40 6paBaTa Ha CENLLITETO Ha aBTOMOGWOT 3a fia 0 3aTerHeTe CyToT

Zien off pemeHoT (CnvKa 29).

5.3 [pyna 2/3 (15-36 kr), nocTaBeHa Bo No3uLtja o Koja ce coouyBa coobpakajor

3abeneluka: Bue Mopa Aa ro oTcTpaHuTe 6e36€/IHOCHIOT PeMeH CO 5 TOUKIA ¥ pamna 3a Civerbe NPeN A ro KOpUCTUTe CeanLLTeTO 3a 0Baa rpyna (Cnuka 30).
5.3.1TpuTiAcHeTe ro ypesoT 3a NpunaroflyBatbe 1 oBREYeTe ro PeMeHOT 0 METaJTHUOT MPUKNYUOK 33 Z1a Fo OTKAyuuTe.

5.3.2 (raBeTe ro fieTeTo B0 6e36€4HOCHIOT CTON, NpUarofieTe ja BUCUHATA HA MOTMIVIPAYOT 3a [11aBa CTIopezl BICVHATA Ha /1ETETO, MU LLITO FOPHYOT XKy Ha ApxauoT
Ha MOTMIAPAYOT 3a MaBa e Masiky NOBICOK OfL paKata Ha AeTeTo. lojieka ja mpunarozyBate BUCUHATa, APKETe Fo MOTNMPauoT 3a rpb co eHaTa paka u noneveTe ja
PaKaTa Ha NOTNMPaYoT 3a rMaBa 3a /1a ja NPUNaroAvTe NOTMNPAYOT 3a rp6 Ha TOUHATa BIUCHA.

5.3.3 (raBere ro ieTeTo B0 6€36€/JHOCHOTO CeALLITE 1 NPUTICHETE 11 6e36€AHOCHITE peMeHy Ha BO3UNOTO HU3 AONHVOT NOTNMpay 3a paka (Cnvka 31).
5.3.40curypere ce fieka pemeHoT MOMIHYBA LLITO € MOXHO MOHVCKO Hag Oy TOBITe Ha AeTeTo 1 3aLBpCTeTe ro Jofieka He KukHe. [ujaroHanHuot nojac Tpeba Aa ce
BKJI0MY MOMery pamoTo 1 BPaTtoT Ha AeTeTo.

5.4 0TCTpaHyBatbe Ha ieTCKOTO CepuLLTe

BHUMAHMWE! 13BapeTe ro seTckoto ceuLuTe ofi aBToMo6unoT. CTonoT He Tpe6a fia ce TpaHCMopTIApa 0CBEH ako He e 106po 06e3besieH.

5.4.10cnobogete ja 6paBara Ha Ge36eAHOCHNOT pemeH ako e 06e36e/1eHo Co CeNLLTETO Ha ceauLLTeTo.



BAMHO! 3AHYBAJTE 'O YNATCTBOTO 3A MOBTOPHU MNMPALLUAA.

5.4.2 OTCTpaHeTe ro IETCKOTO CEANLLTE O BO3UNOTO.

6. METZI HA ANTTEPHATVIBHA MHCTANTALIMIA

6.1 AnTepHartinBeH MeTOZ Ha MOHTUPakbe BO NoNox6ata co rpboT 1 CBPTEH KOH ABINKEHHETO

6.1.1BaxHo

-TIpBo, NpoBepeTe Aanu uMa Age TouKm 3adakatbe ISOFIX Ha HopmanHMOT Npecek Ha NOTNMPAYOT 3a b Ha CeMLUTETO Ha ABTOMOBUIOT U MEPHUYETO Ha CRAVLLTETO.
- AKo BaLLIETO B3O He e ONpeMeH0 Co CTaHAAPAHY BOAVYM 3a 3aknyuyBatbe ISOFIX, KopucteTe v BaTa ynaTcTBa 3a 6e36eHOCHUTE peMeHy Co 0TBOpUTE (BPTEHI 40
[BeTe TOUKI Ha NpULBPCTYBatbe Ha Bo3unoTo ISOFIX (Crvka 34).

- PoTupajre r fBata kpaa Ha I-Fix 1 u3Bagere rw (Cnmka 35).

6.1.2 Brie3HwTe ynaTcTBa ro oflecHyBaar NocTaByBakbeTO Ha 6e30eAHOCHOTO CeaLLITe KOPUCTEjKY v ToukWTe Ha ApxavoT ISOFIX v cnpeuyBaar oluTeTyBatbe Ha
Tanauypor. Kora He ce KopucTar, Tve Mopa /i Ce OTCTpaHaT 1 uyBaaT Ha 6e36efHo MecTo. 3a Bo31na o HaBanyBakbe HaHa3af, BNe3HUTe BO3auk Mopa Jia Ce OTCTpaHaT
Npez Aa ro Hasanar ceauLuTeto. Mpobnemite LLITO MOXaT Aa Ce NojaBaT 061YHO Ce Pe3yNTaT Ha akyMynaLivja Ha HeunCTOTIja UK Many NpeaMETY BO BOANYMTE U
3arpagvTe. 3a ia ro peLunTe 0Boj npobnem, Tpe6a camo Aa ro UCUUCTITE ENOT 3a Koj CTaHyBa 360p

6.2Tpyna 0+ /1 (0-18 kr), MOHTUpakbe BO N010X6a o rpOOT Ha ZABIKEHETO (anTepHaTvBeEH MeTof)

6.2.1 CnepieTe 1 yekopuTe onuLLaHN B0 5.1.11 5.1.2.

6.2.2 Ocurypere ce fieka pavieTe Ha |-Fix ce npuKkaxaHy 3a A ce NocTaBy NOTAMPaYoT 3a rpb Ha BerbeTo (rpyna 0+).

6.2.3 MocTaBeTe ro 33HOTO CeALLTE Ha BO3WOTO BO CTIPOTMBHA HACOKa Ha MaTyBatbe (CNnka 36).

6.2.4 [Ipxere ro 6e36eAHOCHVOT CTON CO 4BETe PaLie v LBPCTO BMETHeTe vl ABaTa Kpaka Ha |-Fix Bo Bne3HuTe BOAWIKN (& fofieKa He ce CyLLIHE KWK Of BETE CTPaHu.
LipBeHoTo Konue ienyMHo Ke ce npeTBopy 3e1eHo ozl 0beTe cTpaHy (cnvka 37).

6.2.5 lpoTpeceTe ro ceAnLLTeTO 3a A NPOBepUTE Aani e LBPCTO MPpULBPCTEH Ha ToukuTe ISOFIX Ha BosunoTo.

6.2.6 (nepieTe 1 yekopiTe onMLLaHI Bo aenot 5.1.4 10 5.1.10.

[JlemoHTupatbe Ha cuctemor I-Fix

3a fia ro oTKnyumTe ApAkayoT Ha I-Fix, npuTIcHeTe ro KonyeTo 3a oTKNyuyBarbe Ha cuctemor I-Fix 3a a ro 0CN060AVTe CeaLLTETO O CUCTEMOT 3a ynpaByBatbe o ISOFIX
Ha BO3UNoTo (CnnKka 38).

6.3 Ipyna 1(9-18 kr), MOHTaa nuLie-B-NuLie (anTepHaTUBeH MeTop)

6.3.1 MposepeTe fanu cTonyeTo He nerHyBa. [oBneueTe ja paukata Hanpe v NPUNArofeTe ro aronoT Ha HaBanyBarbe Bo Monox0a 1 6e3 a ja ocnobozwTe paukara.
Ocno6ogeTe ja paykata Kora CefLLITETO € BO NocaKyBaHaTa no3uumja (Cnuka 39).

6.3.2 0curyperte ce fieka paviete |-Fix ce npuKkaxaHy 3a Aa ja MOHTPAAT CTONOT CBPTEH KOH ABIKerbeTo (rpyna 1).

6.3.3 locTaBeTe ro ceANLLTETO Ha 33AHOTO CEAMILLTe Ha BO3INOTO BO MPaBeL Ha naTyBakbe.

6.3.4 [ipxere ro 6e36eAHOCHIOT CTON €O Z1BETe paLie 1 LIBPCTO BMETHeTe 1 ABaTa kpaka Ha Isoclick Fix Bo Brie3HuTe BoAUNKY c& foieka He e CyLLHe KIWK 0f ABeTe
CTpaHu. LipBeHoTo Konue ienyMHo Ke ce MpeTBOpY 3eMeHo of 06eTe CTpaHit (Cnvka 40).

6.3.5 lpoTpeceTe ro ceALLTeTO 3a Aa MPOBepUTe AaNi € UBPCTO NprkaueH Ha ToukuTe ISOFIX Ha Bo3unoTo.

6.3.6 (nezieTe ru1 uekopuTe OMNLLIAHI BO JenoBuTe 5.2.3 40 5.2.7.

[JlemonTupatbe Ha cuctemor |-Fix

3a ;1a ro oTKnyuuTe Apayor 3a -Fix, npuTicHeTe ro KonyeTo 3a oTKAyuyBatbe Ha cuctemot I-Fix 3a Aa ro ocnoboauTe CeaNLLTETO O CUCTEMOT 3a KoHTpona ISOISX Ha
Bo3unoto ((nuka 41).

6.4Tpyna (15-36 Kr) nocTaBeHa BO Mo3uLMja CO Koja ce coouyBa c000paKajoT (anTepHaTBeH METog)

6.4.1 0curypete ce fieka pemMeHOT 1 TOYKaTa 07 5 UKV ce NpaBInHo ocniobosey (BuaeTe den 5.3.1)

6.4.2 Ocurypere ce fieka pavieTe Ha Isodlick Fix ce npukaxaHi 3a ga v cobepe Ha cTono.

6.4.3 MocTaBeTe ro CeAULLTETO Ha CEANLLTETO Ha ABTOMOOINOT BO MPABEL, Ha NaTyBakbe.

6.4.4 [IpxeTe ro 6e36e4HOCHVOT CTON CO 1BeTe paLie v LBPCTO BMETHeTe ' BaTa Kpaka Ha Isoclick Fix Bo BnesHuTe Bogwnky cé fofieka He ce CyLUHe KK Of iBeTe
CTpaHu. LipBeHoTo Konue ienyMHo Ke ce NpeTBOpY 3eM1eHo o 06eTe CTpaHiA.

6.4.5 lpoTpeceTe ro ceAnLLTETO 3a A1 IPOBEpUTE AN € NPaBuHO MpuKkayeH Ha ToukwTe ISOFIX Ha Bo3unoto.

6.4.6 CnepeTe rv yekopuTe OMULLAHI BO ToukmTe 5.3.2 40 5.3.4.

7.0BE3BEYBAE V1 TIOCTABYBA THEE HA TEKCUITHUOT MOBEVERE

7.1 Tpe3ematbe (cmKa 42-46).

7.2MocTaByBatbe (cmka 47-50).

VHCTANALJA HA CUCTEMOT 3ALLTITEH CUCTEM (Cn. 51). BupeTe curyphu Aeka Ke ro craBuTe SPS Protector Ha CTpaHaTa Ha CeALLTETO Ha aBTOMOBUNOT LWTO
0/iroOBapa Ha BpataTa Ha aBTOMOOWNOT. VIHCTanmpajTe ja LWapata Ha neaTa CTpaHa SPS ako ro MHCTannpare CeAVLLTETO Ha aBTOMOGUOT 0/} SieBaTa CTPaHa Ha 3aaHuTe
ceqyLLTa Ha Bo3wnoTo (cnmka A). MHctanupajte ro SPS oa ecHata cTpaHa ako MHCTanmpaTe aBToMOGMACKO CevLLITe Ha CpoTvBHaTa cTpana (Cn. b).

8. YNCTEE

Ocvrypere ce a KOPUCTUTE CAMO OPUTIIHANHIN KanaLiyi Ha CeAMLLITaTa, BWAE]KIN KanaKoT e BaKeH 3a CUCTeMOT fia paboTin NpaBinHo. Pe3epBHY Clyyam ce J0CTaNHI Of
BALLIOT MANOMPOAAKHIK 1 / Wk MPOAABHIALIA 32 NaHLW. [leTckoTo cepuLTe He Tpeba Aa ce KopucTy 6e3 cnyyaj.

8.1 (yuajoT Mode 1a Ce OTCTPaHI M J1a Ce U3MMe BO MaLLIMHA 3a Mepetbe o MeK ZIETepreHT co MOMOLL Ha HeXeH LuKyC Ha npov3sogor (30 ° C). Be Monme cnegiete
yNaTCTBaTa 3a Neperbe Ha eTUKeTaTta Ha kanakot. bouTe Ha CyyajoT Mode J1a 3racHar ako ce MujaT Ha Temnepatypa Hap 30 ° C. He BpeTe ce wnm vcyLuete Bo
eneKTpuYHa deH 3a obneka (kpna Moxe J1a ce 0/iBOW OZ MozIorara).

8.2 lTnacTnyHuTe IENOBY MOXAT 13 Ce YICTaT CO BOfa Co canyHuLia. He kopucrere rpy6u aeteprexTu (Ha np. PactopyBaun).

8.3 PemeHoT MOXe fja Ce OTCTpaHW 11 UCTNaKHe Co MaKa Bojja €O canyHiLia. Bruumarue! Hukoralu He rv oTcTpaHyBajTe v jasnunibata of 6pasute o neHTuTe.



BAMHO! MHCTPYKLUIO CJIEAYET COXPAHUTD ANA BYAYLUErTO

NCnoJib30OBAHUA.

BHUMAHME:

- BHUMaTeNIbHO MpouTaiiTe MHCTPYKLMIO N0 SKCNAyaTaLym.

-TIpaBunbHan ycTaHoBKa 3-TOYEYHOrO pemHa Wk cucTembl 3axBara ISOFIX umeeT BaxHoe 3HaueHue Ang 6e30nacHoCTH BalLero pebexka.

- BaHo, uTo6bl Bbl TLLATENbHO COXPAHANM UHCTPYKLIMIO MO UCMONb30BaHMI0 Kpecna B Byayiiem. C oaiHOI CTOPOHbI 0CHOBAHIA eCTb KapMaH, B KOTOPOM Bbl MOXeTe
XPaHUTb GYKNET B IETCKOM y/iepIBaOLLEM YCTPOIACTBE.

- Hukorga He ocTaBnsiiTe cBoero pebeHka B MalLHe 6e3 npucvorpa.

- He ncnonb3yitte fieTckoe yaepiuBatoLLiee YCTPOICTBO, eC aBTOMOOWb OCHaLLIEH NepeaHIMIA OAYLLKaMK 6e30macHOCTH. ITO MoXeT BbiTb onacHo. He 0THOCUTCA K Tak
Ha3bIBaeMbIM

60K0BbIe MofyLLIKY Ge30nacHoCTH.

-Tlepen ncnonb30BaHMeM Haluero NPoJyKTa, NOXanyiicta, BHUMaTesIbHO NpouuTaiiTe pyKOBOACTBO NONb30BaTeNA. 3TOT NPOZYKT ABNAETCA 3aLLMUTHBIM YCTPOIACTBOM 1
6e30naceH TONbKO NP UCMONb30BaHIN B COOTBETCTBIAM C MHCTPYKLMEN N0 IKCMNYaTaLyu.

- 370 «yHUBEPCaNbHOEY U «I0NyYHIBEPCabHOEY 3aLLWTHOE YCTPOIACTBO, 0A00PeHHOE B COOTBETCTBYY ¢ NonpaBKamu cepin 04 k Mpasunam N2 44 ana obiwero
1CTIONb30BaHYA B aBTOMOOUNAX, 1 COBMECTIAMO C GOBLUMHCTBOM, HO He BCeMU, aBTOMOBUMbHbIX CUieHMIA.

- TIpaBUNbHbIA MOHTaX BO3MOMEH, eCIv NPOM3BOAWTENb aBTOMOGUNA 33ABIUN B MHCTPYKLMY M0 SKCTYaTaLuy, YTo aBTOMOGUIb NOAXOAWT 1A BCEX <YHUBEPCATIbHBIX»
[TCKIX YAePXKUBAIOLLIX YCTPOVICTB AR 3TOl BO3PACTHOM rpyNMbl.

-TpozyKT 6b1n 0A06PEH B COOTBETCTBIM C CAMbIMY CTPOTVIMU €BONelickiMM CTaHAapTamy besonacHocT (Mpasuna N2 44/04 E3K) v nogxogwt and rpynnbl 04 (0-13 kr),
Tpynna (9-18 kr), Tpynna Il (15-25 kr) v Tpynna Il (22-36 Kr) ¢ 3-ToYeUHbIM pemHem.

-Tocre HecyacTHoro C1yyas CTyN MOET CTaTb Hebe30macHbIM B pe3ysbTate MoBpeX/AeHIa, KOTOPoe BHauane MoXeT ObiTb HeameTHbIM. [To3Tomy ero HeobXoAvMO
3aMeHUTb. be30nacHoCTb CTyna MoXeT ObiTb rapaHTUPOBaHa MPOI3BOAMTENEM, TONIBKO €U OH BblaH NEPBOHAYasbHbIM BaZeNbLeM.

- Mbl He pekoMeHzyem MCnonb30BaTb Nofiep kaHHble MPOAYKTbI, Tak KaK Bbl He MOXeTe BbiTb YBepeHbI, UT0 C HUMM NPou30LL0. MArkye NAMKY BaxHbI AnA 6e30nacHoCTH
BalLIero pebeHKa, No3TOMY BCerfja UCONb3yiATe UX.

- YbepwTech, uTo Garax unv Apyrue npeaMeTbl, KoTopble MOryT NPUBECTY K TPABME B CTyuae aBapHik, HAAEKHO 3aKpensieHbl.

- KecTkvie v NNacTUKOBbIe fieTany AETCKON YAepXUBatOLLIEN CUCTEMbI LOMKHbI ObITb YCTAHOBNIEHbI 11 YCTAHOBNIEHbI TaKIIM 06Pa30M, UT06bI OHI He MPUKPENAANNC K
TIOMBIKHbBIM YaCTAM CUAEHUIA U ZiBepeil aBToMOOUNA NPy eXeAHEBHOM UCTI0b30BaHMN aBTOMOGUNA.

- Bce pemHu Ge30onacHocTu, KpenALLvie yaepxvBatoLLVe YCTPOIACTBA, AOMKHDI ObiTb HATAHYTbI; PEMHI, KOTOpbIe YaepXvBaioT pebeHKa B Kpecre, AOMKHbI 6biTb
TPUCTIOCO6IEHbI K €70 TeNy,  He NepeKpyyeHbl.

- BaxkHo ybeaTbCs, 4To MOACHOI pemeHb NPUKPENIeH Kak MOXHO HibKe, uToObl Ta3 pebeHka nnoTHo 3aLenunca 3a bamnep.

- [leTckyto yepxuBatoLLLyto ccTemy HeoBXOAMMO 3aMeHNTb, eI OHa CUMbHO MOCTpaZana BO Bpems aBaphut.

- OnacHo MOAMQULIMPOBATH WK IONOMHATS U3AeNHe 6e3 pa3peLLieHita KOMMETEHTHOTO OpraHa, U He BbINONHAITE BHIUMATENbHO MHCTPYKLIMMA N0 YCTaHOBKE.

- YbepuTech, 40 A€TI He 0CTatoTCA 6e3 NPUCMOTPa B AETCKOI YAepxmBatoLLied cucTeme.

- YbepwTech, uTo Garax unu Apyrue npeameTbl, KOTopble MOryT NPUBECTY K TPABME B ClTyuae CTONKHOBEHINA, HAZIeXHO 3aKpenmeHbl.

- [leTckan ynepyBaloLLaA CUCTEMa He A0MKHA UCMoNb30BaTbcA 6e3 uexna. Yexon Ha CUfieHbe He JOMKeH 3aMeHATbCA YeM-N160, KpoMe PeKOMEH0BaHHOrO
npou3BoATeNeM.

- He ucnonb3yitte Aipyrvie Toukvi NOAKMI0YEHIS, KPOME YKa3aHHbIX B PYKOBOACTBE U YKa3aHHbIX B AETCKOIA yaepvBaloLLieil cucTeme. MoxanylicTa, CBAXMTECH C
NPOU3BOANTENEM CUCTEMbI 6E30MACHOCTH, ECIIM Y BAC CTb KaKue-N160 COMHERUA N0 MOBOAY 3TOT0 JNeMeHTa.

- Ype3BblyaiiHo 0MacHO 1CMONb30BATH TOUKM 3arPy3KY, OTAUYHbIE OT ONCAHHbIX B PYKOBOAACTBE 11 OTMEUeHHbIX B AETCKOI yepKUBAIOLLeIA CvcTeMe.

-Toxanyiicta, npouuTalite pyKOBOACTBO MPOU3BOAWTENA aBTOMOOMNA NpY NCNONb30BaHMM ETCKOM yepxuBatoLLeit cvuctemb ¢ ISOFIX.

BOMPOCHI

(BAXUTECH € BALLIM NOCTABLLUMKOM U MMNOPTEPOM, ECAIV Bbl XOTUTE MOAYYUTD FapaHTYIKO AW Y BaC eCTb Apyrite BONPOCHI. BalLie aBTOKPECno MOXHO HafiexHo
3aKpenuTb MPaKTUYeCkY Ha Bcex aBTokpecnax. OfHaKo pemHy 6e30MacHOCTI HEKOTOPbIX CUZEHINiA PUKCUPYIOTCA, MO3TOMY YCTaHOBUTb CZIEHBE HEBOMOKHO, U B 3TOM
nyyae nonpobyiite Apyroe mecto.

2./CN0Mb30BAHE B ABTOMOBWIE

Bbl MoxeTe ncnonb3oBatb aBTOKpecno crepytoLm obpasom: Puc. 1,21 3.

HE uenonb3yiite 2-ToueyHblit pemetb. loxanyiicTa, ycTaHOBWTE € 3-TOYEUHbIM peMHeM.

Toxany#icta, cnepyiiTe npasvnam, PUMEHMMbIM K BaLLieii KOHKPETHOIA CTpaHe. PemeHb 6e30nacHoCT A0MKeH ObITb 0QULMaNbHO YTBEPXAEH B COOTBETCTBIN €
Mpasunamu N° 16 E3K OOH.

W @HANOTUYHbI CTaHAAPT. He Mcnonb3yiite ¢ 2-ToueyHbiM pemHeM.

MoseT 1cronb30BaTbCa, eI aBTOMOOUb OCHALLIEH 3-TOUeUHbIM PEMHEM.

Ipyna 06nuuuam Cupinba Jlumuna Ipyna 06aMuyam (IR Jluna
y 6ik YcTaoeka MOHTaXK y 6K YcTaHoBKa MOHTaX
meton 1 meToA 2
0-+(0-13 kr) 06muuyam y 3-TOUKOBMI 3 5-TouKamm 0+(0-13 kr) 06mmMuuam y FAX+36am | 3 5-Toukamu
3BOPOTHOMY TPAHCNOPTHAIA | XOPCTKOCTI 3BOPOTHOMY aBTOMOGUbHY | KOpCTKOCTI
Govi 3aci6 Goui pemiHb
1(9-18kr) 06nmuuamy 3-TouKoBMI 3 5-TouKamm 1(9-18kr) Q6nmyusm y FAX+36am | 3 5-Toukamm
3BOPOTHOMY TPaHCOPTHHIA | JKOPCTKOCTI 3BOPOTHOMY aBTOMOOUIbHMA | KOPCTKOCTI
Gougi 3adi6 Goui pemitb
lNepemoryBanHa TepemoryBanHa
obmyuAmM obUAM
2/3(15-36 kr) | MepemotyBaHHA | 3-TOUKOBMI Noac 2/3(15-36kr) | NMepemoryanna | I-FX+36amm | Mosc
obmmuuAm TpaHcnopTHUiA | agTomobinA inbHIA 0i
3aci6 pemib




BAMHO! MHCTPYKLUIO CZIEAYET COXPAHUTD ANA BYAYLUErTO

NCcnoJib30OBAHUA.

3. YCTPOICTBO CTYA ABTOMOBUNEN

3.1 nogronoBHuK; 3.2 Kpactad HanpanatoLLas KAMNca AnA pemHs; 3.3 TekCTnbHaA 06n10xKa; 3.4 Mopylwuka; 3.5 Markan HanneyHas Haknagaka; 3.6 neueBoil pemeHb /
nneyeBoil peMeHb

3.7 katapama; 3.8 Inter-Soft Pad; 3.9 perynupytoLuiee yctpoiictso; 3.10 pemetb perynupoBky pemis; 3.11 Cryn And HaknoHa cryna; 3.12 OcHoga

3.13 pasbem ISOFIX; 3.14 kHonka ISOFIX; 3.15 pyuka noaronoHIka; 3.16 (kA HanpasAioLLas kAunca Ana pemHs; 3.17 OTKpbITUE peMHA / eyeBoro pemHs

3.18 Metannnueckuii coeguumtens; 3.19 CuHKa

4.YXOL W OBCYKUBAHUE

4.1Kak ncnonb30Batb NPAXKY peMHsa

4.1.1 CobepuTe ABE NONOBUHKY NPAXKY 60K 0 HOK.

4.1.2 Y6enuTecs, 4T OH UMeeT NpaBIa CTOPOHOI BBEPX.

4.1.3 CoepHyTe X BMeCTe, Mpexfie Yem NOMeLLATb B NPAXKY PeMH, 3aTem BCTaBAAiiTe v A0 Luenyka (PucyHok 4).

4.1.4 CHumuTe pemHu, 4ToObI CHATB NIMLLIHIE PEMHIA C KoNleH, YOeAVBLLMCb, 4To pemeHb He NepeKpyyeH, a NpsaxKa 3acTerHyTa. lpsmkka pasbnokupyeTca HaxaTvem
KpacHoi KHomKi (PucyHoK 5).

4.2Yx0f1 32 NpAXKoIA

[Ina 6e3onacHocTi Baluero pebeHKa BaxHo, 4Tobbl MPAxKa peMHA paboTana npaBisbHO. OLLMBKI MPAXKI 06bIuHO

TI0nyYeHbl OT CKOMNIEHIA FPA3Y A MENKIX NPeAMETOB. HeucnpasHoCTU MOryT GbiTb:

Ty HaXaTuy KPacHoil KHONKM 0CBOBOXAeH!A 06 NONOBYHbI NPAXKI BLIXOAAT 0YeHb MefIEHHO.

- [1Be NONOBIHKM NPAXKY BOMbLLIE He 3aCTervBaloTcs (T.e. OHU MOBHIUMAKOTCA, eCTM Bb MbITAETeCh BCTABUTH X B OTBEPCTHE).

- [1Be NOMOBIHKI MPAXKKY CORANHAIOTCA 663 Luienuka.

- 06e nonoByUHKM NPAXKM NNIOTHO BCTABAAIOTCA B OTBEPCTYE (BbI UYBCTBYETE CONPOTUBMEHNE).

-TIpsKKa OTKPbIBAETCA TOMIbKO MY NPUMIOMKEHNI YPe3MEPHOro yCumA.

4.3 Monpaska

BbimoiiTe npaxKy AnA npaBunbHOiA pabotb.

4.4 CHATVe 5-TOYEUHOTO PeMHA

4.4.1 0cnabbre 5-ToueuHblii pemeHb 6e30MacHOCTI, HaCKONbKO 3TO BO3MOXHO, HaXaB KHOMKY PeMHSA 6e30nacHocTu.

4.4.2 NosepHuTe AeTcKoe yAepXiBatoLLiee YCTPOICTBO Ha3aj U PaCCTerHuTe Yexon.

4.4.3 0cnabire pemeHb, UTo6bl 06ecrieunTb A0CTYN K MeTannMyeckoMy CoefMHEHII0 v pasbemy Ha 3aiHell YacTi IeTCKOro CAAEHbA, CHUMUTE peMeHb C CoBaNHUTeENs,
3aTem CHYIMUTE PeMELLIOK C MeTaIYecKoro 38eHa (PUCYHOK 6).

4.4.4 3aTem npoTAHUTE peMeHb Yepe3 0TBEPCTUA cnepeay Kpecna (PucyHok 8).

4.4.5 MNotaHuTe Bnepez pemMHY Moz MATKVMI HanneyHKaMin 1 pemMeHb Yepes 0TBepCTIA (Criepea AETCKOro Kpecna).

4.4.6 CHumuTe MATKIe NPOKNaIkyi C peMHedt 1 NOMeCTUTE UX B CyMKY ANA XPaHEeHNA.

4.4.7 CKpyTuTe peMHI OTAENbHO C KAX[0i1 CTOPOHbI Y BCTABLTE VX B OTBEPCTYIE TEKCTUIBHONO Yexna.

4.4.8 Kpenko npipKmuTe MeTannuyeckyto niacTiHy BHI3Y 1 NOBEPHUTe ee BePTIKaNbHO. HaxmuTe BBEpX 1 CABUHBTE METannyeckylo nnacTuHy

yepe3 oTBepcTIe (PUCYHOK 9).

4.4.9 CHumuTe NPAXKKY PeMHA C NPOKNAZKON 11 MOMeCTITe ee B CyMKY A XpaHeHua (PucyHok 10).

4.5 YncTKa npaKm pemHa

4.5.10cBoBoAMTE NPAXKY PEMHA (HAXMUTE KPaCHYI KHOMKY).

4.5.2 Kpenko fiepute MeTanuueckyto nacTuHy BHU3Y 1 NOBEPHITE ee BepTUKANbHO.

4.5.3 lNpoBezvTe MeTanAMyecKyto NMaCcTUHy Yepes oTBepcTHe.

4.5.4 CHUmuTe NPAXKKY PEMHA.

4.5.5 3amouuTe NPAXKY PEMHA B TeNNoi MOIOLLEIiCA BOA He MeHee YeM Ha OfH Yac. 3aTeM NPOMbITb 1 OCTOPOXHO BbICYLLMTD.

4.6 PerynvpoBka yrna HaknoHa AETCKOro y/iepBaIoLLEero yCTpoiACTBa ANA aBToMo6UNA

[letckoe aBTOKpeCno A1A aBTOMOGUNA MeeT 4 ypoBHA perynupoBki. [eper yaepxaHuem pebetka B yaepkvBatoLLeil CicTeme CTyN OMKeH

HaXoAUTbCA B HAKNIOHHOM NOMIOKEHMY CIHOI K ABIKEHMHO (pIC. 15) U1 B MONOMEHIN CuA NULIOM K ABWXeHIo (puc. 12,13, 14).

[InA 570r0 Mcnonb3yiiTe pbluar HaKNOHa, PACONOXeHHBIV Nepes AETCKOi yaepKVBAIOLLEI CUCTEMOI! MeX Ty MeCTOM ANA CUAEHIA 11 0CHOBaHMEM, UTobbl OTPerynnpoBaTb
CUieHbe B Xxenaemom nonoxeHun (PucyHok 11).

Bcero ecTb ueTbipe ypoBHA / nosuuymm:

-TlepBblit ypoBeHb (pucyHOK 12) - BTOpOii ypoBeHb (PUCYHOK 13) - TpeTHiA ypoBeHb (pucyHOK 14) - ueTBepTbIii ypoBeHb (pucyHok 15)

4.7 PerynupoBKa nHb! pemHs

Yro06b1 nyuLLIe 3aLLUTUTB CBOETO pebeHKa, Nocne TOro, Kak Bbl MOMECTIATE ero B YAepXVBaloLLyt CUCTeMY U MPUCTETHeTe NPAXKKY, Bbl AOMKHDI 3aTAHYTb PeMeHb Tak, uTobbl
OH TINIOTHO Npyneran K Tefy pebeHKa, He CpyuBasch 1 He paccnabnascy.

4.7.1 Yto6bl 3aTAHYTb peMeHb, NOTAHUTE PeMHY BBEPX, YT0ObI YAANUTb MULLHIE PEMHI C NOACHBIX YYaCTKOB PEMHS, OAHOBPEMEHHO BbITATUBAsA PErynatop pemHs U3
3aCTex K Apyroii pyKoid (PucyHok 16).

4.7.2\Ir06bl yAmuHUTL pemeHb, HXMUTE KHOMKY Ha MIPAXKe MeXAY HoXKamin pebeHKa, a 3aTeM 0fHOBPeMEHHO NMOTAHUTE [Ba PeMHS Ha (e, CTapach yaepvBaTb
pemeHb, a He pemeHb (PUcyHok 17).

BHUMAHWE! Y6eauTech, 4to peMHI Ha peMHe He NepeKpyyeHbl 1 NPaBUsbHO YCTaHOBNIEHbI B OTBEPCTUAX KOpyCa.

4.8 PerynvpoBka NozronoBHIKa Npy UCMob30BaHN 5-ToYeyHoro pemHa. fpynnbi 0w 1.

4.8.1TIpaBunbHo OTPeryNvpoBaHHb Il peMeHb rapaHTUPyeT, YTo MaroHasbHas YacTb PemHA 6e30MacHOCT HaxOAVITCA B JTyuLLEM NOMOXeHM 1 0becneuvBaeT
MaKCvManbHoe

3aLLMLLaA CBOro pedeHka.
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4.8.2M0AC BOMKeH ObITb OTPErymMpoBaH Tak, uTobbl MEX Ay HIIM 1 Terlom pebeHKa 6bino ABa nanbLia.

4.8.3TpaBUrbHO OTPEryAMpPOBaHHb It MOATONOBHIK 0BecnieunBaeT MaKCIMaNbHYH 3aLLTY BalLero pebeHka B kpecne GeonacHocTi. PeMHI BOMmKHbI 6biTb Ha
YPOBeHb Nney pebetka (puc. 18).

4.3.4 BbITaHuUTe pyyKy MOATONOBHIKA, PEMHIN CTIOMAIOTCA, BbIOEpHTE NPaBIUTbHYH BbICOTY 11 3akpenuTe 11X B NOAXOAALLEM AnA pebeHKa NonoMeHuy, 0TnyCTIB pblvar
noaronosHuKa (PucyHok 19).

4.9 PerynnpoBka NoAroNoBHIKa NP MCTIONb30BaHIN PeMHs 6e30MacHoCTY aBToMobWNA. [pynnbl 21 3.

4.9.1TIpaBurbHo OTPeryAvpoBaHHbIit peMeHb 06ecreynBaET HavnyuLLIee MooXeH/e AMaroHaNbHOI YacTit pemHA 6e30MacHOCTH 1 0BecnieunBaeT MaKCIMATbHYH 3aLLNTY
BaLLero pebeHKka.

4.9.2 MopronoBHIK omxeH 6bITb OTPErynMpoBaH Tak, utofbl MEXzy HUM 1 Nneyamu pebeHka bino ipa nanbLa.

4.9.3ToTAHNTE pbluar NOATeNOBHIKA, Y4T06bI OTPErYAMPOBaTb CIMHKY L0 HEOOX0MMMOI BbICOTbI, 3aTeM OTRyCTITe pbivar. lomecTuTe 6e3onacHoe cuieHbe Ha CfieHbe
aBTOMOGNA, NoMecTUTe pebieHKa Ha CUTieHbe 1 MPOBEpLTE €ro BbICOTY.

4.9.4TloTOpAiiTe NpoLieAypY, MoKa He GyAeT AOCTUTHYTa NPaBUNIbHaA BbICOTA.

5.YCTAHOBKA

5.1Tpynna 0+ /1 (0-18 Kr), MOHTaX B NONOMEHIN CIMHOM K ABUKEHNIO

5.1.1Y6epwTecs, 4To 5-ToueuHblit pemeHb 6e30MacHOCTI MPaBUNbHO ycTaHoBNeH (cv. Paspen 4.1).

5.1.2 HaknoHwTe cuaeHbe B MONHOCTbIO HaKNOHeHHoe nonoxenue. [oTAHuTe pbluar HakoHa BMepes; 11 OTperynupyiite yron B nonoxeHue 4, e oTryckas pyKOATKY.
(OTnycTuTe pyuKy, Koraa CvieHbe HaxoaWTCA B NPaBUIbHOM nontoxeHuy (PUcyHoK 20).

5.1.3 YcTaHoBwTe CpieHbe 6e30MacHOCTI Ha 3aiHeM ciieHbe aBTOMOOINA 11 B HaNpaBAeHiH, NPOTVBOMONIOXKHOM HanpaBneHuto ABIKeHUA (PrcyHok 21).

5.1.4 CHumuTe NoAYLLKY, CABMHBTE pemeHb 6e30MacHoCTI aBTOMOOAA 3a CIMHKOI. MpUCTerHyTe pemeHb 6e30MacHOCTY BalLiero aBToMo6UA, NOKa He YUTbILLMT LLeNYOK
(PrcyHok 22).

5.1.5 MponycTuTe AMaroHanbHbIi pemeHb 6e30MacHOCTY aBTOMOBINA Yepe3 CUHUIA HANPABAAIOLLMIE KOHLLITEIH PEMHS 1 3aTAHUTE €ro, YTo6bI OH OblN KaK MOXHO
nnoTHee. YoeauTech, 4to pemeHb 6e30macHoCTy He nepexpyyeH 1 He npucteryT (PUcyHoK 23).

5.1.6 Monoxue NoAyLIKY Ha Mecto.

5.1.7 PaccTerHute npaxKy, 0TBEAUTE PEMHIA B CTOPOHY 11 MOMeCTHTE pebeHka B Kpecrio 6e30macHoCTy.

5.1.8 YbepwTecs, 4To BbICOTA PeMHA paBHa BbICoTe Mniey pebeHKa. Haxmute perynupoBoyHoe yCTPOIACTBO 1 NOTAHUTe 33 peMelLIoK, 4ToObl 0cB060ANTb €ro, a 3aTem
HaXMUTe pbluar MoAroNoBHYKa, YTo0bl OTPErynMpoBaTb PEMELLIOK B COOTBETCTBYHOLLIEM NONIOXKEHMM.

5.1.9 BcraBbre B A3bluka BMecTe B npaKy. flonnap He byaeT pabotaTb XopoLUO, N0Ka Bbl He YCbILLMTe Luenyok. OTperynupyiiTe pemeHb 6e3onacHocTu pebetka, utobbl
M0ACHWYHaA 06nacTb NoAAEPXIBaNa Ta3 pebeHKa. 3aTem 3aTAHUTe pemHM, NOTAHYB PerynupyeMblii peMeHb Ha nepezHei YacTin HikHet nogyLuky (PUCYHOK 25).
5.1.10 Ecm Bbi xoTuTe y6paTb peberka ¢ 6e3onacHoro cupieHbs, HaXXMUTe Ha perynipoBoUHoe yCTPOVCTBO B NiepeAHet YacTin CUfieHbs, MOTAHYB 3 PeMHY. 3aTeM HaxmuTe
KpaCHY0 KHOMKY C MPAXKOIA, MOTAHUTE PeMHM B CTOPOHY 1

y6epu pebeHka.

5.2[pynna 1(9-18 Kr), ycTaHOBNEHHaA B NONOXeHMM, 00paLLEHHOM K ABIKEHI

5.2.1 [InA rpynnbl 1370 KPeCno MMeET 2 pexvma MOHTaxa. XoTA ITAM /30 13 K peKoMeHyeTcA NCnoNb30BaTh CIMHKY B MON0KeEHIM, 06PALLIEHHOM Briepes, MOXHO
YCTaHOBUTb CUAieHbe, 00paLLieHHoe Briepes, eciu:

- Pa3mep TpaHCMopTHOrO CPe/iCTBa He NM03BONAET 6e30MaCH0 YCTaHaBAMBATb CTIMHKY B POOKe;

- PocT pebeHka bonbLue HeobXoUMOro, YTo MPUBOAKT K HENPaBUAbHOMY Pa3MeLLIeHIIo pebeHKa B Kpecne;

5.2.2 MonoxuTe ETCKOE CUAEHbE Ha CUEHbe aBTOMOOUNA IMLIOM Briepef (B HanpaBneHy ABI«eHs) (PucyHok 25).

5.2.3 YcTaHoBWTE AMaroHasbHYH YacTb peMHA 6e30MacHOCTIA MeX Ay NOAFONIOBHUKOM U CIMHKOIA (PUCYHOK 26).

BH/MAHWE! He nepekpyuuaiite pemetb.

5.2.4 BcTaBbTe noscHoil pemeHb B KpacHble HanpasnstoLye. BHUIMAHWE! He nepekpyuuiBaiiTe peveHb.

5.2.5 CobepuTe 0Ko10 80 CM OT aroHanM 1 KONEHsX PeMHA 6e30nacHocTI (PucyHok 27).

5.2.6 YoenuTech, 4to A3bIUKY 3aCTeXKY 3aLiennieHbl, KOraa Bbl yCbILuMTe Lenyok (PucyHok 28)!

5.2.7 Ucnonb3yiiTe Koneo, 4Tobbl 3aTAHYTb ETCKOE CUAEHbE U MPUCTETHYTb PeMeHb 6e30MacHOCTY TPAHCMOPTHOTO CPEACTBA CNIEYHOLLMM 06pasom:

(Hauana NoATAHMTE HIDKHIOIO YaCTb MAroHasbHoro peMHs 6e30MacHoCTY K MpAXKe aBTOMOGUIbHOO CUfieHbA, UT0BbI 3aTAHY T KONIEHN.

4acTb pemHs (PUCYHOK 29).

5.3Tpynna 2/3 (15-36 Kr), ycraHoBMEHHaA B NONOMeHNY, 00paLLieHHOM K ABIKEHIIO

Tpumeyanue. Mepes ucnonb3oBaxvem Kpecna 3Toii rpynbl HeobXOAVIMO CHATb 5-ToueuHbIii pemeHb 6e30macHoCT 1 CnanbHbIii KoBpUK (PucyHok 30).

5.3.1 HaxmuTe Ha perynupoBouHoe yCTPOiACTBO 1 BbITaLLTe peMeHb U3 MeTaYeckoro pa3bema, utobbl pabniok1poBarth ero.

5.3.2lomecTiTe pebeHKa B Kpecno 6e30nacHoCTIA, OTPEryMpyViTe BbICOTY MOAFOSI0BHIKA B COOTBETCTBIN € POCTOM PebeHKa, Py TOM BepXHYI HanpaBnatoLLvii
KPOHLLITEJiH MOrOMOBHIK HEMHOTO BblLLIE, YeM pyka peberka. [y perynupoBKe BbICOTbI AEPXIUTe CTIHKY OfHOI PYKOV 11 MOTAHUTE 33 NOANIOKOTHYK, UTobbl
OTPErynnpoBaTh CMIMHKY 10 HYXHOI BbICOTbI.

5.3.3 MonoxuTe pebeHka Ha 6e30nacHoe cuaieHbe 1 NPOTONKHITE PeMHI 6e30MacHOCTI aBTOMOOMNA Yepe3 HIKHMIA NOANOKOTHUK (PucyHok 31).

5.3.4Y6eauTech, uto pemeHb NPOXOAUT Kak MOXHO HIbKe o Gepam pebeHka 1 3akpennaeT ero A0 Wenyka. JuaroHanbHbIii peMeHb AOMKEH HaxoaUTbCA MeXAY Nieyom
1 LWeeil pebeHKka.

5.4 CHATMe JIETCKOTO CUaEHbA

BHUMAHWE! Cumure fieTckoe Kpecno ¢ asToMobuna. Cryn Hefb3s NepeBo3Tb, eCIM OH HE HAAEKHO 3aKpenieH.

5.4.10cB06OAMTL MPAXKY PeMHs 630MacHOCTH, eCIIM OHa CHabMeHa CIHKON.
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5.4.2 CHATb [IETCKoe Kpecno C aBTomMo6uns.

6. AJISTEPHATIBHbIA METO[] YCTAHOBKA

6.1 AnbTepHaTUBHb I COCO6 KpenneHIna B MonoxeH!y CIMHOM 1 IMLOM K IBUPKEHMIO

6.1.1BaxHo

- CHavana ybezwTech, 4To Ha NeprieHANKYNAPHOM NepeceyeHy CHKY aBTOMOGUIHOTO CiaeHbA U NOAYLLKM CieHbA MMeloTCA ABe Toukw 3axBata ISOFIX.

- Ecnv Baww aBToMo6b He OCHalLieH CTaHZapTHbIMY HanpaenatoLLyMu 3amko ISOFIX, ucnonb3yiiTe ABe HanpaenAtoLLye pemHeli Ge3onacHoCTv Tak, utobbl 0TBEpCTUA
6111 06paLLIEHbI K IBYM TOUKaM KpenneHus aBTomobuna (puc. 34).

-ToBepHuTe ABa pbiyara I-Fix 1 cHumure ux (PucyHok 35).

6.1.2 MocTynatoLLye HanpasnAioLLVe 0bneryatoT ycTaHoBKY Ge30MacHoro CUeHbA C MoMOLLIbH Touek 3axBara ISOFIX 1 npepoTBpaLuatoT noBpexaeHue 06usky. Koraa oHu
He UCTONb3yHOTCA, OH AOMKHbI ObITb YAaneHbl U XPaHUTLCA B 6e30macHom MecTe. [1iA aBToMOBUNel ¢ HaKMOHOM Ha3ag, BXOAALLE BOBUTENN AOMKHbI ObITb yaneHbl
nepef HaKNoHoM cpeHbsA. [poBnembl, KOTOpble MOTYT BO3HUKHYTb, 00bIYHO ABNAKTCA Pe3yNbTaToM CKOMNIEHIA IPA3M MM MeNIKIX NPEAMETOB B HanpaBnAoLLX i
KpOHLLTEiHaX. [1nA peLueHya 310l npo6nembl Bam MPOCTO HY>KHO OUUCTUTD HyXKHYH0 AeTanb

6.2Tpynna 0+ /1 (0-18 Kr), MOHTaX B NONOMEHN CMHOI K ABIKEHMIO (anbTepHaTVBHbIA MeToz)

6.2.1 BbinonHuTe Wwarw, onucaHHble B5.1.115.1.2.

6.2.2 Y6enuTecs, uTo pbluaru |-Fix oTobparkaloTca AnA KpenneHUA CMHKY K ABUbKeHuto (rpynna 0+).

6.2.3 YcTaHoBWTe 3a/3Hee CveHbe TPAHCMOPTHOTO CPE/CTBA B HanpaB/eHuM, NPOTUBONON0KHOM HanpaBneHuio ABIeHs (PUCYHOK 36).

6.2.4 [lepuTe Kpecno 6€30MacHOCTIA 06euMI pyKamu 1 IIOTHO BCTaBbTe 06a pbluara I-Fix B ByckHble HanpaBnAtoLLye, MOK He YCbILLITe LLENYOK C 06ewX CTOPOH.
KpacHas KHoMKa YacTiuHo CTaHeT 3eneHoii ¢ obenx cropoH (PucyHok 37).

6.2.5 BctpaxHITe cuieHbe, UTo6bl y6eauTbCA, YTO OHO HafIeXHO NPUKpenieHo K Toukam ISOFIX agTomo6uns.

6.2.6 BbinonHuTe Lwarw, onucaxHble B pasgenax ¢ 5.1.410 5.1.10.

Paz6opka cuctembi |-Fix

Ur06b1 pa3bnoKMpoBaTh 3axBar |-Fix, HasmuTe KHoMKy pasbnokupoBKi B cucteme |-Fix, uTobbl 0CBOBOAWTD CUeHbe U3 cvcTeMbl 3axBaTa ISOFIX.

TPaHCMOPTHOIO CPEACTBa (pUCYHOK 38).

6.3Tpynna 1(9-18 Kr), GPOHTaNbHb I MOHTaX (anbTepHaTUBHbIN MeToz)

6.3.1Y6enuTecs, 4o Kpecno He nexu. oTAHVTe pyuKy Briepez 11 OTPerynupyiite yron HaKkNoHa B MonoxeHve 1, He oTnyckad pyuky. OTRyCTUTe pyuKy, KOra CUgeHbe
OKQXKeTCA B HYXHOM nonoeHny (PrcyHok 39).

6.3.2 Y6eauTech, uto MoAHATbIE pbluari |-Fix ycTaHoBNEHbI Ha Kpecne MLIOM K ABKeHMo (rpynna 1).

6.3.3 YcTaHoBWTe cuaieHbe Ha 3aHEM CfieHbe aBTOMOOWNA B HanpaBeHUM ABUKEHNA.

6.3.4 [lepsuTe Kpecno 6e30nacHOCTIA 06euMI pyKamu 1 HaZieXHO BCTaBbTe 00a pbiyara Isoclick Fix Bo BnyckHble HanpaBnAtoLLye, NOKa He YOTbILLMT LLenYoK ¢ 06enx
CT0pOH. KpacHas KHOMKa YaCTUYHO CTaHeT 3efeHoii ¢ 0beux cTopoH (PucyHok 40).

6.3.5 BctpaxHuTe cunieHbe, UTo6bl y6eauTbCs, 4To OHO HajieXHo NpUKpennieHo K Toukam ISOFIX TpaHcnopTHoro cpepcTBa.

6.3.6 BbinonHuTe Lwarw, onucaxHble B pasaenax 5.2.3-5.2.7.

Pazbopka cuctembl I-Fix

Yr06b1 pa3bnoKupoBaTh PyKOATKY I-Fix, HaxmuTe KHOMKY pa3bnokupoBKy B cvcteme |-Fix, utobbl 0cBO6OAUTL CUAEHbE U3 cucTeMbl pyKoATKM ISOFIX aBTomMo6MAA (PvcyHoK
47).

6.4Tpynna (15-36 Kr), ycTaHOBMIEHHaA B NONOKeHIN, 06PALLEHHOM K ZBWXEHMIO (anbTepHaTUBHbIi MeTop)

6.4.1Y6eauTech, 4to 5-ToueuHbIii peMeHb 1 NPAXKa NPaBINIbHO OTCTErHyTbI (cm. Paspen 5.3.1).

6.4.2 Y6enutec, uto pyku Isoclick Fix oTo6pasaiotca TaK, 4robbl OHU NOAXOAMAM K Kpecny.

6.4.3 Pacnonoxvme cupeHbe aBToMo61NA B HaNpaBeHi ABIKEHNA.

6.4.4 [lepxwTe Kpecro 6e30macHoCTI 06eMMy pyKkamu 1 HaeXHO BCTaBbTe 06a pbivara Isoclick Fix Bo ByckHble HanpaBnAioLLyte, NoKa He yUTbILLNTE LYok ¢ 0benx
CT0pOH. KpacHas KHOMKa YaCTUYHO CTaHET 3eMeHoii C 06euX CTOPOH.

6.4.5 BctpaxHITe cunieHbe, UTo6bl y6eauTbCs, YT0 OHO NPaBHUIbHO MPUKpeneHo K Toukam ISOFIX TpaHcnopTHoro cpeacTBa.

6.4.6 BbinonHuTe Larw, onucaxHble B pasaenax ¢5.3.2105.3.4.

7. CHATVE N YCTAHOBKA TEKCTWTIbHOW KPBILLIKIA

7.1 3arpy3uTb (PucyHok 42-46).

7.2 PaameLuierute (PucyHok 47-50).

YCTAHOBKA CUCTEMbI bokoBoii 3awuwTbl (PucyHok 51). 0643aTenbHo HageHbTe SPS Protector Ha 60KoBYI0 CTOPOHY aBTOMOBUIBHOIO CUfieHbA, KOTopast CoBMajaeT ¢
[IBEpbH0 ABTOMOOUNA. YCTaHOBWTE NeBYto 60KOBYH0 3aLLyATy SPS, eCiiv Bbl yCTaHaBNMBAETe aBTOKPECIO C NIEBOI CTOPOHbI 3a1HYX CUAeHNiA aBTomobuns (Puc. A). YctaHosuTe
SPS  npaBoif CTOPOHbI, eCN YCTaHaBNBAETe aBTOKPECNO C NPOTUBOMONOXKHO CTOPOHbI (puc. B).

8. YACTKA

Y6ezuTech, 4o Bbl UCMOMb3yeTe TONIbKO OPUTVHANbHbIE YeXTTbl Ha CUAEHbA, Tak KaK YexIibl BaxHbl [1A NPaBUIbHOI PAboTbl CACTEMbI. 3anacHble Yexbl MOXHO
Npuo6PeCTI B BaLLIEM PO3HIYHOM Mara3viHe 1 / Wi ceTv Mara3uHoB. JleTckoe Kpecno He ClieayeT Ucnonb30Barb 6e3 vexna.

8.1. Kelic MOXHO CHATb 11 NOCTMPaTb B CTUPNbHOI MaLLIHe C MATKMM MOIOLLYVIM CPEACTBOM, UCMONb3YA LKA AenukatHoro npoaykTa (30 ° C). MoxanyiicTa, cneyiite
VHCTPYKLMAM NO CTUPKe Ha STUKeTKe. L|BeTa Kopryca MoryT nobnekHyTb, eciv ux cTupatb npu Temnepatype sbitue 30 ° C. He BpatLiaiiTe 1 He cyLuiTe B 3eKTpUyecKoit
Cywwmnke ans 6enbA (TKaHb MOXET ObITb OTAENEHa OT NOAYLLIKY).

8.2. lInacTiKoBbIe AeTani MoXHO MbITb BoZ0/ ¢ MblIoM. He ncnonb3yiiTe arpeccuiHble MotoLLve CpeacTBa (Hanpvmep, pacTBOpUTeNN).

8.3.TloAC MOXHO CHATB 1 NPOMBITH Tenoil BOZOI ¢ Mbinom. BHumakve! Hukoraa He CHUMaNiTe A3bIUKI ¢ peMHeil.
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YBATA:

- YBaXKHO NpoyMTaiiTe IHCTPYKLto 3 excrnyaraulii.

-TIpaBunIbHe BCTaHOBNIEHHSA 3-X TOUKOBUX peMeHiB abo cuctem Kpinnexs ISOFIX Mae BaxvBe 3HaueHHA 1A Ge3neky BaLLOT AUTUHN.

- BaxnuBo, 11406 BI peTenbHO 36epirany 30LwHT i3 IHCTPYKLIAMI 1A NOAANBLLIOTO BUKOPUCTaHHA CTinbLiA. Ha 0AHili CTOPOHI 0CHOBY € KWILLIEHS, B AKY MOXHa 30epiraTi
6yKneT y AUTAYOMY KpinneHHi.

- Hikonu He 3anuwwaiite aUTIAHY B MaLLWHi 6e3 Harnagy.

- He BUKopucTOBY#iTe AUTAYI yTpMMYBaui, AKLLO TPAHCMOPTHYIA 3acib 06naaHaHo nepeHiMy nopyLukamy 6e3nexi. Lie moxe 6y HebesneuHo. He cTocyetbea 1. 38
6iuHi nopyLUKM 6e3nexu.

- TlepLu HiX KOpUCTYBATVCA HaLLIVIM NPOZYKTOM, YBAXHO NPOuMTaifTe NOCOHMK KOpUCTYBaYa yBaXHO. Lleii BUpi6 € 3axvicHum NpUCTPOEM i Ge3neyHui nuiue npu
BIKOPUCTaHHI BIANOBIAHO A0 IHCTPYKLiA i3 3aCTOCYBaHHA.

-Lle "yHiBepcanbHmiA" Ta "HaniByHiBepcanbHUiA" 3anobixHIiA NPUCTpiA, 3aTBepzeHMI BiZNOBiAHO A0 nonpasok cepii 04 o Mpasun N2 44 anA 3aranbHoro BUKOPUCTAHHA B
aBTOMOGINAX | CyMicHuiA 3 GinbLLICTHO, ane He 3 yciMa aBTOMOBINBHUMYU CABIHHAMM.

- MpaBunbHe KpinneHHA MOXMNBe, AKLLO BIUPOBHMK TPAHCMOPTHOO 3ac06y 3asBMB Y MOCIGHYKY KOPUCTYBaYa, LLI0 TPAHCMOPTHMIA 3acib niaxouTb AnA BaX
«YHiBEPCANbHIX» AUTAYMX CUCTeM e3neKi AnA L€l BikoBoi rpynin

-TpopyKT 6yB 3aTBep/eHMit BIAMOBIAHO A0 HalicyBOPILLX EBPONENicbkMX CTaHAApTIB 6e3nekw (PernamenT EEK N° 44/04) i ninxoawTb Ana rpynu 0+ (0-13 kr),

Irpyna (9-18 r), Il rpyna (15-25 kr) Ta lll rpyna (22-36 Kr) 3 3-X TOUKOBIM NOACOM.

-Ticna agapii cTinewb Mose CTaTyt Hebe3neuHIM BHaCMI0K MOLLKOZKEHHS, AKe Moxe GyTu He BUAHO cnoyaTky. Tomy iioro HeobxigHo 3amiHwTy. beneky Kpicna Moxe
TapaHTyBaTY BUPOGHMK NMLLIE B TOMY BIAMAZKY, AKLLO BiH BUZAHMIA OPUTIHANbHIM BNIaCHUKOM.

- M paavimo He KopucTyBaTIicA NPoAyKTamu 6/, OCKiNbKM BY He MOXeTe 6y T BieBHeHi, L0 3 HuMu cTanocA. M'aki Haknaaku Ha pemiHLi BaxnvBi AnA Ge3neky BaLwoi
[AVTVHY, TOMY 3aBX/1 BUKOPUCTOBYIATE iX.

-TepekoHaittecs, Lo Oyb-AKui Garax uv iHLLi NpeAMeTH, AKi MOXYTb CipuunHUT TpaBmu y Bunaaky [T, HaneXHIM YAHOM 3aKpineHi.

- KopcTki Ta nNacTUKoBi YaCTUHI cvcTemu Ge3nekut A AiTelt NOBUHHI By TV BCTaHOBIEHi Ta BCTAHOBMIEH] TaKUM YWHOM, L1406 BOHY He KPINWUCA 0 PYXOMIX YaCTUH CifiHb
abo ABepeit aBTOMOGINA NPy LL0EHHOMY KOPUCTYBaHH TPAHCMOPTHIIM 33C060M.

- Bci pemeni Ge3nexu, LLio 3aKpinmioioTb KpinneHHA aBTomo6ins, MOBIHH GyTY LWiNbHIMM; pemiHLy, AKi 3aKPINIOKTb AUTHY Ha CUZiHHI, NOBUHH 6yTI NPUCTOCOBaHi 40
110ro Tina, a He 3akpyyyBaTuca.

- Baxnugo cTexuTit 3a M, L1406 MOACHMIA MoAc ByB MPUKpinNeHil AKOMOra HIkue, L1406 Ta3 AUTUHY byB MILHO 3auennieHmii y BUNagKy 3 6amnepom.

- (uctemy 3axucty fiiteit HeoOXiBHO 3aMiHWTH, AKLLO BOH 3a3Hara cunibHoro yaapy nig vac TN,

- Hebe3neuo 3miHioBaT a0 0N0BHI0BaTY BIIO Ge3 CXBaNeHHA KOMMETEHTHOTO OpraHy Ta He IOTPUMYBATVCA PeTeNbHO IHCTPYKLIA 3 MOHTaXy.

-TlepeKoHaiiTech, LLjo AT He 3anuLLatoTbca 6e3 HarnAdy B CUCTEMI 3aXUCTy AiTeld.

-TlepeKoHaiitech, L0 6yb-AKui 6arax uut iHLLi npeAMeTH, AKi MOXYTb NPU3BECTI A0 TPABM Y Pasi 3TKHEHHS, HajiiiHo 3aKpinneHi.

- He moxHa BIKopuCTOBYBaTY AUTAYI yTpuMyBayi 6e3 woxiB. KpuLLKy CUiHHA He Cif 3aMiHI0BATI HIUVM iHLLIMM, KDIM PeKOMeHZ0BaHOTO BIUPOOHIKOM.

- He BUKOpUCTOBYiATe iHLL TOUKY MIZKMIOUEHHS, Hix Ti, AKi BKa3aHi B NOCIOHINKY Ta 3a3HaueHi B cucTeMi 3axuCTy Aiteid. fIKLLO Y BAC BUHUKAM CyMHIBIA LLLOAO LIbOTO TOBAPY,
3BEPHITBCA 10 BUPOGHMKA cvicTeM Be3nexy.

- Bpaii Hebe3neyHo BUKOPUCTOBYBATM MYHKTY 3aBaHTaXeHH, OKPIM OMCaHVX Y MOCIBHIKY Ta NO3HaueHWX y cucTeMi 3axucTy Aiteii.

- Mpouwaitte iHCTPYKLilo BUPOGHINKA TPAHCMOPTHOTO 3acoby, KON BIKOPICTOBYETe cucTemy Ge3neky ana aiteii 3 ISOFIX.

SAMUTAHHA

flkuo By BaraeTe BUMAraTV rapaHTilo abo MaeTe iHLLi NUTaHH, 3B'MXITbeA 3i BOIM NOCTaYanbHIKoM abo iMnopTepom. BalLie aBTOKpICO MOXHa HaAiiiHO 3akpinuTi
Maife Ha BCix aBTOKpicnax. OfHaK pemeH be3neki AeAkmX cApiHb 3aKpinneHi, ToMy BCTaHOBIATIA CUIHHA HEMOXAMBO, | B TaKOMY BUNaKY CPoOYiATe iHLe CUAHHA.

2. BUKOPVICTAHHA B ABTOMOBINI

ABTOMOGiNbHE CUAIHHA MOXHA BIUKOPUCTOBYBaTY Tak: MantoHok 1,2 3.

HE BUKOpUCTOBYIiTe ABOTOUKOBWI PeMiHb. Byzb N1acka, BCTaHOBITb 3-X TOUKOBHIA PeMiHb.

[lotpumyiitect npaBun, L1 3aCTOCOBYHOTHCA /10 BALLIOT KOHKPETHOI Kpaiin. PeMiHb Ge3nekin noBIHeH 6yTi 3aTBepeHuii BinnosisHo £o Mpaswn N2 16 €EK

b0 nopi6Huii craHapt. He BUKOpUCTOBYiATe peMib 3 1BOMA TOUKaMU.

Mo>Ha BIKOPCTOBYBATY, AIKLLIO aBTOMOGIb OCHALLEHHIA 3-X TOUKOBIIM PEMeHEM.MOKMaITb KOCOH A3BIHKOIO aBTOMOGINA B rHI3A0 ANA KepyBaHHA AnA rpynu 0+ i
TOKNAZiTb PeMiHHIiA peMiHeLb y PETPaHCATOP pemeHiB be3nexu. HapeLuri, notpacitb 3axucHe cupikkA, Lwo6 3a6e3neunty, u Bxe 6yno dikcyeTbea aTomobinbHe kpicno.

Skupina Suocavanje Sjedalo Dijete
Skupina Suocavanje Sjedalo Dijete prema Montaza montaza
prema Montaza montaza metoda?2
metoda 1 - -
0-+(0-13kg) Prednje strane | I-FIX+3totke | s pojasomu
0-+(0-13kg) Prednje strane | Remen vozila S pojasom u pojas auto- 5 tocaka
s 3 tocke 5totaka mobila
1(9-18kg) Prednje strane | Remen vozila S pojasom u 1(9-18 kg) Prednje strane | I-FIX+3totke | s pojasomu
Prosljedivanje | s 3 tocke 5totaka Prosljedivanje | pojas auto- 5totaka
prema naprijed premanaprijed | mobila
2/3(15-36kg) | Prosljedivanje | Remen vozila Vozilo remena 2/3(15-36kg) | Prosljedivanje | I-FIX+3tocke | Vozilo remena
prema naprijed | s 3 tocke premanaprijed | pojas auto-
mobila
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3. MPUCTPIA CTAHA BATITEPA

3.1 TligronisHik; 3.2 YepBOHMiA 3aTCKay ANA HANPAMHOTO N0ACA; 3.3 TeKCTUNbHA 06KNaAMHKa; 3.4 MogyLuka; 3.5 M'AKka nneyosa HaknazKa; 3.6 Mneyoswuii noac /
TeYoBUI pemiHb

3,7 Katapama; 3.8 Mix M'aka Haknapka; 3.9 Peryntotounii npuctpiii; 3.10 Pemitb and peryntoBaHHa pemens; 3.11 Crinewb ana Haxuny cTinbus; 3.12 OcHosu

3.13 po3'em ISOFIX; 3.14 kronka ISOFIX; 3.15 Pyuka nigronigHuka; 3.16 Cukili 3aTickay and HanpamHoro noAca; 3.17 BigkputTa pemets / nneyoBoro pemeHs
3.18 Meraneuii 3'eziHyBay; 3.19 (nHKa

4.I0rNAA 1 06CNYTOBYBAHHA

4.1 Ik KopUCTYBATUCA NPAXKKOIO HA NOAC

4.1.13i6paty 061EBi NOMOBUHKM NPAXKM NOpPYY.

4.1.2 TlepeKoHariTeca, L0 B Hill € PaBuna npasuna.

4.1.3 38" iX pa3om nepez TM, ik NOMICTUTI iX B IPAXKY PEMeHs, MOTiM BCTaBUTH X, MOKM He NOYYETe KnaLiaHHa (Man. 4).

4.1.4 3HiMiTb pemiHLj, LU0 3HATY 3iABi peMiHLi 3 KOHI, NePeKOHABLLMCH, LU0 PeMiHb He 3aKpyyeHuil i 3acTibka 3acTebHyTa. 3acTifka po3MUKAETHCA HATUCKAHHAM
4epBOHOI KHOMKY (Man. 5).

4.2 [lornap 3a npaxKoio

[Inq 6e3nexin BaLLOT AUTUHY BAXMABO, LLIOG NPAXKa PeMeHs NPaLitoBana HaNEXHIM YWHOM. 3a3B1Yail, HeCMPaBHOCTi MPAXKN

OTPUMYHOTB Bif} CKynueHHA 6pyay abo ApibHyX npeameTiB. HecpaHocTi MOXyTb 6yTi:

- 061aBI NONOBUHKM NPSKKM BUXOAATD J1y>Ke NOBINIbHO, KON B HATUCKAETE YePBOHY KHOMKY BUMYCKY.

- [1Bi nonoBuHKY 3acTibkm GinbLue He 3acTibatoTbes (To6To BOHM Nigiiday T, AKLLO BI CPO6YETe BCTaBUTH iX Y OTBID).

- [1Bi NONOBIHKIN NPAXKY 3'€AHYIOTHCA MiK C00010, He KnaLialoum.

- 061/3Bi N0ONOBYHY 3aCTIOKM BCTABUTI BaXKO Y OTBIP (BY BiAUyBaETe onlip).

-TpsxKa BIAKPUBAETHCA NKILLIE B TOMY BUNAJKY, AKLLIO 3aCTOCOBYETHCA HAAMIPHA Cuna.

4.3 Monpasku

Bumuitte npsxKky pemen, 1106 3HOBY HOPMaNbHO NPaLiioBaTH.

4.4 3HATTA 5-TOUKOBOTO peMeHs

4.4.1 OcnabTe 5-TouKoBYii pemiHb Ge3neKu, HacKiNbKY Lie MOXIIMBO, HATUCHYBLLIM KHOMKY pemetst Ge3nexit.

4.4.2 NoBepHiTb AUTAUMIA 3aM06iKHIK Ha3a | BICTEOHITL Kopnyc.

4.4.3 BinkpyTiTb pemiHb, L1406 3a6e3neynTin LOCTYN A0 MeTaNeBOro 3'€AHaHHA Ta po3'eMy Ha 3a/3Hiil YaCTIHi AUTAYOTO CATHHA, 3HIMITb peMiHb 3 po3'emy,
I0TiM 3HIMITb NNaHKY 3 MeTaneBoi naHKi1 (Man. 6).

4.4 4TloTiM NPOTATHiTb pemiHb Yepe3 0TBOPY NepeaHbOT YacTUHM Kpicna (Man. 8).

4.4.5 NoTarHiTb Bnepes pemiHLj nif M'AKi HANAIYHNKY i NOAC Yepe3 0TBOPM (MepefHA YacTIHa AUTAYOTO CAAIHHS).

4.4.6 3HIMITb M'AKi NPOKNAZKM 3 PEMEHIB | NOMICTITb iX y MiLLIOK A1A 36epiraHHs.

4.4.7 CKpyTiTb peMiHLIi 0Kpemo 3 KOXHOi CTOPOHI | BCTABUTH iX Y OTBIP TeKCTUMLHOTO KOPMYCY.

4.4.8 TpumaiiTe MeTaneBy nNacTUHy MiL{Ho nif coboto i noBepHiTb i BepTinkanbHo. ITigHIMITb i nepecyHbTe MeTaneBy nnacTiHy

yepe3 oTBip (Man. 9).

4.4.9 3HimiTb 3aCTibKy pemeHs 3a JOMOMOr0H BKafLLA | MOMICTITb ii B MiLLIOK 1A 36epiranHs (van. 10).

4.5 04MLLEHHA NPAXKN pemeHs

4.5.1 BignycTitb NpsKKY pemeHs (HATUCHITb YePBOHY KHOMKY).

4.5.2 Miuo Tpumaitte meTaney nnacTiHy nig coboto i obepraiite ii BepTvkanbHo.

4.5.3 MNpocyHbTe MeTaneBy nnacTuHy Yepes oTaip.

4.5.4 3HiMITb NPAXKY peMeHs.

4.5.5 3amouiTb NpAXKY pemeHs B Teniii BOA, LLIO MUETbCA, NPUHAAMHI Ha 0AHY rowHy. [ToTimM NpoMuIATe i akypaTHO BUCYLLITb.

4.6 PeryntoBaHHA KyTa yTpuMaHHs SUTUHI A aBToMoGina

JutAve cuiHKA AnA aBTOMOGINA Mae 4 piBHA perynioBaHH. MepLu Hix yTpumMyBaTH AUTUHY B CUCTEMi YTPUMAHHS, TabypeT NOBUHeH

PO3MiLLlyBaTI B NOXVAOMY MOAOXKEHH] CIMHOI0 A0 PyXY, (Man. 15) abo B cupA4OMY NONOeHHi, 3BepHEHOMY A0 pyxy, (Man. 12,13, 14).

LLl06 FocarTi Lyboro, BUKOPUCTOBYIITe Bailb HaXuy, PO3TALLIOBAHMIA NIEPez CUCTEMOH) YTPUMAHHS JUTUHIN Mix 30HOI0 BIAMOUUHKY Ta 0CHOBOIO, LLI06 perynioBatit CAIHHA
B NOTPiIGHOMY nonoxeHHi (Man. 11).

3aranom € 4oTvpu piBHi / no3uuii:

-TlepLuwii piBetb (Man. 12) - Apyruii piseHb (man. 13) - Tperiid piBeb (Man. 14) - ueTepTuii pisetb (Man. 15)

4.7 PeryntoBaHHA JOBXMHM N0ACa

LLlo6 KpatLie 3aX1CTUTI1 CBOK AUTUHY, MiCTA TOFO, AK BY MOMICTTe 10r0 B CCTEMY YTPUMaHH i 3aCTeBHITb NPAXKY, CNif 3aTATHYTY PeMiHb TaK, LL06 BiH LLinbHO NpunAras
J0 TiNa AVTUHY, He 3aKPyuylouncb i He po3Cabnatoumc.

4.7.7 LL|06 3aTArHYTI pemiHb, NOTATHITL PemiHLy Bropy, 06 3HATY 3aiiBi pemiHLj 3 AiNAHOK Ha KONiHaX pemeHs, OAHOUACHO BUTATHYBLLI PETYNATOP PeMeHs 3 MPAXKKM
iHLLot0 pyKoto (Man. 16).

4.7.2 1Llo6 nopoBXWTY NOAC, HATUCHITb KHOMKY Ha MPAXLL MiXK HiXXKaMU JUTUHM,  MOTIM NOTATHITb 061WA3BI NAMKM 0HOUACHO 10 cebe, 06epeXxHO TPIUMALOUY Cam MOAC, a He
nosc (van. 17).

YBATA! MepeKoHaiitecb, LLI0 pemiHLj Ha NOACH He 3aKpyyeHi Ta Yi MPaBUbHO BMMCaHi Y OTBOPY KOPMYCY.

4.8 PeryntoBaHHa nigronigHuka npy BCTaHOBNEHHI 5-ToukoBoro pemeH. [pyma 0i 1.

4.8.1 MpasunbHo BiAperynboBaHuii peMiHb 3a6e3neuye AiaroHanbHy YacTiHy pemens 6e3neKin B HaiKpaLLOMy NONoxeHHi Ta 3abe3neuye Makcimym
3aXICT BaLLIOT AAUTUHU.
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4.8.2 MoAc noByHeH By BiAPeryNboBaHWI TaK, 1406 Mix HIAM Ta TinoM AUTUHI 6ynn ABa NanbLi.

4.8.3 MpaBunbHo BifiperynboBaHWiA NiAroniBHIK 3a6€3euye MaKCManbHYIi 3aXVCT BaLLIOT AUTUHM B Kpicri 6e3neku. Pemikyi noBuHHi 6y Ha

piBeHb nneyeii autuHy (man. 18).

4.8.4 BUTArHITb pyyuKy NigroniBHIKa, NNEY0Bi peMiHL 3ropHyTbCA, BIUGEPITH NPaBWbHY BUCOTY i 3aKpiniTh iX Y BIANOBIAHOMY AN AUTUHI NONOMEHHI, 3BINBHUBLUN PyUKY
niaroniBHuKa (man. 19).

4.9 PerynioBaHHA nigronisHyKa npy BCTaHoBMeHHi pemers Genekw. [pynn 2i 3.

4.9.1TpaBunbHo BifiperynboBaHuil pemiHb 3abe3neuye AjaroHarnbHy YacTUHY pemeHa 6e3neKy B HalKpaLLOMY NON0XeHHi Ta 3abe3neuye MaKcMalbHUiA 3aXUCT BaLLOT
AVTUHM.

4.9.2 MiproniBHuK noByHeH 6y BiaperynboBaHuii Tak, L6 Mix HIAM i nnieunMa AUTUHI yno ABa nanbui.

4.9.3 MNorArHiTb Baxinb NigroniBHIKa, LLO6 BigperynioBaTy CNUHKY Ha BIANOBIAHY BICOTY, a NOTIM BIAMYCTITb Baxinb. MocTaBTe 3axucHe CAAIHHA Ha aBTOKPICNO, MOKNaAiTh
[AVTVHY Ha CWAIHHA | NepeBipTe BIACOTY.

4.9.4 NogToptoiiTe npoLieaypy, Moku He byae A0CATHYTO NPaBIALHOT BUCOT.

5.BCTAHOBKA

5.1Tpyna 0+ /1 (0-18 r), MOHTYt0UY B NONOXeEHHI CIMHOIO 10 PyXy

5.1.1MepeKoHaittecb, 1140 5-ToUK0BYIA peMiHb Ge3nekv NpaBUNbHO BCTaHoBMeHWI (avB. Po3pin 4.1).

5.1.2 HaxuniTb cugiHHA B NOBHICTIO BifXuneHe nonoxeHHs. oTArKITb Baxnb Haxiny Bnepes, i Biaperynioiie KyT y nonoxeHHs 4, He Bignyckatoun pyuky. Bignyctits pyuky,
KOMM CUZIHHA 3HAXOAMTBCA B NPABINbHOMY MonoxeHHi (van. 20).

5.1.3 BCTaHOBITY 3aXVCHE CUAIHHA Ha 3a/HbOMY CUZiHHI ABTOMOGINA Ta y 3BOPOTHOMY HaNPAMKY pyxy (Man. 21).

5.1.4 3HimiTb noyLLIKY, 3aCyHbTe pemiHb Ge3neku aBTOMO6INA 3a CIUHKY CIHKY. 3acTeBHITb pemiHb 6e3neKn aBToMoGins, NoKI He nouyeTe KnawaHa (Man. 22).

5.1.5 Mpoknapitb AiaroHanbHuil peMib beneky aBTomMo6inA uepes CUHIil HaTAXHIIA KPOHLLTEIAH peMeHs i 3aTATHITb iforo, 11406 3a6e3neunTi iioro AKOMOra LLiNbHiLLe.
MNepekoHaliTech, LLj0 peMiHb 6e3neky He 3akpyueHuii a6o 3acTebHyTHiA (Man. 23).

5.1.6 ToctaBTe nopyLLKy Ha3ag Ha MicLie.

5.1.7 Po3cTeGHyTIA NPAXKY, BIATATHYTY PEMIHLLi B CTOPOHY | MOMICTTIA AWTHY B Kpicno Ge3neku.

5.1.8 MMepeBipTe, un BICOTa pemiHLiA LOPIBHIOE BUCOTI Nneyeit AUTMHI. HaTUCHITb perynioBanbHIiA NPUCTPlA i NOTATHITb PeMiHb, L1406 3BINbHUTY i10r0, a NOTIM HaTUCHITL
BaXifb NiAroniBHIKa, LLI06 BiAperynioBaTv pemib Y BIAMOBIZHOMY NONOXeHH.

5.1.9TIpocyHbTe ABa A3UK pa3om Y npaxKy. [lonap He npaitoaTme 406pe, NOKM BY He NOYY€Te KnauaHH. BigperymioiiTe auTauwii 3ano6ixHuii noAc, wob
TepeKoHaTICs, LLIO MonepeKoBa 061acTb NiATPUMYE Ta3 AMTUHM. 0TiM 3aTATHITb peMiHL, NOTATHYBLUN perynboBaHuil peMiHb Ha NepeaHiil YaCTUHI HUKHBOT NOZYLIKY
(man. 25).

5.1.10 flKLL0 BI1 X0UETe 3HSATY AUTUHY 3 6€3MeYHOr0 CUAIHHS, HATUCHITH Ha peryntoBanbHYIA NPUCTPIA Ha NepeAHii YacTUHI CuBHHA, NIATATYIouw pemiH. ToTim HaTUCHITH
UePBOHY KHOMKY NPAXKM, NOTATHITb peMiHL Habik i

BULANITb AUTUHY.

5.2Tpyna 1(9-18 kr), BCTaHOBMEHa B MONIOMEHH, CNPAMOBaHE Ha pyX

5.2.1 [ina rpynu 1 il Kpicno Mae 2 pexxumu KpinneHHa. Xoua Aitam o 13 Kr pekoMeHAyeTbCA BUKOPUCTOBYBATY CTIMHKY B NepeHbOMY HanpAMKY, MOXAMBO BCTaHOBUTY
nepeaHE CUIHHS, AKLLLO:

- Po3mip TpaHmopTHOrO 3ac06y He 03BONAE HAAiiAHO KPIMUTY CIUHKY 710 PyXY;

- 3picT BUTUHY € BinbLL HiX HeOOXIAHMM, i Lie NPU3BOAWTD 10 HENMPaBUNBHOTO PO3MILLEHHA ANUTUHIN HA CURIHH;

5.2.2 Po3micTiTb AUTAYE CuiHHA Ha aBTOMOGINLHOMY CvZiHHI Bnepeg (y HanpamKy pyxy) (Man. 25).

5.2.3 BcTaHOBITY AjaroHasbHy YacTuHy pemets Ge3nekv Mixk NiAroNnoBHUKOM i CIMHKOH (puc. 26).

YBATA! He 3akpyuyiiTe nosc.

5.2.4 Bcrasre pemiHHMii N0AC B YepBoHi HanpAmHi. YBATA! He 3akpyuyitte nosc.

5.2.536epiTb npu6nm3Ho 80 CM Bifl AiaroHaNbHOI Ta KOMIHHOI YaCTIAHI pemers be3neki (Man. 27).

5.2.6 epeKoHaifTech, 1140 BKNAZKM NPAXKI 3a4eneH B Hiil, Konu BY MouyeTe KnauaHHa (man. 28)!

5.2.7 3 0M0MOTOI0 KoNiHa 3aTATHITb MTAYE CUAIHHA Ta 3aCTeOHITb peMiHb be3neky aBTomobinA Tak:

(noyaTKy NiATATHITb HUKHIO YACTUHY AiaroHaNbHOro pemeHa 6e3neku 1o NPAXKY aBTOMOBINbHOTO CUAIHHA, W06 3aTATHYTI KOMIHY

yacTuHa noAca (man. 29).

5.3 Tpyna 2/3 (15-36 Kr), BCTaHOBMEHa B NON0XeHH, CIPAMOBAHOMY /10 pyXy

MpumiTka. MepLu Hix BUKOPUCTOBYBATI CUIHHA FUnA L€l TPy, CAIif 3HATU 5-TOUKOBMIA pemiHb 6e3neKu i cnanbHui Haknaaky (Man. 30).

5.3.1 HatcHiTb Ha perynioBanbHil NPUCTpii | BUTATHITH peMiHb PEMEHs 3 METaNeBoro 3'€/HyBaua, 106 po36mokysarty oro.

5.3.2Momicritb AuTUHY B Kpicno 6e3neKi, Biaperyntoiite BUCOTY NiAroNiBHIKa BiANOBIAHO A0 3pOCTY AUTUHY, NPV LIbOMY BEPXHA HaNpaBNAoua Ay»Ka NiAronisHIKa TpoX
BULLLE, HiX pyKa AUTVHM. Peryniotoun BUCOTY, TPUMaiiTe CUHKY OZHIEI0 PYKOH | MOTATHITB 3a pyKOATKY NiAroNiBHIKa, LL0O BiAperynioBaTy CMHKY Ha NOTPIGHY BICOTY.
5.3.3 MomicTitb AUTUHY Ha 6e3neye cviHHA | MPOCyHbTe pemeni 6e3neKn aBTOMOGINA Yepes HIKHIN NiANOKITHYK (Man. 31).

5.3 .4 epeKoHaifTecb, LL40 NOAC NPOXOAUTL AKOMOT HIDKUE HaZL CTerHaMU AUTUHY i 3acTibaiiTe ioro, MoKy BiH He KnavjHe. [liaroHanbHwii NoAC NOBUHEH PO3TalLoBYyBaTUCA
MiXK NIeYeM i LINEN AUTUHK.

5.4 3HATTA AUTAYOTO CUAIHHA

YBATA! 3HimiTb AuTAYe CUAiHHA 3 MaLLvHu. CTinelb He Clig nepeBO3VTH, AKLLIO BiH He HZiHO 3akpinneHuii.

5.4.1 BinnycTiTb 3acTibKy 6€3neyHoro pemiHLA, AKLLO 3a1HA YacTUHA CUAHHA 3abe3neyeHa.
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5.4.2 3HiMiTb AUTAYE CUAIHHA 3 TPAHCMOPTHOrO 3ac0by.

6. METOZl A/IbTEPHATIIBHOTO BCTAHOBJTEHHA

6.1 AnbTepHaTvBHMIA Cnoci6 KpinneHHs B MONIOXeHHi CIMHOIO | NOBEPHEHHAM J10 pyXy

6.1.1Baxmso

- (noyarky nepesipre HaABHICTb ABOX TOUOK 3axonniexHs ISOFIX Ha nepnenauKynapHomy nepeTHi CHK aBTOMOGINLHONO CUHHA Ta NOAYLLKW CUIHHA.

- flki40 BaLL aBTOMOGIb He OCHALLIeHMiA CTaHAAPTHIMIN HanpAMHIMY oKyBaHHAMY [SOFIX, BUKopuCTOBYiiTe Ba HanpAMHI pemeHs Ge3nekw 3 0TBOpaMyt 40 ABOX TOHOK
Kpinnexxs aTomobina ISOFIX (man. 34).

- 06epHitb gi pyky I-Fix Ta BUAMITH ix (Man. 35).

6.1.2 BxinHi HanpAmHi nonerwuyTb MOHTaX Kpiciia 6e3nekw, BUKOPUCTOBYOUY TouKw 3axonneHs ISOFIX Ta 3anoGiratoTb nowwKozeHHto 0661BKw. Konv BoHy He
BUKOPUCTOBYIOTBCA, iX NOTPIBHO BYIHATY Ta 36epiraTit y Ge3neyHomy micui. [LnA TPaHCMOPTHYX 3aC06iB, LLO HAXUNAKTHCA Ha3aZ, BOAT, LLIO HAZXOAATD, MOBIHHI OyTH 3HATI
iepe/ Haxynom cuaiHHA. Mpobnemu, Aki MOXYTb BUHUKHYTH, AK NPaBIO, € HACMIAKOM CkynyeHHs 6pyay abo ApIOHIX NpeaMeTiB y HaNPAMHYX | KpOHLLTeiiHax. LLio6
BUPILLIATY Lilo poBiemy, NOTPIGHO NPOCTO OYNCTUTY fieTallb, NP AKY AeTbca

6.2[pyna 0+ /1(0-18 Kr), BCTaHOBNEHH B MONOXeEHHI CIMHOI0 10 PyXY (anbTepHaTUBHIIA MeToR)

6.2.1 BuKoHaiiTe kpoku, onucaki 5.1.11a5.1.2.

6.2.2 lNepekoHaiiTecs, L0 Ha ekpai BiobGpaxatoTbea pyku I-Fix and KpinneHHA cinkki 4o pyxy (rpyna 0+4).

6.2.3 YCTaHOBITb 33/HE CUiHHA aBTOMOGINA Y 3B0POTHOMY HaNPAMKY pyxy (Man. 36).

6.2.4 Tpumaiite Kpicnio Ge3neky 06oma pykamu i MiLiHo BcTaBnaitte 061agi pyKit I-Fix y BXigHi HaNPAMH, NOKY He NOYYETCA KiaLiaHHA 3 060X CTopiH. YepBoHa KHonka
YaCTKOBO CTaHe 3eM1eHot0 3 060X cTopiH (Man. 37).

6.2.5 Moxwaitte CAiHHA, L1406 NepeKoHaTIACA, LLIO BiH MiLiHO NpuKpinnexuii 4o Touok ISOFIX asTomobing.

6.2.6 BukoHaifTe Kpokw, onucani B po3ginax 5.1.4 10 5.1.10.

[TlemonTax cuctemu |-Fix

LLlo6 po36noKyBatv 3ax8ar I-Fix, HaTUCHITb KHOMKY po3610KyBaHHA B cucTemi |-Fix, LLOG 3BINbHUTY CUBHHA Bif cvcTeMy 3axonneHHa ISOFIX

TPaHCMOpPTHOrO 3acoby (man. 38).

6.3Tpyna 1(9-18 Kr), KpinneHHA Biy-Ha-Biu (ansTepHaTUBHUIA MeTox)

6.3.1 CripkyiiTe, Wo6 kpicno He nexano. loTArHITL pyuKy Briepen i BiAperynioiiTe KyT Haxwny B NON0XeHHA 1, He BiAnyckatouw pyuky. BinycTitb pyuKy, Konu cugiHa
3HaXoAWTbCA B NOTPIGHOMY MonoseHHi (Man. 39).

6.3.2 MNepekoHaiiTecs, Lo Ha pyLi I-Fix Bifo6paxaloTbeA KpinneHHs, CIpAMOBaHI Ha pyX cTinbuA (rpyna 1).

6.3.3 BcTaHoBiTb CUpiHHA Ha 331HE CUAIHHA aBTOMOGINA B HAMPAMKY PyXY.

6.3.4 TpumaiiTe Kpicno 6e3neku 06oma pykamu i MiLHo BcTaBnaiite 06uaBi pyki Isodlick Fix y HanpaMHi BXofy, NOKI He NOYYETbCA KnaLaHHA 3 000X CTOpiH. YepBoHa
KHOMKA YaCTKOBO CTaHe 3e/1eHoto 3 060X cTopiH (man. 40).

6.3.5 Moxuaitte CZiHHA, L1406 NepeKoHaTIAC, LLIO BiH MiLiHO NpuKpinnexuii 4o Touok ISOFIX asTomobing.

6.3.6 BuKoHaiiTe KpoKm, onucani B po3ginax 5.2.3 10 5.2.7.

[TlemonTax cuctemu |-Fix

LLl06 po36noKyBaTin pyKoATKY I-FiX, HaTUCHITb KHOMKY po360KyBaHH B cucTeMi I-FiX, LLi06 3BINbHUTY CiHHA Bif CUCTEMY 3uennenHs aBTomo6ina ISOFIX (wan. 41).
6.41pyna (15-36 Kr), BCTaHOBNEHa B MONIOKEHH, NPOTUNEXHOMY PyXy (anbTepHaTUBHUIA MeToR)

6.4.1TepeKoHaifTecb, LLI0 5-T1 TOYKOBUIA peMiHb Ta PfXKka NpaBUNbHO Po3cTebHyTi (auB. Po3ain 5.3.1)

6.4.2 NepekoHaiiTech, 110 pykv Isoclick Fix nokasaHi ana kpinnexHa kpicna.

6.4.3 PosraLwyitte cuniHHA aBTOMOGINLHOTO CUAIHHA B HAMPAMKY PyXy.

6.4.4 TpumaiiTe Kpicno 6e3nexu 06oma pykamu i MiLHo BCTaBnaiite 06uaBi pyki Isodlick Fix y HanpaMHi BXofy, NOKI He NOYYETbCA KnaLaHHA 3 000X CTOpiH. YepBoHa
KHOMKa YaCTKOBO CTaHe 3e/1eH0t0 3 060X CTOpIH.

6.4.5 MNoxwaitte CUZIHKA, L1406 NePeKOHaTIACA, L0 BOHO NPaBUbHO NPUKpiNeHo Ao Touok ISOFIX agTomobin.

6.4.6 BukoHaiiTe KpoKm, onucani B po3ginax 5.3.2 40 5.3.4.

7. BUIANEHHA TA BCTAHOBKA TEKCTTIHOIO MOKPUTTA

7.13aBanHTaxutyt (Man. 42-46).

7.2 Po3mituieHHa (man. 47-50).

BCTAHOBKA CUCTEMI BOPOTBHOI OXOPOHM (man. 51) 0608 A3K0B0 nocTaste nipoTekTop SPS 360Ky Ha aBTOKpiCNo, Ake BiANOBia€ ABepAM aBToMobins. BcraHosiTb iBuii
6iuHmii npoTekTop SPS, AKLLI0 BCTaHOBWTE aBTOKPICTO 3 NiBOro 60Ky 3aAHix CvAiHb aBTomo6ins (puc. A). BcraHoBiTb SPS 3 npaBoro 60ky, AKLLO BCTaHOBUTe aBTOMOGiNbHE
Kpicno 3 npotunexHoro 6oky (puc. B).

8. OUMLLEHHA

MNepeKoHaliTecs, 1140 BIn BUKOPUCTOBYETE MALLIE OPUTIHATIbHI YOXTIM 1A CUAiHb, OCKINbKIN KPYLLKA BXKMBA ANIA HaNeXHoT poboTy cucTemu. 3anyacTvim JOCTYMHI Y BaLLioro
npozaBLiA Ta/ abo MepexeBUX Mara3vHiB. uTaye CUAiHHA He Ol BUKOPUCTOBYBATY 6e3 Yoxna.

8.1 Kopnyc MoxHa BUIHATI | BUNPaTV! B NpasibHiil MaLLMHi 3 M'AKMM MUOUMM 3aC060M, BIKOPUCTOBYI0UM AenikaTHuMiA Lvkn npoaykTie (30 ° C). Lotpumyiitech iHCTpyKLii 3
npaHHA Ha eTuKeTL. Konbopu Kopmycy MOXyTb 3iB’AHYTH, AKLLO MU iX mpu Temnepatypi BiLie 30 ° C. He npapitb i He CywwiTb B eneKTPUYHii cylwapui AnA opary (TkaHuHa
Mo>e Oy BinipBaHa Bi NpoKnaakm).

8.2 [TnacTnKoBi AeTani MOXHa 04MCTUTV MUNbHOK BOJA0H. He BUKOPUCTOBYIATE XKOPCTKWX MUtuUX 3aC06iB (HANPUKNa, PO3UNHHUKIB).

8.3 ofic MoKHa 3HATM | MPOMUT TerIoo MUTbHOI0 Bofioko. YBara! Hikonut He 3HimaiiTe 3acTibku 3 pemeniB.
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OPREZ:

- Pazljivo proditajte upute za uporabu.

- Pravilno postavljanje sigurnosnog pojasa u 3 tocke ili ISOFIX sustava kljuca od presudnog je znacaja za sigurnost vaseq djeteta.

-Vazno je da pazljivo Cuvate knjiZicu s uputama za buducu upotrebu stolice. S jedne strane baze nalazi se dzep u koji mozete spremiti knjiZicu u sigurnosni sustav za djecu.
-Nikada ne ostavljajte dijete u automobilu bez nadzora.

- Ne koristite sigurnosni sustav za djecu ako je vozilo opremljeno prednjim zracnim jastucima. Ovo moze biti opasno. Ne odnosi se na tzv

bocni zracni jastudi.

- Prije upotrebe naseg proizvoda, pazljivo procitajte korisnicki prirucnik. Ovaj je proizvod sigurnosni uredaji siguran je samo ako se koristi u skladu s uputama za uporabu.
-To je, univerzalni”i, polu-univerzalni” sigurnosni uredaj odobren u skladu s izmjenama niza 04. Pravilnika br. 44 za uobicajenu upotrebu u automobilima i kompatibilan je s
vecinom, ali ne sa svim autosjedalicama.

- Pravilna ugradnja je moguca ako je proizvodac vozila u korisnickom prirucniku izjavio da je vozilo pogodno za sva, univerzalna” djecja zadrzavanja za ovu dobnu skupinu.
- Proizvod je odobren prema najstrozim europskim sigumnosnim standardima (Uredba ECE br. 44/04) i prikladan je za skupinu 0+ (0-13 kg),

Skupina l (9-18 kg), Il. Skupina (15-25 kg) i IIl. Skupina (22-36 kg) s pojasom u 3 tocke.

-Nakon nezgode, stolica moze postati nesiguma zbog ostecenja koja u pocetku mozda nisu vidljiva. Stoga se mora zamijeniti. Sigurnost stolice moze jamciti proizvodac samo
ako ju je izdao izvorni viasnik.

- Savjetujemo uporabu proizvoda iz druge ruke jer ne mozete biti sigurni $to im se dogodilo. Mekani jastucici s naramenicama vazni su za sigurnost vaseg djeteta, zato ih uvijek
koristite.

- Provjerite jesu li prtljaga ili drugi predmeti koji mogu uzrokovati ozljede u sluaju nezgode pravilno osigurani.

-Kruti i plasticni dijelovi sigurnosnog sustava za djecu moraju biti postavljeni i montirani tako da se ne pricvrscuju na pokretne dijelove sjedala i vrata automobila prilikom
svakodnevnog koristenja vozila.

- Svi sigurnosni pojasevi koji pricvrscuju sigurnosni sustav vozila moraju biti zategnuti; naramenice koje ucvricuju dijete u sjedalu moraju se prilagoditi njegovom tijeluine
uvijati se.

-Vazno je osigurati da se remenski pojas pricvrsti Sto je mogude nize, tako da je zdjelica djeteta Cvrsto upletena u slucaju udaraca.

- Djedji sigurnosni sustav mora se zamijeniti ako je tijekom nesrece pretrpio jak udar.

- Opasno je mijenjati ili dopunjavati proizvod bez odobrenja nadleznog tijela, te nemojte pazljivo slijediti upute za postavljanje.

-Vodite racuna da djeca ne ostanu bez nadzora u sigurnosnom sustavu za djecu.

- Provjerite jesu li svaka prtljaga ili drugi predmeti koji u slucaju sudara mogu nanijeti ozljede.

- Ne smije se koristiti sigurnosni sustav za dijete bez navlake. Prekrivac sjedala ne smije se zamijeniti nicim drugim osim preporucenih proizvodaca.

- Ne koristite druge spojne tocke osim onih koje su navedene u prirucniku i naznacene u sigurnosnom sustavu za djecu. Ako imate bilo kakvih nedoumica u vezi s ovim
proizvodom, obratite se proizvodacu sigurmnosnog sustava.

-lzuzetno je opasno koristiti utovarne tocke koje nisu opisane u prirucniku i oznacene su sigurnosnim sustavom za dijete.

- Procitajte prirucnik proizvodaca vozila kad koristite sigurnosni sustav za dijete s ISOFIX-om.

PITANJA

Ako Zelite zatraZiti jamstvo iliimate druga pitanja, obratite se dobavljacu ili uvozniku. Auto sjedalo moze se sigurno osigurati na gotovo svim autosjedalicama. Medutim,
sigurnosni pojasevi nekih sjedala su fiksni, pa nije moguce instalirati sjedalo, a u tom slucaju pokusajte s drugim sjedistem.

2.UPORABA U AUTOMOBILU

Auto sjedalo mozete koristiti na sljededi nacin: Slike 1,2i 3.

NEMOJTE koristiti remen u 2 tocke. Montirajte s pojasevom u 3 tocke.

Slijedite pravila koja vrijede za vasu odredenu zemlju. Sigurnosni pojas mora biti odobren u skladu s Pravilnikom br. 16 ECE

ili slican standard. Nemojte koristiti s remenom od dvije tocke.

Mogze se koristiti ako je automobil opremljen pojasom u 3 tocke.

Skupina Suocavanje Sjedalo Dijete
Skupina Suotavanje Sjedalo Dijete prema Montaza montaza
prema MontaZa montaza metoda 2
metoda 1 0-+(0-13kg) Prednje strane | I-FIX+3tolke | spojasomu
0-+(0-13kg) Prednje strane | Remenvozila S pojasom u pmo(izti)?lguto— 5 totaka
s 3 tocke 5totaka
) - ) 1(9-18kg) Prednje strane | I-FIX+3tolke | spojasomu
) ';’edl'?lgf"af‘e R;r{lej;(mﬂa ;[t)o!ai(om u Prosljedivanje | pojas auto- 5 tocaka
ISJRENE || Bt ocaka prema naprijed | mobila
prema naprijed
2/3(15-36 kg) | Prosljedivanje | Remen vozila Vozilo remena 23(15-36kg) ProleedW.ame I_F!X 3 t(_)cke Vozilo remena
g . prema naprijed | pojas auto
premanaprijed | s3tocke mobila
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3. UREDENJEVOZILA

3.1 Nasloni za glavu; 3.2 Crvena kopca za vodeci remen; 3.3 Tekstilna naviaka; 3.4 Jastuk; 3.5 Mekani jastucic za ramena; 3.6 Plecki kai$ / naramenica
3,7 Katarama; 3,8 Mekani mekani jastuci¢; 3.9 Regulacijski uredaj; 3.10 Remen za podesavanje pojasa; 3.11 Stolica za naginjanje stolice; 3.12 Osnove
3.13 ISOFIX prikljucak; 3.14 ISOFIX tipka; 3.15 Rucka naslona za glavu; 3.16 Plavi kopca za vodeni remen; 3.17 Otvor za remen / naramenice

3.18 Metalni prikljucak; 3.19 Naslonjac

4.NJEGA | ODRZAVANJE

4.1 Kako koristiti kopcu s remenom

4.1.1 Sklopite obje polovice kopce jedna pored druge.

4.1.2 Provjerite ima i pravila naopako.

4.1.3 Vezati ih prije stavljanja u kopcu i zatim ih umetnuti dok ne cujete Klik (slika 4).

4.1.4 Skinite trake kako biste uklonili visak traka iz krila pazeci da remen nije uvijen i kopca je vezana. Kopca se otkljucava pritiskom na crveni gumb (slika 5).
4.2 Njega kopce kaiseva

Zasigurnost vaseg djeteta od kljucne je vaznosti da kopca remena ispravno radi. Obicno greske kopce

suizvedene iz nakupljanja prljavstineli sitnih predmeta. Kvarovi mogu biti:

- Obje polovice kopce izlaze vrlo sporo kada pritisnete crveni gumb za otpustanje.

- Dvije polovice kopce vise nisu pricvrscene (tj. Pojavljuju se ako ih pokusate umetnuti u otvor).

- Dvije polovice kopce spajaju se bez klika.

- Obje polovice kopce Cvrsto se umetnu u otvor (osjetite otpor).

- Kopca se otvara samo ako se primijeni pretjerana sila.

4.3 Amandman

Operite kopcu kaiSeva da ponovno radi pravilno.

4.4 Uklanjanje pojasa u 5 tocaka

4.4.1 Otpustite sigurnosni pojas u 5 tocaka koliko god je moguce pritiskom na gumb sigurnosnog pojasa.

4.4.2 Sigurnosni sustav za dijete okrenite unazad i otkopCaijte futrolu.

4.4.3 Otpustite kai$ kako biste omogudili pristup metalnom spoju i konektoru na straznjoj strani djecjeg sjedala, uklonite kais s konektora,
zatim uklonite remen s metalne veze (slika 6).

4.4.4 7atim povucite remen kroz otvore s prednje strane stolice (slika 8).

4.4.5 Povucite naprijed ispod mekih jastucica i remena kroz otvore (prednji dio djecjeq sjedala).

4.4.6 Skinite meke jastucice s traka i stavite ih u vrecicu za odlaganje.

4.4.7 Uvijajte trake zasebno sa svake strane i umetnite ih u otvor tekstilne kutije.

4.4.8 Drzite metalnu plocu Cvrsto ispod i okomito je zakrenite. Podignite i gumite metalnu plocu

kroz rupu (slika 9).

4.4.9 Skinite kopCu s remena stavite je u vrecicu za skladistenje (slika 10).

4.5 (igcenje kopte kaiseva

4.5.1 Otpustite kopcu kaiSeva (pritisnite crveni gumb).

4.5.2 Drzite metalnu plocu Cvrsto ispod i okomito je zakrenite.

4.5.3 Gurnite metalnu plocu kroz otvor.

4.5.4 Skinite kopu remena.

4.5.5 Namocite kais u toplu vodu koja se moZe prati barem jedan sat. Zatim isperite i njezno osusite.

4.6 Podeavanje kuta sigurnosnog sustava za dijete za automobil

Djecja sigurnosna sjedalica za automobil ima 4 stupnja podesavanja. Prije stavljanja djeteta u sigurnosni sustav, stolica mora

biti postavljen u nagnutom poloZaju ledima prema pokretu, (slika 15) ili u sjedeci polozaj okrenut pokretu, (slika 12, 13, 14).

Da biste to postigli, upotrijebite rucicu naginjanja koja se nalazi ispred sigurnosnog sustava za dijete izmedu sjedeceg prostora i postolja za podesavanje sjedala u Zeljeni
polozaj (slika 11).

Ukupno postoje Cetiri razine / pozicije:

-Prva razina (slika 12) - druga razina (slika 13) - treca razina (slika 14) - etvrta razina (slika 15)

4.7 Podesavanje duzine pojasa

Da biste holje zastitili svoje dijete, nakon Sto ga stavite u sigurnosni sustav i pricvrstite kopcu, trebate ga stegnuti tako da se cvrsto prilijeze djetetovom tijelu, bez da se uvija ili
opusta.

4.7.1 Da biste zategnuli pojas, povucite ga prema gore kako biste uklonili suvidne trake s dijelova krila remena, dok istodobno drugom rukom izvlacite nosa¢ pojasa iz kopce
(slika 16).

4.7.2 Da biste produili pojas, pritisnite gumb na kopciizmedu djetetovih nogu, a zatim povucite dvije trake istoviemeno prema sebi, vodedi racuna da sam pojas ne drZ, a ne
pojas (slika 17).

UPOZORENJE! Provjerite da kaiSevi na pojasu nisu uvijeniijesu li pravilno postavljeni u otvorima kucista.

4.8 Podesavanje naslona za glavu ako je opremljen pojasom u 5 tocaka. Grupe 0i 1.

4.8.1 Pravilno podesen pojas osigurava da je dijagonalni dio sigurnosnog pojasa u najboljem polozaju i pruza maksimum

Stiteci svoje dijete.
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4.8.2 Remen mora biti podesen tako da postoje dva prsta izmedu njega i djetetovog tijela.

4.8.3 Ispravno prilagoden naslon za glavu pruza maksimalnu zastitu vaseg djeteta u sigurnosnoj stolici. Trake trebaju biti upaljene

razina djetetovih ramena (slika 18).

4.8.4Izvucite rucicu za oslonac za glavu, kaisevi ce se srusiti, odaberite ispravnu visinu i pricvrstite ih u odgovarajuci polozaj za dijete, otpustajuci polugu naslona za glavu (slika
19).

4.9 Podesavanje naslona za glavu ako je opremljeno sigumosnim pojasom vozila. Grupe 2i3.

4.9.1 Pravilno podesen pojas osigurava da je dijagonalni dio sigurnosnog pojasa u najboljem polozaju i pruza maksimalnu zastitu vasem djetetu.

4.9.2 Naslon za glavu mora biti podeen tako da postoje dva prstaizmedu njegai djetetova ramena.

4.9.3 Povucite polugu naslona za glavu da biste naslon naslonili na odgovarajucu visinu, a zatim otpustite rucicu. Postavite sigurnosno sjedalo na autosjedalicu, stavite dijete u
sjedalo i provjerite visinu.

4.9.4 Ponavljajte postupak sve dok se ne postigne odgovarajuca visina.

5.UGRADNJA

5.1Skupina 0+/1(0-18 kg), montirati u polozaju s ledima u pokretu

5.1.1 Provjerite je li sigurnosni pojas u 5 tocaka pravilno postavljen (pogledajte odjeljak 4.1).

5.1.2 Nagnite sjedalo u potpuno naslonjen poloZaj. Povucite rucicu nagiba prema naprijed i podesite kut u polozaj 4 bez otpustanja rucke. Otpustite rucicu kada je sjedalo u
ispravnom polozaju (slika 20).

5.1.3 Sigurnosno sjedalo namijestite na straznje sjedalo vozila i u smjeru suprotnom od voznje (slika 21).

5.1.4 Skinite jastuk, gurnite sigurnosni pojas vozila iza naslona sjedala. Ucvrstite sigurnosni pojas svog vozila dok ne Cujete klik (slika 22).

5.1.5 Provucite dijagonalni sigurnosni pojas vozila kroz plavi nosac trake i zategnite ga kako bi se osiguralo $to je moguce cvrsce. Provjerite nije li sigumosni pojas uvijen ili
pricvrcen (slika 23).

5.1.6 Vratiti jastuk na svoje mjesto.

5.1.7 Otkopcajte kopcu, povucite kaiseve i stavite dijete u sigurnosnu stolicu.

5.1.8 Provjerite je li visina remena jednaka visini djetetovih ramena. Pritishite uredaj za podesavanje i povucite remen da ga otpustite, a zatim pritisnite polugu naslona za
glavu da biste remen prilagodili u odgovarajudi polozaj.

5.1.9 Gurnite oba jezika zajedno u kopcu. Dolar nece raditi dobro dok ne Cujete klik. Podesite sigurnosni pojas za dijete kako biste osigurali da lumbalna regija podrzava
djetetovu zdjelicu. Zatim zategnite trake povlacenjem podesivog remena na prednjem dijelu donjeg jastuka (slika 25).

5.1.10 Ako Zelite maknuti dijete sa sigurnosnog sjedala, gurnite uredaj za podeSavanje na prednjoj strani sjedala, dok vucete trake. Zatim pritisnite crveni gumb kopce, povucite
kaiSevei

ukloni dijete.

5.2 Skupina 1(9-18 kg), postavljena na mjesto okrenut prometu

5.2.17a skupinu 1, ova stolica ima 2 nacina pricvrscivanja. lako se djeci do 13 kg preporucuje koristenje naslona u polozaju usmjerenom prema naprijed, moguce je montirati
prednje sjedalo ako:

-Velicina vozila ne dopusta sigumo postavljanje naslona u promet;

-Visina djeteta je viSe nego Sto je potrebno i to vodi nepravilnom postavljanju djeteta u sjedalo;

5.2.2 Postavite djecje sjedalicu na autosjedalicu okrenutu naprijed (u smjeru voznje) (slika 25).

5.2.3 Namjestite dijagonalni dio sigumosnog pojasa izmedu naslona za glavu i naslona (slika 26).

UPOZORENJE! Ne uvijajte pojas.

5.2.4 Umetnite remeni pojas u crvene vodilice. UPOZORENJE! Ne uvijajte pojas.

5.2.5 Sakupi se oko 80 cm od dijagonalei dijela pojasa (sigumnosni pojas).

5.2.6 Provjerite jesu li jezicci kopce upleteni u njega kad cujete klik (Slika 28)!

5.2.7 Zategnite djecje sjedalo i zategnite sigurnosni pojas na sljedeci nacin:

Prvo privucite dno dijagonalnog sigurnosnog pojasa na kopcu za autosjedalicu da zategnete krug

dio pojasa (slika 29).

5.3 Skupina 2/3 (15-36 kg), postavljena na mjesto okrenuto prometu

Napomena: Prije upotrebe sjedala za ovu skupinu morate ukloniti sigurnosni pojas u 5 toakai jastuci¢ za spavanje (slika 30).

5.3.1 Pritisnite uredaj za podesavanje i povucite kai$ s metalnog konektora da biste ga otkljucali.

5.3.2 Postavite dijete u sigurnosnu stolicu, namjestite visinu naslona za glavu prema visini djeteta, pri cemu je gomji drZac naslona za glavu nesto visi od djetetove ruke. Dok
podesavate visinu, drZite naslon jednom rukom i povucite ruku naslona za glavu da biste naslon naslonili na ispravnu visinu.

5.3.3 Postavite dijete na sigurnosno sjedalo i gurnite sigurnosne pojaseve vozila kroz donji naslon za ruku (slika 31).

5.3.4 Pazite da pojas prode $to je moguce nize preko djetetovih bedara i pricrstite ga dok ne klikne. Dijagonalni pojas trebao bi se smjestitiizmedu djetetova ramenai vrata.
5.4 Uklanjanje djecjeg sjedala

UPOZORENJE! Uklonite djecje sjediste iz automobila. Stolica se ne smije prevoziti ako nije dobro osigurana.

5.4.1 Otpustite kopcu sigurnosnog pojasa ako je za to predviden naslon sjedala.
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5.4.2 Skinite djecje sjediste iz vozila.

6. METODA ALTERNATIVNE UGRADNJE

6.1 Alternativni nacin montiranja u polozaj s ledima i okrenutom pokretu

6.1.1Vazno

- Prvo provjerite postoje li dvije tocke za pricvrscivanje ISOFIX na okomito sjeciste naslona za auto sjedala i jastuka sjedala.

- Ako vase vozilo nema standardne ISOFIX vodilice za zakljucavanje, upotrijebite dva vodilica sigurnosnih pojaseva s otvorima okrenutim prema dvije ISOFIX tocke pricvrcivanja
vozila (slika 34).

- Zakrenite dvije ruke I-Fix i uklonite ih (slika 35).

6.1.2 Ulazne vodilice olak3avaju postavijanje sigumosnog sjedala pomocu ISOFIX spojnih tocaka i spriecavaju ostecenje presviake. Kad se ne koriste, moraju se uklonitii
pohraniti na sigurno. Kod vozila s nagibom prema naprijed, dolazni vozaci moraju se ukloniti prije naginjanja sjedala. Problemi koji se mogu pojaviti obicno su posljedica
nakupljanja prijavstine ili sitnih predmeta u vodilicama i nosacima. Da biste rijesili taj problem, samo morate oistiti doticni dio

6.2 Skupina 0+ /1 (0-18 kg), postavljanje u polozaju s ledima u pokretu (alternativna metoda)

6.2.1 Slijedite korake opisane u5.1.1i5.1.2.

6.2.2 Provjerite jesu li prikazane ruke |-Fix kako bi se naslon naslonio na pokret (skupina 0+).

6.2.3 Postavite zadnje sjedalo vozila u suprotnom smjeru voznje (slika 36).

6.2.4 DrZite sigumnosnu stolicu s obje ruke i cvrsto umetnite obje ruke I-Fix u ulazne vodilice dok se ne Cuje klik s obje strane. Crveni gumb djelomicno ce postati zeleni s obje
strane (slika 37).

6.2.5 Protresite sjedalo da biste provjerili je li ¢vrsto pricvriceno na ISOFIX tocke u vozilu.

6.2.6 Slijedite korake opisane u odjeljcima 5.1.4 do 5.1.10.

DemontaZa I-Fix sustava

Da biste otkljucali I-Fix hvataljku, pritisnite gumb za otkljucavanje na I-Fix sustavu kako biste oslobodili sjedalo iz ISOFIX sustava hvataljke

vozila (slika 38).

6.3 Skupina 1(9-18 kg), montiranje licem u lice (alternativna metoda)

6.3.1 Pazite da stolica ne lezi. Povucite rucicu prema naprijed i podesite kut nagiba u polozaj 1, ne otpustajuci rucicu. Otpustite rucicu kada je sjedalo u Zeljenom poloZaju (slika
39).

6.3.2 Provjerite jesu li prikazane ruke |-Fix za postavljanje stolice okrenute prema pokretu (grupa 1).

6.3.3 Postavite sjedalo na straznje sjedalo vozila u smjeru voznje.

6.3.4 Drite sigurnosnu stolicu s obje ruke i ¢vrsto umetnite obje Isoclick Fix ruke u ulazne vodilice dok se ne ¢uje klik s obje strane. Crveni gumb djelomice ce postati zeleni s
obje strane (slika 40).

6.3.5 Protresite sjedalo da biste provjeril je li ¢vrsto pricvreno na ISOFIX tocke u vozilu.

6.3.6 Slijedite korake opisane u odjeljcima 5.2.3 do 5.2.7.

DemontaZa I-Fix sustava

Za otkljucavanje I-Fix hvataljke pritisnite tipku za otkljucavanje na I-Fix sustavu kako biste oslobodili sjedalo iz sustava ISOFIX rucice vozila (slika 41).

6.4 Skupina (15-36 kg) postavljena na mjestu okrenutom prometu (alternativna metoda)

6.4.1 Provjerite jesu li remen i kopca u 5 tocaka pravilno otkopcani (vidjeti dio 5.3.1)

6.4.2 Provjerite jesu liizoclick Fix ruke postavijene na stolicu.

6.4.3 Namjestite sjedalo autosjedalice u smjeru voznje.

6.4.4 Drite sigurnosnu stolicu s obje ruke i ¢vrsto umetnite obje Isoclick Fix ruke u ulazne vodilice dok se ne cuje klik s obje strane. Crveni gumb djelomicno ce postati zeleni s
objestrane.

6.4.5 Protresite sjedalo da biste provjerili je li pravilno pricvrsceno na ISOFIX tocke u vozilu.

6.4.6 Slijedite korake opisane u odjeljcima 5.3.2do 5.3.4.

7. UKLANJANJE | UGRADNJATEKSTILNOG POKLOPCA

7.1 Preuzmite (slika 42-46).

7.2 Postavljanje (slika 47-50).

UGRADNJA SUSTAVA SIDE ZASTITE (slika 51). Svakako stavite SPS Protector na bocnu stranu autosjedalice koja odgovara vratima automabila. Ugradite SPS dio s lijevim boénim
dijelom ako ugradite autosjedalicu na lijevu stranu straznjih sjedala vozila (SI. A). Ugradite SPS na desnu stranu ako instalirate autosjedalicu na suprotnu stranu (S. B).

8. CISCENJE

Obavezno koristite samo originalne presvlake za sjedala, jer je prekrivac vazan za pravilno funkcioniranje sustava. Rezervni koferi dostupni su u vasem prodavacui/ili
trgovinama lanca. Djecje sjedalo ne smije se koristiti bez kucista.

8.1 Kuciste mozete ukloniti i oprati u perilici s mekim deterdZentom koristeci osjetljivi ciklus proizvoda (30 ° C). Slijedite upute za pranje na naljepnici. Boje kucista mogu
izblijediti ako se pere na temperaturi iznad 30 ° C. Ne perite i ne susite u elektricnoj susilici za odjecu (krpa se moZe odvojiti od jastucica).

8.2 Plasticni dijelovi mogu se oistiti sapunom. Nemojte koristiti grube deterdZente (npr. Otapala).

8.3 Remen se moze skinuti  isprati mlakom vodom sapuna. Upozorenje! Nikada ne uklanjajte kopce kopce s traka.
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POZOR:

- Pedlivé si prectéte ndvod k obsluze.

- Pro bezpecnost vaseho ditéte je nezbytné spravné nasazeni titbodového bezpecnostniho pasu nebo uchopovacich systémd ISOFIX.

- Je dlleZité, abyste si pedlivé uschovali ndvod k pouZiti pro budouci poufiti Zidle. Na jedné strané zakladny je kapsa, ve které mizete brozuru uloZit do détského zddrzného
systému.

- Nikdy nenechdvejte dité v autu bez dozoru.

-Nepouzivejte détsky zadrzny systém, pokud je vozidlo vybaveno prednimi airbagy. To miize byt nebezpecné. Nevztahuje se na tzv

bocni airbagy.

- Pied pouZitim naseho produktu i prosim pozomé prectéte uZivatelskou prirucku. Tento produkt je bezpecnostni zafizeni a je bezpecny pouze pfi pouZiti v souladu s ndvodem
k pouziti.

- Jednd se o, univerzéIni” a, polouniverzalni” bezpecnostni zafizeni schvalené v souladu se sérif zmén 04 predpisu ¢. 44 pro bézné poutZiti v automobilech a je kompatibilni s
Vétsinou, ale ne vsemi autosedackami.

- Sprévnd montaz je moznd, pokud vyrobce vozidla v uzivatelské prirucce prohlasil, Ze vozidlo je vhodné pro viechny,univerzaini” détské zadrzné systémy pro tuto vékovou
skupinu.

- Produkt byl schvalen podle nejpiisnéjsich evropskych bezpecnostnich norem (predpis ECE ¢. 44/04) a je vhodny pro skupinu 0+ (0-13 kg),

Skupina | (9-18 kg), skupina Il (15-25 kg) a skupina lll (22-36 kg) s tfibodovym pasem.

-Po nehodé miize byt kieslo nebezpecné v diisledku poskozeni, které nemusi byt na prvni pohled vidét. Musi byt proto vymeénéna. Bezpecnost kfesla miize byt zarucena
vyrobcem pouze v pfipadé, Ze byla vydana piivodnim majitelem.

-Nedoporucujeme pouzivat vyrobky z druhé ruky, protoze si nemzete byt jisti, co se s nimi stalo. Mékké podlozky na popruh jsou diileZité pro bezpecnost vaseho ditéte, proto
jevidy pouzivejte.

- Ujistéte se, Ze vsechna zavazadla nebo jiné predméty, které by v pripadé nehody mohly zplisobit zranéni, jsou fadné zajistény.

-Tuhé a plastové csti détského zadrZného systému musi byt namontovany a nainstalovany tak, aby se pfi kazdodennim pouZivéni vozidla nepfipeviiovaly k pohyblivym
Céstem sedadel nebo dvefi vozidla.

-\Sechny bezpecnostni pasy zajistujici zadrzny systém vozidla musi byt tésné; popruhy, které upeviiuji dité na sedadle, musi byt sefizeny podle jeho téla a nesmi byt zkrouceny.
- Je dilileZité zajistit, aby byl bfiSni pas pfipevnén co nejnize, aby se panev ditéte pevné zabrzdila v pfipadé narazniku.

- Détsky zadrzny systém musi byt vyménén, pokud pfi nehodé utrpél vazny ndraz.

- Je nebezpecné upravovat nebo dopliiovat produkt bez souhlasu prislusného organu a nedodrzovat peclivé pokyny pro instalaci.

- Lajistéte, aby déti nebyly v détském zadrzném systému ponechany bez dozoru.

- Zajistéte, aby v3echna zavazadla nebo jiné predméty, které by v pfipadé kolize mohly zplisobit zranéni, byly bezpecné zajistény.

- Détsky zadrzny systém se nesmi pouZivat bez pouzdra. Potah sedadla nesmi byt nahrazen nicim jinym, neZ je doporuceno vyrobcem.

-NepouZivejte jiné spojovaci body, nez které jsou uvedeny v pfirucce a uvedené v détském zadrzném systému. V pfipadé pochybnosti o této polozce se obratte na vyrobce
bezpecnostniho systému.

- Je velmi nebezpecné pouzivat jiné naklddaci body, nez jaké jsou popsany v prirucce a oznacené v détském zadrzném systému.

- Pokud pouzivate détsky zadrznj systém s ISOFIX, prectéte si prosim prirucku vjrobce vozidla.

OTAZKY

Pokud si prejete uplatnit zdruku nebo mate dalsi dotazy, kontaktujte svého dodavatele nebo dovozce. Vase autosedacka miize byt bezpecné zajisténa téméf ve vsech
autosedackdch. Bezpecnostni pasy nékterych sedadel jsou v3ak pevné, takze neni mozné sedadlo namontovat, a v takovém pfipadé zkuste jiné sedadlo.

2.POUZITIV AUTA

Autosedacku miizete pouzit nasledujicim zptisobem: Obrazek 1,2a3.

NEPOUZIVEJTE dvoubodovy pas. PFipojte prosim pomoci 3-bodového pasu.

Postupuite podle pravidel platnych pro vasi konkrétni zemi. Bezpecnostni pas musi byt schvalen v souladu s piedpisem EHK ¢. 16

nebo podobny standard. NepouZivejte s dvoubodovym pasem.

Lze poutit, pokud je viiz vybaven tfibodovym pasem.

Skupina Tvéfi sméremk | Sedadlo Dité Skupina Tvéfi sméremk | Sedadlo Dité
Instalace instalace Instalace instalace
metoda 1 metoda 2
0-+(0-13kg) Ipétsméfujici | 3-bodovypas | spétibodovym 0-+(0-13kg) Ipét smétujici | FIX+ s pétibodovym
vozidla postrojem 3-bodové postrojem
1(9-18 kg) Ipétsméfujici | 3-bodovypas | spétibodovym pasuvozidia
Prednistrana | vozidla postrojem 1(9-18 kg) Ipét sméfujici | I-FIX+ s pétibodovym
. . . Piredni strana 3-bodové ostrojem
2/3(15-36kg) | Pfedni strana 3—bpd0vy pds | Pasvozidla pésuvozidla POSITO)
vozidla
2/3(15-36 kg) Piedni strana I-FIX+ Pés vozidla
3-hodové

pdsuvozidla
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3. ZARIZENI ZIDLEVOZIDLA

3.1 0pérka hlavy; 3.2 svorka cerveného vodiciho pasu; 3.3 Textilni potah; 3.4 Pol3taF; 3,5 Mékka ramenni podlozka; 3.6 Ramenni popruh / ramenni popruh
3,7 Katarama; 3.8 Mékk podlozka; 3.9 Regulacni zafizeni; 3.10 nastavovadi popruh; 3.1 Zidle pro naklapéni idle; 3.12 Zaklad

3.13 konektor ISOFIX; Tlacitko 3,14 ISOFIX; 3.15 drZadlo opérky hlavy; 3.16 Modry klip vodiciho pdsu; 3.17 Otevieni popruhu / ramenniho popruhu

3.18 Kovovy konektor; 3.19 Opéradlo

4, PECE A UDRZBA

4.1 Jak pouzivat prezku na opasek

4.1.1Smontujte obé poloviny spony vedle sebe.

4.1.2 Ujistéte se, ze md pravidla vzhiru.

4.1.3 Nez je vlozite do prezky na opasek, spojte je dohromady, az je uslysite cvaknuti (obrazek 4).

4.1.4 0dstrarite popruhy pro odstranéni piebytecnyich popruhii z klina, ujistéte se, Ze pés neni prekrouceny a prezka je upevnéna. Spona se odemkne stisknutim cerveného
tlacitka (obrézek 5).

4.2 Péce o pitezku opasku

Pro bezpecnost vaseho ditéte je nezbytné, aby prezka bezpecnostniho pésu spravné fungovala. Poruchy spony obvykle

jsou odvozeny od hromadéni necistot nebo malyich predmétd. Poruchy mohou byt:

- Obé poloviny pitezky vyjdou velmi pomalu po stisknuti cerveného uvoliiovaciho tlacitka.

- Dvé poloviny prezky jiZ nejsou upevnény (tj. Pokud se je pokusite vloZit do otvoru, objevi se).

- Dvé poloviny spony se spoji bez kliknuti.

- Obé poloviny spony se pevné zasunou do otvoru (citite odpor).

- Spona se otevird pouze pfi pouZiti nadmémé sily.

437ména

Omyjte pezku pasu, aby znovu sprévné fungovala.

4.4 Sejmuti 5-bodového pasu

4.4.1 Stisknutim tlacitka bezpecnostniho pasu co nejvice uvolnéte Shodovy bezpecnostni pés.

4.4.2 Otocte détsky zadrzny systém dozadu a odepnéte kryt.

4.4.3 Uvolnéte popruh, abyste umoznili pfistup k kovovému spojeni a konektoru na zadni strané détské sedacky, vyjméte pés z konektoru,
potom odstrarite popruh z kovového spoje (obrazek 6).

4.4.4 Potom protahnéte popruh otvory z pfedni strany kfesla (obrazek 8).

4.4.5\lytdhnéte popruhy dopredu pod mékké ramenni opérky a pés prot&hnéte otvory (v predni casti détské sedacky).

4.4.6\lyjméte mékke podlozky z popruhdi a vlozte je do lozného vaku.

4.4.7 Popruhy otocte zvIast na kazdé strané a vlozte je do otvoru textilniho pouzdra.

4.4.8 Drzte kovovou desku pevné pod a otocte ji svisle. Zatlacte a posurite kovovou desku

otvorem (obrazek 9).

4.49Vyjméte piezku s viozkou a vlozte ji do tlozného vaku (obrazek 10).

4,5 Cisténi spony pésu

4.5.1 Uvolnéte prezku pasu (stisknéte Cervené tlacitko).

4.5.2 Kovovou desku pevné uchopte a otocte ji svisle.

4.5.3 Protlacte kovovou desku otvorem.

4.5.40dstrarite piezku pésu.

4.5.5 Sponu opasku nechte alespon jednu hodinu namocit v teplé a omyvatelné vodé. Poté oplachnéte a jemné osuste.

4.6 Nastaveni Ghlu détského zadrzného systému pro auto

Détskd autosedacka mé 4 trovné sefizeni. Pfed zadrZenim ditéte v zadrZném systému musi stolicka

byt umistén v naklonéné poloze z&dy k pohybu (obrdzek 15) nebo v poloze sedu sméujici k pohybu (obrdzek 12,13, 14).

(Chcete-li toho dosahnout, pomoci nakldpéci paky umisténé pred détskym zadrznym systémem mezi sedadlem a zékladnou nastavte sedadlo do pozadované polohy (obrézek
11).

Celkem existuji ctyfi Grovné / pozice:

- Prni droveri (obrézek 12) - druhd troven (obrdzek 13) - tfeti troveri (obrazek 14) - ¢tvrtd troven (obrazek 15)

4.7 Nastaveni délky pasu

Chcete-li [épe chrénit své dité, po jeho viozeni do zadrzného systému a upevnéni prezky byste méli pés utdhnout tak, aby tésné piiléhal k télu ditéte, aniz by byl krouceny nebo
uvolnény.

4.7.1 Cheete-li pds napnout, zatahnéte za popruhy smérem nahoru, aby se prebytecné popruhy odstranily z bfiSnich €asti pasu, a druhou rukou soucasné vytahnéte sefizovac
pésuz prezky (obrazek 16).

4.7.2 Cheete-li pas prodlouZit, stisknéte tlaitko na piezce mezi nohama ditéte a poté soucasné pritdhnéte oba popruhy smérem k sobé, pricemz dbejte na to, aby pas drZel
sam, nikoli pas (obrdzek 17).

POZOR! Zkontrolujte, zda popruhy na pasu nejsou zkroucené a zda jsou spravné upevnény v otvorech pouzdra.

4.8 Nastaveni opérky hlavy, pokud je vybavena 5-bodovym pasem. Skupiny 0a 1.

4.8.1 Sprdvné nastaveny pds zajistuje, Ze diagondlni ¢ast bezpecnostniho pasu je v nejlepsi poloze a poskytuje maximum

chrdnit vase dité.
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4.8.2 Pas musi byt sefizen tak, aby mezi nim a télem ditéte byly dva prsty.

4.8.3 Sprdvné nastavend opérka hlavy poskytuje vasemu ditéti maximalni ochranu v bezpecnostni Zidli. Popruhy by mély byt zapnuty

Girover ramen ditéte (obrazek 18).

4.8.4\lytahnéte rukojet opérky hlavy, popruhy se zhrouti, vyberte spravnou vysku a zajistéte je do vhodné polohy pro dité, uvolnéte paku opérky hlavy (obrazek 19).

4.9 Nastaveni opérky hlavy, je-li vybavena bezpecnostnim pasem vozidla. Skupiny 2a 3.

4.9.1 Spravné nastaveny pés zajistuje, Ze diagonalni Cast bezpecnostniho pasu je v nejlepsi poloze a poskytuje maximalni ochranu vasemu ditéti.

4.9.2 Opérka hlavy musi byt sefizena tak, aby mezi ni a rameny ditéte byly dva prsty.

4.9.3 Zatazenim za paku opérky hlavy nastavite opéradlo do vhodné vysky a poté paku uvolnéte. Umistéte bezpecnostni sedadlo na autosedacku, dejte dité na sedadlo a
zZkontrolujte vysku.

4.9.4 Opakujte postup, dokud neni dosazeno spravné vysky.

5.INSTALACE

5.1Skupina 0 +/1(0-18 kg), namontovana v poloze zady k pohybu

5.1.1 Ujistéte se, Ze je pétibodovy bezpecnostni pas spravné pfipevnén (viz bod 4.1).

5.1.2 Sklopte sedadlo do zcela sklopené polohy. Vytdhnéte paku naklopeni dopredu a nastavte thel do polohy 4 bez uvolnéni rukojeti. Kdyz je sedadlo ve spravné poloze,
uvolnéte rukojet (obrazek 20).

5.1.3 Bezpecnostni sedadlo namontujte na zadni sedadlo vozidla a v opacném sméru jizdy (obrazek 21).

5.1.4 Odstrarite pol3téi a posurite bezpecnostni pas vozidla za opéradlem. Upevnéte bezpecnostni pas vozidla, dokud neuslysite cvaknuti (obrézek 22).

5.1.5 Protéhnéte diagonalni bezpecnostni pas vozidla pres modrou vodici konzolu bezpecnostniho pasu a utahnéte ji, aby bylo co nejpevnéjsi. Ujistéte se, Ze bezpecnostni pas
neni zkrouceny nebo upevnény (obrazek 23).

5.1.6Vlozte pol3ta zpét na misto.

5.1.7 Odepnéte sponu, vytdhnéte popruhy stranou a dejte dité do bezpecnostniZidle.

5.1.8 Zkontrolujte, zda je vyska popruhu stejnd jako vyska ramen ditéte. Stisknéte sefizovaci zafizeni a zatdhnéte za popruh, aby se uvolnil, a poté pakou opérky hlavy upravte
popruh do vhodné polohy.

5.1.9 Zasurite oba jazyky do spony. Buck nebude fungovat dobre, dokud neuslysite cvaknuti. Nastavte détsky zadrzny pés, abyste se ujistili, ze bederni oblast podporuje
détskou panev. Potom utéhnéte popruhy tahem nastavitelného popruhu na predni strané spodniho polStare (obrazek 25).

5.1.10 Pokud si pifejete odstranit dité z bezpecnostni sedacky, zatlacte za sefizovaci zafizeni na predni strané sedadla a pritom tahejte za popruhy. Poté stisknéte cervené
tlaitko spony, vytahnéte popruhy do stran a

odstranit dité.

5.2 Skupina 1(9—18 kg) namontovand v poloze obrdcené k provozu

5.2.1 Pro skupinu 1 ma tato Zidle 2 montazni rezimy. Prestoze se détem do 13 kg doporucuje pouzivat opéradlo v poloze obracené smérem dopredu, je mozné namontovat
sedadlo sméfujici dopfedu, pokud:

-Velikost vozidla neumoZiiuje bezpecnou montdz opéradla k provozu;

-Vly3ka ditéte je vice nez nezbytnd, coz vede k nespravnému umisténi ditéte do sedadla;

5.2.2 Umistéte détskou sedacku na autosedacku smérem dopiiedu (ve sméru jizdy) (obrézek 25).

5.2.3 Umistéte diagondlni cést bezpecnostniho pésu mezi opérku hlavy a opéradlo (obrazek 26).

POZOR! Neotdcejte pas.

5.2.4Vlozte bii3ni pas do Cervenych voditek. POZOR! Neotdcejte pds.

5.2.5 Shirejte asi 80 cm od diagondlni a bisni casti bezpecnostniho pasu (obrézek 27).

5.2.6 Ujistéte se, Ze jsou na nich zapnuty jazyicky spony, jakmile uslysite cvaknuti (obrazek 28)!

5.2.7 Kolenem utdhnéte détskou sedacku a pripoutejte si bezpecnostni pds vozidla takto:

Nejprve zatdhnéte spodni ¢ast diagonalniho bezpecnostniho pasu do spony sedadla automobilu a utdhnéte kolo

(ast pasu (obrézek 29).

5.3 Skupina 2/3 (15-36 kg) namontovand v poloze proti provozu

Pozndmka: Ped poutitim sedadla pro tuto skupinu musite odstranit pétibodovy bezpecnostni pas a spaci polstéF (obrazek 30).

5.3.1 Stisknéte sefizovaci zafizeni a odemknéte pasek z kovového konektoru.

5.3.2 Umistéte dité do bezpecnostni kitesla a sefidte vysku opérky hlavy podle vysky ditéte s horni vodiici konzolou opérky hlavy mimé vyssinez rameno ditéte. Pii nastavovani
vy3ky podrzte opéradlo jednou rukou a tazenim za rameno opérky hlavy nastavte opéradlo do spravné vysky.

5.3.3 Umistéte dité na bezpecnostni sedadlo a protahnéte bezpecnostni pasy vozidla skrz spodni loketni opérku (obrazek 31).

5.3.4 Ujistéte se, Ze pas prochézi co nejnize pires stehna ditéte a upevnéte jej, dokud nezacvakne. Diagonalni pds by mél zapadat mezi rameno a krk ditéte.

5.4 Sejmuti détské sedacky

POZOR! Vyjméte détskou sedacku z auta. Zidle by se neméla prepravovat, pokud neni dobre zajisténa.

5.4.1 Sponu bezpecnostniho pésu uvolnéte, pokud je s nim opéradlo opatfeno.



DULEZITE! ULOZTE TIETO POKYNY PRO BUDOUCI SEZNAM.

5.4.2\lyjméte détskou sedacku z vozidla.

6. ALTERNATIVNI ZPUSOB INSTALACE

6.1 Alternativni zplisob montaze v poloze zédy a Celem k pohybu

6.1.1Dillezité

- Nejprve zkontrolujte, zda existuji dva ichopné body ISOFIX v kolmém priiseciku opéradla sedadla a sedaku sedadla.

- Pokud vase vozidlo neni vybaveno standardnimi voditky zamku ISOFIX, pouZijte dva voditka bezpecnostnich pésti s otvory sméfujicimi ke dvéma bodiim upevnéni vozidla
ISOFIX (obrazek 34).

- Otocte obé ramena |-Fix a vyjméte je (Obrézek 35).

6.1.2 Pfichozi voditka usnadriuji montaz bezpecnostniho sedadla pomoci tichopnyich bodi ISOFIX a zabrariuji poskozeni calounéni. Pokud se nepouzivaji, musi byt odstranény
askladovény na bezpecném misté. U vozidel s nakl&pénim dozadu musi byt pfichozifidici pfed naklonénim sedadla odstranéni. Problémy, které mohou nastat, jsou obvykle
vysledkem hromadéni necistot nebo malych predmétdi ve vodicich listach a drzacich. Chcete-li tento problém vyfesit, staci vycistit dotycny dil

6.2 Skupina 0+ /1 (0-18 kg), montdz v poloze zady k pohybu (alternativni metoda)

6.2.1 Postupujte podle krok(i popsanychv5.1.1a5.1.2.

6.2.2 Ujistéte se, Ze jsou ramena I-Fix zobrazeny pro upevnéni opéradla k pohybu (skupina 0+).

6.2.3 Zadni sedadlo vozidla namontujte v opacném sméru jizdy (obrazek 36).

6.2.4 Drzte bezpecnostni kieslo obéma rukama a pevné zasurite obé ramena |-Fix do vstupnich voditek, a7 uslysite cvaknuti z obou stran. Cervené tlacitko éasteéné z obou stran
zezelend (Obrazek 37).

6.2.5 Potfésnéte sedadlem a zkontrolujte, zda je pevné piipevnéno k bodtim ISOFIX vozidla.

6.2.6 Postupujte podle krok(i popsanyich v bodech 5.1.4 a2 5.1.10.

DemontaZ systému |-Fix

Chcete-li odemknout uchopovac I-Fix, stisknéte tlacitko odemknuti v systému I-Fix a uvolnéte sedadlo z uchopovaciho systému ISOFIX.

vozidla (obrazek 38).

6.3 Skupina 1(9-18 kg), piiméa monté? (alternativni metoda)

6.3.1 Ujistéte se, Ze kieslo nelze. Viytahnéte rukojet dopiedu a upravte thel naklonu do polohy 1 bez uvolnéni rukojeti. Kdyz je sedadlo v pozadované poloze, uvolnéte rukojet
(obrazek 39).

6.3.2 Ujistéte se, Ze jsou ramena I-Fix zobrazeny pro pfipevnéni Zidle smérem k pohybu (skupina 1).

6.3.3 Sedadlo namontujte na zadni sedadlo vozidla ve sméru jizdy.

6.3.4 Drzte bezpecnostni kieslo obéma rukama a pevné zasufite obé ramena Isodlick Fix do vstupnich voditek, a7 usly3ite cvaknuti z obou stran. Cervené tlaitko ¢astecné z
obou stran zezelena (Obrazek 40).

6.3.5 Potidsnéte sedadlem a zkontrolujte, zda je pevné piipevnéno k bodtim ISOFIX vozidla.

6.3.6 Postupujte podle krok(i popsanych v bodech 5.2.3 a7 5.2.7.

DemontaZ systému |-Fix

Chcete-li odemknout drZzadlo I-Fix, stisknéte tlacitko odemknuti v systému I-Fix a uvolnéte sedadlo ze systému drzadla ISOFIX (obrazek 41).

6.4 Skupina (15-36 kg) namontovand v poloze proti provozu (alternativni metoda)

6.4.1 Ujistéte se, Ze Shodovy pds a prezka jsou fadné rozepnuté (viz bod 5.3.1)

6.4.2 Ujistéte se, Ze jsou ramena Isoclick Fix zobrazena tak, aby sedéla na Zidli.

6.4.3 Umistéte sedadlo automobilové sedacky ve sméru jizdy.

6.4.4 Drzte bezpecnostni kieslo obéma rukama a pevné zasurite obé ramena Isodlick Fix do vstupnich voditek, aZ usly3ite cvaknuti z obou stran. Cervené tlaitko ¢astené z
obou stran zezelend.

6.4.5 Potfasnéte sedadlem a zkontrolujte, zda je spravné piipevnéno k bodtim ISOFIX vozidla.

6.4.6 Postupujte podle krok(i popsanych v bodech 5.3.2 a7 5.3.4.

7.ODSTRANENI A INSTALACE TEXTILNIHO KRYTU

7.1 Stahnout (Obrazek 42-46).

7.2 Umisténi (obrazek 47-50).

INSTALACE SYSTEMU OCHRANY STRANY (obrazek 51). Nezapomefite umistit ochranny kryt SPS na stranu sedadla, kterd odpovidé dveiim automobilu. Pokud instalujete
autosedacku na levou stranu zadnich sedadel vozidla, namontuijte chranic SPS na levé strané (obr. A). Instalujte SPS na pravou stranu, pokud instalujete autosedacku na
opacnou stranu (obr. B).

8.CISTENI

Ujistéte se, Ze pouzivate pouze origindlni potahy sedadel, protoze potah je dileZity pro spravnou funkei systému. Nahradni pouzdra jsou k dispozici u vaseho prodejce a/ nebo
prodejny. Détskd sedacka by neméla byt pouzivana bez pouzdra.

8.1Pouzdro |ze vyjmout a prét v pracce mékkym isticim prostiedkem s pouZitim cyklu jemnych produktt (30 ° C). Postupujte podle pokyndi k prani na obdlce. Barvy pouzdra
mohou zmizet, pokud se praji pfi teplotéch vyssich nez 30 ° C.V elektrické susicce na pradlo neotacejte ani nevysusujte (z podlozky se mize oddélit hadiik).

8.2 Plastoveé Casti Ize cistit mydlovou vodou. NepouZivejte drsné Cistici prostredky (napf. Rozpoustédla).

8.3 Pas miize byt odstranén a oplachnut viaznou mydlovou vodou. Pozor! Nikdy nevyjimejte jazycky spony z popruhd.



POZOR! SPEVNIT TUTO PRIRUCKU PRE BUDUCI LISTOVANIE.

POZOR:

- Pozomne si precitajte ndvod na obsluhu.

- Sprévne namontovanie 3-bodového bezpecnostného pésu alebo chytnych systémov ISOFIX je nevyhnutné pre bezpecnost vasho dietata.

- Je dole7ité, aby ste si pozome uschovali névod na poutitie pre budiice pouZitie stolicky. Na jednej strane zakladne je vrecko, v ktorom mézete ulozit broztiru do detského
zadrziavacieho systému.

- Nikdy nenechdvajte svoje dieta v aute bez dozoru.

-Nepouzivajte detsky zadrzny systém, ak je vozidlo vybavené prednymi airbagmi. To moze byt nebezpecné. Nevztahuje sa na tzv

bocné airbagy.

- Pred pouzitim nasho produktu si pozomne precitajte pouzivatelsku prirucku. Tento vyrobok je bezpecnostnym zariadenim a je bezpecny iba pri pouzivani v stilade s névodom
na pouZitie.

-Jeto,univerzalne” a, polouniverzalne” bezpecnostné zariadenie schvalené v stilade so sériou zmien 04 predpisu ¢. 44 pre bezné pouzivanie v automobiloch a je zlucitelné s
va&inou, ale nie so vetkymi sedadlami.

- Sprévna montaz je moznd, ak vyrobca vozidla v uZivatelskej prirucke vyhlasil, Ze vozidlo je vhodné pre v3etky ,univerzélne” detské zadrZiavacie systémy pre tiito vekovi
skupinu.

-Produkt bol schvéleny podia najprisnejsich eurdpskych bezpecnostnych noriem (predpis EHK ¢. 44/04) a je vhodny pre skupinu 0+ (0-13 kg),

Skupina | (9-18 kg), skupina Il (15-25 kg) a skupina lll (22-36 kg) s 3-bodovym pésom.

- Po nehode sa stolicka moze stat nebezpecnou v dosledku poskodenia, ktoré nemusi byt na prvy pohlad viditelné. Preto sa musi vymenit. Bezpecnost stolicky mdze vyrobca
zarucitiba vtedy, ak ju vydal povodny majitel.

-Neodporticame pouzivat vyrobky z druhej ruky, pretoze si nemézete byt isti, ¢o sa s nimi stalo. Makkeé podlozky na popruh st dolezité pre bezpecnost vasho dietata, pretoich
vzdy pouzivajte.

- Uistite sa, Ze batozina alebo iné predmety, ktoré mdzu v pripade nehody spdsobit zranenie, s spravne zaistené.

-Tuhé a plastové asti detského zadrziavacieho systému musia byt namontované a namontované tak, aby sa pri dennom pouzivani vozidla nepripeviiovali na pohyblivé Casti
sedadiel alebo dveri vozidla.

-\etky bezpecnostné pasy, ktoré zaistujui zadrZiavacie zariadenie vozidla, musia byt pevne zatiahnuté; popruhy, ktoré upeviiuju dieta na sedadle, sa musia nastavit podla tela
anesmu sa skritit.

- Je doleZité, aby bol brusny pas pripevneny o mozno najnizsie, aby sa panva dietata v pripade néraznika pevne zaistila.

- Detsky zadrzny systém sa musi vymenit, ak pocas nehody utrpel vézne nésledky.

- Je nebezpeéné upravovat alebo dopliiat virobok bez stihlasu prislusného organu a nerespektovat pokyny na instalciu.

- Dbajte na to, aby deti v detskom zadrZznom systéme nezostali bez dozoru.

-Uistite sa, ze sti bezpecne zaistené vSetky batoziny alebo iné predmety, ktoré mozu v pripade kolizie spdsobit zranenie.

- Detsky zddrzny systém sa nesmie pouzivat bez puzdra. Potah sedadla nesmie byt nahradeny nicim inym, ako je odporticané vjrobcom.

-Nepoutzivajte iné pripdjacie body, ako st uvedené v prirucke a uvedené v detskom zadrziavacom systéme. Ak mdte pochybnosti o tejto polozke, kontaktujte vyrobcu
bezpecnostného systému.

- Je mimoriadne nebezpecné pouzivat'iné miesta nakladania ako tie, ktoré st opisané v prirucke a oznacené v detskom zadrziavacom systéme.

- Ak pouZivate detsky zadrZiavac systém s ISOFIX, precitajte si prirucku vjrobcu vozidla.

OTAZKY

Aksi Zeldte uplatnit svoju zdruku alebo méte dalSie otazky, kontaktujte svojho dodévatela aleho dovozcu. Vasa autosedacka sa da bezpecne zaistit takmer vo vSetkych
autosedackdch. Bezpecnostné pésy niektorych sedadiel st vsak pevné, takze sedadlo nie je mozné namontovat, a v takom pripade skiste pouZitiné sedadlo.

2.POUZITIEV AUTA

Autosedacku mozete pouZit nasledovne: Obrazok 1,2a 3.

NEPOUZIVAJTE dvajbodovy pas. Namontujte ho pomocou 3-bodového pésu.

Postupujte podla pravidiel platnych pre vasu konkrétnu krajinu. Bezpecnostny pas musi byt schvaleny v stilade s predpisom EHK ¢. 16

alebo podobny Standard. NepouZivajte s dvojbodovym pésom.

Maze sa pouzivat, ak je vozidlo vybavené 3-bodovym pasom.

Skupina Sooiti se proti | SedeZ Otrok Skupina Sooditi se proti | SedeZ Otrok
Namestitev namestitey Namestitey namestitey
metoda 1 metoda 2
0+(0-13kg) Rearward 3-tockovni s 5-tockovnim 0+(0-13kg) Nazaj Facing I-FIX+3-tocka | s5-tockovnim
Facing vamostni pas pasom vozni pas pasom
1(9-18kg) Nazaj Facing 3-tockovni s 5-tockovnim 1(9-18 kg) Nazaj Facing I-FIX+3-tocka | s5-tockovnim
Naprej obraz varnostni pas pasom Naprej obraz vozni pas pasom
2/3(15-36kg) | Naprej obraz 3-tockovni Vozni pas 2/3(15-36kg) | Naprejobraz I-FIX+3-tocka | Voznipas
vamostni pas vozni pas




POZOR! SPEVNIT TUTO PRIRUCKU PRE BUDUCI LISTOVANIE.

3. ZARIADENIE PREDSEDU VOZIDLA

3.1 0Opierky hlavy; 3.2 Spona Cerveného vodiaceho pésu; 3.3 textilny potah; 3.4 vankis; 3.5 Makka podlozka na plece; 3.6 Ramenny popruh / ramenny popruh
3,7 Katarama; 3.8 Makka viozka; 3.9 Regulacné zariadenie; 3.10 remienok na nastavenie pasu; 3.11 stolicka na naklapanie stolicky; 3.12 Zaklad

3.13 konektor ISOFIX; Tlacidlo 3,14 ISOFIX; 3.15 Rukovét opierky hlavy; 3.16 Modra spona na vodiaci pas; 3.17 Otvorenie popruhu / ramenného popruhu

3.18 Kovovy konektor; 3.19 Operadio

4, STAROSTLIVOST A UDRZBA

4.1 Ako pouzivat pracku na opasok

4.1.1Zmontujte obe polovice pracky vedla seba.

4.1.2 Uistite sa, Ze ma pravidla hore.

4.1.3 Pred ich vlozenim do pracky ich zviazte, potom ich vlozte, az kym nebudete pocut kliknutie (obrazok 4).

4.1.40dstrarite popruhy, aby ste odstranili prebytocné popruhy z lona, pricom sa istite, Ze ps nie je skriteny a pracka je upevnend. Pracka sa odomkne stlacenim cerveného
tlacidla (obrazok 5).

4.2 Starostlivost o spony na opasku

Pre bezpecnost vasho dietata je nevyhnutné, aby pracka pasu sprévne fungovala. Poruchy pracky zvycajne

sl odvodené od nahromadenia necistdt alebo malyich predmetov. Poruchy mézu byt:

- Obidve polovice pracky vyjdd velmi pomaly po stlaceni cerveného uvolfiovacieho tlacidla.

- Dve polovice pracky uz nie st upevnené (tj pri pokuse o zasunutie do otvoru) sa vysun.

- Dve polovice pracky sa spoja bez Kliknutia.

- Obe polovice pracky sa zasunti do otvoru pevne (citite odpor).

-Pracka sa otvdra iba pri posobeni nadmernejssily.

4.3 Zmenaadoplnenie

Pracku na opasok umyte, aby znova fungovala sprévne.

4.4 0dstranenie 5-bodového pésu

4.4.1 Potlacenim tlacidla bezpecnostného pésu ¢o najviac uvolite 5-bodovy bezpecnostny pas.

4.4.2 TadrZiavacie zariadenie pre deti otocte dozadu a odomknite puzdro.

4.4.3 Uvolhite popruh, aby ste umoznili pristup k kovovému spojeniu a konektoru na zadnej strane detskej sedacky, vyberte pés z konektora,
potom odstrarite remienok z kovového spoja (obrazok 6).

4.4.4 Potom potiahnite popruh cez otvory z prednej Casti stolicky (obrazok 8).

4.4.5 Popruhy potiahnite smerom dopredu pod makké chrénice ramien a pas cez otvory (pred detskou sedackou).

4.4.6 lyberte makké podlozky z remienkov a vlozte ich do tlozného vaku.

4.4.7 Popruhy otocte osobitne na kazdej strane a vlozte ich do otvoru textilného puzdra.

4.4.8 Kovovi platiiu pevne drzte pod fiou a vertikdlne ju otacajte. Zatlacte a posurite kovovt platriu

otvorom (obrazok 9).

4.4.9Vlyberte pracku pasu s viozkou vlozky a vlozte ju do odkladacieho vaku (obrézok 10).

4.5 Cistenie pracky pasu

4.5.1 Uvolhite pracku pasu (stlacte Cervené tlacidlo).

4.5.2 Kovovi platiiu pevne drzte pod fiou a vertikdlne ju otécajte.

4.5.3 Kovovu platiiu prevlecte otvorom.

4.5.40dstranite pracku pésu.

4.5.5 Pracku pasu oplachujte najmenej 5 hodin v teplej vode urcenej na pranie. Potom oplachnite a jemne osuste.

4.6 Nastavenie uhla detského zadrZiavacieho systému pre auto

Detska autosedacka mé 4 irovne nastavenia. Pred zadrZanim dietata v zadrznom systéme musi stolica byt

byt umiestneny v naklonenej polohe chrbtom k pohybu (obrazok 15) alebo v polohe na sedenie otocenej k pohybu (obrézok 12,13, 14).
Aby ste to dosiahli, pomocou skldpacej paky umiestnenej pred detskym zadrziavacim systémom medzi sedadlom a zakladriou nastavte sedadlo do pozadovanej polohy
(obrazok 11).

Celkovo existujd Styri Grovne / pozicie:

- Prva tirover (Obrazok 12) - Druhd tirovefi (Obrazok 13) - Tretia rover (Obrazok 14) - Stvrta Groven (Obrézok 15)

4.7 Nastavenie dizky pasu

Aby ste svoje dieta lepsie chranili, po vlozeni do zadrZiavacieho systému a pracke by ste mali napniit pés tak, aby pohodine sedel na tele dietata bez toho, aby sa skritil alebo
uvolhil.

4.7.1 Na napnutie pasu potiahnite popruhy smerom nahor, aby ste prebytocné popruhy odstranili z brusnyich tsekov psu a druhou rukou sti¢asne vytiahnite nastavovac pésu z
pracky (Obrézok 16).

4.7.2 Ak cheete pés predit, stlacte tlacidlo na pracke medzi nohami dietata a potom potiahnite oba popruhy sii¢asne k sebe, pricom drzte ps sam, a nie pés (obrazok 17).
POZOR! Skontrolujte, ¢i popruhy na pase nie st skrtené a ¢i st spravne upevnené v otvoroch puzdra.

4.8 Nastavenie opierky hlavy, ak je vybavené 5-bodovym pasom. Skupiny 0a 1.

4.8.1 Spravne nastaveny pas zabezpeCuje, Ze diagondlna cast bezpecnostného pésu je v najlepsej polohe a poskytuje maximum

chranit vase dieta.



POZOR! SPEVNIT TUTO PRIRUCKU PRE BUDUCI LISTOVANIE.

4.8.2 Pas musi byt nastaveny tak, aby medzi nim a telom dietata boli dva prsty.

4.8.3 Sprévne nastavena opierka hlavy poskytuje vasmu dietatu maximalnu ochranu v bezpecnostnej stolicke. Popruhy by mali byt zapnuté

Girovefi ramien dietata (obrazok 18).

4.8.4 Vytiahnite rukovat opierky hlavy, popruhy sa sklopia, vyberte spravnu vysku a zaistite ich v spravnej polohe pre dieta, uvolhite paku opierky hlavy (Obrazok 19).

4.9 Nastavenie opierky hlavy, ak je vybavené bezpecnostnym pasom vozidla. Skupiny 2 a 3.

4.9.1 Sprévne nastaveny pés zaistuje, Ze diagondlna cast bezpecnostného pésu je v najlepsej polohe a poskytuje vasmu dietatu maximélnu ochranu.

4.9.2 Opierka hlavy musi byt nastavend tak, aby medzi fiou a ramenami dietata boli dva prsty.

4.9.3 Potiahnite paku opierky hlavy, aby ste nastavili operadlo do spravnej vy3ky, potom paku uvolnite. Umiestnite bezpecnostni sedacku na autosedacku, vlozte dieta do
sedadla a skontrolujte vy3ku.

4.9.4 Opakujte postup, kym nedosiahnete spravnu vysku.

5. INSTALACIA

5.1 Skupina 0+ /1 (0-18 kg), namontovand v polohe chrbtom k pohybu

5.1.1 Skontrolujte, ¢i je 5-bodovy bezpetnostny pas spravne pripevneny (pozri Cast 4.1).

5.1.2 Sklopte sedadlo do tiplne sklopenej polohy. Vytiahnite paku naklonenia dopredu a nastavte uhol do polohy 4 bez uvolnenia rukovéte. Ked'je sedadlo v spravnej polohe,
uvolhite rukovat (Obrézok 20).

5.1.3 Bezpecnostné sedadlo namontujte na zadné sedadlo vozidla av opacnom smere jazdy (obrdzok 21).

5.1.4Vlyberte vankds, posurite bezpecnostny pas vozidla za operadlo. Zapnite si bezpecnostny pas vozidla, az kym nebudete pocut kliknutie (Obrézok 22).

5.1.5 Prejdite diagonalnym bezpecnostnym pasom vozidla cez modrti vodiacu konzolu bezpecnostného pésu a dotiahnite ho, aby ste sa ubezpecili, Ze je ¢o najtazSie. Uistite sa,
Ze bezpecnostny pas nie je skriteny alebo upevneny (Obrézok 23).

5.1.6 Vankus vlozte spét na svoje miesto.

5.1.7 Odopnite pracku, stiahnite popruhy nabok a vlozte dieta do bezpecnostnej stolicky.

5.1.8 Skontrolujte, Ci je vy3ka popruhu rovnaké ako vyska ramien dietata. Stlacte nastavovacie zariadenie a potiahnutim popruhu ho uvolhite, potom stlaenim packy opierky
hlavy nastavte popruh do spravnej polohy.

5.1.9 Zasurite oba jazyky do spony. Buck nebude fungovat dobre, kjm nebudete pocut kliknutie. Nastavte detsky zadrziavaci pds, aby ste sa uistili, Ze bedrova oblast podopiera
panvu dietata. Potom utiahnite popruhy potiahnutim nastavitelného popruhu na prednej strane dolného vanksa (Obrézok 25).

5.1.10 Akssi Zeldte odstranit dieta z bezpecnostnej sedacky, zatlacte nastavovacie zariadenie na prednej strane sedadla za sticasného potiahnutia popruhov. Potom stlacte
Cervené tlacidlo pracky, potiahnite popruhy nabok a

odstrarite dieta.

5.2 Skupina 1(9-18 kg) namontovana v polohe smerujticej k premavke

5.2.1 Pre skupinu 1 md tato stolicka 2 rezimy montéze. Aj ked'sa odportica, aby deti s hmotnostou do 13 kg pouZivali operadlo v polohe obratenej dopredu, predné sedadlo je
mozné namontovat, ak:

-Velkost vozidla neumoziiuje bezpecné namontovanie operadla k premavke;

-Viy3ka dietata je viac ako nevyhnutnd, o vedie k nespravnemu umiestneniu dietata do sedadla;

5.2.2 Detskui sedacku umiestnite na autosedacku otocenti dopredu (v smere jazdy) (obrazok 25).

5.2.3 Diagonalnu cast bezpecnostného pasu umiestnite medzi opierku hlavy a operadlo (obrazok 26).

POZOR! Pés neotécajte.

5.2.4Bruny pas vloZte do ervenyich vodidiel. POZOR! Pés neotacajte.

5.2.5 Zhromazdite asi 80 cm od diagondlnej a brusnej Casti bezpecnostného pésu (obrazok 27).

5.2.6 Uistite sa, Ze prichytky pracky sti zapnuté, ked'budete pocut kliknutie (obrazok 28)!

5.2.7 Pomocou kolena utiahnite detskd sedacku a zapnite si bezpecnostny pés vozidla takto:

Najprv potiahnite spodnii cast diagonalneho bezpecnostného pasu do spony sedadla automobilu, aby ste si utiahli brusny pas

Cast pasu (obrdzok 29).

5.3 Skupina 2/3 (15 - 36 kg) namontovana v polohe smerujticej k premavke

Poznémka: Pred pouzitim sedadla pre ttito skupinu musite odstranit 5-bodovy bezpecnostny pas a podusku na spanie (Obrézok 30).

5.3.1 Stlacte nastavovacie zariadenie a odopnite pasovy remienok z kovového konektora.

5.3.2 Dieta vlozte do bezpecnostnej stolicky a nastavte vysku opierky hlavy podla vysky dietata tak, aby hornd vodiaca konzola opierky hlavy bola o nieco vyssia ako rameno
dietata. Pri nastavovani vysky podrZte operadlo jednou rukou a potiahnutim ramena opierky hlavy nastavte operadlo do spravnej vysky.

5.3.3 Dieta vlozte do bezpecnostného sedadla a zatlacte bezpecnostné pésy vozidla cez spodni laktovd opierku (obrazok 31).

534 Uistite sa, Ze pas prechadza co najmensie cez stehnd dietata a upevnite ho, kym nezacvakne. Diagonalny pas by mal zapadat medzi rameno a krk dietata.

5.4 DemontdZ detskej sedacky

POZOR! Viyberte detsku sedacku z auta. Stolicka by sa nemala prepravovat, pokial nie je dobre zaistend.

5.4.1 Sponu bezpecnostného pasu uvolite, ak je s nim operadlo vybavené.



POZOR! SPEVNIT TUTO PRIRUCKU PRE BUDUCI LISTOVANIE.

5.4.2Zvozidla vyberte detski sedacku.

6. ALTERNATIVNA METODA INSTALACIE

6.1 Alternativny spdsob montdZe v polohe chrbtom a obréteny k pohybu

6.1.1Dolezité

- Najskér skontrolujte, ¢i na kolmom priesecniku operadla sedadla a vanksa sedadla st dva Gchopné body ISOFIX.

- Ak vase vozidlo nie je vybavené Standardnymi vodiacimi prvkami zamku ISOFIX, pouZite dva vodiace pésy bezpe¢nostnyich pasov s otvormi smerujticimi k dvom bodom
pripevnenia vozidla ISOFIX (Obrazok 34).

- Otocte obe ramené |-Fix a vyberte ich (Obrazok 35).

6.1.2 Prichadzajtice vodiace listy ulahcujti montdz bezpecnostného sedadla pomocou tichopnych bodov ISOFIX a brania poskodeniu éaltinenia. Ak sa nepouZivajd, musia sa
odstranit a ulozit na bezpecnom mieste. V pripade vozidiel so skldpanim dozadu musia byt prichadzajici vodici pred naklonenim sedadla odstraneni. Problémy, ktoré samdzu
vyskytnt, sti zvycajne dosledkom hromadenia necistdt alebo malych predmetov vo vodiacich listach a konzoldch. Ak cheete tento problém vyriesit, musite iba vydistit
prislusnd cast

6.2 Skupina 0+ /1 (0-18 kg), namontovand v polohe chrbtom k pohybu (alternativna metéda)

6.2.1 Postupujte podla krokov opisanych v5.1.1a5.1.2.

6.2.2 Uistite sa, Ze ramend I-Fix st zobrazené na pripevnenie operadla k pohybu (skupina 0+).

6.2.3 Zadné sedadlo vozidla sa namontuje v opacnom smere jazdy (obrazok 36).

6.2.4 Drite bezpecnostnu stolicku oboma rukami a pevne zasuiite obe ramené I-Fix do vstupnyich vodiidiel, aZ kym nebudete pocut kliknutie z oboch stran. Cervené tlacidlo
(iastocne z oboch stran zmeni farbu na zelent (Obrazok 37).

6.2.5 Potraste sedadlom a skontrolujte, i je pevne pripevneny k bodom ISOFIX vozidla.

6.2.6 Postupujte podla krokov uvedenych v oddieloch 5.1.4 a2 5.1.10.

DemontdZ systému I-Fix

Ak cheete odomkniit chapadlo I-Fix, stlacte odblokovacie tlacidlo na systéme I-Fix a uvolnite sedadlo zo systému chapadiel ISOFIX.

vozidla (obrdzok 38).

6.3 Skupina 1(9-18 kg), priama montd? (alternativna metdda)

6.3.1 Uistite sa, Ze kreslo nespociva. Potiahnite rukovat dopredu a nastavte uhol sklonu do polohy 1 bez uvolhenia rukovéte. Ked'je sedadlo v pozadovanej polohe, uvolnite
rukovat (Obrazok 39).

6.3.2 Uistite sa, Ze ramend I-Fix st zobrazené na pripevnenie kresla smerom k pohybu (skupina 1).

6.3.3 Sedadlo namontujte na zadné sedadlo vozidla v smere jazdy.

6.3.4 Drite bezpecnostnt stolicku oboma rukami a pevne zasuiite obe ramen Isodlick Fix do vstupnyich vodiidiel, az kym nebudete pocut kliknutie z oboch stran. Cervené
tlaidlo ciastocne z oboch stran zmeni farbu na zelent (Obrazok 40).

6.3.5 Potraste sedadlom a skontrolujte, i je pevne pripevneny k bodom ISOFIX vozidla.

6.3.6 Postupujte podla krokov opisanych v €astiach 5.2.3a75.2.7.

DemontdZ systému I-Fix

Ak cheete odomkniit drzadlo |-Fix, stlacte tlacidlo odomknutia na systéme |-Fix a uvolnite sedadlo zo systému uchytenia ISOFIX (Obrézok 41).

6.4 Skupina (15 - 36 kg) namontovand v polohe proti premavke (alternativny sposob)

6.4.1 Skontrolujte, Gi je 5-bodovy pés a pracka spravne odopnuté (pozri cast 5.3.1).

6.4.2 Skontrolujte, i sti ramend Isodlick Fix zobrazené tak, aby sedeli na stolicke.

6.4.3 Sedadlo autosedacky umiestnite v smere jazdy.

6.4.4 Drite bezpecnostnt stolicku oboma rukami a pevne zasuiite obe ramené Isodlick Fix do vstupnyich vodiidiel, az kym nebudete pocut kliknutie z oboch stran. Cervené
tlacidlo ciastocne z oboch stran zmeni farbu na zelend.

6.4.5 Potraste sedadlom a skontrolujte, ¢i je spravne pripevnené k bodom ISOFIX vozidla.

6.4.6 Postupujte podla krokov opisanych v oddieloch 5.3.2 a7 5.3.4.

7.0DSTRANENIE A INSTALACIA TEXTILNEHO KRYTIA

7.1 Stiahnutie (obrdzok 42-46).

7.2 Umiestnenie (obrazok 47-50).

INSTALACIA BOCNEHO OCHRANNEHO SYSTEMU (obrazok 51). Chrani¢ SPS nezabudnite umiestnit na bo¢né sedadlo vozidla, ktoré zodpoveda dverdm automobilu. Ak
namontujete autosedacku na lavi stranu zadnych sedadiel vozidla, namontujte dezén SPS na lavej strane (obr. A). Ak instalujete autosedacku na opacnej strane, nainstalujte ju
na prav stranu SPS (obr. B).

8. CISTENIE

Pouzivajte iba originalne potahy sedadiel, pretoze je ddleZité, aby systém spravne fungoval. Nahradné puizdra sti k dispozicii u vésho predajcu a / alebo obchodnych retazcov.
Detska sedacka by sa nemala pouzivat bez puzdra.

8.1 Puzdro sa da odstranit a umyt v pracke makkym distiacim prostriedkom pomocou cyklu jemnych vyrobkov (30 ° C). Postupuite podla pokynov na pranie na obale. Pri prani
pri teplotach nad 30 ° Cmzu farby puzdra vyblednit. V elektrickej susicke na pradlo neotacajte ani nesuste (handricka sa mdze z vankusika oddelit).

8.2 Plastové Casti sa mozu Gistit vodou s mydlom. Nepouzivajte drsné istiace prostriedky (napr. Rozpustadla).

8.3 Pds moze byt odstraneny a oplachnuty viaznou mydlovou vodou. Varovanie! Nikdy nevyberajte chlopne z popruhov.



VIGYAZAT! KOVESSE EZT A KEZIKONYVET A JOVOBENI LISTAHOZ.

FIGYELMEZTETESEK:

-Olvassa el figyelmesen ezt a haszndlati itmutatét.

- Ahdrompontos 6v vagy az ISOFIX rogzitérendszerek megfelel felszerelése alapvetd fontosségui gyermeke biztonsdga szempontjahél.

- Az iilés késobbi hasznalatahoz fontos, hogy gondosan drizze meg a hasznalati Gtmutatot. Az alap oldalan van egy zseb, ahol a

Az utasitdsok megtarthatok a gyermekbiztonségi rendszerrel.

- Soha ne hagyja gyermekét feliigyelet nélkiil az autoban.

-Ne haszndljon gyermekbiztonsdgi ilést, ha a jarm iilése eliilsd légzsakkal van felszerelve. Ez veszélyes lehet. Ez nem vonatkozik az tigynevezett oldalsé légzsakokra.
-Termékiink hasznélata eldtt kérjiik, olvassa el figyelmesen a hasznélati titmutatot. A termék biztonsdgi termék, és csak akkor biztonségos, ha a

haszndlati utasftds.

-Ezaz, univerzélis” és a, félig univerzalis” gyermekbiztonsagi rendszer, jovahagytak a 44/04. Sz. El6irés modositdssorozataban, altaldnos jarmiivekben torténd hasznélatéhoz és
alegtobb, de nem mindegyikhez illeszkedik.

- Amegfeleld illesztés valdszind, ha a jarmd gyartdja a jarmd kézikonyvében kijelentette, hogy a jarmd képes, univerzalis” gyermekbiztonsagi rendszer elfogadasara
errea korcsoportra.

- Aterméket a legszigortibb eurdpai biztonsagi eldirdsok szerint hagytak jova (ECE R44 / 04), és alkalmas a 0+ (0-13 kg), I. csoportba

(9-18kg), II. Csoport (15-25 kg) és Ill. Csoport (22-36 kg) hdrompontos Gvvel.

- Baleset utan az iilés nem biztonsagos lehet olyan sériilés miatt, amely azonnal nem észlelhetd. Ezért azt fel kell cserélni. Az iilés biztonsdga

csak a gydrtd garantélhatja, ha azt az eredeti tulajdonos bocsdtotta ki.

- Nyomatékosan javasoljuk, hogy ne haszndljon hasznalt terméket, mert nem biztos benne, mi tortént vele. A hevederlapok fontosak a

gyermeke biztonsaga érdekében, ezért mindig hasznélja 6ket.

- Gondoskodjon arrél, hogy minden poggydsz és baleset esetén sériilést okozd térgyat megfelelden rdgzitsenek.

- A gyermekbiztonsagi rendszer merev targyait é mianyag alkatrészeit tgy kell elhelyezni és felszerelni, hogy a jarmi mindennapi hasznalata soran ne valjanak
veszélyeztethetdvé.

amozgathatd ilés vagy a jarmd ajtaja befogva;

- Ahevedert a jarm(ihoz tart6 hevedereknek szorosnak kell lenniiik; a gyermek visszatartasat a gyermek testéhez kel igazitani, és nem szabad elforditani.

- Fontos gondoskodni arrél, hogy minden dvszijat alacsonyan kopjanak le, hogy a dugaszol késziilékek szorosan régziiljenek.

- A gyermekbiztonsagi rendszert ki kell cserélni, ha baleset soran erdszakos stressz hatdsa van ra.

-Vieszély a késziiléken bérmilyen &talakitds vagy kiegészités elvégzése a TypeApproval Authority jovahagydsa nélkiil, valamint veszély, hogy nem kdveti

szigordan szerelje be a telepitési utasitasokat.

- Ugyeljen arra, hogy a gyermekeket ne hagyja feliigyelet nélkiil a gyermekbiztonsagi rendszerben.

- Ugyeljen arra, hogy minden olyan poggydsz vagy més targy, amely iitkizés esetén sériilést okozhat, megfelelden legyen régzitve.

- A gyermekbiztonsagi rendszert nem szabad fedél nélkiil hasznalni. Az iiléshuzatot nem szabad kicserélni masokra, mint amelyeket a

gyarté.

- Csak az titmutatdban leirt és a gyermekbiztonsgi rendszerben megjeldlt teherhordd érintkezdket haszndljon. Vegye fel a kapcsolatot a gyermekbiztonsdgi rendszerrel.
agydrténak, ha kétségei vannak e ponttal kapcsolatban.

-Kiiléndsen veszélyes a teherhordd érintkez6k hasznalata, kivéve azokat, amelyeket az utasitasokban leirtak és a gyermekbiztonsdgi rendszerben megjeldltek.

- Keérjiik, olvassa el az autégyartd kézikinyvét, amikor a gyermekbiztonsdgi rendszert haszndlja az ISOFIX-sel.

KERDESEK

Vegye fel a kapcsolatot a széllitdjdval vagy az importdrrel, ha szavatossdgi igényt kivan benydijtani, vagy barmilyen egyéb kérdése van. Autdiilését biztonsagosan rogzitheti az
autok szinte iléseire. Néhany iilésnél azonban az dvek rogzitve vannak, igy a megfeleld felszerelés nem lehetséges, ebben az esetben prébaljon meg egy msik iilést.

2 HASZNALA A JARMUT

Gyerekiilését az alabbiak szerint hasznalhatja (Iasd 1., 2. és 3. dbra). Ne hasznalja kétpontos dvvel. Kérjiik, szerelje be a hdrompontos dvvel.

Kérjiik, vegye figyelembe az adott orszégra vonatkozo szabélyokat. A biztonsagi dvet jova kell hagyni az ECE R 16 szabvany vagy annak megfelel szabvény szerint.

Ne haszndlja kétpontos dvvel. Hasznalhatd, ha a jarmi tilését harompontos biztonsagi dvvel létjak el. (Kériiik, vegye figyelembe az adott orszégra vonatkozd eldirdsokat.) Az
ilésnek kétféle felszerelési mddja van, az alabbi tabldzat az egyes csoportok telepitési tipusait mutatja be:

Csoport Szembenézés | Ulés Gyermek Csoport Szembenézés | Ulés Gyermek
felé Telepités telepités felé Telepités telepités
1. médszer 2. mddszer
0-+(0-13kg) Hétulnézet 3 pontos otpontos 0-+(0-13kg) Hétulnézet I-FIX43-point | &tpontos
jarmd ov hevederrel vehicle belt hevederrel
1(9-18 kg) Hétulnézet 3 pontos otpontos 1(9-18kg) Hétulnézet I-FIX+3-point | Gtpontos
Elgre nézé jarmd ov hevederrel Eldre nézé vehicle belt hevederrel
2/3(15-36 kg) | Elore nézd 3 pontos Gépjdrm( ov 2/3(15-36kg) | Elére nézé I-FIX+3-point | Gépjdrm(idv
jarmd ov vehicle belt




VIGYAZAT! KOVESSE EZT A KEZIKONYVET A JOVOBENI LISTAHOZ.

3.CAR ULES ALKATRESZEK

3.1Fejtdmla; 3.2 Piros dv vezetdhorog; 3.3 Szovet burkolat; 3.4 Vallvédd; 3.5 Pama; 3.6 Vallheveder; 3.7 csat; 3.8 labtorld; 3.9 Az eszkoz bedllitdsa

3.10 heveder bellitd heveder; 3.11 Fekvd fogantyd; 3.12 alap; 3.13 ISOFIX csatlakoz6; 3.14 ISOFIX gomb; 3.15 fejtamla fogantyu; 3.16 Kék dv vezet6horog
3.17 Kék v vezetShorog; 3.18 fém csatlakozo; 3.19 hattamla;

4, Apolés és karbantartds

4.1Hogyan kel haszndlni a hevedert

4.1.1Vezesse dssze a két csat reteszt.

4.1.2Ugyeljen arra, hogy a jobb oldal felfelé nézzen.

4.1.3 Kapcsolja be Gket, mieltt behelyezi ket a rogzitd csatba, ez CLICK zajt okozhat (4. dbra).

4.1.4 Hiizza ki a véllovet, hogy tévolitsa el az dsszes lemaradast az 6lszakasztdl, biztositva, hogy a heveder laposan fekszik és a heveder csat zarva van. Nyissa ki a heveder
csatjat a piros gomb megnyomaésaval (5. dbra).

4.2 Ugyeljen a heveder csatjara

Gyermeke biztonsdga szempontjahol alapvetd fontossdgu, hogy a heveder csat megfelelden mkddjon. A heveder csat hibdit dltaldban a szennyez6dés felhalmozéddsa
okozza

vagy idegen testek. A m(ikddési zavarok a kovetkezdk:

- A csat reteszeit csak a piros kioldd gomb megnyomésakor lassan lehet kivenni.

- A csat reteszei mar nem reteszel6dnek otthon (azaz ismét kiadjak 6ket, ha megprohaljék behelyezni ket).

- A csat reteszei hallhatd CLICK nélkiil rogziilnek

- A csat reteszeit nehéz beilleszteni (ellendllast érzel).

- A csat csak akkor nyilik meg, ha extrém erdt alkalmaznak.

4.3 Megoldas

Mossa ki a heveder csatjét, hogy ismét megfeleléen miikadjon.

4.4 Az 5 pontos heveder eltdvolitésa

4.4.1 Alehetd legjobban lazitsa meg a gyermekiilés 5 pontos hevederét a mancs 6v gombjénak megnyomésaval.

4.4.2 Forditsa hdtra a csecsemd biztonsagi iilését, bontsa ki az iilés fedelét.

4.4.2 Forditsa hatra a csecsemd biztonsagi iilését, bontsa ki az iilés fedelét.

443 Lazitsameg a vallszijat, hogy hozzaférjen a fém csatlakozéhoz és a gyermekiilés hatuljan taldlhatd csatlakozohoz, vegye le az dvet a csatlakozordl, majd tévolitsa el a
vdllszijat a fém sszekétdbdl (6. dbra).

4.4 4 Ezutdn hizza ki a vallovet a résen keresztiil a gyermekiilés eliilsg oldalardl (8. dbra).

4.4.5 Hiizza mindkeét oldalat, mind a véllpdmékat, mind az dveket eldre a résekbe. (a gyermekiilés eliils oldala).

4.4.6Tavolitsa el a vallvéddket a vallszijakrdl, és helyezze a tarol6zsakba.

4.4.7 Guruljon el a véllszijakat kiilon-kiilon mindkét oldalon, és helyezze 6ket a szvet boritdjaha a szovet réséhdl.

4.4.8 Fogja meg a fémlemezt alulrd), és forditsa fiiggdleges helyzetbe. Tolja felfelé és cstisztassa a fémlemezt a résen keresztiil (9. dbra).

4.4.9Vegye le a heveder csatjdt a ldbtorlovel és térolja a taroldzsékban (10. dbra).

4.5 Aheveder csat tisztitésa

4.5.1 Nyissa ki a heveder csatjat (nyomja meg a piros gombot).

45.2Fogjameg a fémlemezt alulrdl, és forditsa fiiggdleges helyzetbe.

45.3 Cstisztassa t a fémlemezt a résen.

4.54Tavolitsa el a heveder csatjdt.

4.5.5. Orélje a hevedercsat meleg vizben mosofolyadékkal legalabb eqy 6ran keresztill. Ezutan dblitse le és alaposan szaritsa meg.

4,6 Allitsa be a gyermekbiztonsagi autdsiilés szogét. A gyermekbiztonsagi autdsiilésen 4 szint allithatd be. A gyermek rigzitése el6tt a gyermekbiztonsagi rendszerben, az
lilésen

ahdtranézé haszndlathoz (Iésd a 15. dbrét) vagy az iil6 helyzetbe eldre néz6 helyzetbe kell dllitani (12.,13., 14. dbra). Ennek eléréséhez haszndlja

agyermekbiztonsagi rendszer elott fekvd foganty( az iil6 rész és az alap kozott a kivant helyzet bedllitdsahoz (11. dbra).

Az Osszesen négy szintii poziciéval rendelkezik:

-Els@ szint (12. bra) - masodik szint (13. dbra) - harmadik szint (14. dbra) - negyedik szint (15. bra)

4.7 Allitsa be a heveder hosszét

Gyermeke sokkal jobb védelme érdekében, miutén rogzitette a gyermekbiztonsagi rendszerben és rigzitette a csatot, meg kell htiznia a hevedereket, hogy azok szorosak és
laposak legyenek a gyermek teste ellen, soha ne legyenek csavartak vagy lazak.

4.7.1 Aheveder szorosahbad tételéhez hiizza felfelé a valldvet, hogy tavolitsa el a hevedert a heveder dvrészeirdl, és ezzel egyidejlleg htizza meg a reteszeld szalagot a mésik
kezével (16. abra).

4.7.2 A heveder meghosszabbitasahoz nyomja meg a reteszelés gombjat a gyermek két laha kozott, majd hiizza egyszerre a két vallszijat az irdnyba, és vegye figyelembe,
hogy kzben ezt a hevedert tartsa, ne a heveder fedelét (17. dbra).

VIGYAZAT! Ellenérizze, hogy a hevederhevederek nem vannak-e elcsavarva, és hogy megfelelgen vannak-e behelyezve a fedél dvréseibe.

4.8 Afejtamla bedllitésa egy berendezéshen 5 pontos hevederrel. 0. és 1. csoport.
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4.8.1 Ahelyesen bedllitott heveder biztositja az atlds biztonsdgi dvszakasz elhelyezkedését, és optimalis védelmet nyuijt gyermekének.4.8.2 A hevedert tgy kell bedllitani,
hogy két ujj széles legyen a heveder és a gyermek teste kozott.

4.8.3 Ahelyesen bedllitott fejtamla optimalis védelmet ny(jt gyermekének a biztonségi ilésen: a vallszijak ugyanolyan szint(iek, mint a gyermek valla.

(18.dbra).

4.8.4Hizza meg a fejtamla fogantyujat, a vallszijak egyiitt mozognak, vélassza ki a megfeleld magassagot, és rogzitse azokat a gyermek szaméra megfeleld helyzetben a
fejtamla fogantydjanak elengedésével (19. dbra).

4.9 Afejtamla bedllitésa olyan helyzetben, amely a jarm biztonsagi dvét haszndlja. 2. és 3. csoport.

49.1 Ahelyesen bedllitott fejtamla biztositja az atlds biztonsagi dvrész optimalis elhelyezkedését, és gyermeke szdmadra az optimalis védelmet nyijtja.

4.9.2 Afejtamldt gy kell bedllitani, hogy a fejtamla és a gyermek vélla kizott két ujjal egyenértékd hely maradjon.

4.9.3 Hizza meg a fejtamla fogantyujat a fejtdmla megfeleld magassagha dllitasahoz, majd engedje el a fejtamla fogantytit. Helyezze a biztonsagi iilést az autdiilésre, tegye
be a gyermeket

az {ilést és ellendrizze a magassagot.

4.9.41smételje meg a folyamatot, amig a megfeleld magassagot el nem éri.

5.INSTALLATION

5.10+/1csoport (0-18 kg) hétrafelé nézé helyzethen

5.1.1Ellendrizze, hogy a biztonsdgi iilés 5 pontos hevederét megfelelden telepitették-e (lasd a 4.1 részt)

5.1.2 Aziilést teljesen le kell fektetni. Hiizza meg a lehajthatd fogantyu szallitdjat és allitsa a leereszkedés szogét 4 helyzetbe anélkiil, hogy a fogantyit elengedte volna.
Engedje el a foganty(t

amikor az iilés a megfelel helyzetben van (20. dbra).

5.1.3 Helyezze a biztonsdgi ilést a jérmdi hats ilésére, ellentétben a menetirdnnyal (21. dbra).

5.1.4Vegye kia pamat, vezesse &t a jarmd biztonsdgi dvét a hattdmla mogiil. Csatlakoztassa addig a jarm(i biztonsdgi 6vét, amig kattanast nem hall (22. dbra).

5.1.5 Hajtsa &t a jarmi tl6s biztonsdgi dvét a kék biztonségi ov vezetdhorgon keresztiil, hiizza meg a jarmi tlds biztonsagi dvét, hogy megbizonyosodjon arrdl, hogy szorosan
illeszkedik-e,

lehetséges. Gondoskodjon arrdl, hogy a jarmii biztonsagi dve sehol ne legyen csavart vagy csomézott (23. dbra).

5.1.6 Helyezze vissza a pdmndt az eredeti helyére.

5.1.7 Nyissa ki a csatot, tegye oldalra a vallhevedert, majd helyezze a gyermeket a biztonsagi iilésre.

5.1.8 Ellendrizze, hogy a vallhevederek magassaga megegyezik-e gyermeke vallmagassagaval. Nyomja meg a bedllitd eszkozt, és hizza meg a vallhevedert, hogy laza legyen,
majd nyomja meg a fejtdmla fogantyujat, hogy a véllhevedert megfeleld helyzetbe dllitsa.

5.1.9 Csiisztassa dssze a két nyelvet a csatba. A csat addig nem fog jol makddni, amig meg nem hallja a, kattintast’. Allitsa be a gyermekbiztonségi dvet, hogy megbizonyosod-
jon arrél, hogy az 6v jol van-e rigzitve a gyermek medencéjéhez. Hizza meg a vallszijakat az alsé pama elején Iév dllithatd heveder hizéséval (25. bra).

5.1.10 Ha gyermekét ki akarja engedni a biztonsdgi ilésrdl, nyomja meg az aljén év6 bedllitd eszkdzt, és hiizza ki a sziikséges hevedereket. Azutén

nyomja meg a csat piros gombjat, helyezze az oldalsé vallszijakat, és engedje ki gyermekeét.

5.2Az 1. csoport (9-18 kg) elére néz6 helyzetbe szerelve

5.2.1Az 1. csoportndl ez az iilés 2 izemmdddal rendelkezik. Noha azt javasoljuk, hogy legfeljebb 13 kg-os gyermekeknek az iilést hétrafelé nézzenek az utazasi irany felé

az iilést eldre nézd irdnyba lehet felszerelni, ha:

- Ajarm( mérete nem teszi lehetdvé az iilés hatrafelé torténd biztonségos telepitését.

- A gyermek mérete meghaladja a magassagi szazalékokat, és ez azt okozza, hogy a gyermeket helyteleniil helyezzék el az iilésen.

5.2.2 Helyezze a gyermekiilést elre a jarmi iilésére nézve (menetirdnyban (25. dbra).

5.2.3 Helyezze dt a biztonsdgi v 4tl6s szakaszat a fejtamla és a hattdmla kazott. VIGYAZAT! Ne csavarja el az vet (26. dbra).

5.2.4 Helyezze a dvszakaszt a vilagos piros szijvezet6kbe. VIGYAZAT! Ne csavarja el az dvet.

5.2.5 Osszeallitson koriilbeliil 80 cm-t az &tlds biztonsdgi dvszakaszt és az dvszakaszt (27. dbra).

5.2.6 Haa csat nyelvei bekapcsoldnak a jarmii iilésének csatjaba, hallhaté kattandst fog hallani (28. dbra).

5.2.7Térd segitségével nyomja meg a gyermekiilést, az aldbbiak szerint hizza meg a jérm biztonsagi dvét: Elészor hiizza meg a diagondlis biztonsagi dvszakasz alsé részét a
jarm(iilés kozelében

csat az dvszakasz rogzitéséhez (29. dbra).

5.3 A2/3-0s csoport (15-36 kg) el6re néz6 helyzetbe helyezve Megjegyzés: A csoportos iilés hasznalata el6tt el kell tavolitani az 6tpontos biztonsdgi dvet és az alvobetétet (30.
dbra).

5.3.1Nyomja meg a bedllit6 eszkdzt, és htizza ki a hevederszijat a fém csatlakozébdl, hogy kinyissa.

5.3.2 Helyezze gyermekét a biztonsdgi iiléshe, dllitsa be a fejtamla magassdgét gyermeke magassaga szerint. A fejtdmla fels6 piros dvvezet6 kampdjanak kissé magasabbnak
kell lennie, mint gyermeke vallanak. A magassag beallitasakor az eqyik kezével tartsa a hattdmlat, hiizza meg a fejtamla foganty(jét a fejtdmla megfeleld magasségba
dllitasahoz.

5.3.3 Helyezze gyermekeét a hiztonsagi iilésre, és vezesse &t a jarm(i vét a kartdmasz aljan.

5.3.4 Ugyeljen arra, hogy az o legyen alehet legalacsonyabban feszitve a gyermek csipéjén, addig csatolja a jarmi biztonsdgi dvét, amig kattandst nem hall. Az atlds Gvnek
atkell mennie a gyermek vallanak és nyakanak a kozepén (31. dbra).

5.4 A gyermekiilés eltévolitésa

VIGYAZAT! Tavolitsa el a gyermekillést a jarmiibél. A gyermekiilést soha nem szabad autdban szallitani, ha az nincs megfelelden régzitve.

5.4.1 Ha a gyermekiilést rogziti, engedje el a jarmi iilésének csatjét.

5.4.2Vegye le a gyermekiilést a jarm(ird.
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6.UZEMELTETESI MODSZER

6.1 0pciondlisan felszerelhetd hatra és eldre néz helyzethe

6.1.1Fontos

- El6szor ellendrizze, hogy van-e két ISOFIX rogzités a jarm(i iilés hattamldjanak és az iléspama meréleges metszéspontjéban.

-Ha ajdrmdivet nem szerelték alapvetden az ISOFIX reteszelGvezetckkel, illessze be a biztonsagi rekeszhez kapott két reteszelGvezet6t a nyiléssal szemben

felfelé a jarmd két ISOFIX rogzit6pontjandl (34. dbra).

- Az |-Fix karok elforgatdsaval htizza ki mindket kart (35. dbra).

6.1.2 A beillesztési itmutaték megkdnnyitik a biztonségi iilés beszerelését az ISOFIX rogzitési pontok segitségével, é megakadélyozzék a kérpit kérosodésat. Ha nem haszndlja
Oket, azokat el kell tavolitani és biztonsagos helyen kell térolni. A hattamldval rendelkezd jarmivekben az iilés lehajtdsa el6tt a bevezetd vezetdket el kell tavolitani. A
felmeriild problémak dltalaban a szennyezddés vagy idegen testek felhalmozédasanak a bevezetd vezetdkben és a rogzitGkben torténd eredményei. Az ilyen tipust probléma
megolddsahoz egyszeriien tisztitsa meg a kérdéses részt.

6.20+/1csoport (0-18 kg) hdtra néz6 helyzetbe beépitve (opciondlis mddszer)

6.2.1Kovesse az 5.1.1. Es az 5.1.2. Ponthan leirt Iépéseket

6.2.2 Ugyeljen arra, hogy az |-Fix karok megjelenjenek, hogy az autdiilést hatrafelé nézzék (0+ csoport).

6.2.3 Helyezze az iilést a jarmdi hatsd ilésére, ellentétben a menetirdnnyal (36. dbra).

6.2.4 Mindkét kezével tartsa a biztonsdgi lilést, és helyezze be er6sen a két I-Fix kart a bevezetd vezet6kbe, amig mindkét oldalra kattandssal rogziilnek. A piros gomb mindkét
oldaldn részben zoldre valt (37. bra).

6.2.5 Rdzzameg az iilést, hogy ellendrizze, hogy megfelelden rdgzitve van-e a jarmdi ISOFIX pontjaihoz.

6.2.6 Kovesse az 5.1.4-5.1.10 pontban leirt |épéseket

Az|-Fix rendszer eltdvolitdsa

Az |-Fix rogzitésének felszabaditésahoz nyomja meg az I-Fix rendszer kioldd gombjait, hogy az iilés megszahaduljon a jarm(i ISOFIX rdgzitési rendszerétd] (38. dbra).
6.3 1. csoport (9-18 kg) eldre nézd helyzetbe telepitve (opciondlis mddszer)

6.3.1Ugyeljen arra, hogy az iilés ne legyen lefelé fekve. Hizza elére a kart, és llitsa be a lejtd szogét 1. helyzetbe anélkiil, hogy a kart elengednénk. Engedje el a
kart, amikor az ilés a kivant helyzetben van (39. dbra).

6.3.2 Ellendrizze, hogy az I-Fix karok megjelennek-e az iilés eldre nézd oldaldn torténd felszereléséhez (1. csoport)

6.3.3 Helyezze az iilést a jarmdi hatso iilésére menetiranyba

6.3.4 Mindkét kezével tartsa a biztonsdgi iilést, és helyezze be erdsen a két Isoclick Fix kart a bevezetd vezetdkbe, amig mindkét oldalra kattandssal rogziilnek. A

A piros gomb mindkeét oldaldn részben zldre valt (40. dbra).

6.3.5 Rdzzameg az iilést, hogy ellendrizze, hogy megfelelden rdgzitve van-e a jarmii ISOFIX pontjaihoz.

6.3.6. Kovesse az 5.2.3—5.2.7 pontokban leirt [épéseket

Az|-Fix rendszer eltévolitdsa

Az |-Fix rogzitésének felszabaditésahoz nyomja meg az I-Fix rendszer kioldd gombjait, hogy az iilés megszahaduljon a jarm(i ISOFIX rogzitési rendszerétdl (41. dbra).
6.42/3 csoport (15-36 kg) el6re nézé helyzetbe beépitve (opciondlis modszer)

6.4.1 Ellendrizze, hogy az 5 pontos kabelkdteg és a csavar megfelelden lett-e eltévolitva (Idsd az 5.3.1. Pontot)

6.4.2 Ugyeljen arra, hogy az Isodlick Fix karok megjelenjenek az autdiilés beszereléséhez

6.4.3 Helyezze a biztonsdgi iilést a jarmd iilésére menetirdnyban.

6.4.4 Fogja meg mindkét kezével a biztonsdgi iilést, és helyezze be erdsen a két Isoclick Fix kart a bevezetd vezetSkbe, amig mindkét oldalra kattandssal rogziilnek. A
Apiros gomb mindkeét oldaldn részben zéldre valt.

6.4.5 Rdzzameg az iilést, hogy ellendrizze, hogy megfelelden rdgzitve van-e a jarmii ISOFIX pontjaihoz.

6.4.6 Kovesse az 5.3.2-5.3.4 pontokban leirt Iépéseket

7.KOVETKEZO SZOVEG FEDEL ES OSSZESZERELES

7.1(42-46. Abra).

7.2.(47-50. Abra).

SPS oldalso védahberendezések telepitése (51. abra). Ugyeljen arra, hogy az SPS védépajzsot a jarmi ajtéjanak megfelel6 biztonsagi ilés oldaléra szerelje be. Telepitse a bal
oldali SIPS oldalvéddt, ha a biztonsdgi iilést a jarm(i hétsd iilésének bal oldalara telepiti (A dbra). Telepitse a jobb oldali SPS-t, ha a biztonsdgi iilést az ellenkez oldalra telepiti
(Babra).

8.TISZTITAS

UIgyeljen arra, hogy csak az eredeti iiléshuzatokat hasznalja, mivel az iléshuzat fontos a rendszer megfeleld miikédéséhez. Cserélhetd iiléshuzatok is kaphatok
akereskeddnél és / vagy a fidkokban. A gyermekiilést nem szabad az iiléshuzat nélkiil hasznélni.

8.1 Afedelet le lehet venni és enyhe mosdszerrel mosni a mosdgép cikluséval, amely a finom térgyakra vonatkozik (300 ° C). Kériiik, vegye figyelembe a boritd mosdcimkéjén
talalhatd utasitdsokat. A boritd szinei elhalvanyulnak, ha 300 ° C-on tdbbet mosnak. Ne forgasd meg, és soha ne szdritsd szdritoval elektromos ruhaszdritoban (a szovet
elkiiloniilhet a pdmatol).

8.2 Amianyag alkatrészek szappanos vizzel tisztithatok. Ne haszndljon erds tisztitdszereket (példdul olddszereket).

8.3 Ahdm eltavolithatd és langyos szappanos vizzel mossa. Vigyazat! Soha ne tévolitsa el a csat nyelveit a hevederekrdl.



ZHMANTIKO! ®YAA=ZTE TIZ OAHTIEZ NA MEANONTIKH XPHZH.

MPOEIAOMOIHEEL:

- MaBdote autd 1o eyyelpidlo 0dnyLev TPOOEKTIKA.

- H owotr TomoBémon g {wvng 3 onpieiov 1) Twv ouatnudtwy aykipwong ISOFIX eivat {wrikig onpaoiag yia Ty acgalela tou maidiod oag.

- Tia T peMovikr xprion Tou kabiopiaroc, &ivat oNPavTIKG va ThPEite TPOOEKTIKA T0 EyXelpidlo odnytav. Yrdpyet pia T oo mAdi g Bdong

1) odnyia propei va dlatnpndei e To 600TNHA OUYKPATNONG MAIBIGV.

-Toté pnv agrjvete To madi oag Ywpic EMITrpNN 0T AUTOKIVATO.

- Mnv xpnatporoteite madiko kabiopia aopaleiag €Gv To kdbiapa Tou oxHaTog eivat eomhiopiévo e ppoaTivol agposakou. Autd pmopei va eival emkivouvo. Auto Sev loxlel yia
T0UG amoKaAoUHEVOUS MEUPIKOUG AEPOOAKOUC.

-Tpw xpnotpomotnoeTe To mpoidv pac, SlaPdate mpoaeKTIKd To yxelpidlo odnyiwv Xpriong, To mpoidv eivat mpoidv aopaheiag kat eivat aspalég povo dtav xpnatpomoleftat ohppwva
peTO

EYXELISIo odNyIwV.

-Tpoxertat yla sootnpa ovykpdtnong madiav "Universal” kat "Semi Universal’, To ooio éyet eykpiBei obpgwva e ™ oetpd tpomomolroewv apif. 44/04, yia yevikr yprion o€ oxrjata
Kat

Ba xwpéoel Tameploodtepa, aMd Oxt Oa, KaBiopata auTOKIVATV.

- H owor TomoBéman eivat mBavn v o kataokeuaoTrG Tou oxHaATOG Exel SNAwEl aTo eyyelpidlo Tou oxrpaTog 6Tt To dyNpa eivat tkavd va Séxetat éva abompa "Universal” yia
nadid

Yia auTiy TV AKIaKr opada.

-Tompoiov éxet eykpiBei abppwva pe Ta avompdtepa Eupwmaika mpotuma aopaheiag (ECE R44 / 04) ka eivat kataNnho yia Opada 0+ (0-13 kg), Opada |

(9-18kg), Opdda I (15-25kg) kau Opada lll (22-36kg) pe {avn 3 onpeiwv.

- Metd amd adynpa To kaBiopa evdéxetatva pnv eivar aopahéc Ayw BaBng mou dev pmopei va eviomotei ayéowe. Emopévwe, mpénet va avtikataotadei. H aopdMeta tou kabiopatog
Jmopei va eyyunBei j10vo amod Tov kataokevaoTr) £dv exdoBnKe amd Tov apyIko Lok,

- 2ag oupBouleloupie oBevapd va pnv xpnotpomouoeTe éva Seutepo xépt mpoidv, emeidn dev eiote oiyoupot yta to TLouvépn. Ta pagthapdkia megijiatog €ivat onpaviika yla 1o
aopdheta Tou madlov oag, ENOEVAIC vl Ta XPROIHONOLEiTe avd daa oTiyp.

- BeBawBeite 6Tt ONeC 01 amookevég Kal Ta avTIKeipeva Tiou evoéeTat va mpokalésouy TPAVUATIONO O MEPIMTWON ATUYTHATOC £ival 6wOTA AQaNOpéva.

-Ta GKayTTaL QVTIKEijeva Kt Ta TAAoTIKG HépN EVOC GUOTIATOC UYKPATNONG MBIV MPEMeL vt €ival TOMOBETNHIEVA KL EYKATETNHEVA £T01 WOTE va Ny ivat umelBuva, Katd m
S1dpKela e kaBnpepviic XPong Tou OXNHATOC, Va KataoTouy

Tiay\evpévo ano KvnTo kAiopa 1) amé MopTa ToU OYAHATOG -

- Ot (pdvTeg TIow GUYKPATOLY TO GUGTNA GUYKPATNONG 0Ta OYTHaTa TpémeL va €ival o@yTd. i ouykpdton Tou maidiol Ba mpénet va mpooappdleTal 0To owjia Tou maudiol kat dev
TIDEMEL VA TIEPIOTPEPETAL.

- Eivar onpavtikd va BeBatwBete ot kdBe (pdvra meprtiiéng gopiétat yapnAd, étot wore o thepelvis va eumiéketat otabepd, mpénet va toviletat.

-To oboTnjia oUyKpdTENG Matdlcov mpénet va aANGEet oTav €xel umooTei Biates Katamoviioelg o€ £va atiynua.

- Yndpyet kivouvog va yivouv omoleadrimote Tpomomotrioeis 1y mpooBrikeg atn cuokeur Xwpic T éykpton e Apxric Tekunpiwong, kat umdpyet kivéuvog va pnv akohouBrioete
TIPOGEKTIKA TV EYKATAOTAGN TWV OPYAVWV.

-Na eiote BéBatot ot ta maudid dev pévouy aTo oUETNHA GUYKPGTNONG TOUC XWPIC EMTHPNON.

- BeBawBeite 0Tt ONeg ot amookevég f} M avTikeijieva Tiou Pmopolv v IPOKAAEGOUV TPAUATIOHOUE O€ MEPTTWOT GUYKPOUONG MPEMEL v Eival 6waTd aopaNopéva.

-To elotnya ouykpaTong madiev dev mpémet va ypnotyomoteftal xwpic To kauppa. To kaNupya Tou kabiopatog dev mpénet va avtikataoTabei e T0 Ao a6 To CUVIOTWLEVO amd To
KATAOKEUAOTHG,

- Mnv xpnotponotete da onpieia enagric mou pépouy (opTia SlapopeTiKa amd autd mou meptypdpoval aTic 0dnyies xpriong kat ouv emonpavlei 1o olaTNpa GUyKpdTNONG
Tadicv. NapakaNoUpe EMKOVWVAOTE € TO GUOTNHA CUYKPATNONG TSIV

av éete ap@BoNieg oxeTIkd pe auT To oniio.

- Ynapyel §peTIkd emkivouvog KivBuvog xprong omolwvaioTe onjieiwv EMagng mou Gépouv PopTio, EKTAC A6 EKElVa oL TIEPIYPAPOVTAL ATIG 08NyiEs XProNG Kat oNpelwpiéva oTo
Tadiko kdbiopia.

- NaPdote To €yXelpidlo TOU KATAOKEVAOTH TOU QUTOKIVITTOU KATA T XPrion TOU OUGTIHATOG 0UYKpdTong maudiwv pie ISOFIX.

EPQTHEEIX

EmkovwvrioTe e Tov mpopnBeuTi 1 Tov eloaywyéa oag, v emBupieite va {ntroete eyyonon i éxete onoleadiimote aMeg epwraeic. To kaBiopa autokwvijtou propei va TomoBetn Bei
e aopdheta o€ oxed0v kabiopata Twv autokwijtwy. AoTdo0, o€ Kdrmoteg Baeig ot {wveg eivat oTaBepoi €101 oTe va pny eivat Suvat N 0woTH eykaTdotaon, oTn ouvéxela, SoKIUAoTE
éva G\o kabiopa.

2 XPHEEIZ XT0 OXHMA

Mropeite va xpnaipomotroete o matiko kdiopia Tov maudtol oag we e§ne (BA. Zxnpata 1, 2 kai 3). M xpnotporoteite e uvn 2 onpeiwv. TomoBeTmote Tov pie Tov (pdvra 3 onpieicv.
Mpoaé&te Toug Kavoviapolg mou loxUouv ot ywpa oag. H {wvn aopaheiag mpémetva éxet eykpiBei abppwva e To mpoturo ECE R 16 1) pe auykpiapo mpéturo.

Mn xpnotpomoieie pe {ovn 2 onpeiwv. Mmopei va xpnotponownBei av To kaBiopa tou oxrparto eivat e§omiopiévo pe {wvn 3 onpieiwv (MapakaloUyie TpROTE TOUC KAVOVIGpOUG TTou
1oxbouv yla T xwpa oac) To kaBiopia Slabétel duo peBodoug eykatdataang, o akohouBog mivakag mapoustadel Toug TMoug eykatdoTaong yia kibe opdda:

Opdsa AvmperomiCovtac | ESpa Naudi Opada Ampawnitovoc | ESpa Nadi )
Mpog Fykatdotaon | eykatdotaon Mlpoc Eykatdotaon | eykatdotaon
pébodog 1 pédodog 2
N " R . 0+(0-13kg) Niow o I-FIX+ e MheGo0da 5
0-++(0-13kg) Miow 6yn Loy O(ANATOC | e nA;Eou&aS d il 3-onpeio gflllﬂ'ﬁ’\'
3 anpeiov onpeiov Tovn ogjuaTog
1(9-18kg) Niow oyn Zuwvn oyfpatog | pe meSoddas 1(9-18kg) Mligw oyn X+ He mhegos5a5
Npowdnon 3 onpeiov onpeiwy Mlpowbnon | 3-onpeio oneiov
mpogTa EU"P()( TpOCTa EUMpOg (‘.OVI] oxnuarog
A A A . A 2/3(15-36 kg) Mlpowdna I-FIX+ Zawn oxfpatog
2/3(15-36 kg) | NMpowbnon , Lwvn oxfatog Zawn oyfpatog 9 ngoc &Snp()c 3-onpeio " OXNK
TpoG Ta EUmpoc | 3 onpeiwv T oxfiuarog
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3.ENIZXYZH KAGIZMATOX KAPKINOY

3.1 Emkdhuyn ke@ahig. 3.2 favt¢og 0dnyol kokkwwv {wvav. 3.3 Kahoppata vpdoparog. 3.4 Bdon wyou. 3.5 Ma§iapt. 3.6 Ipdvrag wpov. 3.7 Mopmm; 3.8 KpotahoBrikn.
3.9 pooappoyr GuoKeung

3.10 Aoupdki mpooappoy (pdvta. 3.11 AaBi khiong. 3.12 Baon. 3.13 Zvdeapiog ISOFIX. 3.14 Koupmi ISOFIX; 3.15 AaBr mpooképaou. 3.16 dvt{og o6nyol pmhe {mvng
3.17 Aykiotpo odnyoo pme {avng. 3.18 Metahikdg auvdeapiog. 3.19 Miow mhdm.

4. OPONTIAA KAI ZYNTHPHZH

4.1 Tlwg va ypnotpomolroete v moprm tng megoudag

4.1.1 KareuBiverte ta d0o pdvbaa mopmng padi.

4.1.2 BeBaiwBeire 0Tt €ivat owoT mpog Ta mavw.

4.1.3 Eymhokr Toug mpwv Toug TomoBeTroete atnv moprm g xapddpag, auto Ba mpénet vampokaéoet éva komo CLICK (Ewova 4).

4.1.ATpaPnére Toug IAVTEC 0V yla va agaipéoeTe OAa Ta xahapd a6 To Tra Tou méhpartog, e§aapaliCovtag 6t n me§odda eivar emimedn kat 6T n mopIN TG
kahwdinong eivat khetdwpévn. Avoiéte v mopmm e meSoudag mé{ovtag To KoKKIvo kouprti (Eiova 5).

4.2 Opovriote yla v mopmn e me§ovdag

Eivan ok onpaoia yia Ty acgdheta ou maibtol oag 6t n moprm e kahwdiwong Aeroupyei owotd. Ot Suoemoupyieg Tg mopmmg kawdiwong ouvnBug
TIPOKANOUVTaL A GUOOKPEVOT BPWHIAS

1) §éva owpara. Ot BAdBeg eivat ot e€rg:

-Ta pévbala méprng exto§evoval povo apyd otav meéletal 1o KOKKIVO Koupmi ameNeuBépwong.

-Ta pdvéaha mopmng Sev Ba eivat méov kKhewbwpéva oto omitt (SnA. Exmépmovtal Eavd av mpoomabiicete va ta ompwéere).

- Ot pdvSahot moprmng epmiéxovtat xwpic akouatikd KAIK

- Ot pdvdaot moprmg eivar Sokoho va eloayBolv (aiobdveorte avtiotaon).

-Hmépmn avoiyel povo av epappootei axpaia dovapn.

4.3 Anokatdotaon

TM\évete v mopmm g MeCoU6ac yia va AerToupyrioel 0woTa Kat maM.

4.4 Apaipeon e mheSoudag 5 onpieiov

4.4.1 Xahapayote 600 10 Suvatdv meptaadtepo v meSouda 5 Béaewv Tou maidikol Kadiopatog matevTag To Koupri Tou (dva Tou KaBdhou.

4.4.2 Tupiore To kdBiopa Tou QuTOKIVITOU ao@aleiag oTo pwpd, amoomdoTe To kdAuppa Tou kabiopatog.

4.4.2 Tupioe To KABIoA TOU QUTOKIVITOU a0@aleiag oTo Pwpd, amoondoTe To KaAuppa Tou kabiopatog.

4.4.3 XahapwoTe Tov (pdvia pou yia va éxete mpdofacn ot petalhiki (evén kat o advdeopio ato miow pépog Tou maidikol kabiopatog, aaipéote T {wvn and T gica
Kall, 0T GUVEXELd, apaipéoTe Tn {evn pou amd Tn petahNikr (euén (Ekdva 6).

44430 ouvéxeLd, amo To HmPoaTIvo Pépog Tou atdikol kabiopatog, Tpapii&te Tov ipdvta wpou péoa amé Tig axiopec (Ekova 8).

4.4.5Tpapnére kémw amd Tig 500 UMOGOES TwV WV Kat TIC (VEC IPOg T pmpAg HEOW Twv eyKomav. (Lmpootiviy mMeupd Tou maidikov kaBiopiatog).

4.4.6 ApaipéoTe Ta TaKAKLA TwV WHWV amd Ti (e Mwv Kal TomoBEToTe Ta [éoa oty Todvta amoBrikeuong.

4.4.7TpaPnére ¢ {wveg wpov EexwploTd Kat oTig U0 Meupé kat TomoBEToTe TIC 0T KAAULA TOL UPAOHATOC amd T uTodoy T ToU UPAaHaToC.

4.4.8 Mdore T petalikr M\Ka amo Katw Kat yupioTe Ty o€ Katakdpun Béon. Miéote mpog Ta endvw Kat UPETe TV PeTaANK) mdKa péoa aTn eykom (2xria 9).
4.4.9 Apaipéate Ty moprm g meSoudag e T enévduon kaBdhou kat anobnkelote Ty oty Todva anobrikevon (Ewova 10).

4.5 KaBapiote mv méprm e meSovdag

4.5.7 Avoite v mopmn e me§oddag (matrote To KOKKIVO Kouri).

4.5.2 Midore T petaANKi TAAKa amo KATw Kat yupioTe Ty o€ Katakdpugn Béon.

4.5.3 OMoBrote T petaliki) midka péoa and Ty umodoyH.

4.5.4 Apaipéote Ty mopm g megouda.

4.5.5 Bydhte v mopmn g mhe§oudag o€ eaTo vepod pe uypd muong yia Toukdytotov pia wpa. XTn ouvéxeta SEMOVETe Kal 0TeyVwoTe KaAd.

4.6 PuBpiote ™ ywvia Tov matdikou KaBiopatog autokiviitou. Ymdpyouy pubjioeic 4 emmédwv oTo KaBiopa autokviTwY acpaleiag yla maidid. Mpw tomobetroete éva maidi
070 0UOTNA CUYKPATNONG MBIV, TO KABIopa

ipémetva puBjuotei otn B¢on khiong yia xprion mpog Ta miow (BA. Ewdva 15) i ot Béon kaBiotr yia xprion mpog Ta epmpdg (Ekéveg 12, 13, 14). N va To emTvyeTe auto,
Xpnaiomoiote

0 Aar khiong mou Bpioketat pmpoatd amd To 60T a cuykpdTnang maidiav petagh Tou kabioTikou pépoug Kai g Bdong yiava pubioete Ty emBupnt] Béon (Ewdva
11).

To atvoho éxel éaoepic Béoeig oto eminedo:

-Mpwro eninedo (axrua 12) - deltepo eninedo (oxnpa 13) - Tpito eninedo (ayrpa 14) - Etapro eninedo (oxrpa 15)

4.7 PuBpiote 1o priKog g meSovdag

Mpokelyévou va mpootatevoete To matdi aag oAl KaAUTEPA, Apol To OTEPEWTETE 0TO GUOTNHA GUYKPATNONG Madle)v Kat KAeLdwoeTe T moprm), Ba mpémetva oicete v
m\e€oU6a €101 WOTE va €ivat Gveta kat nimedn 0To owpa Tou Tatdloy, dev mpémet MoTé va elvat oTpippéva 1 yahapd.

4.7.1 Tia va ogicete my mhe§ouda, TpaBriére m {wvn (oL TIPOG Ta EMGVW Yia va AQIPEOETE T0 XaAapO T LA Ao Ta THLATA TOU TIEAUQTOG TG TOETG, TAUTOXpOVA Yia
va tpapnéete m {wvn kaBdhou puBuiang mou mpoépxetat amd Ty kAetdaptd amd o aho oag xépt (Ekéva 16).

4.7.2 Nava empnkovete v me§ouda, matote To koupri oto kheidwpia avdpeaa ata 600 okeNN Tou maudiol Kat otn ouvéxeta Tparigte Toug Suo Bpayioves Tautoxpova
Tpog TNV KatehBuvon oag. Znpelcote 6Tt kpatdre Ty mhe§ovda kat oxt 1o kdhuppa e megoudag (ekdva 17).

MPOZOXH! BeBatwbeite ot ot pavres meipatog Sev eival oTpipwypévol Kat 6Tt vy €loayBei 0woTd oTiG eykoméq {wvng Tou KaAUHATOC.

4.8 PUByton Tou mpooképahou o€ pita eykatdotaon pe {ovn 5 Béoewv. Opddeg 0 kat 1.
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4.8.1 Mia 0wotd mpocapoopévn avta e§aoahiCel Ty TomoBémon Tou dlaywviov Tnpatog T {wvng acpaheiag kat mapéyel oto madi oag T Bébtiom
ipootacia.4.8.2 H yavra mpémet va pubiotei étot wote va umapyet évag xwpog duo daytula petagh e megoudag Kai Tou owpatog Tou mabiol oag.

4.8.3 Eva 6woTd mpooappoopiévo aTrptypa mpooképalou e§aopalilel T Béktiom mpootacia tou maidlol 6ag oo kdbiopa acpaleiag: o1 {wveg wpov gival oTo idlo
€nimedo e Toug WHoug Tou Tiatdlov oag

(2xnpa18).

4.8.4TpaPnére T AaPrj Tou mpooképahou, ot pdvteg wpou Ba petakvnBody petagh Toug, Ba eméSete T0 0woTd LYo Kat Ba Toug oTepewoeTe ot owot Bon yia o maudi
anmeleuBepavovtag m xetpohaBn (ikova 19).

4.9 POBpton Tou mpooképahou o¢ jita ykatdotaon mou xpnatporotei  {@vn aogpaleiag Tou oxrpatos. Opddeg 2 kai 3.

49.1'Eva owota mpooappoopévo mpooképaho eSaopahiCel m BéhtioTn TomoBémoan Tou Slaywviov THNpatog T {wvng acpaheiag kat mapéyel oto mawdi oag T Pétion
Tipootacia.

4.9.2To mpooképalo mpémeLva puBIOTEL £T01 WOTE va apaplével évag xwpog loodivapiog e duo Sdytula petal Tou MPOaKEPANOU Kal TwV WY Tou iatdlov.

4.9.3 Tpapnére T Aapr Tou mpooképaou yia va pubpioeTe To pooképaho 0To 6waTo UOC, 0T oLVEELd agroTe T Aafr Tou mpooképaov. TomoBetrote To kdBopa
aogaleiag 0To KABIopa Tou auTOKIVITOU, TomoBeToTe To Maudi

0 KaBiopa Kat eNéyETe To Uog.

4.9.4 EnavahdBete m dladikaoia péypt va emreuyBei To 6woto Gpog.

5. ETKATAZTAZH

5.10uddg 0+ /1 (0-18kg) mou €youv TomoBenBei ot Béon mou PAémet mpog Ta miow

5.1.1 BeawBeite otLn mhe§ovda 5 Béaewv o Kabiopatos aopaleiag éxet tomoBenBei owotd (BA. Mapdypago 4.1)

5.1.2 Avaonkaote Thpwg To kaBiopa. Tpaprgte m didtagn mpowbnong me Aapric kat otpéyte T ywvia kAiong ot Béon 4 xwpic va ameNeuBepaoete T Aapr.
AnehevBepwote T AaBn

6tav 1o KaBiopa Bpioketar otn owotr Béon (Ekéva 20).

5.1.3 TomoBetriote o kaBiopa aopaleiag oTo miow kdBiopa Tou oxraTos Kat avtiBeta mpog v kateuBuvan odriynang (Ekova 21).

5.1.4 Agaipéote 1o padapt, mepdote ™ {wvn aopaleiag Tov oxApatog miow and Ty mAdm. Bidwate T {wvn aopaleiag Tou oxrpatog péxpt va axoloeTe éva kN (Eova
22).

5.1.5 Mepdote T Staywvia {wvn aopaleiag Tov oxHaTos péoa amd To wme GyKoTpo 08nyoD Ipavta, ogi§te T Slaywvia {wvn acpaheiag Tou oyiuaToc yiava
BeBaiwbeire ot eivau oteyaviy

Suvarov. BeBatwbeire 6T n {wvn aopaleiag Tou oxrpatoc dev eivat otpippévn 1 depiévn o kavéva onieio (Ekova 23).

5.1.6 Bakte o pa&hdpt miow oty apykr 6¢on.

5.1.7 Avoi€te v mopm, TomoBetrote Ty meSoUda Twv MWV oTIC MEUPEC Kal 0T Guvéxela TomoBetrote To matdi oto kdbiopa aopaleiac.

5.1.8 EAéyére edv 10 0o g mhe§oudag tptov €ivat oo e To VYo Tou Wpou Tou atdlov aag, Méate ) didtaén piBuiong kat tpaBrte v me§otda wyou yiava
XAAaPUOETE, 0T GUVEKELD TEOTE TN Xelpohapn yia va puBpioete T meouda wpov oty katdMnhn Béon.

5.1.9 X0pete 11 So yAwaoeg padi ot mopmm. H moprn Sev Ba Aerroupyrioet kahd péxpt va akoloete “kMK". Pubpiote Tov (wdvta ouykpdmang maudiov yia va BeatwBeite
6t 0 ipdvrag Tou odiov ivat Kahd ouykpatnpévog aTn Aekdvn Tou ratdov. T uvéxela opigTe Toug IpAVTEC wHov TpaBwvTag Tov puBI(GHEVO IAVTa 6TO PTPOoTIVO
1épog Tou paghaptod fdong (Etova 25).

5.1.10 Edv Béhete va anehevBepwoete To madi oag ané To kdbiopa aopaleiag, méote T ouoKeur pUBHLONG OTO UTPOTTIVO [EPOG TOU KATW PEPOUG, TPABWVTAC TAUTOXpOVA
Toug pdvreg. Enerta

TIATOTE TO KOKKIVO KOV 0TNV TIOpT), ToMoBETOTE TOUG IUAVTES WHOU 0TO AL Kall agprjoTe To maudi oag €.

5.20pada 1(9-18 kikd) mou éxet TomoBetnBei an Béon mpocavatohopol oG Ta pmpag

5.2.1Ta v opdda 1 autd To kaBiopa autokviitou éxel 2 Tpémoug TomoBemang. Mapdo mou oag oupouledouyie va xpnatpomotoeTe To kaBiopa mpog Ta miow mpog v
KatevBuvon mopeiag yia éva maudi éwg 13 kwy, autd

€lvau duvar n TomoBémon Tou Kabiopatog oG Ta EUmp, dv:

-To péyeBog Tou oxnpatog Sev emrpénel Ty acpahr) TomoBEmon Tou Kabiopatog mPog Ta miow.

-To péyeBog Tou maidlob umepPaivel Ta xatooTOpLa Loug Kat autd avaykddel o madi t va tomoBetnBei eopahyiéva oto kdBopa.

5.2.2 TomoBerrote To Maudiko KABIopa oTPappévo TIPOg Ta EUMPOE 0T KABIopa Tou oxrjartog (mpog T KatebBuvan e kivnong (Ekéva 25).

5.2.3 TomoBetriote 1o Slaywvio Trpa te {wvng aspaheiag petag Tou mpooképatou kat g mdmg. [TIPOXOXH! Mnv meplotpégpete Tov pdvta (eikova 26).

5.2.4 TomoBerote o Tupa {vng kAT amé Toug KokKoug odnyoug (wvng. MTPOZOXH! Mn atpiBete T {ovn.

5.2.5 O¢pre padi nepinov 80 ekatooTd Tou Slaywviou TpaToq TG {wvng aopaheiag kai e {ovng Tou kdtw aSova (ewova 27).

5.2.6 BeBatwBeite 6T 01 Y\wooideg moprng epmékovtal atnv moprm Tou kabiopatog Tou autokivijtou, Ba akodoete éva akovotikd CLICK (Eikova 28).

5.2.7 XpnGIHOMOIWVTA TO YOVaTO 00 Yia val TIEGETE To b1 KaBiopa, 0gi€te T {uvn acpaleiag Tou oxpatog we e§ng: MpwTa tpapigre o KdTw THA A Tou Slaywviov
Tupatog e {mvng aopaleiag Kovid oo kaiojia Tou oyrHaTog

Tiopmm yla va oi¢ete o Tupa ™G {vng Tou modiou (Ekdva 29).

5.3 0pada 2/3 (15-36 kiAd) mou £xet TomoBenBei on Bon mpooavatohapol mpog Ta eumpd¢ Xnpeiwon: Mpémet va agaipéoete ™ {wvn aopadeiag 5 Oéoewv kat 1o
UMVOOaKo mpIv Xpnatponotoete autd To aéhag opddag (Ewéva 30).

5.3.1 Méote T didran poBpiong kat tpaBnére To Aoupi ipdvta £§w amd To petaiko ouvdetrpa yia va 1o EekNeldwoeTe.

5.3.2 TomoBerote To maudi oag 0o KaBiopa acpaeiag, pubpiote To LYo Tou MPooképahou avahoya He To HPog Tou atdloV aag, To TIAVw KOKKIVO yKIoTpo 0dnyou {wvng
010 pooképaho mpémet va eivai Niyo peyahiTepo amé Tov o Tou matdlol aag. Otav puBpiete To Uo, Kparrate Ty TAAT e To éva xépt, Tpapiéte ™ Aapr tou
TIPOoKEPAAOL Yia va puBpiceTe To MPOoKEPANO 0TO 0WOTO UPOC.

5.3.3 TomoBerote To maudi oag oTo kdBiopa aopaheiag Kat mepdoTe Ti {WVeg Tou OXNHATOC amd To KATw {EPOG To umoBpayioviou.

5.3.4 BeBawbeite 61 0 (pdvrag Tou modlol eivat Teviwpévog 600 To Suvatov o XapnAd mévew amd Toug yopoug Tou atdloy, 6pi€te T {wvn aopaleiag Tou oxiHaTog HéxpL
Vet aKoUoeTe éva KN, H Slaywviog pdvtag mpémet va mepdoet ot péon petagl Tou epou kat tov Aatpod tou iaidtov (Eéva 31).

5.4 Agaipeon Tou matdikol kabiopiatog

MPOZOXH! Apaipéore To MatdIKo kaBiopa amd To ynua. To MaIBIKO KABIOWA dev PEMEL TTOTE Val LLETAPEPETAL 0TO AUTOKIVITTO £GV dev ival 6waTd aspahopiévo.

5.4.1 Avoi€te v mopmm Tou kabiopatog Tou oxrpatos edv acpahioete To Matdikd kabiopa.

5.4.2 ApaipéoTe 0 atdIko Kabiopa amd To oxnua.
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6.ENAITOYMENH MEOOAOY. ETKATAZTAZHY

6.1 MpoaipeTikr péBodog TomoBémong oty 0N MPOG Ta oW KAt IPog Ta ERMPOg

6.1.1 Znpaviké

- ENéy€re mpayta edv umapyouv 0o aykupwoei ISOFIX atn kdBetn Topr Tou kabiopatog kat tou pagiapiol kabiopatoc.

- Edv 10 dynud oag Sev eivar egomiapévo pie Toug odnyou pavddhwong ISOFIX wg otdvtapyt, TomoBetrote Toug SUo 0dnyolc pavsdhwv mou cuvodebouy o kabiopa
aogaleiag e To avotypa mov BAémeL

TIpo¢ Ta mdvew ota 800 onpleia acpdhiong ISOFIX Tou oxruartoc oag (Ewova 34).

-Meplotpépovtag Toug Bpayioveg I-Fix, agaipéote Toug S0o Bpayiovec (Ekova 35).

6.1.2 01 0dnyoi eloaywyrig Stevkohvvouv Ty TomoBénon Tou kabiopatog acpaeiag e ) Boriela Twv onpieiwv otepéwang ISOFIX ka epmodicouv T AN g
Tametoapiac. Otav dev xpnotponotolvrar, Ba mpémet va agpaipodvTal kat va amoBnkebovtal o€ aopahég pépog. e oxipara pe avanmdrnoel miow, ot odnyoi eloaywyric
Tipémetva agaipeBolv mpwv 1o KaBiopa akwnomownBei. MpoBAipata mou pmopei va mPoKUYoULV €ival yevikd To AmOTENEGHA TG OUGOWPEUONG BPWHIAS I} §EViwv OwPATAY
0T0UC 08NYOU E10ayWYNE Kal 0Ta Koupmwpa. N va Aoete auto To €idog mpoBApatog ama kabapiote o ev Adyw TpApa.

6.20ud6a 0+ /1 (0-18kg) eykateatnyévo ot Béon mou BAémet mpog Ta miow (MpoapeTikiy pébodog)

6.2.1 AkohouBriote Ta Bripara mou meptypdepovtal ota onpeia 5.1.1 ka 5.1.2

6.2.2 BeBatwBeire ot o1 Bpayioveg I-Fix epgpaviCovar yia va TomoBeTroeTe T KOO} TOU AUTOKIVITOU TTPOG Ta Tiow (opdda 0+).

6.2.3 TomoBerote o kabiopia oto miow KABiopa Tou oxraTog Kat avtifeta mpog Ty KateuBuvan Kivnong (Ekéva 36).

6.2.4 Kpatrjote 1o kdBiopa aopaeiag pie Ta dUo yépia kat TomoBetrate Toug dbo Ppayioveg I-Fix ataBepd atoug 0dnyouc eloaywyri péxpt va aopahioouv e éva KNIK Kat
oti¢ 800 mMhevpéc. To KoKKvo koupmi Ba aMdSet ev pépet o mpdowvo Kai otiq o meupég (Eikdva 37).

6.2.5 Avakwvriote To kdBiopa yia va Beatwbeite ot eivat 0wotd otepewpévo ota onpieia ISOFIX Tou oyratog.

6.2.6 AkohouBrote Ta Briparta mou meptypdpovtal ota onpieia 5.1.4 éw¢ 5.1.10

Katdpynon eykatdotaong tov ouatrpatog I-Fix

Tiava amelevBepwaete v aykbpwon |-Fix, méote ta koupmd §exheldwpatog Tou ouaTrhpatog I-Fix yia va ameleubepwoete To kaBiopa amd To svotnpa aykipwong ISOFIX
Tou oyrjarog (Ewkdva 38).

6.3 0pada 1(9-18 kihd) mou £xet tomoBetnBei ot Béon mpocavatoMapol mpog Ta pumpdg (Mpoarpetik péBodog)

6.3.1 BePawBeite ot 10 KABIopa Sev Bpioketar o€ khion. Tpapriéte To poxA6 mpog Ta eumpoc kat puBpioTe ™ ywvia khiong otn Béon 1 xwpic va agrioete To Hoyhd. Apriote
L)

otav To KaBiopa Bpioketat oy emBupntd Béon (Ewéva 39).

6.3.2 BeBawbeite ot o1 Bpayioveg I-Fix epgaviCovtat yia va TomoBetroeTe T KO0} TOU AUTOKIVITOU TPOG Ta EUpoc (opdda 1)

6.3.3 TomoBetrjote To KaBiopa oto Tiow KABiopa Tou oxAHaTog MPog TV KateuBuvon T Stadpopri

6.3.4 Kpatriote To kdBiopa aopaheiag pie Ta 800 yépia kat TomoBerote Toug Suo Bpayioveg Fix Isoclick otabepd atoug 0dnyouc eloaywyri pépt va acpaioouy e éva KNk
Katotic 600 mhevpéc. o

0 KOKKWvo koupi Ba aldgel ev pépet oe mpdovo kat ot duo mheupég (Ewkova 40.

6.3.5 Avakiviote To kdBiopa yia va BeBatwbeite 6T eivat 0wotd otepewpévo ota onieia ISOFIX Tou oxrpatog.

6.3.6 AkohouBriote Ta Brjpata mou meptypdpovTal ota onpeia 5.2.3 €wg 5.2.7

Katdpynon eykatdotaong tou ouotrpatog I-Fix

lava ameheuBepioete Ty aykopwon I-Fix, matrote Ta koupmid §exheldapatog Tou ouotrpatog I-Fix yia va ameleuBepaoete o kdBiopa amé T oleTNa ayKOPWeng
ISOFIX Tov oo (Ekéva 41).

6.4 0pdda 2/3 (15-36kg) eykateatnpévo atn Bon mpocavatoNiopol mpog Ta epmpoc (MpoatpeTikn péBodog)

6.4.1 BeBatwBeite 61t n aykuhn kat n moprm e mhe§oudag 5 onpeiwv éxouv agatpedei owotd (BNéme onpieia 5.3.1)

6.4.2 BeBatwBeite ot o1 Bpayioveg Isodlick Fix epipaviCovrar yia va eykataoTroeTe To KABIOKA TOU QUTOKIVATOU

6.4.3 TomoBetrote To kabiopa aopaleiag 0To KBy TOL OXHATOC TIPOG TN KatelBuvan TG dladpopnc.

6.4.4 Kpatrjote 1o kdBiopa aoaleiag e Ta dUo yépia kat TomoBetrate Toug Sbo Bpayioveg Fix Isoclick ataBepd atoug 0dnyouc eloaywyng péxpt va aopahioouv jie éva KNK
katotig 00 mhevpéc. o

0 KOKKIVO Kouprti Ba aMdce1 v pépet o€ mpdatvo kat aTi 600 Theupéc.

6.4.5 Avakwriote To kdBiopia yia va BeBatwbeite ot eival owotd oTepewpévo ata anpeia ISOFIX Tou oyfparog.

6.4.6 AkohouBriote Ta Briara mou meptypdpovtal ota onpeia 5.3.2 éwg 5.3.4

7. AQAIPEZTETA YOAZMATA KAITHN ZYNAPMOAOTHEH

7.1 (Ewova 42-46).

7.2 (Exfa 47-50).

ErKATAZTAZH NAEONEKTHMATQN SPS (2xriua 51). BeBawBeite ot éxete TomoBerioel v mpootateutikr Bwpdkion SPS ot meupd tou kaBiopatog aogpaleiag mov
avTioTolyei oTny opTa Tou oxrjatog. TomoBetriote Ty apiotepr aomida SIPS edv TomoBetroete o kdBiopa aopaleiag otny aploTepr MeVPA TwV Miow KaBIopdTwY Tou
oyrjaroc (€ik. A). TomoBetriote T de€id mheupd SPS av TomoBeteite To kdBiopa aopaleiag oy avtiBe meupd (€. B).

8. KAGAPIZMOX

BeBaiwBeire 61t ypnotyomoleire povo mpwtétuma kaippata KaBiopdtwy, kaba 1o kdAuppa Tou kabiopato eivat onpaviké yia v KaAr Aoupyia Tov GuoTratog.
Avtikataotaon kahoppata KaBiopdtav eivar Slabéotpa

a6 Tov havomwAnT oag kat / 1} oTa uniokataotpata. To matdikd kaBiopia dev mpémet va xpnatpomoleftal ywpic o kahupyia Tou kabiopatog.

8.1To kahuppa propei va agaipeei kau va muBei e éva o amoppumavTiké xpnalpomolwvTag Tov KOKAo Tou muvnpiou yia euaiobnta aviikeipeva (3000). Mpooé&te Tig
0bnyiec oty eTikéta mMueng Tov Kahopyatoc.Ta ypwpata Tou Kahdppatog evoéyetat va e§aoBevioouy edv muBolv ae Beppiokpaoia peyahutepn Twv 300C. Mn
TIEPIOTPEPETE KALTIOTE eV OTEYVWOTE 0 NAEKTPIKO OTEWWTTPLO POUKWV (To Upacpa pmopei va SlaywploTei and Ty enévduon).

8.2 TamaoTikd pépn pmopouv va kabaplotody ypnotomolwvtag camouvovepo. Mn xpnatomoleite okAnpd péoa kabapopol (omug SlahuTeg).

8.3 Hipdvta pmopei va agaipeBei kat va muBei pe xMapd aamouvévepo. Mpoooxn! Moté pnv agaipeite Tiq yYAOooEC mOPTNG amd Toug IHAVTEC.
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UYARILAR:

- Bu kullanma kilavuzunu dikkatlice okuyunuz.

-3 noktall kemer veya ISOFIX ankraj sistemlerinin dogru sekilde takilmas cocugunuzun giivenlidi icin hayati Gneme sahiptir.

-Koltugun ileride kullamilmast icin kullanim kilavuzunu dikkatlice saklamaniz Gnemlidir. Tabanin yaninda bir cep var.

talimat cocuk emniyetinde tutulabilir.

- Cocugunuzu asla arabada gozetimsiz birakmayin.

- Arag koltugunda on hava yastiklan varsa cocuk koltugu kullanmaymiz. Bu tehlikeli olabilir. Bu, sozde yan hava tiipleri icin gegerli degildir.

- Uriiniimilzii kullanmadan 6nce, liitfen kullanim kilavuzunu dikkatlice okuyunuz, iiriin giivenlik iriiniidir ve yalnizca

kullanim klavuzu.

-Bu“Universal”ve“Semi Universal” cocuk koltugu olup, araclarda genel kullanim icin 44/04 sayil degisikliklerin diizenlenmesiicin onaylanmistir.

araba koltuklannin coguna sigacak ancak hepsine uymayacak.

- Arag iireticisi arag el kitabinda, aracin bir“Evrensel” cocuk emniyetini kabul edebilecegini beyan ettiginde dogru bir uyum olabilir.

bu yas grubu icin.

- Uriin, en katt Avrupa giivenlik standartlarina (ECE R4/ 04) gre onaylanmigtir ve Grup 0+ (0-13 kg), Grup ligin uygundur

(9-18kg), Grup Il (15-25kg) ve Grup lll (22-36kg) ile 3 noktali kemer.

-Bir kazadan sonra, derhal farkedilmeyen hasarlardan dolayi koltuk giivensiz hale gelebilir. Bu nedenle degistirilmelidir. Koltugun giivenligi

Orijinal iretici tarafindan verilmis ise Giretici tarafindan garanti edilebilir.

- Size ikini el bir tiriin kullanmamanizi siddetle tavsiye ediyoruz, ¢iinkii ona ne oldugundan emin degilsiniz. Kablo demeti

Cocugunuzun giivenligi, bu nedenle her zaman onlar kullanin.

-Kaza aninda yaralanmalara neden olabilecek tiim esyalarin ve egyalarin uygun sekilde sabitlendiginden emin olun.

- Bir cocuk emniyetinin sert parcalan ve plastik parcalar, aracin her giin kullanimi sirasinda, kullanilamaz hale gelehilecek sekilde yerlestirilmeli ve monte edilmelidir.
hareketli bir koltuk veya aracin bir kapisinda sikigmis;

-Tutucuyr araclara tutan kayislar siki olmali; Cocugun sabitlenmesi, cocugun viicuduna gdre ayarlanmali ve biikiilmemelidir.

-Herhangi bir kucak kayisinin asagiya dogru giyildiginden emin olmak dnemlidir, bu sayede Patrick'in sikica tutturulmasi gerekir.

- Cocuk emniyet sistemi, bir kazada siddetli strese maruz kaldii icin diisiiriildiigiinde degistirilmelidir.

-Tip Onay Onay Makaminin onay! olmadan cihaz iizerinde herhangi bir degisiklik veya ekleme yapilmasi tehlikelidir ve ayrica takip etmemek de tehlikelidir.
kurulum talimatlanini yakindan.

- Cocuklarin gzetim sistemlerinde gdzetimsiz birakiimadigindan emin olun.

-Bir ¢arpisma durumunda yaralanmalara neden olabilecek tiim esyalarin veya diger nesnelerin uygun sekilde emniyete alindigindan emin olun.

- Cocuk giivenligi, kapaksiz kullaniimamalidir; Koltuk kilifi, cihaz tarafindan dnerilenler disinda baska bir cihazla degistirilmemelidir.

{iretici firma.

-Talimatlarda belirtilen ve cocuk emniyetinde belirtilenlerin disinda herhangi bir yiik tasima temas noktast kullanmayin. Liitfen cocuk emniyetine bagvurun.
Uretici, bu konuda siipheniz varsa.

- Cocuk emniyetinde belirtilen ve talimatlarda belirtilenlerin diginda herhangi bir yiik tasima temas noktas! kullanmak son derece tehlikelidir.

- Liitfen, cocuk emniyet sisteminin ISOFIX ile kullanimi sirasinda arag iireticisinin el kitabini okuyun.

SORULARI

Garanti talebinde bulunmak veya baska sorulariniz varsa tedarikginize veya ithalatciniza basvurun. Otomobilinizin koltugu araglarin neredeyse koltuklarina giivenli bir
sekilde sabitlenebilir. Bununla birlikte, baz: koltuklarda, kayislar sabit bir sekilde monte edilir, bylece uygun montaj yapilamaz, bu durumda baska bir koltuk deneyin.

ARACTA2.USE

Cocuk oto koltugunuzu asagidaki gibi kullanabilirsiniz (bkz. Sekil 1,2 ve 3). 2 noktali kayisla kullanmayin. Liitfen 3 noktal kemerile kurun.

Liitfen kendi ilkeniz icin gegerli diizenlemelere uyun. Emniyet kemeri ECE R 16 ya da benzer bir standarda uygun olmalidr.

2 noktali kayssla kullanmayn. Arac koltugunda 3 noktali kemer varsa kullanilabilir (Liitfen kendi iilkeniz icin gegerli olan yonetmelikleri dikkate aliniz) Koltugun iki montaj
yontemi vardir, asagidaki tablo her grup icin montaj tiplerini gdstermektedir:

Grup Dogru Dogru Oturma yeri Cocuk Grup DogruDogru | Oturmayeri Cocuk
Kurulum Kurulum Kurulum Kurulum
Yontem 1 Yontem 1
0+(0-13kg) Arkayabakan | 3noktaharag | with5-point 0+(0-13kg) | Arkayabakan | I-FIX+3 5 noktali emni-
kemeri hamess noktall yet kemeri ile
ara kemeri
109-18kg) Arkayabakan | 3noktaliarag | with5-point 1(9-18kg) Arkayabakan | I-FIX+3 5 noktal emni-
lleriye donik | kemeri hamess Ileriye doniik | noktal yet kemeri ile
- kemeri
2/3(15-36 kg) | lleriye doniik 3noktal ara¢ | Vehicle belt - Aol
kemeri 2/3(15-36 kg) | lleriye doniik I-FIX+3 5 noktali emni-
noktall yet kemeri ile
ara¢ kemeri
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3.CAR KOLTUK BILESENLERI

3.1 Kafalik; 3.2 Kirmizi Kusak Kilavuz Kancast; 3.3 Kumas Qrtilsii; 3.4 Omuz Pedi; 3.5 Yastik; 3.6 Omuz Kemeri; 3.7 Toka; 3.8 Kasik Pedi; 3.9 Gihazin Ayarlanmasi

3.10 Kablo Demeti Ayar Kayisi; 3.11 Yaslanma Kolu; 3.12 Baz; 3.13 ISOFIX Konektori; 3.14 ISOFIX diigmesi; 3.15 Koltuk Basligi Kolu; 3.16 Mavi Kemer Kilavuz Kancasi
3.17 Mavi Kemer Kilavuz Kancasi; 3.18 Metal Baglayici; 3.19 Sirthik;

4. BAKIMVE BAKIM

4.1 Emniyet kemeri tokasi nasil kullanilir?

4.1.1iki toka mandalmni birlikte yénlendirin.

4.1.2 Sag tarafin yukanda oldugundan emin olun.

4.1.3 Bunlan sertlik tokasina sokmadan dnce harekete gegirin, bunun bir TIK sesi clkarmasi gerekir (Sekil 4).

4.1.4 Kablo demetinin diiz durdugundan ve kablo tokasinin kilitli kaldigindan emin olarak, kucak bdlimiindeki tiim gevsekligi gidermek igin omuz kemerlerini gekin.
Kirmizi diigmeye basarak kablo demetini ain (Sekil 5).

4.2 Emniyet kemeri tokasina bakim

Kablo demeti tokasinin dogru sekilde calismasi cocugunuzun giivenlidi icin hayati Gneme sahiptir. Emniyet kemeri tokasinin arizalan genellikle kir birikmesinden
kaynaklanir.

veya yabana cisimler. Arizalar asagidaki gibidir:

-Toka mandallari sadece kirmizi serbest birakma diigmesine basildiginda yavasga gikarilr.

-Toka mandallari artik eve kilitlenmeyecektir (diger bir deyisle, onlan iceri itmeye calisirsaniz tekrar gikarilirlar).

-Toka mandallar sesli bir tiklama olmadan devreye girer

-Toka mandallarinin takilmasi zordur (direng hissedersiniz).

-Toka ancak agin kuvvet uygulandiginda agilir.

43 (6ziim

Kablo demeti tokasini bir kez daha diizgiin calismasiicin yikayin.

4.4 5noktall kablo demetini glkarma

4.4.1 Gocuk koltugunun 5 noktalt kablo demetini, kasik kemeri diigmesine basarak miimkiin oldugunca gevsetin.

4.4.2 Bebek oto giivenlik koltugunu arkaya dogru gevirin, koltuk kapagini ain.

4.4.2 Bebek oto giivenlik koltugunu arkaya dogru gevirin, koltuk kapagini agin.

4.4.3 Gocuk koltugunun arkasindaki metal baglantiya ve konektdre erismek icin omuz kemerini gevsetin, kemeri konektdrden gikanin, ardindan omuz kemerini metal
badlantidan gikarin (Sekil 6).

4.4.4 Ardindan ¢ocuk koltugunun 6niinden omuz kemerini yuvalardan disan cekin (9ekil 8).

4.4.5 0muz althklan ve kayislanin alt kisimlarini yuvalardan 6ne dogru gekin. (gocuk koltugunun on tarafi).

4.4.6 Omuz pedlerini omuz kayislarindan ¢ikarin ve saklama ¢antasina koyun.

4.4.7 0muz kemerlerini her iki taraftan ayn ayn sarin ve bunlan kumas yuvasindan kumas kapaga yerlegtirin.

4.4.8 Metal plakay alttan tutun ve dikey konuma gevirin. Yukan itin ve metal plakay! yuvanin iginden kaydirn (Sekil 9).

4.4.9 Kablo demeti tokasini kasik pedle ¢ikarin ve saklama ¢antasinda saklayin (Sekil 10).

4.5 Kablo demetini temizleme

4.5.1 Kablo demeti tokasini agin (kirmizi diigmeye basin).

4.5.2 Metal plakayi alttan tutun ve dikey konuma cevirin.

4.5.3 Metal plakayr yuvanin iinden kaydirn.

4.5.4 Kablo demeti tokasini gikarin.

4.5.5Kablo demeti tokasini en az bir saat boyunca bulasik deterjani ile ilik suya batirin. Sonra durulaymn ve iyice kurulaym.

4.6 Cocuk giivenlik koltugu agisini ayarlayin. Cocuk oto giivenlik koltugunda 4 seviye ayari vardir. Cocuk emniyet sisteminde bir cocugu sabitlemeden dnce, koltuk
arkaya doniik kullanim igin yatma konumuna (bkz. Sekil 15) veya 6ne daniik kullanim igin oturma konumuna getirilmelidir (Sekil 12, 13, 14). Bunu basarmak icin, kullan
istenilen pozisyonu ayarlamak icin cocuk emniyet sisteminin Gniinde, oturma kismi ile taban arasinda yer alan oturma kolu (Sekil 11).

Toplamin dort seviye pozisyonu vardir:

-Birindi seviye (Sekil 12) - ikinci seviye (Sekil 13) - ligiincii seviye (Sekil 14) - dordiincii seviye (Sekil 15)

4.7 Kablo demetinin uzunlugunu ayarlayin

Cocugunuzu ¢ok daha iyi korumak icin, onu cocuk emniyet sisteminde diizelttikten ve tokayr kilitledikten sonra, kemeri sikmalisiniz, bylece cocugun viicuduna yaslanip
diiz dururlar, asla biikilmemeli veya gevsememelidirler.

4.7.1 Kablo demetini sikmak igin, omuz kemerini kemer kemerinin kucak kisimlarindan gelen gevsekligi gidermek icin yukari dogru ¢ekin, ayni zamanda kilidinden gelen
ayarlayiai kasik kemerini bagka bir elinizle cekerek gekin (Sekil 16).

4.7.2 Kablo demetini uzatmak igin cocuun iki bacag arasindaki kilidin diigmesine basn, ardindan iki omuz kemerini ayni anda ydniiniize ¢ekin, bunu yaparken kablo
demeti kapadini degil, kemeri tuttugunuza dikkat edin (Sekil 17).

DIKKAT! Kablo demeti kayrslarmin biikiilmediginden ve kapaktaki kayis yuvalarina dogru sekilde takildigindan emin olun.

4.8 Koltuk kafasini 5 noktalt kablo demetine sahip bir kurulumda ayarlama. Grup O ve 1.
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4.8.1 Dogru ayarlanmig bir emniyet kemeri, capraz emniyet kemeri bolimiiniin konumlandinimasini saglar ve cocugunuza en iyi korumayi saglar.4.8.2 Emniyet kemeriile
cocugunuzun viicudu arasinda iki parmak genisliginde bir bosluk bulunacak sekilde ayarlanmalidir.

4.8.3 Dogru ayarlanmig koltuk baghdi, cocugunuzun emniyet koltugunda en iyi sekilde korunmasini saglar: omuz kayislan cocugunuzun omuzlariyla ayni seviyededir
(Sekil 18).

4.8.4Bag destedi kolunu gekin, omuz kayislan birlikte hareket eder, dogru yiiksekligi secin ve bas destedi kolunu serbest birakarak cocuk igin dogru konumda sabitleyin
(Sekil 19).

49 Koltuk basligini arag emniyet kemerini kullanan bir montajda ayarlaymn. Grup 2 ve 3.

4.9.1 Dogru ayarlanmis bir koltuk baghii, capraz emniyet kemeri bdliimiiniin en uygun sekilde konumlandinimasini saglar ve cocugunuza en iyi korumayi saglar.
4.9.2 Bag dayamas|, kafalik ile cocugun omuzlan arasinda iki parmada esit bir bosluk kalacak sekilde ayarlanmalidr.

4.9.3 Kafaliklan dogru yiikseklige ayarlamak icin kafalik kolunu cekin, ardindan kafalik kolunu birakin.

koltuk ve yiiksekligi kontrol edin.

4.9.4 Dogru yiikseklige ulagilana kadar islemi tekrarlayin.

5.INSTALLATION

5.1Grup 0+/1(0-18kg) arkaya bakan konumda takil

5.1.1 Giivenlik koltugunun 5 noktali kablo demetinin dogru sekilde takildigindan emin olun (bkz. Bdlim 4.1)

5.1.2 Koltugu tamamen yatinin. Yatirma kolunu ileri cekin ve tutma kolunu serbest birakmadan, yatma agisini 4. konuma getirin. Kolu birak

Koltuk dogru pozisyondayken (Sekil 20).

5.1.3 Emniyet koltugunu aracin arka koltuguna ve siiriis yoniiniin tersine yerlestirin (Sekil 21).

5.1.4 Minderi gikanin, arag emniyet kemerini koltuk arkaliginin arkasindan geirin. Bir klik sesi duyana kadar arag emniyet kemerini tokalaymn (Sekil 22).

5.1.5 Capraz arag emniyet kemerini mavi kayis kilavuz kancasindan gegirin, capraz arac emniyet kemerini sikica oturdugundan emin olmak igin sikin

miimkiin. Arag emniyet kemerinin herhangi bir noktada biikiilmediginden veya diigiimlenmediginden emin olun (Sekil 23).

5.1.6 Minderi tekrar orijinal yerine yerlestirin.

5.1.7 Tokay1 agin, omuz kemerini yanlara koyun, ardindan ¢ocugu giivenlik koltuguna oturtun.

5.1.8 Liitfen, emniyet kemeri yiikseklidinin cocugunuzun omuz boyuna esit olup olmadigini kontrol edin. Ayarlama tertibatina bastirin ve omuz kemerini gevsek olmak
icin cekin, ardindan omuz kemerini uygun konuma ayarlamak icin kafalik koluna basin.

5.1.91ki dili birlikte tokaya kaydirm. Tik tik sesi duyuncaya kadar toka iyi calismayacaktir. Kucak kemerinin ocuk pelvisinin saglam sekilde tutturuldugundan emin olmak
icin cocuk emniyet kemerini ayarlayin. Sonra ayarlanabilir seridi alt yastigin 6n kismindan cekerek omuz kemerlerini sikin (Sekil 25).

5.1.10 Cocugunuzu giivenlik koltugundan serbest birakmak istiyorsaniz, ayar cihazini alt kismin 6n kismina bastinn, ayni zamanda gereken kayislan ¢ekin. Sonra
tokadaki kirmizi diigmeye basin, omuz kemerlerini yan tarafa yerlestirin ve cocugunuzun disan glkmasina izin verin.

5.2 Grup 1(9-18kg) Gne bakacak sekilde monte edilmis

5.2.1Grup Ticin bu araba koltugu 2 kurulum moduna sahiptir. Koltugu 13 kg'a kadar bir cocuk icin geriye dogru seyahat yoniine dogru kullanmanizi tavsiye etmemize
ragmen,

Koltugu 6ne bakacak sekilde monte etmek miimkiindiir, eger:

- Araain bilyikliig, koltugun geriye doniik olarak giivenli bir sekilde monte edilmesine izin vermez.

- Cocugun boyutu boy uzama yiizdelerini astyor ve bu cocugun koltukta yanlis yerlestirilmesine neden oluyor.

5.2.2 Cocuk koltugunu 6ne dogru arac koltuguna bakacak sekilde yerlestirin (siiriis yoniinde (Sekil 25).

5.2.3 Gapraz emniyet kemeri boliimiinii koltuk basligi le koltuk arkaligi arasina yerlestirin. DIKKAT! Kayist biikmeyin (Sekil 26).

5.2.4 Kucak kemeri boliimiinii agk kirmiz kusak kilavuzlarina yerlestirin. DIKKAT! Kayst biikmeyin.

5.2.5 Capraz emniyet kemeri kismi ve kucak kemeri kismi yaklasik 80cm bir araya getirilmelidir (Sekil 27).

5.2.6 Toka dillerinin aracin koltuk tokasina oturdugundan emin olun, sesli bir CLICK sesi duyarsiniz (Sekil 28).

5.2.7 Cocuk koltuguna bastrmak icin dizinizi kullanarak arag emniyet kemerini asadjidaki sekilde sikm: Gnce, arac koltugunun yanindaki capraz emniyet kemeri
boliimiiniin alt kismini cekin

kayts kemer boltimiinii sikmak iin toka (Sekil 29).

5.3 One bakan konumda monte edilen Grup 2/3 (15-36kg) Not: Bu grup koltugu kullanmadan 6nce 5 noktali emniyet kemeri ve uyku pedini gkarmalisiniz (Sekil 30).
5.3.1 Ayarlama tertibatina basin ve kablo demetini agmak icin metal konnektdrden cekerek cikann.

5.3.2 Cocugunuzu emniyet koltuguna oturtun, kafalik yiiksekligini cocugunuzun yiiksekligine gore ayarlayin, kafalik tizerindeki iist kirmizt kayis kilavuz kancasi
cocudunuzun omzundan biraz daha yiiksek olmalidir. Yiikseklidi ayarlarken, koltuk arkaligini bir elinizle tutun, kafaliky dogru yiikseklige ayarlamak icin kafalik kolunu
cekin.

5.3.3 Cocugunuzu emniyet koltuguna yerlestirin ve arag kayislarini kol dayanaginin altindan gegirin.

5.3.4 Kucak kemerinin cocugun kalcalanna miimkiin oldugu kadar gergin oldugundan emin olun, bir tik sesi duyuncaya kadar arag emniyet kemerini baglaym. Capraz
kemer, ortasini cocugun omuzuyla boyun arasinda gegirmelidir (Sekil 31).

5.4 Cocuk koltugunun kaldinimasi

DIKKAT! Cocuk koltugunu aractan cikartin. Cocuk koltugu, uygun sekilde sabitlenmemisse, arabada asla tasmmamalid.

5.4.1 Cocuk koltugunu emniyete aliyorsaniz arag koltugu tokasini serbest birakin.

5.4.2 Cocuk koltugunu aractan gikann.
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6. MONTAJ KURULUMU

6.1 Istede bag kurulum ydntemi arkaya doniik ve ileriye doniik

6.1.1 Onemli

- Liitfen 6nce arag koltugunun sirthdiile koltuk minderi arasindaki dikey kesisme noktasinda iki adet ISOFIX baglantisi olup olmadigini kontrol edin.

- Araciniza standart olarak ISOFIX mandal kilavuzlan takilmamigsa, emniyet koltugu ile birlikte gelen iki mandal kilavuzunu agikligi bakacak sekilde takin
aracinizin iki ISOFIX sabitleme noktasinda yukar dogru hareket edin (Sekil 34).

- I-Fix kollarini dondiirerek iki kolu da gikarin (Sekil 35).

6.1.2 Yerlestirme kilavuzlari, emniyet koltugunun montajini ISOFIX emniyet noktalarinin yardimi ile kolaylastirir ve ddsemenin zarar gormesini nler. Kullanimadiklan
zaman ¢ikanlmali ve giivenli bir yerde saklanmalidirlar. Geri yatinimis araclarda, yerlestirme kilavuzlan koltuk yatinlmadan dnce gkanimalidir. Ortaya cikabilecek
problemler, genellikle yerlestirme kilavuzlarinda ve tokalarda kir veya yabana cisimlerin birikmesinin bir sonucudur. Bu tiir bir sorunu ¢6zmek igin s6z konusu kismi
temizleyin.

6.2 Arkaya bakan konumda monte edilen Grup 0 +/1(0-18kg) (istege bagh yéntem)

6.2.1Madde 5.1.1 ve 5.1.2'de agiklanan adimlan takip edin.

6.2.2 Araba koltugunu arkaya bakacak sekilde monte etmek icin I-Fix kollarinin goriintilendiginden emin olun (grup 0+).

6.2.3 Koltugu aracin arka koltuguna ve siirils yoniiniin tersine yerlestirin (Sekil 36).

6.2.4 Emniyet koltugunu iki elinizle tutun ve iki I-Fix kolunu, her iki taraftan bir tilama ile sabitlenene kadar sikica yerlestirme kilavuzlarina yerlestirin. Kirmizi diigme
kismen her iki tarafta da yesile dénecektir (Sekil 37).

6.2.5 Aracin ISOFIX noktalanina dogru sekilde oturdugunu kontrol etmek icin koltugu sallaym.

6.2.6 Madde 5.1.4ila 5.1.10'da agiklanan adimlan takip edin.

I-Fix sistemini kaldirma

I-Fix sabitlemesini serbest birakmak icin, koltugu arag ISOFIX sabitleme sisteminden kurtarmak igin I-Fix sistemi kilit agma diigmelerine basin (Sekil 38).

6.3 One bakan konumda taki Grup 1 (9-18kg) (istege bagli yontem)

6.3.1 Koltugun yaslanmis konumda olmadigindan emin olun. Koluileri dogru cekin ve kolu serbest birakmadan yatma agisini 1 konumuna getirin. Birakin
Koltuk istenen pozisyondayken kol (Sekil 39).

6.3.2 Araba koltugunu dne bakacak sekilde monte etmek icin I-Fix kollannin gériintiilendiginden emin olun (grup 1)

6.3.3 Koltugu aracin arka koltuguna siiriis yoniinde yerlestirin

6.3.4 Emniyet koltugunu iki elinizle tutun ve ki Isoclick Fix kolunu, her iki taraftan bir tiklama ile sabitlenene kadar yerlestirme kilavuzlanina sikica yerlestirin.
kirmizi diigme her iki tarafta kismen yesile donecektir (Sekil 40.

6.3.5 Araain ISOFIX noktalarina dogru sekilde oturdugunu kontrol etmek icin koltugu sallayin.

6.3.6 Madde 5.2.3ila 5.2.7'de agiklanan adimlan takip edin.

I-Fix sistemini kaldirma

I-Fix sabitlemesini serbest birakmak icin koltugu arag ISOFIX sabitleme sisteminden kurtarmak icin I-Fix sistemi kilit agma diigmelerine basin (Sekil 41).
6.4Grup 2/3 (15-36kg) dne bakan pozisyona takil (istege bag yontem)

6.4.15 noktali kablo demeti ve kablo demeti tokasinin dogru sekilde ¢ikanldigindan emin olun (bkz. 5.3.1)

6.4.2 Araba koltugunu monte etmek icin Isoclick Fix kollarnin goriintiilendiginden emin olun

6.4.3 Emniyet koltugunu arac koltuguna siiriis yoniinde yerlestirin.

6.4.4 Emniyet koltugunu iki elinizle tutun ve iki Isoclick Fix kolunu, her iki taraftan bir tiklama ile sabitlenene kadar yerlestirme kilavuzlanina sikica yerlestirin.
kirmizi diigme kismen her iki tarafta da yesile donecektir.

6.4.5 Aracin ISOFIX noktalanna dogru sekilde baglandigini kontrol etmek icin koltugu sallayin.

6.4.6 Madde 5.3.2ila 5.3.4'te agiklanan adimlan takip edin.

7.REMOVAL KUMAS KAPAK VE MONTAJ

7.1 (Sekil 42—46).

7.2 (Sekil 47-50).

SPSYAN KORUYUCULARIN KURULUMU (Sekil 51). SPS koruyucu kalkanini, aracin kapisina karsilik gelen giivenlik koltuu tarafina taktiginizdan emin olun. Giivenlik
koltugunu aracin arka koltuklarinin sol tarafina takarsaniz, sol SIPS yan siperini takin (sek. A). Giivenlik koltugunu karsi tarafa monte ediyorsaniz, sag taraf SPS'yi takin (sek.
B).

8. TEMIZLIK

Koltuk drtilsti sistemin diizgiin calismast icin Gnemlidir, clinkii yalnizca orijinal koltuk kiliflan kullandiginizdan emin olun. Yedek koltuk kiliflan meveuttur

saticinizdan ve veya subelerden. Cocuk koltugu, koltuk kilifi olmadan kullaniimamalidir.

8.1Kapak, narin esyalar (3000) icin camasir makinesinin cevrimi kullanilarak yumusak bir deterjanla gikarilabilir ve yikanabilir. Liitfen kapagin ylkama etiketindeki
talimatlan dikkate alin. Kapadin renkleri 300 ° C'den daha fazla yikanirsa solabilir. Danmeyin ve asla elektrikli camasir kurutma makinesinde kurutmayin (kumas dolgudan
aynlabilir).

8.2 Plastik parcalar sabunlu su ile temizlenebilir. Sert temizlik maddeleri (¢dziiciiler gibi) kullanmayn.

8.3 Kablo demeti gikarilabilir ve ilik sabunlu suyla yikanabilir. Dikkat! Toka dillerini asla kayislardan glkarmayin.
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